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Πρόλογος

Με συγκριτικό πλεονέκτημα τη διεπιστημονικότητα  

και την άριστη συνεργασία του ανθρώπινου δυναμι-

κού του, υλοποιώντας την πολιτική του Ινστιτούτου 

στο πλαίσιο συγχρηματοδούμενων έργων αλλά και 

μέσα από τις δικές του πρωτοβουλίες, διεκδικεί δυνα-

μικά μια θέση στην αριστεία στην έρευνα, στην ποιό-

τητα των υπηρεσιών και στην στήριξη της βιώσιμης 

ανάπτυξης του γεωργικού τομέα.

Κάθε χρόνο το εύρος των δραστηριοτήτων του ΜΦΙ 

αυξάνεται, όπως και η έκταση των διεθνών συνεργα-

σιών και δραστηριοτήτων καθώς και ο αριθμός των 

υπαλλήλων που εργάζονται σε χρηματοδοτούμενα 

προγράμματα του Ινστιτούτου.   

Το έργο που πραγματοποιήθηκε και η επίτευξη των 

στόχων του Ινστιτούτου είναι αποτέλεσμα της άριστης 

συνεργασίας μεταξύ του επιστημονικού και τεχνικού 

προσωπικού των Εργαστηρίων και της  αποτελεσματι-

κής υποστήριξης από τους συναδέλφους των Διοικητι-

κών και Οικονομικών Υπηρεσιών του Ινστιτούτου.

Τα αποτελέσματα της άοκνης προσπάθειας του αν-

θρώπινου δυναμικού του Ινστιτούτου κατά το 2022 

παρουσιάζονται συνοπτικά στο παρόν τεύχος ”Έκθε-

σης Εργασιών 2022” του ΜΦΙ.  

Σας εύχομαι καλή ανάγνωση, 

Δρ Κυριακή Μαχαίρα

ΜΦΙ ιστοσελίδα: www.bpi.gr

ȴρ Κʐριακή Μαχαίρα, ȳενική ȴιεʐθύνʏρια

Το ΜΦΙ διοικείται από πενταμελή Διοικητική Επιτροπή αποτελούμενη από τρία (3) μέλη, κατιόντες της οι-
κογενείας Εμμανουήλ Μπενάκη, ένα αντιπρόσωπο του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και 
την/τον εκάστοτε Γενική/Γενικό Διευθύντρια/Διευθυντή του Ινστιτούτου.

ΤΑΚΤΙΚΑ ΜΕΛΗ ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΜΕΛΗ

Αλέξανδρος Κ. Σαμαράς, Πρόεδρος Έτα (Ευτυχία) Παγίδα-Σαμαρά
Γιάννης Α. Ρωμάνος, Μέλος, Ταμίας του Ινστιτούτου Δέσποινα Τομπάζη
Γεώργιος Λ. Μελάς, Μέλος Νικόλαος Γ. Βαλλής
Κυριακή Μαχαίρα, Μέλος, Γενική Διευθύντρια του Ινστιτούτου
Αθανάσιος Παπαθανασίου, Μέλος, Αντιπρόσωπος του ΥπΑΑΤ

Παρά τη Διοικητική Επιτροπή υφίσταται Γνωμοδοτικό Συμβούλιο, ως συμβουλευτικό όργανο αυτής.

Στο ΜΦΙ υφίστανται Επιστημονικό Συμβούλιο, Υπηρεσιακό Συμβούλιο και Μονάδα Εσωτερικού Ελέγχου.

Διοίκηση 
Αγαπητές/Αγαπητοί Αναγνώστες, 

Η προστασία της φυτικής παραγωγής και η επιστημο-

νική υποστήριξη του ΥπΑΑΤ σε θέματα φυτοϋγείας, 

φυτοπροστασίας, ελέγχου γεωργικών φαρμάκων και 

ασφάλειάς τους για την ανθρώπινη υγεία, τη βιοποι-

κιλότητα και το περιβάλλον, τα παραγόμενα τρόφιμα, 

αποτελεί τον άξονα των εργασιών του Μπενακείου 

Φυτοπαθολογικού Ινστιτούτου (ΜΦΙ). 

Το  ΜΦΙ  παρέχει  υψηλής  ποιότητας  υπηρεσίες  στο 

ΥπΑΑΤ, στον Έλληνα αγρότη και στην Ευρωπαϊκή οι-

κογένεια, αφού η ερευνητική του δραστηριότητα είναι 

επικεντρωμένη στην επίλυση προβλημάτων και κά-

λυψη υπαρκτών αναγκών της Ελληνικής γεωργίας και 

της ασφάλειας στη γεωργική παραγωγή. 
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Ρόλος και Στρατηγική

Το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο στοχεύει 
από την ίδρυση του στην προστασία του φυτικού κε-
φαλαίου της χώρας και στην αειφορία της γεωργικής 
παραγωγής με γνώμονα την ποιότητα των αγροτικών 
προϊόντων και την ασφάλεια για τον άνθρωπο και το 
περιβάλλον. Τα εργαλεία για την επίτευξη των ανωτέ-
ρω στόχων είναι η παραγωγή και διάχυση γνώσης, η 
ανάπτυξη συστημάτων καλλιέργειας φιλικών για τον 
άνθρωπο και το περιβάλλον, η εξορθολογισμένη και 
ασφαλής χρήση των αγροχημικών, και η  ανάπτυξη 
αξιόπιστων διαγνωστικών μεθόδων των επιβλαβών 
οργανισμών των φυτών.

Σήμερα, κάθε προσπάθεια διαχείρισης πόρων και αγα-
θών, προσανατολίζεται παγκοσμίως, σε φιλοπεριβαλ-
λοντικές δράσεις και στην ελαχιστοποίηση διασποράς 
χημικών στο περιβάλλον. Η παγκόσμια αυτή προσπά-
θεια απαιτεί τη βαθιά και αντικειμενική γνώση των κιν-
δύνων αλλά και των προβλημάτων που καλείται κάθε 
φορά να αντιμετωπίσει ο παραγωγός, ο εργαζόμενος  
στην αγροτική παραγωγή, ο καταναλωτής και ο ερευ-
νητής. 

Δύναμη του Ινστιτούτου σήμερα είναι το εύρος και ο 
βαθμός εξειδίκευσης και αριστείας  του ανθρώπινου 
δυναμικού του, καθιστώντας το μοναδικό, όσον αφο-
ρά  στο συνδυασμό  ειδικοτήτων  από  γεωπόνους, το-
ξικολόγους, οικοτοξικολόγους, αναλυτικούς χημικούς, 
βιολόγους και περιβαλλοντολόγους. Περισσότεροι 

από 206 εργαζόμενοι, επιστημονικό και υποστηρικτι-
κό προσωπικό απαρτίζουν το δυναμικό του Ινστιτού-
του, αφοσιωμένο κυρίως στην εφαρμοσμένη έρευνα, 
στην παροχή τεχνικών πληροφοριών, συμβουλών και 
υπηρεσιών προς το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων, τους Ευρωπαϊκούς και παγκόσμιους φο-
ρείς, στους παραγωγούς και στην ελληνική και ευρω-
παϊκή βιομηχανία που σχετίζονται άμεσα ή έμμεσα με 
την αγροτική παραγωγή.

Η παραγόμενη γνώση από το ΜΦΙ, δίνει τη δυνατό-
τητα στους ωφελούμενους από αυτήν, να λαμβάνουν 
τις ορθές  και τεκμηριωμένες  αποφάσεις  και να χαρά-
σουν πολιτική βασισμένη  σε επιστημονικά  δεδομένα  
με άμεση συνέπεια στην ποιότητα της καθημερινής 
μας ζωής.  Σε ευρωπαϊκό  επίπεδο,  παρέχει  υπηρεσίες 
στην Ευρωπαϊκή Αρχή Ασφάλειας Τροφίμων (EFSA) με 
τη συμμετοχή επιστημόνων του σε μόνιμες επιτροπές 
εμπειρογνωμόνων και με την υλοποίηση  προγραμμά-
των για λογαριασμό της EFSA. Το ΜΦΙ είναι το πρώτο 
Ινστιτούτο της χώρας που επιλέχθηκε από την EFSA 
ως συνεργαζόμενος φορέας σύμφωνα με το άρθρο 36 
του ιδρυτικού της νόμου  στα θέματα εξειδίκευσής του. 
Ένας άλλος ευρωπαϊκός φορέας, στον οποίο το ΜΦΙ 
έχει συμμετοχή στις εργασίες του είναι ο Ευρωπαϊκός 
Φορέας Χημικών (ECHA).  Επίσης, το ΜΦΙ συμμετέχει 
ενεργά στις δράσεις του CIPAC-FAO για θέματα μεθό-
δων ανάλυσης φυτοπροστατευτικών προϊόντων κα-
θώς και στον Ευρωπαϊκό Οργανισμό για την Προστα-

σία των Φυτών στην Ευρώπη και τη Μεσόγειο (EPPO) 
τόσο με τη συμμετοχή επιστημόνων του σε επιτροπές 
του EPPO, όσο και από τη συμμετοχή του σε ερευνητι-
κά έργα που συντονίζονται από τον EPPO και αφορούν 
ολόκληρη την Ευρώπη. Τέλος, το ΜΦΙ συντονίζει ή/και 
συμμετέχει σε ανταγωνιστικά προγράμματα (Horizon 
2020, LIFE+, Interreg) που χρηματοδοτούνται από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή αλλά και από εθνικούς πόρους.

Στα πλαίσια του ταχύτατα μεταβαλλόμενου κόσμου 
μας, πολύ συχνά το Ινστιτούτο έρχεται αντιμέτωπο 
με νέες προκλήσεις και επείγουσες καταστάσεις ή κιν-
δύνους που μπορεί να έχουν μεγάλη σημασία για την 
προστασία της φυτικής παραγωγής και του αγροτι-
κού εισοδήματος, την προστασία του περιβάλλοντος 
και της δημόσιας υγείας. Για το λόγο αυτό η εκτίμηση 
και αντιμετώπιση του κινδύνου κατά την πρωτογενή  
αγροτική παραγωγή αποτελούν σημαντική δράση των 
επιστημόνων του ΜΦΙ που ανταποκρίνονται προς όλες 
τις επείγουσες καταστάσεις και ανάγκες του σήμερα.

Η στρατηγική του ΜΦΙ, με γνώμονα την ανάπτυξη επι-
στημονικής γνώσης και υπεύθυνης  γνώμης, διαμορ-
φώνεται κυρίως από:

» τις ιδιαίτερες ανάγκες της ελληνικής γεωργίας και τις 
διαρκείς προκλήσεις που αντιμετωπίζει η γεωργική 
παραγωγή τόσο στην Ελλάδα όσο και διεθνώς,

» την ανάγκη για εξασφάλιση παραγωγής προϊόντων 
τα οποία θα είναι απόλυτα ασφαλή για τον κατανα-
λωτή και θα παράγονται με ασφάλεια για το περι-
βάλλον και τον άνθρωπο,  

» τα σύγχρονα  επιστημονικά  επιτεύγματα  στον το-
μέα της έρευνας των γεωπονικών επιστημών, των 
γεωργικών φαρμάκων, της βιολογίας, της χημείας 
και των περιβαλλοντικών επιστημών, 

» την εθνική πολιτική στον τομέα της γεωργίας και 
της πράσινης ανάπτυξης,

» την Ευρωπαϊκή πολιτική όπως αυτή εκφράζεται 
μέσα από τους Ευρωπαϊκούς Κανονισμούς και τις 
Οδηγίες στους τομείς που υπηρετεί. 



Το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο (ΜΦΙ) είναι Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ.), 
εποπτευόμενο από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων. Ιδρύθηκε το 1929 με Δωρεά του 
Εθνικού Ευεργέτη Εμμανουήλ Μπενάκη (Ν.4160/1929, ΦΕΚ 198Α΄) με σκοπό την προστασία της φυτικής 
παραγωγής της χώρας. Τα εγκαίνια της λειτουργίας του έγιναν την 1η Ιουλίου 1931 από τον τότε Πρωθυ-
πουργό Ελευθέριο Βενιζέλο.

Έκτοτε, το Ινστιτούτο με τη μακρόχρονη εμπειρία του και την επιστημονική κατάρτιση του ανθρώπινου  
δυναμικού του αλλά και με το σύγχρονο εξοπλισμό που διαθέτει σήμερα, στοχεύει στην πρόληψη των 
προβλημάτων στην αγροτική παραγωγή  αλλά και στην άμεση και επιτυχή αντιμετώπιση των προκλή-
σεων και αναγκών της εποχής μας προς όφελος του κοινωνικού συνόλου.

Στόχος του ΜΦΙ ήταν και παραμένει η συνεχής υποστήριξη και αναβάθμιση της πρωτογενούς αγροτι-
κής παραγωγής εισάγοντας αποτελεσματικές και ασφαλείς διαδικασίες παραγωγής για το περιβάλλον, 
τη φύση και τον άνθρωπο.

Βασική επιδίωξη του ΜΦΙ είναι η περαιτέρω αναγνώρισή του ως «Κέντρου Αριστείας» (Centre of 
Excellence) σε θέματα έρευνας στους τομείς της φυτοπροστασίας, της ασφάλειας για τον άνθρωπο, 
καταναλωτή και  παραγωγό και του περιβάλλοντος στην περιοχή της Νότιο-Ανατολικής Ευρώπης.

Σχετικά με το ΜΦΙ
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Αρμοδιότητες και Αντικείμενα

Τα ερευνητικά αντικείμενα που υπηρετεί το Ινστιτούτο 
μπορούν να συνοψιστούν στις παρακάτω θεματικές 
ενότητες:

1. Φυτοϋγεία.
2. Φυτοπροστασία.
3. Γεωργικά φάρμακα. 
4. Γενικότερη υποστήριξη των καλλιεργειών της χώ-

ρας και ανάδειξης της προστιθέμενης αξίας των ελ-
ληνικών προϊόντων. 

5. Διαχείριση εντόμων υγειονομικής σημασίας. 

Τα παραπάνω αντικείμενα υπηρετούνται μέσω στο-
χευμένων προγραμμάτων εφαρμοσμένης έρευνας που 
αφορούν πρωτίστως στην επίλυση προβλημάτων της 
ελληνικής Γεωργίας.  Σε ειδικές περιπτώσεις το ερευνη-
τικό προσωπικό του ΜΦΙ συμμετέχει και σε προγράμ-
ματα βασικής έρευνας, πάντοτε υπηρετώντας το σκο-
πό της ίδρυσής του.

Οι θεσμοθετημένες αρμοδιότητες  του Ινστιτούτου 
μπορούν να περιγραφούν στα παρακάτω πέντε ση-
μεία:

1. Εθνική Αρμόδια Αρχή Αξιολόγησης και Ελέγχου 
ασφάλειας και αποτελεσματικότητας των φυτοπρο-
στευτικών και βιοκτόνων προιόντων.

2. Εθνικό Εργαστήριο Αναφοράς Ελέγχου Υπολειμμά-
των.

3. Εθνικό Εργαστήριο Ελέγχου αγοράς γεωργικών 
φαρμάκων. 

4. Εθνικά Εργαστήρια Αναφοράς για τη Φυτοϋγεία.
5. Επίσημα εργαστήρια ελέγχου πολλαπλασιαστικού 

υλικού οπωροφόρων δένδρων.

» Συστήματα Ποιότητας 

Το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο, έχει ανα-
πτύξει, εφαρμόσει και τηρεί επικαιροποιημένο και τεκ-
μηριωμένο Σύστημα Διαχείρισης Ποιότητας (ΣΔΠ). Ο 
φορέας διαθέτει τεκμηριωμένα την απαιτούμενη Διοι-
κητική, Επιχειρησιακή και Χρηματοοικονομική ικανότη-
τα να φέρει σε πέρας τη γενικότερη αποστολή του, να 
λειτουργεί και ταυτόχρονα να υλοποιεί τα έργα σε συμ-
μόρφωση με σαφείς προδιαγεγραμμένες απαιτήσεις. 

Συγκεκριμένα το ΜΦΙ είναι Πιστοποιημένο κατά ISO 

9001:2015 στα ακόλουθα πεδία:

• Λειτουργία Διεύθυνσης Διοικητικού και Διεύθυνσης 
Οικονομικού του Ινστιτούτου.

• Παροχή υπηρεσιών εργαστηριακών αναλύσεων 
στους τομείς της Εντομολογίας, του Ελέγχου Γεωρ-
γικών Φαρμάκων και της Φυτοπαθολογίας.

• Παροχή υπηρεσιών Ελέγχου Γεωργικών Φαρμά-
κων.

• Οργάνωση και λειτουργία Επιστημονικής Βιβλιοθή-
κης. 

• Διαχείριση συγχρηματοδοτούμενων πράξεων.
• Παροχή υπηρεσιών εκπαίδευσης – επιμόρφωσης 

στους τομείς επιστημονικής δραστηριοποίησης 
του Ινστιτούτου.

• Παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών και εκπόνηση 
μελετών στον τομέα της πρωτογενούς γεωργικής 
παραγωγής και στο πλαίσιο σχετικών Ερευνητικών, 
Επιστημονικών και λοιπών Έργων.

Επιπροσθέτως, το ΜΦΙ έχει διαπιστεύσει κατά ISO 

17025:2017 τα ακόλουθα Εργαστήρια:

• Υπολειμμάτων Γεωργικών Φαρμάκων (Εθνικό Εργα-
στήριο Αναφοράς) 

• Χημικού Ελέγχου Γεωργικών Φαρμάκων 
• Τοξικολογικού Ελέγχου Γεωργικών Φαρμάκων 
• Γεωργικής Εντομολογίας 
• Νηματωδολογίας
• Ιολογίας
• Βακτηριολογίας
• Μυκητολογίας

Το ΜΦΙ διαθέτει πιστοποίηση κατά ISO 27001:2013 

στα εξής πεδία:

• Λειτουργία Διεύθυνσης Διοικητικού, Διεύθυνσης 
Οικονομικού, Διεύθυνσης Διαχείρισης Ολικής Ποιό-
τητας και Έργων. 

• Λειτουργία Επιστημονικής Διεύθυνσης Φυτοπαθο-
λογίας, Επιστημονικής Διεύθυνσης Εντομολογίας 
και Γεωργικής Ζωολογίας, Επιστημονικής Διεύθυν-
σης Ελέγχου Γεωργικών Φαρμάκων και Φυτοφαρ-
μακευτικής. 

Οι επιμέρους σχετικές οργανωτικές μονάδες ανήκουν 
στη Διεύθυνση Διαχείρισης Ολικής Ποιότητας και Έρ-
γων και στη Διεύθυνση Οικονομικού με τρόπο που 
να προλαμβάνονται φαινόμενα σύγκρουσης συμφε-
ρόντων (πχ η Μονάδα Παρακολούθησης Υλοποίησης 
και Πιστοποίησης Φυσικού Αντικειμένου Έργων/Προ-
γραμμάτων ανήκει στη Διεύθυνση Διαχείρισης Ολικής 
Ποιότητας και Έργων, ενώ η Μονάδα Οικονομικής Δι-
αχείρισης Έργων και Προγραμμάτων ανήκει στη Διεύ-
θυνση Οικονομικού).

Αρχές και Διαδικασίες



 12            ΜΦΙ ♦ Έκθεση Εργασιών Έτους 2022 Σχετικά με το ΜΦΙ            13

» Συνεργασίες

Το Ινστιτούτο αποτελεί ένα ανοιχτό σύστημα που δέχεται πληροφορίες σχετικά με τις επιστημονικές ανάγκες 
του χώρου, τις οποίες επεξεργάζεται και αξιοποιεί στην έρευνα και τελικά επιστρέφει το αποτέλεσμα στον τελικό 
αποδέκτη και στην επιστημονική κοινότητα.

Η ειδίκευση και εμπειρία των επιστημόνων καθώς και η σε βάθος γνώση των θεμάτων εξασφαλίζει το να δίνονται 
και να προτείνονται προς τους παραγωγούς, την πολιτεία και τη διεθνή κοινότητα τεκμηριωμένες και αξιολογη-
μένες προτάσεις και  λύσεις.

Η τεχνογνωσία του ΜΦΙ κρίνεται απαραίτητη στο δημόσιο και ιδιωτικό τομέα για την επίτευξη σημαντικών απο-
τελεσμάτων στη γεωργία και την ασφάλεια των τροφίμων και του περιβάλλοντος.

» Εργαστήρια 

 Αναφοράς 

Το Εργαστήριο Ελέγχου Υπολειμμάτων 
Γεωργικών Φαρμάκων της Επιστημονικής 
Διεύθυνσης Ελέγχου Γεωργικών Φαρμά-
κων και Φυτοφαρμακευτικής, είναι το 
Εθνικό Εργαστήριο Αναφοράς για τον 
έλεγχο τροφίμων για υπολείμματα γεωρ-
γικών φαρμάκων.

Τα Εργαστήρια Μυκητολογίας, Βακτηριο-
λογίας, Ιολογίας της Επιστημονικής Διεύ-
θυνσης Φυτοπαθολογίας και τα Εργαστή-
ρια Γεωργικής Εντομολογίας, Ακαρολογίας 
& Γεωργικής Ζωολογίας και Νηματωδολο-
γίας της Επιστημονικής Διεύθυνσης Εντο-
μολογίας και Γεωργικής Ζωολογίας είναι 
τα Εθνικά Εργαστήρια Αναφοράς της χώ-
ρας για τη φυτοϋγεία.

        
» Επίσημα Εθνικά

 Εργαστήρια

Το Εργαστήριο Χημικού Ελέγχου Γεωργικών Φαρμάκων της 
Επιστημονικής Διεύθυνσης Ελέγχου Γεωργικών Φαρμάκων 
και Φυτοφαρμακευτικής, είναι το Κεντρικό Εθνικό Εργαστή-
ριο για τον έλεγχο αγοράς σε φυτοπροστατευτικά και βιο-
κτόνα προϊόντα.
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      ΙΔΑΧ
             & Δημοσίου     Συμβασιούχοι

Ερευνητές 36 

ΠΕ Ειδικοί Λειτουργικοί
Επιστήμονες 4  

ΠΕ Ειδικοί Τεχνικοί
Επιστήμονες 11 91 

ΠΕ Διοικητικοί/
Οικονομικοί 7 6

ΤΕ 10 24

ΔΕ 9 6

ΥΕ 1 1

Προσωπικό και Τμήματα

Σύνολο   206 άτομα

Γενική Διεύθυνση
Γενική Διευθύντρια: Δρ Κυριακή Μαχαίρα, Διευθύντρια Ερευνών 
Αναπληρωτής Γενικός Διευθυντής: Δρ Παναγιώτης Μυλωνάς, Διευθυντής Ερευνών

Προσωπικό
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Επιστημονική Διεύθυνση Φυτοπαθολογίας
Προϊσταμένη: Δρ Αιμιλία Μαρκέλλου, Διευθύντρια Ερευνών

Αντικείμενο της Επιστημονικής Διεύ-
θυνσης Φυτοπαθολογίας αποτελεί η 
μελέτη των ασθενειών των καλλι-
εργουμένων φυτών που οφείλονται 
σε παρασιτικά (μύκητες, βακτήρια, 
φυτοπλάσματα, ιοί, ιοειδή) και μη 
παρασιτικά (έλλειψη/περίσσεια θρε-
πτικών στοιχείων, επίδραση δυσμε-
νών περιβαλλοντικών παραγόντων, 
κλπ.) αίτια με σκοπό την προστασία 
και αειφορία του φυτικού κεφαλαίου 
της Χώρας. 

Οι ερευνητικές και λοιπές επιστη-
μονικές δραστηριότητες της Επι-
στημονικής Διεύθυνσης Φυτοπα-
θολογίας προσδιορίζονται από τις 
εκάστοτε ανάγκες και τα προβλή-
ματα της ελληνικής γεωργίας. Πε-
δία έρευνας αποτελούν η ανάπτυξη 
σύγχρονων  διαγνωστικών μεθό-
δων των ασθενειών των φυτών, η 
μελέτη της συστηματικής ταξινό-
μησης, φυσιολογίας, βιολογίας, γε-
νετικής,  επιδημιολογίας και πληθυ-
σμιακής δυναμικής των παθογόνων, 
καθώς και της αιτιολογίας των μη 
παρασιτικών ασθενειών των φυτών. 
Η ανάπτυξη καινοτόμων στρατηγι-
κών αντιμετώπισης των ασθενειών 
περιλαμβάνει έρευνα επί των μορι-
ακών αλληλεπιδράσεων φυτού ξε-
νιστή-παθογόνου-περιβάλλοντος, 
των διαδικασιών παθογένειας και 
των μηχανισμών άμυνας των φυ-
τών. Σε πιο εφαρμοστικό επίπεδο 
γίνεται ανάπτυξη και εφαρμογή 
μεθόδων για την αποτροπή εισό-
δου, εγκατάστασης και διασποράς 
στη Χώρα επιβλαβών μικροοργανι-
σμών, μεθόδων διαχείρισης ασθε-
νειών με βιολογικές μεθόδους και 
χαμηλές εισροές φυτοπροστατευ-
τικών προϊόντων, όπως επίσης και 

ανάπτυξη διαχειριστικών σχεδίων 
που αφορούν θέματα καλλιέργει-
ας, προστασίας και βελτίωσης της 
ποιότητας του εδάφους καθώς και 
θέματα διαχείρισης-αξιοποίησης 
αγροτικών αποβλήτων.

Η Επιστημονική Διεύθυνση Φυτο-
παθολογίας συμμετέχει στον ερ-
γαστηριακό έλεγχο στο πλαίσιο 
των επισκοπήσεων των καλλιερ-
γειών της Χώρας για την αναγνώ-
ριση προστατευομένων ζωνών 
από παθογόνα καραντίνας και τον 
εργαστηριακό Φυτοϋγειονομικό 
Έλεγχο εισαγομένων και εγχώρια 
παραγομένων φυτών και φυτικών 
προϊόντων, σύμφωνα με την Εθνική 
και Κοινοτική νομοθεσία. Διενεργεί 
επίσης τον εργαστηριακό έλεγχο 
για την ανίχνευση παρουσίας επι-
βλαβών οργανισμών σε πολλαπλα-
σιαστικό μητρικό υλικό οπωροφό-
ρων δένδρων. Παρέχει υπηρεσίες 
διάγνωσης ασθενειών, ανάλυσης 
εδαφών, νερού άρδευσης, φυτικών 
ιστών και εδαφοβελτιωτικών και δί-
νει κατευθυντήριες οδηγίες για την 
αποτελεσματική διαχείριση των 
διαγνωσθέντων προβλημάτων με 
απόλυτο σεβασμό για τον άνθρωπο 
και το περιβάλλον. Αξιολογεί τους 
«Τεχνικούς Φακέλους» Εταιρειών 
Λιπασμάτων για χορήγηση μόνιμης 
άδειας εμπορίας και διακίνησης λι-
πασμάτων στη Χώρα. Εξασφαλίζει 
τη συντήρηση και τον εμπλουτισμό 
της επίσημης Συλλογής φυτοπαθο-
γόνων μικροοργανισμών του Ινστι-
τούτου και διαθέτει για επιστημονι-
κούς σκοπούς στελέχη αυτών.

Η Επιστημονική Διεύθυνση Φυτο-
παθολογίας διαθέτει επιστημονικό 

προσωπικό υψηλής κατάρτισης και 
σύγχρονο εξοπλισμό και εγκατα-
στάσεις για να φέρει σε πέρας το 
επιστημονικό έργο του. Συνεργά-
ζεται με τη διεθνή επιστημονική 
κοινότητα, συμμετέχοντας σε Ευ-
ρωπαϊκά ερευνητικά προγράμμα-
τα, δίκτυα συνεργασίας καθώς και 
σε Ευρωπαϊκoύς και Διεθνείς Οργα-
νισμούς Φυτοϋγείας.

Στην Επιστημονική Διεύθυνση Φυ-
τοπαθολογίας υπάγονται τα Εργα-
στήρια:

Μυκητολογίας για τη μελέτη των 
μυκητολογικών ασθενειών των φυ-
τών με σκοπό την έγκαιρη και ακρι-
βή διάγνωση, τη διενέργεια Ανα-
λύσεων Επικινδυνότητας (Pest Risk 
Analyses, PRAs) φυτοπαθογόνων 
μυκήτων με σκοπό την προστασία 
της φυτοϋγείας  καθώς και την ανά-
πτυξη αποτελεσματικών και φιλι-
κών στο περιβάλλον στρατηγικών 
αντιμετώπισής τους.

Βακτηριολoγίας για τη μελέτη φυ-
τοπαθογόνων βακτηρίων και φυτο-
πλασμάτων με σκοπό την απόκτηση 
βασικών γνώσεων επί των βακτηρι-

Επιστημονική Διεύθυνση Εντομολογίας και Γεωργικής Ζωολογίας (ΕΔΕ&ΓΖ)
Προϊστάμενος: Δρ Παναγιώτης Μυλωνάς, Διευθυντής Ερευνών

Οι επιστημονικές δραστηριότητες 
των εργαστηρίων της Επιστημο-
νικής Διεύθυνσης υπηρετούν τον 
σκοπό ίδρυσης του ΜΦΙ σχετικά 
με την προστασία της φυτικής πα-
ραγωγής μέσω της  έρευνας της 
βιολογίας, οικολογίας και συμπερι-
φοράς διαφόρων ζωικών εχθρών 
(εντόμων, ακάρεων και νηματωδών 
σκωλήκων) οικονομικής σημασίας, 
της συστηματικής κατάταξης και 
της εφαρμογής χωροταξικής κατα-
νομής τους καθώς και της ανάπτυ-
ξης συστημάτων ολοκληρωμένης 
αντιμετώπισής τους. Παρακολου-
θώντας τις επιστημονικές εξελίξεις 
έχουν προκύψει αξιόλογα ερευνη-
τικά αποτελέσματα στο πεδίο της 
χημικής οικολογίας με σκοπό την 
αποτελεσματικότερη κατανόη-
ση των μηχανισμών επικοινωνίας 
και αλληλεπίδρασης των ζωικών 
εχθρών με τα φυτά ξενιστές τους 
και τους ανταγωνιστές τους. Ιδιαί-
τερη έμφαση δίνεται και στη χρήση 
τεχνολογιών όπως η μοριακή βιολο-
γία για την ταυτοποίηση νέων ειδών 
και μελέτη της γενετικής τους ποικι-
λομορφίας. Οι ερευνητικές δραστη-
ριότητες της Επιστημονικής Διεύ-

θυνσης υλοποιούνται κυρίως μέσω 
διεθνών και εθνικών ερευνητικών 
προγραμμάτων και συνεργασιών με 
την επιστημονική κοινότητα. Μέσω 
των ερευνητικών και επιστημονι-
κών δραστηριοτήτων της Επιστη-
μονικής  Διεύθυνσης προωθούνται 
λύσεις ολοκληρωμένης διαχείρισης 
εχθρών και βιολογικής αντιμετώπι-
σης αυτών για την αειφόρο προστα-
σία της φυτικής παραγωγής και του 
αστικού περιβάλλοντος.

Στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της 
ΕΔΕ&ΓΖ, σημαντική εργασία απο-
τελεί η εργαστηριακή εξέταση και 
η παροχή οδηγιών, στα πλαίσια του 
φυτοϋγειονομικού έλεγχου εισαγό-
μενων φυτών και φυτικών προϊό-
ντων με βάση την Εθνική και Κοινο-
τική νομοθεσία για την προστασία 
της Χώρας μας και της Ε.Ε. για την 
αποτροπή εισόδου αλλόχθονων 
επεκτατικών ειδών. Διεξάγεται επί-
σης και εξέταση δειγμάτων φυτών 
προσβεβλημένων από ζωικούς 
εχθρούς και παροχή σχετικών οδη-
γιών αντιμετώπισής τους.

Σημαντική δραστηριότητα της Επι-

στημονικής Διεύθυνσης αποτελεί 
και η έρευνα για αρθρόποδα υγειο-
νομικής σημασίας και ειδικότερα η 
μελέτη της βιολογίας των κουνου-
πιών με σκοπό την ανάπτυξη ολο-
κληρωμένων διαχειριστικών σχεδί-
ων αντιμετώπισής τους.

Το επιστημονικό προσωπικό της 
Επιστημονικής Διεύθυνσης, πα-
ρακολουθεί και συμμετέχει στις 
επιστημονικές και τεχνολογικές 
εξελίξεις με στόχο την ανάπτυξη 
καινοτόμων ιδεών και συνεργασι-
ών. Στόχος της Επιστημονικής Δι-
εύθυνσης είναι η συμμετοχή της 
σε νέους τομείς για την στήριξη και 
εφαρμογή μιας βιώσιμης και αντα-

ολογικών ασθενειών αλλά και για τη 
διενέργεια εργαστηριακών ελέγχων 
και την επίλυση άμεσων προβλημά-
των της γεωργικής πράξης.

Ιολογίας για τη μελέτη φυτοπα-
θογόνων ιών και ιοειδών, την ανά-
πτυξη καινοτόμων μεθοδολογιών 
ανίχνευσης και χαρακτηρισμού 
τους καθώς και τη διερεύνηση των 
μηχανισμών αλληλεπίδρασής τους 

με τα φυτά ξενιστές. 

Μη Παρασιτικών Ασθενειών για 
τη μελέτη μη παρασιτικών ασθε-
νειών, την ανάπτυξη μεθοδολογι-
ών προστασίας και βελτίωσης της 
ποιότητας του εδάφους καθώς και 
διαχείρισης-αξιοποίησης αγροτι-
κών αποβλήτων.

Το επιστημονικό προσωπικό της 

Επιστημονικής Διεύθυνσης Φυτο-
παθολογίας δημοσίευσε κατά το 
2022, 12 εργασίες σε διεθνή περι-
οδικά με κριτές και 30 εργασίες σε 
πρακτικά εθνικών και διεθνών συ-
νεδρίων. 

Οι επιστημονικές δραστηριότητες 
του Τμήματος διατυπώνονται λε-
πτομερώς στο Παράρτημα Γ.
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κών ουσιών και σκευασμάτων) υπο-
βάλλονται στον Ευρωπαϊκό Οργα-
νισμό Χημικών Προίόντων (ECHA).

Μετά την έγκριση, κυκλοφορία και 
χρήση των γεωργικών φαρμάκων 
η ΕΔΕΓΦ&Φ είναι αρμόδια για τον 
εργαστηριακό έλεγχο των υπο-
λειμμάτων σε τρόφιμα φυτικής και 
ζωικής προέλευσης και ζωοτροφές 
καθώς και για τον έλεγχο αγοράς 
προκειμένου να διαπιστώνεται η 
συμμόρφωση με τις προδιαγραφές 
και η νομιμότητα των κυκλοφορό-
ντων γεωργικών φαρμάκων στο 
εμπόριο. Ο έλεγχος υπολειμμάτων 
πραγματοποιείται στο Εθνικό  Ερ-
γαστήριο Αναφοράς Υπολειμμάτων 
Γεωργικών Φαρμάκων. Ο έλεγχος 
αγοράς πραγματοποιείται από το 
Εθνικό Εργαστήριο Χημικού Ελέγ-
χου Γεωργικών Φαρμάκων. 

Η ορθολογική χρήση των γεωργι-
κών φαρμάκων αποτελεί επίσης 
ένα από τα σημαντικά αντικείμενα 
της Επιστημονικής Διεύθυνσης και 
το υπηρετεί κυρίως με αυτοχρημα-
τοδοτούμενες δράσεις ή μέσα από 
συγχρηματοδοτούμενα προγράμ-
ματα όπως είναι τα ανταγωνιστικά 
περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος 
έργα και τα έργα χρηματοδότησης 
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Στα 
πλαίσια των έργων αυτών πραγμα-
τοποιούνται μελέτες που αφορούν 
την περιβαλλοντική παρακολού-
θηση αναλύοντας περιβαλλοντικά 
δείγματα, πραγματοποιώντας με-
λέτες τοξικότητας σε οργανισμούς 
δείκτες αλλά και μελετώντας και 
αναπτύσσοντας μεθόδους πρό-
δρομων δεικτών εκτίμησης επικιν-
δυνότητας για τον άνθρωπο, κύρια 
εστιασμένων στη επαγγελματική 
έκθεση σε γεωργικά φάρμακα.  

Παράλληλα γίνεται συνεχής προ-

σπάθεια ανάπτυξης και εφαρμο-
γής ολοκληρωμένων συστημάτων 
φυτοπροστασίας με χημικές και μη 
χημικές μεθόδους.  

Τελικός στόχος είναι:
- η ελαχιστοποίηση των επιπτώ-

σεων της φυτοπροστασίας στο 
περιβάλλον, στην υγεία του 
αγρότη και στην πρωτογενή πα-
ραγωγή,

- η ασφάλεια των τροφίμων 
- η παροχή τεκμηριωμένων επι-

στημονικών απόψεων για τη 
λήψη αποφάσεων και την επιβο-
λή μέτρων για τη διαχείριση του 
κινδύνου. 

Στην ΕΔΕΓΦ&Φ υπάγονται τα Εργα-
στήρια:

Ελέγχου Αποτελεσματικότητας 

Γεωργικών Φαρμάκων για την αξι-
ολόγηση και τον έλεγχο της αποτε-
λεσματικότητας των φυτοπροστα-
τευτικών και βιοκτόνων προϊόντων 
που προορίζονται για τον έλεγχο 
ανεπιθύμητων οργανισμών ση-
μαντικών για την προστασία των 
καλλιεργειών και τη δημόσια υγεία 
καθώς και τη θέσπιση των κανό-
νων για την αποτελεσματική τους 
εφαρμογή.

Υπολειμμάτων Γεωργικών Φαρ-

μάκων για την αξιολόγηση και πα-
ρακολούθηση υπολειμμάτων γε-
ωργικών φαρμάκων σε γεωργικά 
προϊόντα και την ανάπτυξη μεθό-
δων προσδιορισμού υπολειμμάτων 
με νέες μεθόδους και τεχνικές. 

Χημικού Ελέγχου Γεωργικών Φαρ-

μάκων για την αξιολόγηση και τον 
έλεγχο των γεωργικών φαρμάκων 
ως προς τις φυσικοχημικές ιδιότητές 
τους, τον έλεγχο της ταυτότητας και 
των προδιαγραφών τους, τον έλεγχο 

της ποιότητάς τους στην αγορά και 
την παρακολούθηση της αγοράς για 
διακίνηση παράνομων γεωργικών 
φαρμάκων. 

Τοξικολογικού Ελέγχου Γεωργι-

κών Φαρμάκων για την αξιολόγη-
ση, τον έλεγχο και τη μελέτη των 
ανεπιθύμητων επιπτώσεων των 
γεωργικών φαρμάκων στα θερμό-
αιμα και στον άνθρωπο καθώς και 
την εκτίμηση του κινδύνου για τον 
εργαζόμενο στη γεωργική παρα-
γωγή και τον καταναλωτή.

Περιβαλλοντικού Ελέγχου Γεωρ-

γικών Φαρμάκων για την αξιο-
λόγηση και τον έλεγχο της τύχης 
και συμπεριφοράς των γεωργικών 
φαρμάκων στο περιβάλλον καθώς 
και τη μελέτη των ανεπιθύμητων 
επιπτώσεων και την εκτίμηση του 
κινδύνου στους οργανισμούς που 
δεν αποτελούν στόχο καταπολέμη-
σης των γεωργικών φαρμάκων.

Εργαστήριο Ζιζανιολογίας με στό-
χο την αξιολόγηση και τον έλεγχο 
της αποτελεσματικότητας των ζι-
ζανιοκτόνων καθώς και την έρευνα 
για την ανάπτυξη της απαιτούμενης 
γνώσης και τεχνολογίας με στόχο 
τη διαχείριση των ζιζανίων στις διά-
φορες καλλιέργειες στη Χώρα μας.

Το επιστημονικό προσωπικό της 
Επιστημονικής Διεύθυνσης Ελέγ-
χου Γεωργικών Φαρμάκων και Φυ-
τοφαρμακευτικής δημοσίευσε κατά 
το 2022, 23 εργασίες σε διεθνή πε-
ριοδικά με κριτές και 32 εργασίες 
σε πρακτικά εθνικών και διεθνών 
συνεδρίων. 

Οι επιστημονικές δραστηριότητες 
της Επιστημονικής Διεύθυνσης δι-
ατυπώνονται λεπτομερώς στο Πα-

ράρτημα Γ. 

προϊόντων τα αποτελέσματα αξιο-
λόγησης υποβάλλονται και αξιολο-
γούνται από την Ευρωπαϊκή Αρχή 
Ασφάλειας Τροφίμων (EFSA). Για τη 
συμμετοχή των αξιολογητών στη 
συγκεκριμένη υπηρεσία απαιτείται 
η τήρηση εμπιστευτικότητας σχε-
τικά με τα στοιχεία που χειρίζονται 
μέσα από μια ηλεκτρονική πλατ-
φόρμα υψηλής ασφάλειας καθώς 
και η προ-εγκεκριμένη δήλωση μη 
σύγκρουσης συμφερόντων σύμφω-
να με τους κανόνες και τα κριτήρια 
που εφαρμόζει η EFSA. Όσον αφο-
ρά στα αποτελέσματα αξιολόγησης 
των βιοκτόνων προϊόντων (δραστι-

των προϊόντων, φυτοπροστατευ-
τικών και βιοκτόνων, σύμφωνα με 
τους Ευρωπαϊκούς Κανονισμούς, 
τις κατευθυντήριες οδηγίες και την 
επιστημονική γνώση στον κάθε 
τομέα, ως Εθνική Αρμόδια Αρχή 
Αξιολόγησης. Οι αξιολογήσεις και 
η εκτίμηση κινδύνου καθώς και οι 
προτάσεις άμβλυνσης του κινδύ-
νου απευθύνονται προς την Εθνι-
κή Συντονιστική Αρχή (ΥπΑΑΤ) 
για τη λήψη απόφασης σχετικά 
με την έγκριση κυκλοφορίας και 
των μέτρων άμβλυνσης του κιν-
δύνου. Όσον αφορά στα δραστικά 
συστατικά  φυτοπροστατευτικών 

Τα επιστημονικά αντικείμενα που 
υπηρετεί η Επιστημονική Διεύθυν-
ση Ελέγχου Γεωργικών Φαρμάκων 
& Φυτοφαρμακευτικής αφορούν σε 
όλους τους τομείς των γεωργικών 
φαρμάκων, φυτοπροστατευτικών 
(φπ) και βιοκτόνων (βπ) προϊόντων. 
Ειδικότερα όσον αφορά στον έλεγ-
χο των γεωργικών φαρμάκων, το 
ΜΦΙ έχει την αρμοδιότητα αυτή από 
το 1952 (Νόμος 2147/1952, ΦΕΚ:155).

Η Επιστημονική Διεύθυνση πραγ-
ματοποιεί την αξιολόγηση σε όλους 
τους τομείς που απαιτείται για την 
έγκριση των δραστικών ουσιών και 

Επιστημονική Διεύθυνση Ελέγχου Γεωργικών Φαρμάκων
και Φυτοφαρμακευτικής (ΕΔΕΓΦ&Φ)

γωνιστικής γεωργίας με τη μικρό-
τερη οικονομική, οικολογική και 
κοινωνική επιβάρυνση. 

Στην Επιστημονική Διεύθυνση υπά-
γονται τα Εργαστήρια:

Γεωργικής Εντομολογίας για τη 
μελέτη της βιολογίας, οικολογίας 
και συμπεριφοράς εντόμων οικονο-
μικής σημασίας με στόχο την ανά-
πτυξη και εφαρμογή συγχρόνων 
μεθόδων καταπολέμησης και για 
την ανάπτυξη συστημάτων ολο-
κληρωμένης καταπολέμησης εντο-
μολογικών εχθρών σε καλλιέργειες 
οικονομικής σημασίας για τη χώρα.  

Βιολογικής Καταπολέμησης για τη 
μελέτη εντόμων των καλλιεργειών 
εφαρμόζοντας μεθόδους βιολογι-
κής αντιμετώπισης. Παρέχει συμ-
βουλευτικές υπηρεσίες σε δημόσι-
ες υπηρεσίες για την προώθηση της 
βιολογικής αντιμετώπισης  εχθρών. 

Συμμετέχει στην παροχή εκπαίδευ-
σης σε φοιτητές και γεωπόνους σε 
θέματα φυτοπροστασίας και εφαρ-
μογής βιολογικής αντιμετώπισης 
εχθρών.

Νηματωδολογίας για τη μελέτη 
των φυτοπαρασιτικών νηματωδών 
ως προς την ταυτοποίηση ειδών, τη 
διασπορά τους στη Χώρα, την ανά-
πτυξη και εφαρμογή καινοτόμων 
μεθόδων αντιμετώπισής τους, κα-
θώς και τη μελέτη εντομοπαθογό-
νων νηματωδών ως προς τη δυνα-
τότητα χρήσης τους στη βιολογική 
καταπολέμηση εντόμων και φυτο-
παρασιτικών νηματωδών.

Ακαρολογίας και Γεωργικής Ζωο-

λογίας για την έρευνα επί της ακα-
ρεοπανίδας της χώρας μας, της βιο-
ηθολογίας επιβλαβών και ωφέλιμων 
ειδών ακάρεων καθώς και την ανά-
πτυξη και εφαρμογή συμβατικών 
και εναλλακτικών μεθόδων αντιμε-

τώπισης των επιβλαβών εξ αυτών.

Εντόμων και Παρασίτων Υγειο-

νομικής Σημασίας για τον προσδι-
ορισμό, τη μελέτη της βιολογίας, 
οικολογίας, συμπεριφοράς και συ-
στηματικής κατάταξης των εντό-
μων και παρασίτων υγειονομικής 
σημασίας με στόχο την ανάπτυξη 
σχεδίων ολοκληρωμένης διαχείρι-
σης αυτών.

Το επιστημονικό προσωπικό της 
Επιστημονικής Διεύθυνσης Εντο-
μολογίας και Γεωργικής Ζωολογίας 
δημοσίευσε κατά το 2022, 20 εργα-
σίες σε διεθνή περιοδικά με κριτές 
και 23 εργασίες σε πρακτικά εθνι-
κών και διεθνών συνεδρίων. 

Οι επιστημονικές δραστηριότητες 
της Επιστημονικής Διεύθυνσης δι-
ατυπώνονται λεπτομερώς στο Πα-

ράρτημα Γ.
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ΜΦΙ, τεχνική υποστήριξη των χρη-
στών, ενημέρωση και εκπαίδευση 
των χρηστών σχετικά με την ασφά-
λεια και την χρήση τεχνολογιών 
πληροφορικής, λειτουργία και συ-
ντήρηση της δικτυακής υποδομής, 
σχεδιασμός και λήψη αντιγράφων 
ασφαλείας. Το Τμήμα Πληροφορικής 
μεριμνά επίσης για την βέλτιστη αξι-
οποίηση διαθέσιμων οικονομικών 
πόρων, για την ανάπτυξη της τεχνο-
λογικής υποδομής του Ινστιτούτου. 
Διαχειρίζεται την ιστοσελίδα του Ιν-
στιτούτου (www.bpi.gr) και έχει υπό 
την επίβλεψή της την ανάπτυξη και 
διαχείριση ιστοσελίδων που υλοποι-

Το έργο που επιτελεί η Διεύθυνση 
Διοικητικού συνοπτικά αφορά σε:

Διοικητική υποστήριξη, απρόσκοπτη 
λειτουργία και ασφάλεια των υπηρε-
σιών, προώθηση δράσεων ηλεκτρο-
νικής διακυβέρνησης, ανάπτυξη του 
ανθρώπινου δυναμικού της μέσω 
της επιμόρφωσης, ανάπτυξη νέων 
μεθόδων για την απλούστευση των 
διαδικασιών, βέλτιστη εξυπηρέτη-
ση υπηρεσιών του ΜΦΙ και πολιτών 
μέσα από τη συνεχή αναβάθμιση και 
εφαρμογή ψηφιακών υπηρεσιών.

Διακίνηση πάσης φύσεως εισερχό-
μενης και εξερχόμενης αλληλογρα-
φίας, χειρισμό θεμάτων που αφο-
ρούν στην υπηρεσιακή κατάσταση 
του προσωπικού, τήρηση ηλεκτρο-
νικού και εντύπου αρχείου του προ-
σωπικού του Ινστιτούτου, τήρηση 
πρωτοκόλλου (κοινού, εμπιστευτι-
κού, φυτοϋγειονομικού και απορρή-
του), τήρηση αρχείου σε έντυπη και 
ηλεκτρονική μορφή των φακέλων/
αιτήσεων γεωργικών φαρμάκων, συ-
νεργασία με την Επιτροπή Εκδόσε-
ως Δημοσιευμάτων του Ινστιτούτου 
για την έκδοση των δημοσιευμάτων 
του Ινστιτούτου, μέριμνα για την έκ-
δοση των ετήσιων Προγραμμάτων 
Έρευνας και της Έκθεσης Εργασιών 
του Ινστιτούτου, μέριμνα για όλες τις 
εξωτερικές εργασίες του Ινστιτού-
του, την κίνηση του οχήματος  του 
Ινστιτούτου, μέριμνα για την καθα-
ριότητα, θέρμανση, φύλαξη, ορθή 
λειτουργία και ασφάλεια των εγκα-
ταστάσεων του Ινστιτούτου, κατα-
γραφή βλαβών και αποκατάστασή 
τους, επίβλεψη τεχνικών εργασιών 
και έργων που εκτελούνται εντός 
των εγκαταστάσεων του Ινστιτού-

του, συντονισμό και διεκπεραίωση 
θεμάτων πρακτικής άσκησης φοιτη-
τών που ασκούνται υπό την επίβλε-
ψη των επιστημόνων του Ινστιτού-
του, εξυπηρέτηση ιδρυμάτων και 
επιστημόνων Ελλάδας και εξωτερι-
κού σε θέματα γεωργίας, μέριμνα για 
την παραλαβή και διακίνηση δειγ-
μάτων Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου 
στα Εργαστήρια του Ινστιτούτου, 
εισήγηση θεμάτων  και διοργάνωση 
εκλογών αιρετών εκπροσώπων στο 
Υπηρεσιακό Συμβούλιο, βεβαίωση 
της ακρίβειας των αντιγράφων και 
φωτοαντιγράφων σε αντιπαραβολή 
με το σχετικό πρωτότυπο ή ακριβές 
αντίγραφο και βεβαίωση.

Στη Διεύθυνση Διοικητικού υπάγο-
νται: 

Τμήμα Γραμματείας - Προσωπικού 

για τη διακίνηση αλληλογραφίας, 
τήρηση αρχείου του προσωπικού 
του Ινστιτούτου, τήρηση πρωτο-
κόλλου, επιμέλεια των εκδόσεων 
δημοσιευμάτων του Ινστιτούτου, 
μέριμνα για όλες τις εξωτερικές ερ-
γασίες του Ινστιτούτου, την κίνηση 
του οχήματος  του Ινστιτούτου, συ-
ντονισμό και διεκπεραίωση θεμά-
των πρακτικής άσκησης φοιτητών,  
παραλαβή και διακίνηση δειγμά-
των Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου.

Τμήμα Γραμματειακής Υποστήρι-

ξης Ελέγχου Γεωργικών Φαρμά-

κων για την παρακολούθηση της 
πορείας των εργασιών αξιολόγησης 
στοιχείων ελέγχων φυτοπροστα-
τευτικών και βιοκτόνων προϊόντων 
και δραστικών ουσιών, τήρηση 
αρχείου σε έντυπη και ηλεκτρονι-
κή μορφή των φακέλων/αιτήσεων 

παθολογία, εντομολογία, θέματα γε-
ωργικών φαρμάκων και ζιζανιολογία.
Τη βασική της συλλογή απαρτίζουν 
βιβλία, επιστημονικά περιοδικά, η 
εφημερίδα της Κυβερνήσεως κα-
θώς και βιβλιογραφική Βάση Δε-
δομένων με περιλήψεις σε θέματα 
γεωργίας και περιβάλλοντος, ενώ 
η Ιστορική Συλλογή, που βρίσκεται 
σε χώρο ειδικής φύξαξης περιλαμ-
βάνει σπάνια βιβλία που χρονολο-
γούνται από τον 17ο αιώνα.
Η Βιβλιοθήκη αυτοματοποιείται με 
βάση το βιβλιοθηκονομικό πρό-
γραμμα οργάνωσης Βιβλιοθηκών 
Open ΑΒΕΚΤ.

Διεύθυνση Διοικητικού
Προϊσταμένη: Αντωνία Ρωμαντζά

γεωργικών φαρμάκων, μέριμνα τή-
ρησης της πολιτικής εμπιστευτικό-
τητας των εμπλεκομένων υπαλλή-
λων της Επιστημονικής Διεύθυνσης 
Ελέγχου Γεωργικών Φαρμάκων και 
Φυτοφαρμακευτικής, ενημέρωση 
του/της Επ. Διευθυντή/Διευθύντρι-
ας της Επιστημονικής Διεύθυνσης 
και του/της Επιστημονικού/Επιστη-
μονικής υπεύθυνου/υπεύθυνης των 
έργων ελέγχου γεωργικών φαρμά-
κων για την πορεία υλοποίησης και 
πιθανά προβλήματα.

Τμήμα Συντήρησης Υποδομών-

Τεχνική Υπηρεσία για τη διασφάλι-
ση της ορθής λειτουργίας μηχανο-
λογικού και  ηλεκτρομηχανολογικού 
εξοπλισμού και εγκαταστάσεων κα-
θώς και δικτύων κοινής ωφέλειας, 
εντοπισμό και καταγραφή βλαβών 
και αποκατάστασή τους από εγκε-
κριμένους προμηθευτές, μέριμνα 
για την καθαριότητα, θέρμανση, 
φύλαξη και ασφάλεια των εγκατα-
στάσεων και επίβλεψη τεχνικών 
εργασιών και τεχνικών έργων.

Τμήμα Πληροφορικής για λειτουρ-
γία και υποστήριξη των συστημάτων 
πληροφορικής και επικοινωνιών του 

ήθηκαν ή υλοποιούνται από το ΜΦΙ 
στα πλαίσια Ευρωπαϊκών προγραμ-
μάτων. Συνεργάζεται επίσης με Ευ-
ρωπαϊκούς Φορείς (ECHA, EFSA) για 
την διαχείριση πληροφοριακών συ-
στημάτων ασφαλείας για την προ-
στασία εμπιστευτικών δεδομένων.

Βιβλιοθήκη για εξυπηρέτηση ιδρυ-
μάτων και επιστημόνων στην Ελλά-
δα και το εξωτερικό στην αναζήτηση 
επιστημονικής βιβλιογραφίας. 
Η ειδική επιστημονική Βιβλιοθήκη του 
ΜΦΙ διαθέτει έντυπο και ηλεκτρονικό 
υλικό σχετικό με θέματα γεωργίας με 
έμφαση στη φυτοπροστασία, φυτο-

Διεύθυνση Οικονομικού
Προϊσταμένη: Χριστίνα Λούκουτου

Το έργο που επιτελεί η Διεύθυνση 
Οικονομικού συνοπτικά αφορά :

Στην παρακολούθηση της οικονομικής 
λειτουργίας του Ινστιτούτου συγκεκρι-
μένα μεριμνά για την ορθή εκτέλεση 
του ετήσιου προϋπολογισμού και την 
τήρηση των διαδικασιών δεσμεύσεων 
πιστώσεων. Παρακολουθεί την οικο-
νομική πορεία των έργων εξωτερικής 
χρηματοδότησης και συνδράμει στη 
διαχείρισή τους. Μεριμνά για την ορθή 
τήρηση διαδικασιών σύναψης συμβά-
σεων και προμηθειών του Μ.Φ.Ι.

Στη φροντίδα της ορθής  λογιστικής 
απεικόνισης όλων των οικονομικών 
πράξεων και την έκδοση φορολο-
γικών  και λοιπών πληροφοριακών  
καταστάσεων και στοιχείων.

Στη μέριμνα της έκδοσης των  μι-
σθοδοτικών καταστάσεων και των 
λοιπών παροχών του προσωπικού 
του Ινστιτούτου.

Στη Διεύθυνση Οικονομικού υπά-
γονται τα Τμήματα: 

Τμήμα Προϋπολογισμού και Λο-

γιστικής Παρακολούθησης για τη 
σύνταξη και παρακολούθηση της 
εκτέλεσης του προϋπολογισμού του 
Ινστιτούτου, την αξιολόγηση του 
εκτελούμενου προϋπολογισμού, την 
σύνταξη απολογισμού-ισολογισμού 
του Ινστιτούτου, πρόταση στόχων 
για την αύξηση εσόδων, μείωση 
δαπανών, παρακολούθηση οικονο-
μικού αντικειμένου των χρηματο-
δοτούμενων προγραμμάτων, διατή-
ρηση περιουσιακών στοιχείων του 
Ινστιτούτου.

Τμήμα Οικονομικής Διαχείρισης 

- Μισθοδοσίας και Προμηθειών 

για την είσπραξη των εσόδων, την 
έκδοση παραστατικών, την κίνη-
ση και παρακολούθηση των τρα-
πεζικών λογαριασμών, τη μέριμνα 
για την εκκαθάριση και εξόφληση 

των πάσης φύσεως απολαβών των 
υπαλλήλων του Ινστιτούτου, την 
πληρωμή ασφαλιστικών εισφορών, 
τον προγραμματισμό και διενέρ-
γεια πάσης φύσεως προμηθειών 
μέσω διαγωνιστικών διαδικασιών, 
την τήρηση αποθήκης και παρα-
κολούθησης διακίνησης υλικού 
και μηχανημάτων, την κατάρτιση 
συμβάσεων προμηθειών, παρακο-
λούθηση δαπανών των υλοποιού-
μενων προγραμμάτων.
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Διεύθυνση Διαχείρισης Ολικής Ποιότητας και Έργων
Προϊσταμένη: Κορνηλία - Άννα Χαρτζάλα

Η Διεύθυνση Διαχείρισης Ολικής 
Ποιότητας και Έργων έχει τους ακό-
λουθους επιχειρησιακούς στόχους:

• Την παρακολούθηση της πορεί-
ας υλοποίησης βάση προκαθο-
ρισμένης διαδικασίας, των χρη-
ματοδοτούμενων από εθνικούς 
ή/και κοινοτικούς πόρους προ-
γραμμάτων.

• Τη διασφάλιση της απρόσκοπτης 
λειτουργίας των Τμημάτων.

• Την εφαρμογή και αναβάθμιση – 
επέκταση της εφαρμογής του Συ-
στήματος Διαχείρισης Ποιότητας 
κατά ISO 9001 και ISO 17025 του 
ΜΦΙ και των Συστημάτων Ποιό-
τητας αντιστοίχων με τις δραστη-
ριότητες του Ινστιτούτου.

• Τη μέριμνα για την παρακολού-
θηση, διατήρηση και αναβάθμιση 
του συστήματος Διεθνούς Πιστο-
ποίησης Επιχειρηματικής Αριστεί-
ας ή συναφούς συστήματος.

• Την εισήγηση των αναγκαίων μέ-
τρων για την καθιέρωση συστημά-
των διοίκησης ολικής ποιότητας 
και διαδικασιών αυτοαξιολόγησης 
(κοινό πλαίσιο αξιολόγησης, δια-
δικασίες πιστοποίησης βάσει ISO).

• Την εποπτεία της συγκέντρωσης 
και επεξεργασίας στοιχείων προς 
προβολή, όπως αυτά προκύ-
πτουν από τα έργα που υλοποι-
ούνται και τις αρμοδιότητες του 
Ινστιτούτου.

• Τη μελέτη των χρησιμοποιούμε-
νων εντύπων και την εισήγηση 
για την επικαιροποίηση, αναβάθ-
μιση και τυποποίησή τους.

Στη Διεύθυνση Διαχείρισης Ολικής 
Ποιότητας και Έργων υπάγονται τα 
Τμήματα: 

Τμήμα Διαχείρισης Ολικής Ποιό-

τητας για εφαρμογή και αναβάθ-
μιση - επέκταση του Συστήματος 
Διαχείρισης Ποιότητας, μέριμνα 
παρακολούθησης, διατήρησης και 
αναβάθμισης του συστήματος Δι-
εθνούς Πιστοποίησης Επιχειρημα-
τικής Αριστείας,  επικοινωνία και 
προβολή του ΜΦΙ.

Τον Ιούλιο του 2022 πραγματοποι-
ήθηκε επιθεώρηση από εξωτερικό 
φορέα για την ανανέωση Πιστο-
ποίησης του Ινστιτούτου κατά ISO 
9001:2015. Η επιθεώρηση ολοκλη-
ρώθηκε με επιτυχία.

Από τα διαπιστευμένα εργαστήρια 
του Ινστιτούτου, τα Εργαστήρια Γε-
ωργικής Εντομολογίας και Νηματω-
δολογίας πέρασαν από ετήσια επι-
θεώρηση κατά ISO 17025:2015, ενώ 
τρία Εργαστήρια της Επιστημονικής 
Διεύθυνσης Φυτοπαθολογίας, δια-
πιστεύθηκαν κατά ISO 17025:2015:
• Ιολογίας
• Βακτηριολογίας
• Μυκητολογίας

Τον Μάρτιο του 2022, πραγματο-
ποιήθηκε η ετήσια επιθεώρηση του 
Ινστιτούτου κατά ISO 27001:2013 
και ολοκληρώθηκε με επιτυχία.

Ως προς τις δράσεις εξωστρέφειας, 
δημιουργήθηκαν προφίλ του Ινστι-
τούτου στα social media Instagram 
και Linked In με υψηλό αριθμό επι-
σκεψιμότητας και παρουσίαση της 
συμμετοχής του Ινστιτούτου σε 
διοργανώσεις και άλλες δραστηρι-
ότητες γενικού ενδιαφέροντος. 

Στο πλαίσιο υποστήριξης της εξω-

» Επιτροπές Ινστιτούτου

1.  ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΩΝ

Πρόεδρος: Δρ Φιλίτσα Καραμαούνα, Ερευνήτρια Β΄
Αναπληρωτής Προέδρου: Δρ Αντώνιος Ν. Μιχαηλάκης, Ερευνητής A΄
Μέλη: Δρ Κωνσταντίνος Μ. Κασιώτης, Ερευνητής Α΄
 Δρ Ειρήνη Βλουτόγλου, Ερευνήτρια Β΄
 Μαρία Κίτσιου, MSc, ΠΕ Βιβλιοθηκονόμος
Γραμματέας: Αστερία Καραδήμα, ΔΕ Προσωπικό Η/Υ

2.  ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΡΘΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ – ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟΥ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ

Επικεφαλής και Επιστημονικός
Υπεύθυνος Βιο-ασφάλειας:  Δρ Νίκων Μ. Βασιλάκος, Ερευνητής Α΄
  Κωνσταντίνος Λ. Κόντες, ΔΕ Τεχνικός Βοηθός
Μέλη: 
Επιστημονική Διεύθυνση   Δρ Αιμιλία Μαρκέλλου, Ερευνήτρια Α΄
Φυτοπαθολογίας:  αναπληρώτρια  
  Δρ Μαρία Χολέβα, Ερευνήτρια Β΄

Επιστημονική Διεύθυνση Εντομολογίας  Δρ Αντώνιος Ν. Μιχαηλάκης, Ερευνητής Α΄
& Γεωργικής Ζωολογίας:  αναπληρωτής
  Δρ Δημήτριος Π. Παπαχρήστος, Ερευνητής Α΄

Επιστημονική Διεύθυνση Ελέγχου  Δρ Φιλίτσα Καραμαούνα, Ερευνήτρια Β΄
Γεωργικών Φαρμάκων   
& Φυτοφαρμακευτικής:  

  
3.  ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΗΘΙΚΗΣ ΚΑΙ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ

Δρ Παναγιώτης Γ. Μυλωνάς, Ερευνητής Α΄
Δρ Αικατερίνη Κυριακοπούλου, Ερευνήτρια Α΄
Αντωνία Ρωμαντζά, ΠΕ Διοικητικός

στρέφειας του Ινστιτούτου, τον Σε-
πτέμβριο του 2022 συμμετείχε στη 
Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης ενώ 
τον Οκτώβριο του 2022, πραγματο-
ποιήθηκε επίσκεψη του συλλόγου 
Mediterranean Garden Society και 
παρουσίαση από το επιστημονικό 
προσωπικό στα θέματα ενδιαφέ-
ροντος του συλλόγου.

Τμήμα Διαχείρισης Έργων - Δια-

χειριστικής επάρκειας για προ-
γραμματισμό έργων ανάλογα με τις 
αρμοδιότητες κάθε εργαστηρίου, 
έγκαιρος και επιτυχής σχεδιασμός 
τους, τήρηση προδιαγραφών και 
παρακολούθηση υλοποίησης αυ-
τών, ενημέρωση της Γενικής Διεύ-
θυνσης για τα ανωτέρω.

Το 2022, η Διεύθυνση είχε υπό την 
εποπτεία της πενήντα δύο (52) τρέ-
χοντα ερευνητικά έργα και κατά τη 
διάρκεια του 2022 προστέθηκαν 
άλλα δεκαπέντε (15). ‘Οσον αφορά 
στα έργα παροχής υπηρεσιών, το 
2022 υλοποιούνταν δεκατέσσερα 
(14) έργα και προστέθηκαν τέσσε-
ρα (4) νέα.
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8.  ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ

Πελαγία Αναστασιάδου, MSc, ΤΕ Τεχνολόγος Γεωπονίας
Δρ Ελευθερία Μπεμπέλου,  Ερευνήτρια Γ΄

9.  ΟΜΑΔΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΩΝ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ

Μέλη:  Δρ Αιμιλία Μαρκέλλου, Ερευνήτρια Α΄
  Δρ Αντώνιος Ν. Μιχαηλάκης, Ερευνητής Α΄
Γραμματειακή 
Υποστήριξη:  Αιμιλία Πανταζή, ΔΕ Προσωπικό Η/Υ
Υπεύθυνη 
Εκτυπώσεων:  Αστερία Καραδήμα, ΔΕ Προσωπικό Η/Υ

10.  ΜΟΝΑΔΑ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ (ΜΟ.ΔΙ.Π.) ΚΑΙ

        ΟΜΑΔΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ (Ο.Μ.Ε.Α.)

Μέλη ΜΟ.ΔΙ.Π.

 Δρ Κυριακή Μαχαίρα, Ερευνήτρια Α΄
 Δρ Χρηστίνα Βαρβέρη, Ερευνήτρια Α΄
 Δρ Παναγιώτης Γ. Μυλωνάς, Ερευνητής Α΄
 Δρ Ελένη Καρασαλή, Ερευνήτρια Α΄
 Αντωνία Ρωμαντζά, ΠΕ Διοικητικός
 Χριστίνα Λούκουτου, ΠΕ Οικονομικός
 Κορνηλία - Άννα Χαρτζάλα, MSc, ΠΕ Διοικητικός 

Μέλη Ο.Μ.Ε.Α.

 Δρ Αιμιλία Μαρκέλλου, Ερευνήτρια Α΄ και Δρ Νίκων Μ. Βασιλάκος, Ερευνητής Α΄ 
 Δρ Ειρήνη Αναστασάκη, Ερευνήτρια Γ΄
 Δρ Ευάγγελος Χ. Καρανάσιος, Ερευνητής Γ΄
 Δρ Γεώργιος Π. Μπαλαγιάννης, Ερευνητής Β΄
 Δρ Κωνσταντίνος Μ. Κασιώτης, Ερευνητής Α΄ 
 Δρ Δημοσθένης Α. Χάχαλης, Ερευνητής Α΄
 Δρ Χρήστος Ι. Αναγνωστόπουλος, Ερευνητής Β΄
 Κορνηλία-Άννα Χαρτζάλα, MSc, ΠΕ Διοικητικός
 Αιμιλία Πανταζή, ΔΕ Προσωπικό Η/Υ
 Ανδρονίκη Φαναριώτη, MSc, ΠΕ Οικονομικός
 Μαρία Κίτσιου, MSc, ΠΕ Βιβλιοθηκονόμος

4.  ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ

Πρόεδρος: Δρ Ελευθερία Μπεμπέλου, Ερευνήτρια Γ΄
Τακτικά Μέλη: Δρ Βασιλική Ευαγγέλου, ΠΕ Γεωπόνος
 Κωνσταντίνος Λ. Κόντες, ΔΕ Τεχνικός Βοηθός
Αναπληρωτής Προέδρου: Δρ Παναγιώτης Γ. Μυλωνάς, Ερευνητής Α΄ 
Αναπληρωματικά Μέλη: Δρ Νίκων Μ. Βασιλάκος, Ερευνητής Α΄
 Δρ Αγγελική Στεφοπούλου, ΠΕ Γεωπόνος

5.  ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΕΝΣΤΑΣΕΩΝ

Πρόεδρος: Δρ Αικατερίνη Κυριακοπούλου, Ερευνήτρια Α΄
Τακτικά Μέλη: Αντωνία Ρωμαντζά, ΠΕ Διοικητικός
 Δρ Δημήτριος Π. Παπαχρήστος, Ερευνητής Α΄      
Αναπληρώτρια Προέδρου: Γεωργία Λαβράνου, ΤΕ Διοικητικός-Λογιστικός, 
Αναπληρωματικά Μέλη: Αιμιλία Πανταζή, ΔΕ Προσωπικό Η/Υ
 Δρ Γεώργιος Π. Μπαλαγιάννης, Ερευνητής Β΄ 

6.  ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑΣ

Πρόεδρος: Δρ Χρηστίνα Βαρβέρη, Ερευνήτρια Α΄
Τακτικά Μέλη: Δρ Δέσποινα Καπανταϊδάκη, ΠΕ Ειδική Τεχνική Επιστήμονας
 Ιωάννα Μαλανδράκη, MSc, ΠΕ Ειδική Τεχνική Επιστήμονας
Αναπληρώτρια Προέδρου: Δρ Φιλίτσα Καραμαούνα, Ερευνήτρια Β΄
Αναπληρωματικά Μέλη: Δρ Ελευθερία Καπαξίδη, Ερευνήτρια Β΄
 Γεώργιος Κ. Παρτσινέβελος, MSc, ΤΕ Τεχνολόγος Γεωπονίας

7.  ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Πρόεδρος: Δρ Δημοσθένης Ι. Κίζης, Ερευνητής Β΄
Τακτικά Μέλη:  Δρ Ελένη Καρασαλή, Ερευνήτρια Α΄
 Δρ Βάϊα Κατή, Ερευνήτρια Β΄
Αναπληρώτρια Προέδρου: Δρ Ειρήνη Αναστασάκη, Ερευνήτρια Γ΄
Αναπληρωματικά Μέλη: Δρ Δημήτριος Π. Παπαχρήστος, Ερευνητής Α΄
 Δρ Ειρήνη Βλουτόγλου, Ερευνήτρια Β΄ 
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11.  ΟΜΑΔΑ ΠΥΡΑΣΦΑΛΕΙΑΣ

Αρχηγός:   Κωνσταντίνος Λ. Κόντες, ΔΕ Τεχνικός Βοηθός
Υπαρχηγός:   Γεώργιος Χ. Ζυγούρης, ΔΕ Τεχνικός Βοηθός
Μέλη:
Κτίριο Νο 1α:
Ισόγειο:   Δρ Παναγιώτης Γ. Μυλωνάς, Ερευνητής Α΄
   αναπληρωτής
   Αναστάσιος Χ. Κατσάμπουλας, Οικονομικός
1ος Όροφος:   Δρ Αντώνιος Ν. Μιχαηλάκης, Ερευνητής Α΄
   αναπληρωτής
   Δρ Δημήτριος Π. Παπαχρήστος, Ερευνητής Α΄

Κτίριο Νο 2β:    Δημήτριος Μ. Τσιρογιάννης, MSc, ΠΕ Ειδικός Τεχνικός Επιστήμονας
   αναπληρωτής
   Δρ Γεράσιμος Ε. Τρωγιάνος, ΠΕ Ειδικός Τεχνικός Επιστήμονας

Κτίριο Νο 3γ:
Ισόγειο:   Δρ Αθανάσιος Κ. Γιατρόπουλος, Ερευνητής Γ΄
   αναπληρωτής
   Δρ Ευάγγελος Χ. Καρανάσιος, Ερευνητής Γ΄
1ος όροφος:   Γεώργιος Δ. Ζημχερής, MSc, ΤΕ Τεχνολόγος Γεωπονίας
   αναπληρωτής
   Παναγιώτης Ζ. Γάτος, MSc, ΠΕ Ειδικός Τεχνικός Επιστήμονας

Κτίριο Νο 4δ:   Παρασκευάς Ε. Γλυνός, ΤΕ Τεχνολόγος Γεωπονίας
   αναπληρωτής
   Αθανάσιος Χ. Τόγιας, ΤΕ Τεχνολόγος Γεωπονίας

Κτίριο Νο 5ε:   Ιωάννης Κ. Κανδρής, MSc, ΠΕ Χημικός
   αναπληρωτής
   Γεώργιος Α. Παυλίδης, MSc, ΠΕ Περιβαλλοντολόγος

α Επιστημονική Διεύθυνση Εντομολογίας & Γεωργικής Ζωολογίας, Διεύθυνση Διοικητικού, Διεύθυνση Οικονομικού, Βιβλιοθήκη
β Επιστημονική Διεύθυνση Φυτοπαθολογίας
γ Επιστημονική Διεύθυνση Ελέγχου Γεωργικών Φαρμάκων & Φυτοφαρμακευτικής
δ Εργαστήριο Βακτηριολογίας
ε Υπηρεσίες Δειγμάτων και Εργαστήριο Περιβαλλοντικού Ελέγχου Γεωργικών Φαρμάκων

Κτίριο Νο 6στ:
Ισόγειο:   Δρ Χρήστος Ι. Αναγνωστόπουλος, Ερευνητής Β΄
   αναπληρωτής
    Γεώργιος Ν. Αμπαδογιάννης, ΠΕ Γεωπόνος
1ος Όροφος:   Δρ Γεώργιος Π. Μπαλαγιάννης, Ερευνητής Β΄
   αναπληρωτής
   Δρ Κωνσταντίνος Μ. Κασιώτης, Ερευνητής Α΄

Κτίριο Νο 7ζ:   Βασίλειος Σ. Σουβλίδης, MSc, ΤΕ Πληροφορικής
   αναπληρωτής
   Ηλίας Θ. Ηλιόπουλος, ΤΕ Ηλεκτρολόγος-Μηχανικός
   
Χώρος   Μάριος Κ. Μεϊντάνης, MSc, ΤΕ Τεχνολόγος Γεωπονίας
πειραματόζωων: αναπληρώτρια
   Πελαγία Αναστασιάδου, MSc, ΤΕ Τεχνολόγος Ιχθυολόγος

στ Εργαστήριο Υπολειμμάτων Γεωργικών Φαρμάκων, Εργαστήριο Τοξικολογικού Ελέγχου Γεωργικών Φαρμάκων και Εργαστήριο Χημι-
κού Ελέγχου Γεωργικών Φαρμάκων

ζ Τμήμα Πληροφορικής

12.  ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΦΥΛΩΝ

Υπεύθυνη & Συντονίστρια: Δρ Ελευθερία Μπεμπέλου, Ερευνήτρια Γ΄
Μέλη:  Δρ Αικατερίνη Κυριακοπούλου, Ερευνήτρια Α΄
 Βασιλική Δημητρακοπούλου, MSc, ΠΕ Νομικός
 Δρ Δέσποινα Μπερή, Ερευνήτρια Γ΄
 Ελένη Καλογεροπούλου, MSc, Ειδική Τεχνική Επιστήμονας 
 Ιωάννης Κ. Κανδρής, MSc, Ειδικός Λειτουργικός Επιστήμονας Γ’ 
 Γεώργιος Κ. Παρτσινέβελος, ΤΕ Τεχνολόγος Γεωπονίας

ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ - ΚΡΙΣΗΣ ΕΡΕΥΝΗΤΩΝ

Στο Ινστιτούτο συστήνονται μετά από σχετική εισήγηση του Επιστημονικού Συμβουλίου, Επιτροπές στις οποί-
ες συμμετέχουν επιστήμονες του Ινστιτούτου και άλλων ακαδημαϊκών και ερευνητικών φορέων, με σκοπό την 
αξιολόγηση των υποψηφίων, για πρόσληψη στις εκάστοτε θέσεις εργασίας που προκηρύσσονται ή την κρίση 
προαγωγής σε ανώτερη βαθμίδα των Ερευνητών του Ινστιτούτου.
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Παροχή Επιστημονικής Κατάρτισης 
Εκπαιδεύσεις

» Εκπαιδεύσεις 

Κατά το 2022 πραγματοποιήθηκε στο ΜΦΙ πρακτική άσκηση 52 φοιτητών. Εκπονήθηκε μέρος 8 πτυχιακών μελε-
τών, 9 μελετών για δίπλωμα ειδίκευσης (Master of Science), 20 διδακτορικών διατριβών και 1 μεταδιδακτορικής 
διατριβής, σε συνεργασία με τα Ακαδημαϊκά Ιδρύματα της χώρας.

» Εκδόσεις

Οι ετήσιες εκδόσεις του ΜΦΙ περιλαμβάνουν: 

•  το περιοδικό Hellenic Plant Protection 
Journal, το οποίο εκδίδεται στην αγγλική 
γλώσσα (με ελληνική περίληψη) τον Ια-
νουάριο και Ιούλιο κάθε έτους και ευρετη-
ριάζεται στη βάση δεδομένων SCOPUS. 

 Είναι ελεύθερης πρόσβασης διαδικτυακά 
στο σύνολο των κειμένων του μέσω του 
Εκδοτικού Οίκου Sciendo (https://content.
sciendo.com/view/journals/hppj/hppj-
overview.xml) και των ιστοσελίδων του 
ΜΦΙ και του περιοδικού (http://www.bpi.
gr/section.aspx?id=6&subid=150 & http://
www.hppj.gr).

• την ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ του Ινστι-
τούτου όπου αναφέρονται και περιληπτι-
κά περιγράφονται οι επιστημονικές δρα-
στηριότητες των εργαστηρίων.

• τα ΤΕΧΝΙΚΑ ΔΕΛΤΙΑ επί εξειδικευμένων θε-
μάτων φυτοπροστασίας απευθυνόμενα σε 
ένα ευρύτερο κοινό (γεωπόνους, αγρότες, 
φοιτητές).

• τα επιστημονικά βιβλία.

Εκδόσεις - Συλλογές - Εκτροφές
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κη παραφινέλαιου. Επιπλέον, το Εργαστήριο διαθέτει 
ερευνητικές συλλογές στελεχών των παρακάτω φυτο-
παθογόνων μυκήτων: Stromatinia cepivorum (188 στε-
λέχη), Fusarium oxysporum (188 στελέχη), Alternaria 

spp. (110 στελέχη) και Fomitiporia spp. και Phellinus 
spp. (47 στελέχη).

Η Συλλογή του Εργαστηρίου Βακτηριολογίας περι-
λαμβάνει συνολικά 1.596 στελέχη φυτοπαθογόνων 
βακτηρίων και διατηρείται σε λυοφιλιωμένη μορφή.

Στην Επιστημονική Διεύθυνση Εντομολογίας και Γε-

ωργικής Ζωολογίας διατηρείται συλλογή εντόμων με 
πλούσιο υλικό από διάφορα είδη για επιστημονικούς 
και εκπαιδευτικούς σκοπούς. Η συλλογή απαριθμεί 
περί τα 10.000 άτομα. Επίσης διατηρείται συλλογή 
με απομονώσεις των εντομοπαθογόνων μυκήτων 
Beauveria bassiana, Isaria fumosorosea και Metarhizium 

anisopliae.

Στην Επιστημονική Διεύθυνση Ελέγχου Γεωργικών 

Φαρμάκων και Φυτοφαρμακευτικής, στο Εργαστήριο 

Ζιζανιολογίας διατηρείται και συνεχώς εμπλουτίζεται 
συλλογή δειγμάτων ζιζανίων (Herbarium) 
και άλλων αυτοφυών φυτών από καλλιερ-
γούμενες περιοχές της Ελλάδας. Η συλλο-
γή περιλαμβάνει τα σημαντικότερα αγρω-
στώδη και πλατύφυλλα είδη ζιζανίων των 
καλλιεργειών της χώρας.

Το Εργαστήριο Τοξικολογικού Ελέγχου 

Γεωργικών Φαρμάκων της Επιστημονι-
κής Διεύθυνσης Ελέγχου Γεωργικών Φαρ-
μάκων και Φυτοφαρμακευτικής, διαθέτει 
κυτταρική σειρά ηπατοκαρκινώματος 
ανθρώπου HepG2, κυτταρική σειρά καρ-
κίνου μαστού ανθρώπου MCF-7 και κυτ-
ταρική σειρά που εκφράζει τον υποδοχέα 
ανδρογόνων AR-EcoScreen.

Στο Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο διατηρού-
νται συλλογές μικροοργανισμών, εντόμων, ζιζανίων και 
κυτταρικών σειρών.

Στην Επιστημονική Διεύθυνση Φυτοπαθολογίας δι-
ατηρείται η επίσημη Συλλογή μικροοργανισμών (μυ-
κήτων, βακτηρίων) του Μπενακείου Φυτοπαθολογι-
κού Ινστιτούτου (Benaki Phytopathological Institute 
Collection, BPIC) που διαθέτει βιολογικό υλικό ελλη-
νικής προέλευσης που συλλέχθηκε, απομονώθηκε και 
ταυτοποιήθηκε από τα Εργαστήρια Μυκητολογίας και 
Βακτηριολογίας στο πλαίσιο των επιστημονικών δρα-
στηριοτήτων τους (εργαστηριακή εξέταση δειγμάτων 
ασθενών φυτών, φυτοϋγειονομικός έλεγχος, επιτόπιες 
εξετάσεις καλλιεργειών κ.ά.) ή ταυτοποιημένα είδη ή/
και στελέχη μικροοργανισμών που αποκτήθηκαν για 
ερευνητικούς σκοπούς από ιδρύματα του εξωτερικού. 

Η επίσημη Συλλογή Καλλιεργειών Στελεχών Φυτοπα-
θογόνων Μυκήτων του Εργαστηρίου Μυκητολογίας 

περιλαμβάνει συνολικά 461 στελέχη φυτοπαθογό-
νων μυκήτων που διατηρούνται σε στερεά θρεπτικά 
υποστρώματα ανάπτυξης με και χωρίς την προσθή-

» Συλλογές φυτοπαθογόνων μικροοργανισμών, εντόμων, 

ζιζανίων και κυτταρικών σειρών

» Εκτροφές 

(Aedes albopictus, Aedes cretinus και Culex molestus) με 
σκοπό την πραγματοποίηση ερευνητικού έργου αλλά 
και την παροχή υλικού σε φορείς που πραγματοποιούν 
σχετικά πειράματα.

Το Εργαστήριο Ελέγχου Αποτελεσματικότητας Γε-

ωργικών Φαρμάκων διατηρεί εκτροφές των παρασι-
τοειδών Aphidius rhopalosiphi και A. matricariae καθώς 
και των κουνουπιών Aedes albopictus και Culex pipiens 

biotype molestus, με σκοπό την πραγματοποίηση 
ερευνητικού έργου.

Το Εργαστήριο Τοξικολογικού Ελέγχου Γεωργικών 

Φαρμάκων διατηρεί διαρκείς εκτροφές υδρόβιων 
οργανισμών (ιχθύδια zebrai sh Danio rerio, κουνουπό-
ψαρα Gambusia ai  nis και καρκινοειδή Artemia salina) 
και οργανισμών εδάφους (γαιοσκώληκες Elsenia fetida 

και C. elegance). Επίσης το  Εργαστήριο κατά διαστή-
ματα και αναλόγως τις ανάγκες του σε πειραματι-
σμό, διατηρεί εκτροφές της άλγης του γλυκού νερού 
Pseudokirchneriella subcapitata, της θαλάσσιας άλ-
γης Nannochloropris oculate και του καρκινοειδούς 
Daphnia magna.

Το Εργαστήριο Γεωργικής Εντομολογίας διατηρεί 
εκτροφές  της Μύγας της Μεσογείου Ceratitis capitata, 
των παραγωγικών εντόμων Tenebrio molitor, Hermetia 

illucens, Musca domestica, Alphitobious diaperinus και 
Zophobas atratus, του εντόμου αποθηκών Sitophilus 

oryzae καθώς και των Διπτέρων εντόμων Bactrocera 

dorsalis και Bactrocera zonata, τα οποία είναι οργανι-
σμοί καραντίνας και διατηρούνται στο θερμοκήπιο 
βιοασφάλειας του Ινστιτούτου με σκοπό την πραγ-
ματοποίηση ερευνητικού έργου αλλά και την παροχή 
εντομολογικού υλικού σε φορείς που πραγματοποιούν 
σχετικά πειράματα.

Το Εργαστήριο Βιολογικής Καταπολέμησης διατηρεί 
εκτροφές των ειδών  Ephestia kuehniela, Halyomorpha 

halys, Dolycoris baccarum, Tuta absoluta και Aphis fabae, 
με σκοπό την πραγματοποίηση ερευνητικού έργου 
αλλά και την παροχή εντομολογικού υλικού σε φορείς ή 
εταιρείες που πραγματοποιούν σχετικά πειράματα. Επί-
σης στο θερμοκήπιο βιοασφάλειας διατηρείται εκτρο-
φή του εντόμου καραντίνας Aleurocanthus spiniferus 

(Hemiptera: Aleyrodidae) με σκοπό τη δημιουργία 
εκτροφής παρασιτοειδών εντόμων αυτού του είδους. 
Ακόμη διατηρούνται εκτροφές των εντομοπαθογό-
νων νηματωδών Steinernema carpocapsae, S. feltiae και 
Heterhorhabditis bacteriophora με σκοπό την πραγμα-
τοποίηση πειραμάτων.

Το Εργαστήριο Νηματωδολογίας διατηρεί εκτροφή του 
εντόμου Galleria mellonella, με σκοπό την πραγματοποί-
ηση ερευνητικού έργου αλλά και την παροχή υλικού, σε 
φορείς που πραγματοποιούν σχετικά πειράματα.

Το Εργαστήριο Ακαρολογίας και Γεωργικής Ζωολογί-

ας διατηρεί εκτροφές ειδών τετρανύχου (Eutetranychus 

orientalis, Tetranychus sp.) και των αρπακτικών ακάρεων 
(Typhlodromus pyri, Euseius sp.) με σκοπό την πραγματο-
ποίηση ερευνητικού έργου αλλά και την παροχή  υλικού 
σε φορείς που πραγματοποιούν σχετικά πειράματα.

Το Εργαστήριο Εντόμων και Παρασίτων Υγειονομικής 

Σημασίας διατηρεί εκτροφές τριών ειδών κουνουπιών 
Εκτροφή Ceratitis capitata
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» Έρευνα

Στον τομέα των ερευνητι-
κών προγραμμάτων το ΜΦΙ, 
ειδικά τα τελευταία 5 χρόνια, 
έχει δείξει σημαντική ικανό-
τητα να διεκδικεί, να ανα-
λαμβάνει ως συντονιστής 
και να εκτελεί με επιτυχία, 
κυρίως, Ευρωπαϊκά ερευνη-
τικά προγράμματα. 

Η εντυπωσιακή αλλαγή του 
βαθμού συμμετοχής του 
ΜΦΙ σε Ερευνητικά προ-
γράμματα οφείλεται στην 
αλλαγή της στρατηγικής 
του Ινστιτούτου, την αλλαγή 
λειτουργίας και εσωτερικών 
δομών και τη συντονισμένη 
προσπάθεια του ανθρώπι-
νου δυναμικού του.

Στατιστικά στοιχεία του 2022

εύσεων παραμένει υψηλός τα τελευταία χρόνια, παρόλο 
που συνταξιοδοτήθηκε ένας μεγάλος αριθμός του ερευ-
νητικού δυναμικού του ΜΦΙ, ενώ παράλληλα έχει αυξη-
θεί το εντεταλμένο επιστημονικό έργο που παράγεται 
σύμφωνα με τις θεσμοθετημένες αρμοδιότητες του Ιν-
στιτούτου για την κάλυψη εθνικών υποχρεώσεων. 

Τα επιστημονικά αυτά άρθρα δεδομένου ότι δημο-
σιεύονται σε έγκριτα περιοδικά του επιστημονικού 
πεδίου του ΜΦΙ έχουν επηρεάσει σημαντικά και τον 
αριθμό των αναφορών (citations). Επομένως η έρευνα 
η οποία πραγματοποιείται στο ΜΦΙ έχει μεγαλύτερη 
«απήχηση», και δημιουργεί το υπόβαθρο για έρευνες 
με μεγαλύτερη επίδραση στο περιβάλλον, τη γεωργία 
και τον άνθρωπο. 

»  Εκθέσεις Εμπειρογνωμόνων και δημοσιεύσεις

Το ΜΦΙ έχει επιδείξει σημαντικό επιστημονικό έργο 
με δημοσιεύσεις σε διεθνώς αναγνωρισμένα επιστη-
μονικά περιοδικά (Transgenic Res, Molecular Plant 
Pathology, Molecular Biology and Evolution, Scientii c 
reports, PLOS ONE, Frontiers in Plant Science, Frontiers 
in Microbiology, Plant Pathology, Phytopathology, Plant 
Disease, J. Econ. Ecntomol., Biolog. Con., Crop Protec., 
J. Agr. Food Chem, J.A.O.C J. Eur. Pl. Path, Annals of 
Occupational Hygiene, Toxicology Letters, Toxicology, 
Bulletin of Environmental Contamination & Toxicology, 
Journal of Environmental Science & Health, Journal 
of Chromatography, Fresenius Journal of Analytical 
Chemistry, etc). 

Το 2022 δημοσιεύτηκαν 51 άρθρα. Ο αριθμός δημοσι-

Γράφημα: Δημοσιεύσεις του ΜΦΙ σε επιστημονικά περιοδικά για την περίοδο 2018-2022 (βιβλιογραφική βάση SCOPUS).

Γράφημα: Αριθμός των αναφορών (ετεροαναφορές και αυτοαναφορές) και ετεροαναφορών

για το χρονικό διάστημα από 2018 έως 2022 (βιβλιογραφική βάση SCOPUS).

Γράφημα: Χρηματοδότηση του ΜΦΙ από Ερευνητικά Προγράμματα για τα έτη 2018-2022.
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» Οικονομικά στοιχεία 2022

Πηγές εσόδων Κατανομή δαπανών

ΕΣΟΔΑ 2022

Τακτικός Προϋπολογισμός  1.600.000,00

Πρόγραμμα «Έλεγχος και Αξιολογηση Φ.Π.»  2.618.177,25

Εργαστηριακές Αναλύσεις - Επιστημονικές υπηρεσίες  299.808,93

Λοιπά έσοδα         15.050,68

Κρατήσεις Δαπανών  2.566.045,84

Προγράμματα ΥΠΑΑΤ  1.823.083,85

Προγράμματα ΕΣΠΑ-ΠΔΕ  255.628,22

Προγράμματα Επιχειρήσεων και Οργανισμών  171.200,33

Ευρωπαϊκά Προγράμματα  1.529.467,71

ΣΥΝΟΛΟ  10.878.462,81

ΕΞΟΔΑ 2022

Μισθοδοσία προσωπικού  3.204.912,68

Λειτουργικές Δαπάνες  631.093,75

Κρατήσεις Δαπανών  2.818.943,47

Λοιπά έξοδα  473.818,58

Επισκευή και συντήρηση ακινήτων & εξοπλισμού  79.844,36

Κεφαλαιουχικός Εξοπλισμός  601.809,20

Προγράμματα ΥΠΑΑΤ  828.741,03

Προγράμματα ΕΣΠΑ  591.472,46
Προγράμματα Επιχειρήσεων και Οργανισμών  881.625,57

Ευρωπαϊκά Προγράμματα  1.068.858,73

ΣΥΝΟΛΟ  11.181.119,83



Ερευνητική - Επιστημονική 

Δραστηριότητα του 2022
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Φυτοϋγεία
Στο πλαίσιο των επιστημονικών και ερευνητικών δραστηριοτήτων του ΜΦΙ στον τομέα της Φυτοϋγείας διενερ-
γήθηκαν εργαστηριακοί έλεγχοι σε εισαγόμενα και εξαγόμενα φυτά και φυτικά προϊόντα. Ο φυτοϋγειονομικός 
εργαστηριακός έλεγχος αφορούσε 4.314 δείγματα, τα οποία εξετάσθηκαν και εφαρμόσθηκαν εργαστηριακές 
αναλύσεις και εξετάσεις από διάφορα Εργαστήρια του ΜΦΙ. 

Το 2022 συνεχίστηκε ο συντονισμός και υλοποίηση του προγράμματος των Επισκοπήσεων  της χώρας για επι-
βλαβείς οργανισμούς καραντίνας. Συνολικά εξετάσθηκαν 10.606 δείγματα που απεστάλησαν από τους Φυτοϋ-
γειονομικούς ελεγκτές στο πλαίσιο των επίσημων ελέγχων της Χώρας για επιβλαβείς οργανισμούς καραντίνας 
και συντάχθηκαν και στάλθηκαν 47 ετήσιες εκθέσεις επί των αποτελεσμάτων των επίσημων ελέγχων. 

Πίνακας: Δείγματα επισκοπήσεων στο ΜΦΙ για το έτος 2022.

Στο πλαίσιο των ερευνητικών δραστηριοτήτων του ΜΦΙ στον τομέα της Φυτοϋγείας τα προγράμματα που υλο-
ποιήθηκαν αφορούσαν σε 6 έργα υλοποιούμενα με ίδια χρηματοδότηση του ΜΦΙ, σε 2 έργα μη ανταγωνιστικά 
και σε 3 ανταγωνιστικά έργα χρηματοδοτούμενα από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Αναλυτικά στοιχεία ως προς τον εργαστηριακό φυτοϋγειονομικό έλεγχο, τις επισκοπήσεις επιβλαβών οργανι-
σμών και υλοποιούμενων ερευνητικών έργων στο αντικείμενο της Φυτοϋγείας δίνονται στο Παράρτημα Γ.

Επισκοπήσεις

Φυτοπαθολογία Εντομολογία & Γ. Ζωολογία
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Το ΜΦΙ παρέχει υπηρεσίες διάγνωσης για εχθρούς, ζιζάνια και ασθένειες των 
φυτών, εργαστηριακές υπηρεσίες ανάλυσης φυτικών ιστών, εδαφών, νερών 
άρδευσης, εδαφοβελτιωτικών και πρόσθετων εδάφους καθώς και συμβουλευ-
τικές υπηρεσίες διαχείρισης προβλημάτων φυτοπροστασίας των καλλιεργειών. 
Στο ανωτέρω πλαίσιο, εντός του 2022, εξετάσθηκαν 3.670 δείγματα ασθενών 
φυτών και εδάφους και δόθηκαν 2.856 έγγραφες απαντήσεις προς τους ενδια-
φερόμενους παραγωγούς, γεωπόνους, συνεταιρισμούς, ιδιώτες, ΔΑΟΚ κ.α.

Επιπλέον εξετάσθηκαν εργαστηριακά για υπολείμματα γεωργικών φαρμάκων 
και για παρουσία παθογόνων και ακάρεων της μέλισσας και 48 δείγματα μελισ-
σών.

Το ΜΦΙ υπηρετώντας το ρόλο του στην προστασία της Φυτικής Παραγωγής, 
υλοποίησε σημαντικό ερευνητικό έργο σε ποικίλα θέματα φυτοπροστασίας 
που αφορούσαν σε 3 έργα υλοποιούμενα με ίδια χρηματοδότηση του ΜΦΙ, σε 
8 έργα μη ανταγωνιστικά χρηματοδοτούμενα από εθνικούς ή ευρωπαϊκούς 
φορείς και σε 15 ανταγωνιστικά έργα χρηματοδοτούμενα από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή και από εθνικούς φορείς.

Αναλυτικά στοιχεία ως προς τον εργαστηριακό έλεγχο ασθενών φυτών, και 
υλοποιούμενων ερευνητικών έργων στο αντικείμενο της φυτοπροστασίας δί-
νονται στο Παράρτημα Β και στο Παράρτημα Γ.

Φυτοπροστασία

Metcalfa pruinosa σε ελιά
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Στο πλαίσιο του ελέγχου γεωργικών φαρμάκων υποβλήθηκαν στο ΥπΑΑΤ 1.088 
τεχνικές εκθέσεις-αξιολογήσεις για φυτοπροστατευτικά (φ.π.) και 638 για βιο-
κτόνα προϊόντα (β.π.). Οι αντίστοιχοι αριθμοί για την αξιολόγηση των δραστι-
κών ουσιών είναι 325 τεχνικές εκθέσεις-αξιολογήσεις για τα φ.π. και 103 για τα 
β.π.

Στο Εργαστήριο Υπολειμμάτων Γεωργικών Φαρμάκων, τα δείγματα τροφών 
και ζωοτροφών που αναλύθηκαν για την παρουσία υπολειμμάτων γεωργικών 
φαρμάκων ανέρχονται σε 2.666 και σε κάθε δείγμα προσδιορίζονται μέχρι 
και 390 ουσίες (δραστικές ουσίες και μεταβολίτες όπως προβλέπεται από τη 
σχετική νομοθεσία. Στο Εργαστήριο Χημικού Ελέγχου Γεωργικών Φαρμάκων 
πραγματοποιήθηκαν αναλύσεις για τον έλεγχο αγοράς σε 162 δείγματα φυ-
τοπροστατευτικών προϊόντων, 10 δείγματα βιοκτόνων προϊόντων, 17 δείγμα-
τα παράνομων σκευασμάτων, 6 δειγμάτων παράλληλης εισαγωγής, 1 δείγμα 
επενδεδυμένων σπόρων και 24 δειγμάτων εδάφους. Επίσης στο Εργαστήριο 
Τοξικολογικού Ελέγχου Γεωργικών Φαρμάκων αναλύθηκαν 192 δείγματα με-
λισσών και προϊόντων κυψέλης, 82 δείγματα ιστών ζώων και 80 δείγματα φυ-
τοχημικού ελέγχου. 

Συνοπτικά μπορεί να αναφερθεί ότι κατά το 2022 καταγράφηκε ιδιαίτερα με-
γάλη συμμετοχή σε επιστημονικές συναντήσεις για θέματα ελέγχου γεωργι-
κών φαρμάκων στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό, με τον κύριο όγκο να αφορά 
εκείνες της Ευρωπαϊκής Αρχής Ασφάλειας Τροφίμων (EFSA) αλλά και της ECHA. 
Πιο συγκεκριμένα καταγράφηκαν 342 συμμετοχές σε συναντήσεις και τηλεδι-
ασκέψεις που αφορούσαν τα γεωργικά φάρμακα (φ.π. και β.π.).  

Τα προγράμματα που υλοποιήθηκαν σε θέματα γεωργικών φαρμάκων αφο-
ρούσαν σε 21 έργα υλοποιούμενα με ίδια χρηματοδότηση του ΜΦΙ, σε 18 έργα 
μη ανταγωνιστικά και σε 15 ανταγωνιστικά έργα χρηματοδοτούμενα από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή ή άλλους φορείς.  Αναλυτικά στοιχεία ως προς τα ερευ-
νητικά προγράμματα του αντικειμένου του Ελέγχου Γεωργικών Φαρμάκων δί-
δονται στο Παράρτημα Β.

Έλεγχος Γεωργικών Φαρμάκων

Οι χημικές αναλύσεις πραγματοποιούνται στα 3 διαπιστευμένα 
κατά ISO 17025 Εργαστήρια της Επιστημονικής Διεύθυνσης 

Ελέγχου Γεωργικών Φαρμάκων και Φυτοφαρμακευτικής
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Προστασία Δημόσιας Υγείας από 
Αρθρόποδα Υγειονομικής Σημασίας

Στο Ινστιτούτο διεξάγεται σημαντική έρευνα και επιστημονική δραστηριότητα 
στο αντικείμενο των αρθροπόδων υγειονομικής σημασίας. Για το λόγο αυτό 
στο ΜΦΙ υλοποιείται συνεχώς ένας μεγάλος αριθμός ερευνητικών έργων που 
ως κύριο στόχο έχουν την ανάπτυξη και το σχεδιασμό προγραμμάτων ολοκλη-
ρωμένης διαχείρισής τους και κατά συνέπεια και των ασθενειών που μπορούν 
να μεταδώσουν. Ειδικότερα για τα κουνούπια η ερευνητική δραστηριότητα 
επικεντρώνεται στην αναγνώριση των ειδών τους, που απαντώνται στην Ελλά-
δα, στη μελέτη της βιολογίας τους καθώς και στην ολοκληρωμένη διαχείρισή 
τους. 

Στο πλαίσιο της έρευνας για την ολοκληρωμένη διαχείριση των κουνουπιών, 
το Ινστιτούτο συνεργάζεται και σε διεθνή προγράμματα αντιμετώπισης κου-
νουπιών όπως είναι η μέθοδος εξαπόλυσης στείρων εντόμων (Sterile Insect 
Technique– SIT) για τη διαχείριση του Aedes albopictus (Ασιατικό κουνούπι τί-
γρης).  Για το λόγο αυτό υπάρχει πολυετής συνεργασία με τον Διεθνή Οργανι-
σμό Ατομικής Ενέργειας (ΙΑΕΑ) και τα αποτελέσματα του έργου στην Ελλάδα 
είναι άμεσα διαθέσιμα και σε άλλα κράτη μέλη των Ηνωμένων Εθνών.

Τέλος, τα προγράμματα που υλοποιούνται/υλοποιήθηκαν από το Ινστιτούτο 
σε θέματα προστασίας της δημόσιας υγείας από διαβιβαστές αφορούν/αφο-
ρούσαν σε 4 έργα με ιδία χρηματοδότηση του ΜΦΙ, σε 12 έργα μη ανταγωνι-
στικά, και σε 17 ανταγωνιστικά έργα χρηματοδοτούμενα από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή ή άλλους φορείς. Επίσης, μέλη του Επιστημονικού προσωπικού του 
Ινστιτούτου συμμετέχουν σε εθνικές και διεθνείς επιτροπές δημόσιας υγείας 
διαφόρων εθνικών ή/και διεθνών φορέων όπως είναι ο Εθνικός Οργανισμός 
Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ), η Επιτροπή για την Πρόληψη και Αντιμετώπιση Τροπι-
κών Νόσων του Υπουργείου Υγείας, ο Διεθνής Οργανισμός Ατομικής Ενέργειας 
(ΙΑΕΑ) και επιτροπές στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού έργου AIM COST Action.

Αρσενικά Aedes albopictus
(ασιατικό κουνούπι τίγρης)



Παραρτήματα
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κουμίνης ως πιθανά προνυμφοκτόνα κουνουπιών ένα-
ντι δύο φορέων κουνουπιών, Culex pipiens και Aedes 
albopictus. 19ο Πανελλήνιο εντομολογικό Συνέδριο, 
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Λυκογιάννη, Μ., Οικονόμου, Λ., Νικολοπούλου, Θ. και 16. 
Καραμαούνα, Φ. 2022. Βιομυκητοκτόνα: Παρόν και 
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Λυκογιάννη, 17. Μ., Μαυρίκου, Σ., Τσεκούρας, Β., Σιδεράτου, 
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Μαλιόγκα, Β.Ι., Λώτος, Λ., Σασσάλου, Χ-Λ, Παναηλίδου, 18. 
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φυτοπαθογόνου μύκητα Synchytrium endobioticum 
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βενία.

Bisia, M., Zavitsanou, E., Balatsos, G., Karras, V., 44. 
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BAM3 plays a signii cant role in host resistance against 
Fusarium oxysporum. Phytopathologia Mediterranea, 
61(1): 216-217.
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Karamaouna, F., Kati, V., Economou, L., Stathakis, Th. 50. 
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Kasiotis, Κ.Μ., Karamaouna, F., Kati, V.,  Barda, M.,  52. 
Kabli, N., Mohammedi, A., Shairra, S.A., Merabet, S.,  
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Papadopoulos, A.V., Kosmodis, S., Tsitselis, G.,  61. 
Kolovos, C., Zagklis, G., Kavasilis, S. and Doula, M.K. 
2022. Monitoring agricultural land biodiversity with 
multispectral aerial imagery. Second International 
Symposium on Climate-Resilient Agri-Environmental 
Systems (ISCRAES 2022), 28-31 Αυγούστου, Δουβλίνο 
Ιρλανδία.

Samari, N., Bempelou, E., Anagnostopoulos, C., 62. 
Katsenios, N. Kouloussis, N., Mavraganis, V. and 
Papadopoulos, N. T. 2022.  A survey exploring farmers 
and stakeholders’ perceptions in the control of medl y 
populations with the innovative attractant Biodelear. 
A case study in the island of Chios in Greece. (LIFE13 
ENV GR/000414).  Integrated Control in Citrus Fruit Crops 
IOBC-WPRS Bulletin Vol. 161, 2022 pp. 36-42.

Stathakis, Th., Kapaxidi, E., Barda, M., Economou, L., Kati, 63. 
V. and Karamaouna, F. 2022. Impact of mixed farming 
system of citrus and aromatic plants on predatory 
mites, 19th Panhellenic Entomological Congress, Agrinio, 
Greece, 23-27 May 2022.

Tsalgatidou, P.C., Thomloudi, E.-E., Baira, E., Katinakis, P. 64. 
and Venieraki, A. 2022. Bacterial mixtures - Combining 
compatible endophytic Bacillus strains with strong 
biological control potential in vitro and ex vivo. 16th 
Congress of the Mediterranean Phytopathological Union. 

Cyprus, 4-8 April 2022.

Zagklis, G., Kavasilis, S., Doula, M.K., Kolovos, C., 65. 
Papadopoulos, A.V. and Tsitselis, G. The carbon 
footprint of three olive orchards under dif erent, 
agricultural practices in the Mediterranean Region, 
Second International Symposium on Climate-Resilient 
Agri-Environmental Systems (ISCRAES 2022), 28-31 Αυ-
γούστου, Δουβλίνο Ιρλανδία.

Βιβλία, κεφάλαια βιβλίων και κριτικές σε βιβλία
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Παρουσίαση του ΜΦΙ σε περίπτερο στα πλαίσια της  •
Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης, 10-18 Σεπτεμβρίου 
2022 (Δρ Δ. Καπανταϊδάκη).

Συνέντευξη με θέμα: «Διαχείριση κουνουπιών και γε- •
νικότερα η έρευνα που πραγματοποιείται από το ΜΦΙ 
για την ορθή διαχείριση των κουνουπιών».

 Εφημερίδα ΧΑΝΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ - 13.5.2022
 Εφημερίδα Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ - 29.5.2022
 Εκπομπή «Ανατολικά»  με τον Κώστα Τσαπάκη, 

Planetweb radio.gr - 1.6.2022 (Δρ Α. Μιχαηλάκης).

Ζωντανή σύνδεση με θέμα: «Διαχείριση κουνουπιών  •
και γενικότερα η έρευνα που πραγματοποιείται από το 
ΜΦΙ για την ορθή διαχείριση των κουνουπιών».

 Εκπομπή της ΕΡΤ «Συνδέσεις» με παρουσιαστές τους 
Κώστα Παπαχλιμίντζο & Χριστίνα Βίδου - 31.5.2022

 Εκπομπή 1ου Προγράμματος της ΕΡΤ «zoigr» με πα-
ρουσιάστρια την Χριστίνα Βίδου - 31.5.2022

 Εκπομπή «Ιστορίες με Δράκους», ΣΚΑΙ 100,3 - 
26.9.2022

 Εκπομπή «Με Νέα Ματιά», ΕΡΤ1 - 10.7.2022 (Δρ Α. Μι-
χαηλάκης).

Συνέντευξη με θέμα: «Έντομα υγειονομικής σημασίας  •
στο αστικό περιβάλλον με έμφαση στις κατσαρίδες».  
Ηλεκτρονική εφημερίδα ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΤΑΧΥΔΡΟ-
ΜΟΣ - 22.8.2022 (Δρ Α. Μιχαηλάκης).

Συνέντευξη με θέμα: «Η διαχείριση κουνουπιών στην  •
Αττική». webTV της διαδικτυακής πύλης EcoTec στον 
Μιχάλη Σταθακόπουλο - 2.5.2022 (Δρ Α. Μιχαηλάκης).

Συνέντευξη με θέμα: «Τα αποτελέσματα από το εγκε- •
κριμένο Ερευνητικό Πρόγραμμα για την καταγραφή 
της παρουσίας και της εποχιακής διακύμανσης των 
κουνουπιών (Culicidae) στην περιφέρεια Αττικής». 
Εφημερίδα ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ - 23.9.2022 (Δρ Α. Μι-
χαηλάκης).

Δημοσιότητα το 2022
Συνέντευξη με θέμα: «Πρόσφατη καταγραφή ενός  •
νέου είδους κουνουπιού (Aedes aegypti) στην Κύπρο. 
CUT Radio* & Κανάλι 6 - 11.10.2022 (Δρ Α. Μιχαηλά-
κης).

 (*ραδιόφωνο της κοινότητας του Τεχνολογικού Πανε-
πιστημίου Κύπρου).

Διάχυση αποτελεσμάτων του Προγράμματος PLANT-B  •
με παρουσίαση εποπτικού υλικού (βίντεο, φυλλάδια, 
αφίσες, newletter) σε περίπτερο στο πλαίσιο των ερ-
γασιών του 19th European Weed Research Society 
Symposium, 20-23 Ιουνίου 2022, Αθήνα.

Συμμετοχή στην επιστημονική ομάδα εκπροσώπησης  •
του ΜΦΙ στην AGROTICA, 20-21.10.2022 (Δρ Φ. Καρα-
μαούνα).

Ενημέρωση μαθητών του Γυμνασίου Μαγούλας του  •
Δήμου Ελευσίνας, με επίσκεψη στον Διομήδειο Βοτα-
νικό Κήπο, σχετικά με τα έντομα επικονιαστές και τη 
σημασία τους. Διομήδειος Βοτανικός Κήπος, 15.11.2022 
(Δρ Φ. Καραμαούνα, Μ. Μπάρδα).

Ομιλία με θέμα την προοπτική των φυτοπροστατευτι- •
κών προϊόντων βιολογικής προέλευσης στην Ε.Ε. και 
τον ρόλο τους ως εργαλεία στη φυτοπροστασία ενόψει 
της Πράσινης Συμφωνίας και της νέας Κοινής Αγροτι-
κής Πολιτικής, Agricultural Research Center (ARC), Κάι-
ρο στο πλαίσιο του προγράμματος PRIMA PLANT-B, σε 
ερευνητές του ARC και επιχειρηματίες στον τομέα της 
μελισσοκομίας, 29.11.2022 (Δρ Φ. Καραμαούνα).

Συμμετοχή στην επιστημονική ομάδα εκπροσώπησης  •
του ΜΦΙ στην AGROTICA, 20-21.10.2022 (Δρ Φ. Καρα-
μαούνα).

 ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β

Συνοπτική παρουσίαση 
προγραμμάτων 2022
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Επιστημονική Διεύθυνση Φυτοπαθολογίας

Α. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΜΦΙ

Α/Α Διάρκεια α. Τίτλος, β. Σκοπός, γ. Εκτελεσθείσα εργασία το έτος 2022

1
Διαρκής

δραστηριότητα

Μελέτη νεοεμφανιζόμενων ιώσεων και ανάπτυξη σύγχρονων μεθόδων ανίχνευσης  α

των συσχετιζόμενων στελεχών και ιών

Ταυτοποίηση, βιολογικός και μοριακός χαρακτηρισμός νεοεμφανιζόμενων ιών και  β

στελεχών γνωστών ιών που προκαλούν νέες ασθένειες. Ανάπτυξη πρωτόκολλων τα-
χείας ανίχνευσής τους.

Το έτος 2022, έγιναν οι εργασίες:  γ

 Ταυτοποίηση με τη χρήση της τεχνολογίας HTS (High Throughput Sequencing)  •
του ιού της κηλίδωσης των καρπών τομάτας (tomato fruit blotch virus, ToFBV, 
genus Blunervirus, family Kitaviridae) για πρώτη φορά στη χώρα μας σε δείγμα 
τομάτας από την περιοχή του Ασπροπύργου Αττικής. O ιός σχετίζεται με συμπτώ-
ματα κηλιδώσεων και ανομοιόμορφης ωρίμανσης των καρπών της τομάτας, πε-
ριγράφηκε ως είδος πρόσφατα για πρώτη φορά στην Ιταλία (2018) και Αυστρα-
λία (2019) και πιθανολογείται η μετάδοσή του με το άκαρι Aculops lycopesici. 
Αναπτύχθηκε μέθοδος ταχείας ανίχνευσής του με RT-PCR, ώστε να γίνει εφικτή 
η εκτίμηση της εξάπλωσης και της επικινδυνότητας που μπορεί να έχει ο νέος 
αυτός ιός για τη χώρα μας. 
 Με τη χρήση ΗΤS έγινε επίσης ταυτοποίηση ενός νέου στελέχους του ιού της κα- •
στανής ρυτίδωσης των καρπών τομάτας (ToBRFV) από τον Ασπρόπυργο Αττικής 
και αποδείχθηκε ότι αποτελεί νέα εισαγωγή του ιού με σπόρο προέλευσης από το 
Ισραήλ.
 Έγινε ταυτοποίηση πάλι με ΗΤS της απομόνωσης του ιού της τριστέτσας των  •
εσπεριδοειδών (CTV) που για πρώτη φορά ανιχνεύθηκε στην περιοχή της Ηλείας 
το 2021 και βρέθηκε ότι αυτή ανήκει στο ειδικό στέλεχος «VT» του ιού που προ-
καλεί την ασθένεια του ικτέρου των σποροφύτων των εσπεριδοειδών και δεν 
θεωρείται ιδιαίτερα επιθετικό. 
Έγινε ταυτοποίηση με την τεχνολογία HTS του ιού L της αμπέλου (grapevine virus  •
L, GVL) σε δύο πρέμνα ποικιλίας «Αγιωργίτικο» για πρώτη φορά στο Ελλαδικό 
χώρο. Αναπτύχθηκε μέθοδος ταχείας ανίχνευσης του ιού, η οποία χρησιμοποιή-
θηκε για την εκτίμηση της εξάπλωσής του στον αμπελώνα της Νεμέας, της Μαντι-
νείας και της Σαντορίνης. Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι ο GVL έχει περιορισμένη 
εξάπλωση σε σχέση με άλλους ιούς του γένους Vitivirus (π.χ. GVA, GVB).
Συνεχίστηκε η μελέτη που ξεκίνησε τον προηγούμενο χρόνο για τον πρωτοεμ- •
φανισθέντα το 2021 στη Κρήτη ιό της ποικιλοχλώρωσης με ρυτίδωση της με-
λιτζάνας (eggplant mottled crinkle virus, EMCV, γένος Tombusvirus. Με σκοπό 
τη διερεύνηση της παθογένειας του ιού σε είδη σολανωδών ξεκίνησε η μελέτη 
της p19 πρωτεΐνης του ιού μέσω της παροδικής της έκφρασης σε φυτά τομάτας, 
πιπεριάς και καπνού καθώς και η διερεύνηση της λειτουργίας της ως πιθανού κα-
ταστολέα του μηχανισμού της RNA σίγησης των φυτών.

2
Διαρκής

δραστηριότητα

Διερεύνηση του μοριακού μηχανισμού μίας μη χαρακτηρισμένης μορφής ανθεκτι- α

κότητας της πιπεριάς έναντι στον ιό Υ της πατάτας με -ομικές τεχνολογίες
Σκοπός του έργου είναι η διερεύνηση του μοριακού μηχανισμού που διέπει μία μέ- β

χρι στιγμής μη χαρακτηρισμένη μορφή ανθεκτικότητας στο παθοσύστημα πιπεριά 
(Capsicum annuum cv. Yolo Wonder, YW) / ιός Υ της πατάτας (potato virus Y, PVY). 
Αυτό θα επιτευχθεί μέσω:

 της κατανόησης των μηχανισμών που οδηγούν στη διαφορική απόκριση της πι- •
περιάς YW έναντι τριών γενετικά κοντινών απομονώσεων του PVY με διαφορετι-
κή ικανότητα μόλυνσης/προσαρμογής στον ξενιστή αυτό. Τα αποτελέσματα του 
έργου θα ρίξουν φως στην απόκριση της πιπεριάς κατά την μόλυνσή της με τον 
ιό η οποία μέχρι σήμερα δεν είναι γνωστή και ταυτόχρονα θα εμπλουτίσουν την

Α/Α Διάρκεια α. Τίτλος, β. Σκοπός, γ. Εκτελεσθείσα εργασία το έτος 2022

       υπάρχουσα γενετική δεξαμενή γονιδίων ανθεκτικότητας και
της διιερεύνησης του ρόλου των ιικών πρωτεϊνών P3, P3N-PIPO, 6Κ1, CI στη προ- •
σαρμοστικότητα του ιού Υ της πατάτας στη πιπεριά. Η μολυσματικότητα του PVY 
έναντι του C. annuum συνδέεται με τη γενετική περιοχή P3-6K1-CI του ιικού γονι-
διώματος. Η περιοχή P3, και συγκεκριμένα μια μη-συνώνυμη αντικατάσταση στα 
cistrons P3 και P3N-PIPO αποδείχθηκε ότι είναι απαραίτητη για την προσαρμογή 
του ιού σε C. annuum.

Κατά το έτος 2022 πραγματοποιήθηκε ανάλυση του μεταγραφώματος φυτών πιπε- γ

ριάς με τεχνολογία αλληλούχησης υψηλής απόδοσης (High Throughput Sequencing, 
HTS) μετά από μόλυνση με διαφορετικές απομονώσεις του PVY και εντοπίστηκαν 
τα διαφορικά εκφραζόμενα γονίδια τα οποία πιθανά συμμετέχουν στην διαφορική 
απόκριση του φυτού. Τα αποτελέσματα της HTS ανάλυσης επιβεβαιώθηκαν με τη 
μέθοδο της ποσοτικής RT-qPCR για επιλεγμένα γονίδια. Τα αποτελέσματα υποδηλώ-
νουν ότι στην διαφορική απόκριση στις διάφορες απομονώσεις του PVY εμπλέκο-
νται μεταγραφικοί παράγοντες της AP2/ERF οικογένειας, γονίδια που συμμετέχουν 
στην βιογένεση και διαμόρφωση του δευτερογενούς κυτταρικού τοιχώματος καθώς 
και γονίδια που σχετίζονται με την άμυνα των φυτών και την παραγωγή των ελεύθε-
ρων ριζών οξυγόνου (ROS). Επιπλέον μελετήθηκε ο υποκυτταρικός εντοπισμός των 
πρωτεϊνών P3 και P3NPIPO που συμμετέχουν στην προσαρμοστικότητα του στην πι-
περιά τα αποτελέσματα δείχνουν τον διαφορικό υποκυτταρικό εντοπισμό ο οποίος 
εξαρτάται από την απομόνωση από την οποία προέρχονται οι πρωτεΐνες.

Προετοιμάστηκαν  • πειράματα συμπληρωματικότητας στην πιπεριά για τη δράση 
πρωτεϊνών P3, P3N-PIPO από προσαρμοσμένη σε μη προσαρμοσμένη απομόνω-
ση, μέσω του φορέα έκφρασης potato virus Χ (PVX), ενώ με συνεστιακή μικροσκο-
πία δείχθηκε ότι η έκφραση της P3N-PIPO της προσαρμοσμένης PVY απομόνωσης 
μέσω αγροεμποτισμού (agroini ltration) αύξησε το μέγεθος και τον αριθμό των 
εστιών μόλυνσης της μη προσαρμοσμένης απομόνωσης σε φύλλα πιπεριάς.  
Για να αποσαφηνιστεί η επίδραση των 6K1 και CI στη μολυσματικότητα του PVY  •
στην πιπεριά, ξεκίνησε η κατασκευή μιας σειράς χιμαιρικών κλώνων που ανταλ-
λάσσουν τις περιοχές 6K1 και CI της μη προσαρμοσμένης απομόνωσης με εκείνες 
που προέρχονται από μια προσαρμοσμένη, μεμονωμένα ή σε συνδυασμό. Τα πει-
ράματα μολυσματικότητας με τις λαμβανόμενες μολυσματικές χίμαιρες βρίσκο-
νται σε εξέλιξη.

3
Πέντε (5) έτη
(2017 - 2022)

Test performance studies of detection tests of Pospiviroids on Solanaceae (2016-A- α

206) (Έργο διενεργούμενο στο πλαίσιο του Δικτύου Euphresco των Κρατών-μελών 
της Ε.Ε. και του EPPO)
Σκοπός του έργου είναι η βελτίωση των μεθόδων διάγνωσης των ιοειδών του γένους  β

Pospiviroid σε φυτά της οικογένειας  Solanaceae.
To έτος 2022 ξεκίνησε η διαδικασία εύρεσης και συγκέντρωσης των θετικών μαρτύ- γ

ρων από την συντονιστή.

4

Δύο (2) έτη
(1.8.20 – 31.7.22)

Community Network for practices in Plant Virology (Ακρωνύμιο: VIRNEΤ) ) (Έργο δι- α

ενεργούμενο στο πλαίσιο του Δικτύου EUPHRESCO των Κρατών-μελών της Ε.Ε. και 
του EPPO)
Σκοπός του έργου είναι η δημιουργία δικτύου συνεργασίας μεταξύ ερευνητών- β

ιολόγων φυτών και η διοργάνωση δύο συναντήσεων μεταξύ των εταίρων του έργου 
Euphresco και ενδεχομένως άλλων ιολόγων-ερευνητών όπως και επιστημόνων και 
υπεύθυνων χάραξης πολιτικής φυτοϋγείας. Απώτερος στόχος είναι η ανάπτυξη μιας 
κοινής κατόπου παρουσιεύθυνσης για μελλοντικά προγράμματα καθώς και η προ-
ώθηση πρόσφατων επιστημονικών εξελίξεων  με αντίκτυπο στη χάραξη πολιτικής 
φυτοϋγείας στην Ευρώπη.
To έτος 2022 έγινε διαδικτυακή συνάντηση στις 14, 15 και 17 Μαρτίου όπου παρου- γ

σιάστηκαν οι δραστηριότητες των συμμετεχόντων φορέων, διερευνήθηκαν δυνατό-
τητες συνεργασιών και συζητήθηκαν την τελευταία μέρα σε σεμινάριο με τίτλο “Big 
challenges in plant virology” τα εμπόδια που αντιμετωπίζουν τα εργαστήρια για τη
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χρησιμοποίηση της αλληλούχησης υψηλής απόδοσης (HTS) ως εργαλείου διάγνω-
σης ρουτίνας.

5
Δύο (2) έτη

(2020 - 2022)

Early detection of Phytophthora in EU and third country nurseries and traded plants  α

(Ακρωνύμιο: ID-PHYT, Κωδικός έργου: 2019-Α-316). Έργο διενεργούμενο στο πλαίσιο 
του Δικτύου Euphresco των Κρατών-μελών του EPPO και τρίτων χωρών
Σκοπός του έργου είναι η ανάπτυξη μιας συντονισμένης έρευνας για την έγκαιρη  β

ανίχνευση φυτοπαθογόνων ωομυκήτων του γένους Phytophthora σε φυτώρια και σε 
φυτά που διακινούνται στην ΕΕ και σε τρίτες χώρες με στόχο την εφαρμογή βέλτιστων 
πρακτικών, την ενίσχυση του νομοθετικού πλαισίου για το φυτουγειονομικό έλεγχο 
και τη δέσμευση εταιριών εμπορίας που δραστηριοποιούνται σε διάφορες χώρες. 
Ένα πρόσφατο πρόγραμμα που υλοποιήθηκε στο Ηνωμένο Βασίλειο (hyto-threats 
https://www.forestresearch.gov.uk/research/global-threats-from-phytophthora-
spp/) έχει αναπτύξει και έχει δοκιμάσει μια metabarcoding μέθοδο για την ανάλυση 
της ποικιλομορφίας του ωομύκητα Phytophthora σε δείγματα νερού και ρίζας φυ-
τών από Βρετανικά φυτώρια στα οποία εφαρμόζονταν διαφορετικές πρακτικές δια-
χείρισης. Οι μέθοδοι δειγματοληψίας και metabarcoding ανίχνευσης που έχουν ήδη 
αναπτυχθεί και εφαρμοστεί επιτυχώς στο Ηνωμένο Βασίλειο θα επικυρωθούν στις 
συμμετέχουσες, στο έργο, χώρες. Η υφιστάμενη μεθοδολογία, συμπεριλαμβανομέ-
νων Βιοπληροφορικών δεδομένων, η βάση δεδομένων για το γένος Phytophthora 

και ο αυτοματοποιημένος τρόπος αναφοράς δειγμάτων θα δοθούν στους συμμετέ-
χοντες του έργου, στο πλαίσια ‘ring test’ στη μέθοδο δειγματοληψίας και στα πρω-
τόκολλα metabarcoding, εμπλέκοντας τους βασικούς ενδιαφερόμενους φορείς σε 
κάθε χώρα. Τα δεδομένα ευρημάτων που σχετίζονται με τους ωομύκητες του συγκε-
κριμένου γένους σε κάθε χώρα θα συσχετίζονται με τις εφαρμοζόμενες πρακτικές 
διαχείρισής του καθώς και τα είδη ξενιστών και θα προσδιοριστούν οι «υψηλού κιν-
δύνου» τρόποι εξάπλωσης του μύκητα. Κοινωνικές έρευνες θα προσδιορίσουν τους 
βασικούς παράγοντες που διέπουν επικίνδυνες εν δυνάμει συμπεριφορές. Οι πληρο-
φορίες σχετικά με αυτές τις πρακτικές εμπορίας και διαχείρισης, καθώς και οι εφικτές 
εναλλακτικές λύσεις για βιοασφάλεια θα επικοινωνηθούν στους ενδιαφερόμενους 
φορείς και νομοθέτες. Το σύνολο των κατευθυντήριων οδηγιών «βέλτιστων πρα-
κτικών» που θα αναπτυχθεί, θα διανεμηθεί στους ενδιαφερόμενους σε κάθε χώρα, 
μέσω κατάλληλων επιστημονικών φόρουμ. Το έργο θα επιτρέψει στις χώρες των 
εμπορικών εταίρων να αξιολογήσουν τη δυνητική εισαγωγή και εξάπλωση μυκήτων 
του γένους Phytophthora μέσω του εμπορίου φυτών και να αναλάβουν δράση για να 
μετριάσουν αυτόν τον κίνδυνο, μέσω αποτελεσματικότερης παρακολούθησης της 
υγείας των φυτών.
Κατά το έτος 2022 πραγματοποιήθηκαν: γ

Η 2η δειγματοληψία φυτικού υλικού και νερών από φυτώριο ανθοκομικών φυ- •
τών καθώς και η επεξεργασία των δειγμάτων. Ειδικότερα, πραγματοποιήθηκαν 
απομόνωση και ταυτοποίηση παθογόνων μυκήτων και ωομυκήτων με κλασσικές 
μυκητολογικές μεθόδους και με τη μέθοδο trapping από νερό. 
Η αποστολή δειγμάτων DNA στο ΗΒ, για τον προσδιορισμό ωομυκήτων του γέ- •
νους Phytophthora μέσω metabarcoding sequencing, 
Tηλεδιάσκεψη των εταίρων για την πρόοδο των δράσεων του έργου και για προ- •
γραμματισμό δράσεων της τελικής φάσης του προγράμματος.
H ανάλυση των αποτελεσμάτων του metabarcoding sequencing για την 2η από  •
τις 3 συνολικά δειγματοληψίες.

6
Δύο (2) έτη

(7.7.2020 - 7.7.2022)

Sampling and analysis of asymptomatic  α Citrus spp. fruits and leaf litter to detect 
Phyllosticta citricarpa infection (Ακρωνύμιο: CBS-DETECT, Κωδικός έργου: 2019-A-
318) (Έργο διενεργούμενο στο πλαίσιο του Δικτύου EUPHRESCO των Κρατών-μελών 
της Ε.Ε. και του EPPO)
Σκοπός του έργου είναι η ανάπτυξη και εφαρμογή μεθόδων ανίχνευσης ασυμπτωμα- β

τικών καρπών και φύλλων εσπεριδοειδών μολυσμένων με το φυτοπαθογόνο μύκητα 
καραντίνας Phyllosticta citricarpa με σκοπό την αποφυγή εισόδου και εγκατάστασης 
του παθογόνου στην Ε.Ε. μέσω των εισαγόμενων από τρίτες χώρες φορτίων καρπών

Α/Α Διάρκεια α. Τίτλος, β. Σκοπός, γ. Εκτελεσθείσα εργασία το έτος 2022

εσπεριδοειδών και τον ακριβή καθορισμό περιοχών απαλλαγμένων από το παθογό-
νο (pest-free areas) στις χώρες που έχει διαπιστωθεί η παρουσία του.
Κατά το έτος 2022: γ

αξιολογήθηκαν τα αποτελέσματα των βιοδκιμών που διενεργήθηκαν το 2021  •
από το Εργαστήριο Μυκητολογίας όσον αφορά στη μελέτη της αποτελεσματι-
κότητας του ethephon στην επαγωγή συμπτωμάτων ασθενειών σε εγχώρια πα-
ραγομένους καρπούς Citrus limon και C. sinensis καθώς και σε καρπούς C. limon 

προέλευσης τρίτων χωρών, και 
το Εργαστήριο Μυκητολογίας συμμετείχε με επιτυχία στο Test Performance  •
Study, που διοργάνωσε το National Institute of Biology (NIB), Slovenia, με σκοπό 
τη διεργαστηριακή δοκιμή της νέας Real-Time PCR μεθόδου, που ανέπτυξε το 
συγκεκριμένο Ινστιτούτο για την ανίχνευση και ταυτοποίηση του φυτοπαθογό-
νου μύκητα καραντίνας Phyllosticta citricarpa των εσπεριδοειδών και τη διάκρισή 
του από τα συγγενή μη καραντίνας είδη P. paracitricarpa και P. citriasiana (Μάϊος-
Ιούνιος 2022).   

7

Δύο (2) έτη
(9.10.2020 - 9.10.2022)

mt DNA characterisation of potato wart disease outbreaks (Ακρωνύμιο: SendoTrack,  α

Κωδικός έργου: 2019-E-320) (Έργο διενεργούμενο στο πλαίσιο του Δικτύου 
EUPHRESCO των Κρατών-μελών της Ε.Ε. και του EPPO)
Σκοπός του έργου είναι η ανάπτυξη και εφαρμογή μεθόδων μοριακής ανίχνευσης  β

και ταυτοποίησης στελεχών/παθοτύπων του φυτοπαθογόνου μύκητα καραντίνας 
της πατάτας Synchytrium endobioticum με βάση τις αλληλουχίες του μιτοχονδριακού 
DNA με απώτερο στόχο τη δημιουργία βάσης δεδομένων αναφοράς που θα μπορεί 
να χρησιμοποιηθεί για ιχνηλάτηση παλαιών και νέων κρουσμάτων της ασθένειας σε 
μια περιοχή.
Κατά το έτος 2022: γ

 ολοκληρώθηκε ο μοριακός χαρακτηρισμός παθοτύπων του φυτοπαθογόνου μύ- •
κητα καραντίνας Synchytrium endobioticum, που περιλαμβάνονται στη Συλλογή 
του NPPO-NL και
ο Συντονιστής του έργου Dr Bart van de Vossenberg (NPPO-NL) ανέλαβε την συγ- •
γραφή εργασίας προς δημοσίευση σε επιστημονικό περιοδικό διεθνούς κύρους.

8
Διαρκής

δραστηριότητα

Μελέτη ασθενειών οικονομικής σημασίας γεωργικών καλλιεργειών ως προς τη διά- α

γνωση και τη γενετική παραλλακτικότητα των παθογόνων βακτηρίων ή φυτοπλα-
σμάτων που τις προκαλούν, με έμφαση σε εκείνες τις ασθένειες που προκαλούνται 
από τα είδη: Erwinia spp., Acidovorax citrulli, Pseudomonas amygdali, Pseudomonas 

syringae pv. actinidiae καθώς και φυτοπλάσματα που προσβάλλουν τα μηλοειδή και 
πυρηνόκαρπα
Σκοπός της μελέτης είναι η βελτιστοποίηση των διαγνωστικών εργαλείων και ο  β

προσδιορισμός της παραλλακτικότητας των ελληνικών στελεχών για ορισμένα με-
γάλης οικονομικής σημασίας είδη φυτοπαθογόνων βακτηρίων και φυτοπλασμάτων.
Κατά το έτος 2022, εφαρμόστηκε σειρά μεθόδων qPCR/PCR για την ανίχνευση φυ- γ

τοπλασμάτων σε μηλοειδή, πυρηνόκαρπα, αμπέλι, καλλιέργειες αρωματικών φυ-
τών. Ειδικότερα, ανιχνεύτηκαν τα φυτοπλάσματα: α) ‘Candidatus Phytoplasma pyri’ 
(συν. Pear decline) σε δείγμα αχλαδιάς από περιοχή της Π.Ε. Πέλλας. β) ‘Candidatus 
Phytoplasma prunorum’ (συν. Apricot chlorotic leaf roll phytoplasma) σε δείγμα δα-
μασκηνιάς από περιοχή της Π.Ε. Πέλλας. γ) ‘Candidatus Phytoplasma solani’ (stolur) 
σε δείγματα αμπέλου από περιοχές της Π.Ε. Φλώρινας Η φυλογενετική μελέτη των 
ελληνικών στελεχών των διαφόρων φυτοπλασμάτων που έχουν ταυτοποιηθεί στο 
εργαστήριο από διάφορα καλλιεργούμενα φυτά συνεχίζεται, προκειμένου να δια-
πιστωθεί τυχόν γενετική παραλλακτικότητά τους σε σχέση με εκείνα άλλων χωρών 
που είναι κατατεθειμένα σε διεθνείς βάσεις δεδομένων και να εξαχθούν συμπερά-
σματα για την επιδημιολογία τους. 
Σχετικά με την ανίχνευση φυτοπαθογόνων βακτηρίων και σπειροπλασμάτων, κατά 
το έτος 2022 διενεργήθηκαν: α) μελέτη για την ανάπτυξη και βελτιστοποίηση μορια-
κής μεθόδου ταυτόχρονης ανίχνευσης του φυτοπαθογόνου βακτηρίου Xylella fasti-
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diosa με το βακτήριο Xylophilus ampelinus και το φυτόπλασμα Grapevine Flavescence 
Dorée. β) εξετάσεις επί ασθενών φυτών εσπεριδοειδών και κηπευτικών με εφαρμογή 
μοριακής μεθόδου real-time PCR από τις οποίες δεν διαπιστώθηκε η παρουσία βα-
κτηρίων της κατηγορίας ‘Candidatus Liberibacter sp.’ σε αυτά. Η εν λόγω μέθοδος θα 
συνδυαστεί στο άμεσο μέλλον με αντίστοιχες μεθόδους για ταυτόχρονη ανίχνευση 
και άλλων προκαρυωτικών παθογόνων των εσπεριδοειδών, όπως Xanthomonas citri 
pv. citri, X. citri pv. aurantifolii και Spiroplasma citri.

Β  Β. ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΜΕΝΑ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

Ανταγωνιστικά Προγράμματα

Α/Α

α. Διάρκεια

β. Πηγή

 χρηματοδότησης

α. Τίτλος, β. Σκοπός, γ. Εκτελεσθείσα εργασία το έτος 2022

1

α. Δύο (2) έτη
(29.3.2019 - 29.3.2021)

Το έργο πήρε παράταση 
έως 29.3.2022

β. 90% EFSA

GP/EFSA/ALPHA/2018/03-Greece “Pilot application of smart surveillance tools for  α

Phyllosticta species pathogenic to citrus”. Το έργο εντάσσεται στη Δράση “Smart  
monitoring  of  airborne  plant  pathogens:  advances  in aerobiology, and molecular 
diagnostics  and  remote  sensing  to  support  risk based plant health surveillance in 
the EU” (SMART-Surveillance)
Σκοπός του έργου, είναι η ανίχνευση και ταυτοποίηση ειδών μυκήτων του γένους  β

Phyllosticta, συμπεριλαμβανομένου του μύκητα καραντίνας P. citricarpa, σε οπω-
ρώνες εσπεριδοειδών, με τη συνδυασμένη χρήση δειγματοληπτών αέρα (παγίδες 
σπορίων μυκήτων) και στοχευμένων και μη μοριακών μεθόδων ανίχνευσης (qPCR, 
meta-barcoding, meta-genomics). Απώτερος σκοπός του έργου είναι η υποστήριξη 
των επισκοπήσεων που διενεργούνται στην Ε.Ε. με την εφαρμογή εργαλείων προ-
ηγμένης τεχνολογίας για την ανίχνευση, παρακολούθηση και επιτήρηση των συγκε-
κριμένων επιβλαβών οργανισμών στα Κράτη-μέλη της Ε.Ε. όπου οι Guarnaccia et al. 
(2017) διαπίστωσαν την παρουσία των παραπάνω μυκήτων.
Κατά το έτος 2022: γ

συντάχθηκε η τελική Έκθεση του Φυσικού Αντικειμένου του έργου, που υλοποι- •
ήθηκε από το Εργαστήριο Μυκητολογίας, η οποία μαζί με την τελική Οικονομι-
κή Έκθεση υποβλήθηκε στην Ευρωπαϊκή Αρχή για την Ασφάλεια των Τροφίμων 
(Εuropean Food Safety Authority, EFSA), που χρηματοδότησε το Έργο (Μάρτιος 
2022), και
τα αποτελέσματα του Έργου παρουσιάστηκαν από τους Φορείς του Έργου στην  •
101η Ανοικτή Ολομέλεια της Επιτροπής Φυτοϋγείας της EFSA, στην οποίαν, 
εκτός των άλλων, συμμετείχαν εκπρόσωποι του Ευρωπαϊκού και Μεσογειακού 
Οργανισμού Φυτοπροστασίας (EPPO) και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (European 
Commission) (30 Μαρτίου 2022). 

2

α. Τέσσερα (4) έτη 
(1.9.2017 – 31.8.2021)

Παράταση έως 30.6.2023

Capacity Building and Raising Awareness in Europe and in Third Countries to Cope  α

with Xylella fastidiosa (CURE-XF)
Σκοπός του προγράμματος είναι η ανταλλαγή τεχνογνωσίας και εμπειρίας στην  β

αντιμετώπιση του φυτοπαθογόνου βακτηρίου Xylella fastidiosa (Xf), τόσο μεταξύ 
των Ευρωπαϊκών χωρών, όσο και μεταξύ Ευρωπαϊκών και τρίτων χωρών (ιδίως γύρω 
από τη Μεσόγειο). Ειδικότερα, το πρόγραμμα έχει ως επιμέρους στόχους:

Την ενίσχυση των προληπτικών μέτρων για την αποφυγή εισόδου/εξάπλωσης  •
του Xf.
Την εφαρμογή της ήδη αποκτηθείσας γνώσης και εμπειρίας επί των θεμάτων  •
αντιμετώπισης του Xf, στις μεσογειακές καλλιέργειες.
Την προώθηση της χρήσης των πιο σύγχρονων διαγνωστικών εργαλείων. •
Την εφαρμογή καινοτόμων προσεγγίσεων για την πρόληψη εισόδου/εξάπλωσης, •
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β. ‘CURE-XF’ Project 
number 734353, (Marie 

Skłodowska-Curie 
Actions (MSCA) Research 

and Innovation Staf  
Exchange (RISE), funded 
100% by Horizon H2020

      την επισκόπηση και την αντιμετώπιση του Xf και των εντόμων-φορέων του.
Τη  • διαμόρφωση προτάσεων για την επικαιροποίηση των σχετικών αναλύσεων επι-
κινδυνότητας, των φυτοϋγειονομικών διατάξεων και των μέτρων έκτακτης ανάγκης. 
Τη συνεργασία με άλλα επιστημονικά δίκτυα που ασχολούνται με το θέμα. •

Κατά το έτος 2022, λόγω της πανδημίας COVID19, δεν κατέστη δυνατόν να πραγμα- γ

τοποιηθεί η προβλεπόμενη δίμηνη επιστημονική επίσκεψη (secondement) της Δρος 
Μ. Κ. Χολέβα (Εργαστήριο Βακτηριολογίας) στο Ερευνητικό Κέντρο CRSFA- Centro di 
Ricercae Sperimentazionee Formazione in Agricoltura «Basile Caramia» της Ιταλίας 
σε συνεργασία με το CIHEAM-Bari (Ιταλία). Μέρος της επίσκεψης αυτής είχε ξεκινή-
σει τον Οκτώβριο του 2018. Παράλληλα ξεκίνησαν οι διαδικασίες για την ενός μήνα 
επιστημονική επίσκεψη (secondement) του καθηγητή Βακτηριολογίας Prof. Nader 
Hasanadeh (Islamic Azad University, Tehran, Iran) στο Εργαστήριο Βακτηριολογίας 
του ΜΦΙ. Ειδικότερα ξεκίνησε η προετοιμασία για την υλοποίηση κοινής ερευνητι-
κής εργασίας επί διαγνωστικών εργαλείων για το βακτήριο Xylella fastidiosa, κατά 
την επιστημονική επίσκεψη του Ιρανού Καθηγητή.

3

α. Τέσσερα (4) έτη 
(18.7.2018 - 8.7.2022)

β. 100% Ε.Ε. και
Yπουργείο Οικονομίας 
& Ανάπτυξης (Ε.Υ.Δ.Ε.Π. 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ, 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ)
(ΕΣΠΑ 2014-2020)

Ανάδειξη-Αξιολόγηση-Αξιοποίηση Ελληνικών ποικιλιών αμπέλου  (HELLENOINOS) α

Στόχος του παρόντος ερευνητικού έργου είναι να εξασφαλιστεί η συνέχεια της εθνι- β

κής συλλογής οινοποιήσιμων ποικιλιών αμπέλου, να αποκτηθεί σε βάθος γνώση 
για τις ποικιλίες «πρώτης γραμμής» και τους υπάρχοντες κλώνους τους, αλλά και 
να αξιολογηθούν φαινοτυπικά, γενετικά και μεταβολομικά άλλες 20 σημαντικές 
ποικιλίες, ώστε να τεθεί το υπόβαθρο για τη μελλοντική ανάδειξή τους, γεγονός 
που θα συμβάλει στη βελτίωση και συνέχεια της ανταγωνιστικότητας των ελληνι-
κών οίνων. Το Εργαστήριο Ιολογίας θα διεξάγει εργαστηριακό έλεγχο στις 250 ποι-
κιλίες αμπέλου για επτά (7) ιούς με σύγχρονες μεθόδους ανίχνευσης. Οι ιοί αυτοί 
είναι : ιός του ριπιδωτού φύλλου της αμπέλου (grapevine fanleaf virus,  GFLV), ιός 
σχετιζόμενος με το καρούλιασμα των φύλλων της αμπέλου 1 (grapevine leafroll-
associated virus 1, GLRaV-1), ιός σχετιζόμενος με το καρούλιασμα των φύλλων της 
αμπέλου 3 (grapevine leafroll-associated virus 3, GLRaV-3),  ιός της στίξης (κηλί-
δωσης) της αμπέλου (grapevine l eck virus, GFkV), ιός του μωσαϊκού της αραβίδας 
(arabis mosaic virus, ArMV), ιός Α της αμπέλου (grapevine virus A, GVA) και ιός Β 
της αμπέλου (grapevine virus B, GVB). Οι ιοί αυτοί αναφέρονται και στον Τεχνικό 
Κανονισμό επιλογής και αποδοχής κλώνων ποικιλιών και υποκειμένων αμπέλου (ΥΑ 
1847/60594/2016).
Κατά τη διάρκεια του έργου έγινε προσδιορισμός του ιολογικού φορτίου 255 ποικι- γ

λιών/κλώνων αμπέλου (έλεγχος 767 δειγμάτων πρέμνων) της εθνικής συλλογής του 
ΙΕΛΥΑ και των φυτωρίων VNB (Μπακασιέτα). Το έτος 2022 επανεξετάσθηκαν για επι-
βεβαίωση τα δείγματα με αρνητικά αποτελέσματα στον ιολογικό έλεγχο του 2021. 
Από τις 96 ποικιλίες αμπέλου του ΙΕΛΥΑ που εξετάσθηκαν και αντιστοιχούσαν σε 507 
δείγματα πρέμνων εντοπίστηκαν μόνο τέσσερα (4) δείγματα στα οποία δεν ανιχνεύ-
θηκε κανένας ιός και που ανήκουν στις ποικιλίες Βοστίτσα, Καρτσιώτης, Centennial 
seedless και Ντιμπέλο τσέρνο. Τα δείγματα πρέμνων (260) των ποικιλιών και κλώ-
νων τους (159) των φυτωρίων VNB συνολικά έφεραν μικρότερο ιολογικό φορτίο σε 
σχέση με εκείνα της εθνικής συλλογής και εντοπίστηκαν 21 ποικιλίες και 33 κλώνοι 
ελεύθεροι των 7 κύριων ιώσεων της αμπέλου. Από τους 33 κλώνους μάλιστα μόνον 
οι 7 προέρχονταν από προγράμματα εξυγίανσης.  
Συμπερασματικά, οι ελεγμένες ποικιλίες (25) και κλώνοι (33) που έδωσαν αρνητικά 
αποτελέσματα στον ιολογικό μοριακό έλεγχο πληρούν τις αρχικές φυτοϋγειονομικές 
προδιαγραφές και μετά από συμπληρωματικό βιολογικό έλεγχο σε φυτά-δείκτες θα 
μπορούν να εγγραφούν στον εθνικό κατάλογο ποικιλιών και να αποτελέσουν αρχικό 
υλικό για την παραγωγή πιστοποιημένου πολλαπλασιαστικού υλικού αμπέλου. Τέλος, 
έγινε συγγραφή της τελικής έκθεσης του έργου. 
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4

α. Τέσσερα (4) έτη
(2018 - 2021)

Παράταση έως 2023

β. LIFE2017/ ENV/000387 
Pure AgroH2O

(60% Ευρωπαϊκή
Επιτροπή )

Polutant Photo-NF-remedation of Agro-Water α

Το αντικείμενο του προγράμματος είναι η εγκατάσταση πρότυπου συστήματος στη  β

ΖΑΓΟΡΙΝ για τον καθαρισμό των αποβλήτων της φρουτοβιομηχανίας από οργανι-
κούς (γεωργικά φάρμακα), ανόργανους ρύπους και μικροοργανισμούς με χρήση 
τεχνολογίας φωτο-νανο διήθησης, με απώτερο στόχο την επαναχρησιμοποίηση 
του νερού από τη βιομηχανία (water reuse). Παράλληλα, θα κατασκευαστεί μια μι-
κρότερη μονάδα και στην Ισπανία (demonstration plan) που θα τοποθετηθεί στη 
φρουτοβιομηχανία Citricos del Andarax SA. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει δράσεις 
όπως η μελέτη της διαχείρισης των υγρών αποβλήτων της φρουτοβιομηχανίας, πα-
ρακολούθηση των επιπέδων υπολειμμάτων γεωργικών φαρμάκων στο νερό που ει-
σάγεται και εξάγεται από τις βιομηχανίες που συμμετέχουν στο πρόγραμμα, μελέτη 
της τοξικότητας του πριν και μετά την επεξεργασία με το φίλτρο νέας τεχνολογίας 
που θα παραχθεί από τους επιστήμονες του ΕΚΕΦΕ «ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ», προσδιορισμός 
μικροβιακού φορτίου του νερού και των υγρών αποβλήτων. Το πρόγραμμα περι-
λαμβάνει πολλές δράσεις διάχυσης των αποτελεσμάτων και ενημέρωσης διαφορετι-
κών κοινωνικών εταίρων και της βιομηχανίας καθώς και Δημοσίων φορέων (πχ. 
των Υπουργείων Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και Περιβάλλοντος) και της ΕΕ.
Το έτος 2022 πραγματοποιήθηκαν οι κάτωθι δράσεις: γ

Επικαιροποίηση του περιεχόμενου της ιστοσελίδας του προγράμματος •
Τηλεδιάσκεψη με την Ομάδα από το ΕΚΕΦΕ «ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ» με θέμα την πρόοδο  •
κατασκευής του αντιδραστήρα, καθώς και αναλύσεις διάσπασης δραστικών ου-
σιών γεωργικών φαρμάκων.
Συνάντηση με εκπροσώπους της ΖΑΓΟΡΙΝ στις ανακαινισμένες εγκαταστάσεις  •
της εταιρείας και συνάντηση με τα στελέχη της εταιρείας και εξωτερικούς συνερ-
γάτες και επίσκεψη των χώρων εγκατάστασης του αντιδραστήρα.
Καθορισμός των νέων θέσεων δειγματοληψίας νερού και υγρών αποβλήτων. •
Χημικές και μικροβιολογικές αναλύσεις υγρών αποβλήτων •
Ετήσια επιθεώρηση από την ΕΕ στις εγκαταστάσεις της ΖΑΓΟΡΙΝ. •
Σύνταξη και υποβολή της 3ης Έκθεσης Προόδου προς την ΕΕ (CINEA). •
Διάχυση αποτελεσμάτων δράσεων του έργου •
Εγκατάσταση και έναρξη δοκιμαστικής λειτουργίας του πιλοτικού αντιδραστήρα  •
PNFR στις εγκαταστάσεις της ΖΑΓΟΡΙΝ

5

α. Πεντέμισι (5,5) έτη
(1.6.2018 – 31.12.2023)

β. Επιχειρησιακό Πρό-
γραμμα Ιονίων Νήσων 

2014-2020
(ΕΣΠΑ 2014-2020)

BIOnian «Δράσεις προστασίας και ανάδειξης βιοποικιλότητας οικοσυστημάτων και  α

περιοχών φυσικού κάλλους της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων μέσω έξυπνων συστημά-
των εντοπισμού, καταγραφής, ψηφιακής χαρτογράφησης και διαχείρισης πιέσεων»
Το έργο έχει στόχο τον εντοπισμό, καταγραφή, χαρτογράφηση και ανάπτυξη «έξυ- β

πνων» εργαλείων για την παρακολούθηση καθώς και την ανάδειξη των ειδών της 
Περιφέρειας Ιονίων Νήσων που σχετίζονται, υποστηρίζονται ή χρησιμοποιούν ως 
ενδιαίτημα τους εδαφικούς πόρους της Περιφέρειας.
Ετοιμάστηκε η κατάλληλη mobile GIS εφαρμογή για την περιγραφή των ιδιοτήτων  γ

των ΧΕΜ και την χωρική διόρθωση των ορίων τους στο πεδίο καθώς και της χωρικής 
και περιγραφικής καταγραφής των θέσεων δειγματοληψίας. Ειδικότερα ολοκληρώ-
θηκαν οι εργασίες γραφείου για την προετοιμασία της μετάβασης της ομάδας εργα-
σίας στα Ιόνια νησιά. Μετά την ολοκλήρωση των εργασιών γραφείου πραγματοποι-
ήθηκαν επισκέψεις στην Κεφαλονιά, στην Ιθάκη, στους Παξούς και στην Κέρκυρα 
προκειμένου να εκτελεστούν εργασίες πεδίου στο πλαίσιο σύνταξης εδαφολογικής 
μελέτης και συγκεκριμένα πραγματοποιήθηκαν εργασίες χαρτογράφησης εδαφών, 
συλλογή εδαφικών και υδατικών δειγμάτων και αποτύπωση καλλιεργούμενων εκτά-
σεων με πολυφασματική κάμερα. Πραγματοποιήθηκαν εργαστηριακές αναλύσεις 
των ληφθέντων εδαφικών και υδατικών δειγμάτων όπου και αξιολογούνται τα απο-
τελέσματα. Παράλληλα, δημιουργήθηκαν δισδιάστατα ορθομωσαϊκά (ορθοφωτο-
χάρτες), τρισδιάστατα πλέγματα με υφή και χάρτες του δείκτη βλάστησης NDVI 
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όλων των περιοχών που αποτυπώθηκαν με τη χρήση ΣμηΕΑ στις νήσους Κεφαλλη-
νίας και Ιθάκης.

6

α. Τεσσεράμισι (4,5) έτη 
(2018 - 2022)

β. LIFE2017/ CCM/000087 
ClimaMED 

(60% Ευρωπαϊκή
Επιτροπή)

Innovative technologies for climate change mitigation by Mediterranean agricultural  α

sector
Το έργο στοχεύει στην ανάπτυξη καινοτόμων, αξιόπιστων, γρήγορων και οικονομι- β

κά αποδοτικών τεχνολογιών, επιπέδου Tier 3 για τη μέτρηση των εκπομπών CO
2
, 

CH
4
 και N

2
O από το γεωργικό τομέα και των μεταβολών των αποθεμάτων οργανικού 

άνθρακα ουσιών στο έδαφος σε πραγματικό χρόνο, και θα προσφέρει σημαντικά 
εργαλεία παρακολούθησης, καταγραφής, αξιολόγησης, χαρτογράφησης των εκπο-
μπών αερίων θερμοκηπίου (GHG) και των μεταβολών των αποθεμάτων οργανικού 
άνθρακα στο έδαφος από τον Μεσογειακό γεωργικό τομέα. 
Τα παραπάνω θα επιτευχθούν μέσω:

Ανάπτυξης και επίδειξης καινοτόμου συσκευής LIDAR για μέτρηση GHG μεγάλης  •
κλίμακας.
Ανάπτυξης μεθοδολογίας για την ταυτοποίηση των μεταβολών των αποθεμάτων  •
οργανικού άνθρακα που συνδυάζει τη χρήση πολυφασματικών καμερών και χη-
μικών αναλύσεων.
Ανάπτυξης ψηφιακής διαδικτυακής πλατφόρμας για τη συλλογή, επεξεργασία  •
και χωρική χαρτογράφηση των αερίων θερμοκηπίου και των μεταβολών του ορ-
γανικού άνθρακα σε καλλιεργούμενες εκτάσεις σε εθνικό επίπεδο χρησιμοποιώ-
ντας τις καινοτόμες συσκευές, ενισχύοντας τη χρήση χωρικών δεδομένων, τον 
προσδιορισμό χρήσεων και αλλαγής χρήσεων γης, καθώς και την ανάπτυξη ενός 
δικτύου συστημάτων παρακολούθησης σε όλη την ΕΕ.

Πραγματοποιήθηκαν εργασίες, εγκατάστασης της υποδομής LoRA (πύλες) και των  γ

μετεωρολογικών σταθμών για τη μέτρηση αποθεμάτων οργανικού άνθρακα στις 
δύο πιλοτικές περιοχές στην Ιταλία (Αλμπένγκα και Ανδόρα), εγκατάσταση συσκευ-
ής LIDAR στο Κάτω Βαλσαμόνερο Ρεθύμνου, ενώ παράλληλα απεγκαταστάθηκαν 
έξι συσκευές LIDAR από τις περιοχές Πύργου, Χαιρώνειας. Θούριου, Ελάτειας, Λα-
μίας και Αίγινας για να πραγματοποιηθούν εργασίες συντήρησης προκειμένου να 
εγκατασταθούν στις πιλοτικές περιοχής του Πλάνου Β. Συνεχίζεται η συλλογή με-
τρήσεων στην πλατφόρμα του έργου, ενώ παράλληλα πραγματοποιήθηκαν αρκε-
τές ηλεκτρονικές συναντήσεις μεταξύ ΜΦΙ, ΙΤΕ, Πολυτεχνείο Κρήτης και GP για την 
αξιολόγηση της ποιότητας των μετρήσεων και την αποσαφήνιση τεχνικών θεμάτων 
σχετικά με τις μετρήσεις, τα οποία θα πρέπει να ληφθούν υπόψη για την ανάπτυξη 
των αλγορίθμων για την εκτίμηση του ετήσιου αποτυπώματος άνθρακα σε επίπεδο 
πεδίου. Η δοκιμαστική έκδοση της διαδικτυακής πλατφόρμας ClimaMED (Center of 
GHGs Monitoring and Management – CMM, https://cmm.life-climamed.eu) που κυ-
κλοφόρησε στις 23 Δεκεμβρίου 2021 έχει αναβαθμιστεί. Η νέα έκδοση περιλαμβάνει 
αρκετές ενημερώσεις και διορθώσεις σχετικά με τη λειτουργικότητα των μονάδων 
«Nodes» και «LiDARs». Συγκεκριμένα, το σχήμα της βάσης δεδομένων, τα μοντέλα 
και οι προβολές των υπηρεσιών της ενότητας 3 «LiDARs» που σχετίζονται με τη δι-
αχείριση και οπτικοποίηση πληροφοριών από τις συσκευές LiDAR έχουν ενημερω-
θεί καθώς και ο μετασχηματισμός ακατέργαστων δεδομένων (CO2, CH4, N2O ) σε 
ppm. Επιπλέον, στις 17 Μαρτίου 2022 πραγματοποιήθηκε e-Steering Committee και 
οι εταίροι συζήτησαν για την πρόοδο του έργου και τις επικείμενες δραστηριότη-
τες, την πρόοδο της Δράσης C4 και την ανάπτυξη της πλατφόρμας CMM, καθώς 
και τις βασικές λειτουργίες χρήσης της. Επίσης, συζητήθηκαν τα προβλήματα για τις 
μετρήσεις LIDAR, τη συντήρηση συσκευών και ζητήματα παράτασης του έργου. Πα-
ράλληλα παρουσιάστηκε το έργο στους αξιωματούχους της DG-Agri.  Ακολούθησε 
δεύτερη συνάντηση, μετά από αίτημά τους, κατά την οποία ο κ. Λουράντος από το 
ΥΠΑΑΤ εξήγησε πώς θα νομοθετήσει το Υπουργείο προκειμένου να συνεργαστούν 
οι Έλληνες αγρότες και να εγκαταστήσουν συσκευές LIDAR στα χωράφια τους,
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καθώς και το προγραμματισμένο πρόγραμμα επιδοτήσεων. Οι αξιωματούχοι ενδι-
αφέρθηκαν πολύ για αυτό το σχέδιο δέσμευσης των ενδιαφερομένων στο έργο και 
πρότειναν στην κα Ντούλα και στον κ. Λουράντο να παρουσιάσουν αυτά τα στοι-
χεία σε μια επίσημη συνάντηση της βασικής ομάδας εκπροσώπων χωρών που ερ-
γάζονται Horizon Europe Agriculture of Data στις αρχές Νοεμβρίου και επίσης να 
γίνουν μέλη αυτής της βασικής ομάδας. Παράλληλα πραγματοποιήθηκε συνεργα-
σία μεταξύ των εταίρων για την ανάπτυξη και υποβολή έκθεσης που περιγράφει τις 
προτεινόμενες τροποποιήσεις του έργου, ενώ αναπτύχθηκε ο αλγόριθμος για τη με-
τατροπή της συγκέντρωσης αερίων όπως προέρχεται από τις συσκευές στην πραγ-
ματική εκπεμπόμενη συγκέντρωση αερίων λαμβάνοντας υπόψη την ψηλή μέτρηση, 
τη συγκέντρωση υποβάθρου των αερίων στην ατμόσφαιρα και τις επικρατούσες 
μετεωρολογικές συνθήκες.

7

α. Ένα (1) έτος
(2022-2023)

β. HORIZON 2020 
“DEMETER” (OC2-

2022/03)
(https://h2020-demeter.eu)

Tools for water saving and i eld management of Cypriot vineyards- CypruSaves α

Το έργο CypruSaves στοχεύει στην αντιμετώπιση σημαντικών προκλήσεων του κυ- β

πριακού γεωργικού τομέα, με έμφαση στην παραγωγή κρασιού. Το έργο θα αναπτύ-
ξει πιλοτικό πρόγραμμα υψηλής αξίας και αντίκτυπου στην Κύπρο, χρησιμοποιώντας 
σύγχρονες μεθοδολογίες και τεχνολογίες με στόχο την αντιμετώπιση των αναγκών 
των παραγωγών που σχετίζονται με τη διαχείριση του νερού και των αμπελώνων. 
Οι τελικοί χρήστες θα εφοδιαστούν με τα κατάλληλα εργαλεία και γνώσεις ώστε να 
είναι σε θέση να :

να χρησιμοποιούν φηφιακά εργαλεία για τη διαχείριση των αγρών, όσον αφορά 1. 
στο νερό, στα θρεπτικά στοιχεία, και στις ιδιότητες του εδάφους, 
να υπολογίζουν τις απαιτήσεις των καλλιεργειών τους σε νερό και να αναπτύσ-2. 
σουν ανάλογα το σχέδιο άρδευσης, 
να υπολογίζουν τις τρεις συνιστώσες του υδατικού αποτυπώματος όλων των δια-3. 
δικασιών (πράσινο, μπλε και γκρίζο νερό), 
να συνδυάζουν και να αξιολογούν τα δεδομένα που συλλέγουν από αισθητήρες, 4. 
μετεωρολογικούς σταθμούς και εργαλεία του έργου για να προσαρμόζουν κα-
τάλληλα τις πρακτικές τους.

Πραγματοποιήθηκε επίσκεψη στην Κύπρο όπου και έλαβε μέρος η πρώτη συνάντη- γ

ση των εταίρων του έργου κατά τη διάρκεια της οποίας συζητήθηκαν οργανωτικά 
θέματα του έργου και καθορίστηκαν οι αρμοδιότητες των εμπλεκομένων καθώς και 
τα αντίστοιχα χρονοδιαγράμματα. Ταυτόχρονα πραγματοποιήθηκε επίσκεψη στις 
εγκαταστάσεις της εταιρίας Zambartas Winestories (εταίρος του έργου) όπου έγινε 
λεπτομερής χαρακτηρισμός των πιλοτικών αγρών και του οινοποιείου όσον αφορά 
στην κατανάλωση πόρων και θρεπτικών ουσιών. Παράλληλα πραγματοποιήθηκαν 
εργασίες λήψης εδαφικών δειγμάτων και αποτύπωσης καλλιεργουμένων εκτάσεων 
με πολυφασματική κάμερα. Δημιουργήθηκαν δισδιάστατα ορθομωσαϊκά (ορθοφω-
τοχάρτες), τρισδιάστατα πλέγματα με υφή και χάρτες του δείκτη βλάστησης NDVI 
όλων των πιλοτικών περιοχών ενώ πραγματοποιήθηκαν εργαστηριακές αναλύσεις 
των ληφθέντων εδαφικών δειγμάτων.

8

α. Δυόμισι (2,5) έτη 
(1.4.2021 - 1.10.2023)

β. 90% EFSA

GP/EFSA/ALPHA/2020/01 –Lot 2 – “Entrusting support tasks in the area of Plant  α

health - Commodity risk assessment for High Risk Plants”
Το έργο GP/EFSA/ALPHA/2020/01 - Lot 2, “Entrusting support tasks in the area of  β

Plant health - Commodity risk assessment for High Risk Plants”, αφορά στην παροχή 
επιστημονικής υποστήριξης στην EFSA στην εκτίμηση της επικινδυνότητας φορτί-
ων που έχουν καταχωρηθεί στον Εκτελεστικό Kανονισμό 2018/2019 της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής ως «Φυτά φυτικά προϊόντα και λοιπά αντικείμενα υψηλού κινδύνου (High 
Risk Plants, HRP)» σε συμμόρφωση με τον Κανονισμό EU 2016/2031. Το παραπάνω 
έργο περιλαμβάνει:

Τη σύνταξη, προετοιμασία και αναθεώρηση του καταλόγου επιβλαβών οργανι-1. 
σμών που έχουν αναφερθεί στα παρακάτω καλλωπιστικά είδη φυτών που
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 προορίζονται για φύτευση: Acacia Mill., Albizia Durazz., Baunhinia L., Berberis 
L., Caesalpina L., Cassia L., Cornus L., Hamamelis L., Jasminum L., Ligustrum L., 
Lonicera L., Nerium L., Robinia L. (με εξαίρεση τα είδη Albizzia julibrissin and 
Robinia pseudacacia).
 Την αξιολόγηση της γεωγραφικής κατανομής των επιβλαβών οργανισμών και τη 2. 
συλλογή δεδομένων (για όποιους οργανισμούς κριθεί απαραίτητο) από τις ήδη 
υπάρχουσες λίστες των επιβλαβών οργανισμών.
 Την προετοιμασία για την σύνταξη φυλλαδίων για τους οργανισμούς (pest sheets) 3. 
από τις Ομάδες Εργασίας HRP της EFSA.
 Την προετοιμασία για τη διενέργεια κατηγοριοποίησης των οργανισμών (pest 4. 
categorizations) που θα επιλεγούν με βάση την εκτίμηση επικινδυνότητας των 
φορτίων HRP.

Το έτος 2022 συντάχθηκαν οι λίστες εχθρών και ασθενειών (Pest list) για τα είδη φυ- γ

τών των γενών Petunia και Callibrachoa και Crataegus.

Μη Ανταγωνιστικά Προγράμματα 

Α/Α

α. Διάρκεια

β. Πηγή

 χρηματοδότησης

α. Τίτλος, β. Σκοπός, γ. Εκτελεσθείσα εργασία το έτος 2022

1

α. Δυόμιση (2,5) έτη
(2019 - 2022)

β. 100% ΓΓΕΤ

 

“Εμβληματική Δράση: Οι Δρόμοι των Αμπελώνων α

Φυτοπαθολογία της αμπέλου (πλην Ιολογίας): Ανθεκτικότητα ποικιλιών σε ασθένει-
ες, διαγνωστικά και βελτιστοποίηση φυτοπροστασίας
Σκοπός της έρευνας που πραγματοποιήθηκε είναι : β

H ανθεκτικότητα επιλεγμένων γηγενών οινοποιήσιμων ποικιλιών αμπέλου στο ωϊδιο 
και τον περονόσπορο. 
Κατά το έτος 2022: γ

Με βάση τα αποτελέσματα της αλληλούχησης υψηλής απόδοσης (ΗΤS) που προέκυ-
ψαν από τις δράσεις των προηγουμένων ετών στους ΠΟΠ αμπελώνες της Σαντορί-
νης, Νεμέας και Μαντινείας προσδιορίστηκε η εντός του είδους ποικιλότητα των ιών, 
GLRaV1, GLRaV3, GVA, GVB, GFkV και GFLV. Συλλέχθηκαν οι αλληλουχίες για τον κάθε 
ιό από την HTS ανάλυση του κάθε δείγματος και ελέγχθηκαν οι αλληλουχίες των 
εκκινητών και των ιχνηλατών που χρησιμοποιούνται στην κάθε RT-qPCR μέθοδο. 
Σύμφωνα με την παραπάνω in silico ανάλυση οι εκκινητές / ιχνηλάτες που χρησιμο-
ποιήθηκαν για την ανίχνευση των GLRaV3, GVA, GVB, GFkV και GFLV είναι ικανοί να 
ανιχνεύσουν όλες τις ελληνικές απομονώσεις. Εξαίρεση αποτελούν τα ολιγονουκλε-
οτίδια που χρησιμοποιούνται για την ανίχνευση του GLRaV1. Συγκεκριμένα με την 
HTS μέθοδο εντοπίστηκε ο GLRaV1 σε δύο δείγματα του αμπελώνα της Μαντινείας 
τα οποία ήταν αρνητικά στον ιό με την RT-qPCR ανάλυση. Με την in silico ανάλυση 
στις συγκεκριμένες απομονώσεις του GLRaV1 εντοπίστηκαν από δύο αναντιστοιχίες 
(mismatches) στο νοηματικό και αντι-νοηματικό εκκινητή, και τρεις αναντιστοιχίες 
στον ιχνηλάτη. Επομένως προτάθηκε τροποποίηση των ολιγονουκλεοτιδίων αυτών 
με σκοπό τη βελτιστοποίηση της μεθόδου για την ανίχνευση όλων των ελληνικών 
απομονώσεων σύμφωνα με τα αποτελέσματα  συνεργαζόμενου Εργαστηρίου στο 
έργο. Επιπλέον, για την ανίχνευση του νέου ιού apple tombus-like virus 2 που ταυτο-
ποιήθηκε για πρώτη φορά με την HTS ανάλυση στο σύνθετο δείγμα του αμπελώνα 
της Σαντορίνης αναπτύχθηκε και ελέγχθηκε μία μέθοδος αλυσιδωτής αντίδρασης 
πολυμεράσης RT-PCR. Τέλος, συντάχθηκε η Τελική Έκθεση του Φυσικού Αντικειμέ-
νου των Δράσεων που υλοποιήθηκαν από το Εργαστήριο Μυκητολογίας, η οποία και 
υποβλήθηκε στη ΓΓΕΚ μέσω του Συντονιστή του Έργου (Ιούνιος 2022).



 68            ΜΦΙ ♦ Έκθεση Εργασιών Έτους 2022 Παράρτημα Β      69

Α/Α

α. Διάρκεια

β. Πηγή

 χρηματοδότησης

α. Τίτλος, β. Σκοπός, γ. Εκτελεσθείσα εργασία το έτος 2022

2

α. Ένα έτος
(6/8/2021-5/8/2022)

β. 100% ιδιώτης

Ποσοτική και ποιοτική παρακολούθηση του πληθυσμού φυτοπαθογόνων ωομυκή- α

των του γένους Phytophthora στο έδαφος του πάρκου και του περιβάλλοντος χώρου 
του Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Σκοπός του προτεινόμενου έργου είναι η μελέτη της δυναμικής στο χώρο και  β

στο χρόνο του πληθυσμού εδαφογενών φυτοπαθογόνων ωομυκήτων του γένους 
Phytophthora με στόχο την έγκαιρη και αποτελεσματική εφαρμογή στρατηγικών για 
την αποφυγή εμφάνισης στα φυτά του πάρκου ασθενειών που οφείλονται στα συ-
γκεκριμένα παθογόνα ή/και τη μείωση των επιπτώσεων των ασθενειών αυτών στο 
φυτικό κεφάλαιο του πάρκου.
Κατά το έτος 2022:  γ

διενεργήθηκαν από το Εργαστήριο Μυκητολογίας τέσσερις δειγματοληψίες εδά- •
φους από 31 επιλεγμένες θέσεις στο Πάρκο του ΚΠΙΣΝ και αξιολογήθηκε ποσο-
τικά και ποιοτικά με τη χρήση μεθόδων κλασικής Μυκητολογίας και Μοριακής 
Βιολογίας ο πληθυσμός ωομυκήτων του γένους Phytophthora που ανιχνεύθηκε 
στα συλλεχθέντα δείγματα εδάφους, 
συντάχθηκαν οι αντίστοιχες Ενδιάμεσες Εκθέσεις με τα αποτελέσματα των επιμέ- •
ρους δειγματοληψιών, οι οποίες υποβλήθηκαν στο ΚΠΙΣΝ (Φεβρουάριος, Μάρτι-
ος, Ιούλιος, Σεπτέμβριος 2022), και (iii) συντάχθηκε η τελική Έκθεση του Φυσικού 
Αντικειμένου του έργου, η οποία υποβλήθηκε στο ΚΠΙΣΝ (Οκτώβριος 2022).

3

α. Δώδεκα (12) μήνες 
(1.1.2022 – 31.12.2022)

β. 100% ΥπΑΑΤ

Παροχή υπηρεσιών εργαστηριακών εξετάσεων για την ανίχνευση παρουσίας επι- α

βλαβών οργανισμών
Παροχή  β υπηρεσιών εργαστηριακών εξετάσεων για την ανίχνευση παρουσίας των 
επιβλαβών οργανισμών που περιλαμβάνονται στα παραρτήματα Ι, ΙΙ και ΙΙΙ της αριθμ. 
218/8241/24.01.2017 Υ.Α. (Β΄ 267) σε πολλαπλασιαστικό υλικό οπωροφόρων φυτών 
για τις ανάγκες της Δ/νσης Πολλαπλασιαστικού Υλικού Καλλιεργουμένων Φυτικών Ει-
δών και Φυτογενετικών Πόρων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.
Κατά το έτος 2022, το Εργαστήριο Ιολογίας εξέτασε 35 δείγματα μητρικού υλικού  γ

ελιάς για 4 ιούς (arabis mosaic virus, cherry leaf roll virus, strawberry latent ringspot 
virus, olive leaf yellowing associated virus), 25 δείγματα μητρικού υλικού εσπερι-
δοειδών για 4 ιούς (citrus variegation virus, citrus psorosis virus, citrus leaf blotch 
virus, citrus virus A) και 2 ιοειδή (citrus exocortis viroid, hop stunt viroid), 80 δείγ-
ματα μηλιάς για 6 ιούς (apple chlorotic leaf spot virus, apple stem-grooving virus, 
apple stem-pitting virus, apple mosaic virus, apple rubbery wood virus 1 και 2) και 
2 ιοειδή (apple scar skin viroid, apple dimple fruit viroid), 80 δείγματα αχλαδιάς για 
5 ιούς και 1 ιοειδές (apple chlorotic leaf spot virus , apple stem grooving virus, apple 
stem pitting virus, apple rubbery wood virus 1 & 2, pear blister canker viroid), 5 δείγ-
ματα μητρικού υλικού αμυγδαλιάς για 5 ιούς (apple chlorotic leaf spot virus, apple 
mosaic virus, prune dwarf virus, prunus necrotic ringspot virus, plum pox virus), 5 
δείγματα βερικοκιάς για 6 ιούς (apple chlorotic leaf spot virus, apple mosaic virus, 
apricot latent virus, plum pox virus, prune dwarf virus, prunus necrotic ringspot 
virus), 5 δείγματα κερασιάς για 15 ιούς (apple chlorotic leaf spot virus, apple mosaic 
virus, arabis mosaic virus, cherry green ring mottle virus, cherry leaf roll virus, cherry 
mottle leaf virus, cherry necrotic rusty mottle virus, little cherry virus 1 and 2, plum 
pox virus, prune dwarf virus, prunus necrotic ringspot virus, raspberry ringspot 
virus, strawberry latent ringspot virus, tomato black ring virus),  5 δείγματα δαμα-
σκηνιάς για 6 ιούς (apple chlorotic leaf spot virus, apple mosaic virus, myrobalan 
latent ringspot virus, plum pox virus, prune dwarf virus,  prunus necrotic ringspot 
virus), 5 δείγματα νεκταρινιάς για 7 ιούς (apple chlorotic leaf spot virus, apple mosaic 
virus, peach latent mosaic viroid, plum pox virus, prune dwarf virus, prunus necrotic 
ringspot virus, strawberry latent ringspot virus). Επιπλέον εξετάστηκαν 30 δείγματα 
μητρικών φυτών φράουλας για 8 ιoύς (strawberry mottle virus, tomato black ring 
virus, arabis mosaic virus, raspberry ringspot virus, strawberry latent ringspot virus,
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strawberry mild yellow edge virus, strawberry vein banding virus, strawberry crinkle 
virus).

Κατά το έτος 2022, το Εργαστήριο Μυκητολογίας εξέτασε με την εφαρμογή επίση-
μων διαγνωστικών μεθόδων (α) 15 δείγματα μητρικών φυτών φράουλας εγχώριας 
παραγωγής για την ανίχνευση της τυχόν παρουσίας επτά (7) ειδών φυτοπαθογό-
νων μυκήτων/ωομυκήτων (Podosphaera aphanis, Verticillium dahliae, V. albo-atrum,  

Colletotrichum acutatum,  Rhizoctonia fragariae, Phytophthora cactorum και P. 

fragariae), (β) 15 δείγματα έρριζων μοσχευμάτων βασικού και πιστοποιημένου υλι-
κού φράουλας προέλευσης Ισπανίας, Ρουμανίας και Πολωνίας για την ανίχνευση της 
τυχόν παρουσίας των παραπάνω επτά φυτοπαθογόνων μυκήτων, (γ) 25 δείγματα 
άρριζων μοσχευμάτων μητρικού υλικού πυρηνοκάρπων (αμυγδαλιάς, βερικοκιάς, 
δαμασκηνιάς, ροδακινιάς και νεκταρινιάς) εγχώριας προέλευσης για την ανίχνευση 
της τυχόν παρουσίας του φυτοπαθογόνου μύκητα Verticillium dahliae, και (δ) 20 δείγ-
ματα μητρικού υλικού εσπεριδοειδών εγχώριας προέλευσης για την ανίχνευση της 
τυχόν παρουσίας του φυτοπαθογόνου μύκητα Plenodomus tracheiphilus.

 Κατά το έτος 2022, το Εργαστήριο Βακτηριολογίας εξέτασε: 
Α) 30 δείγματα μητρικών φυτών φράουλας για δύο (2) βακτήρια (Xanthomonas

fragariae, ‘Candidatus Phlomobacter fragariae) και επτά (7) φυτοπλάσματα 
(‘Candidatus Phytoplasma asteris’, ‘Candidatus Phytoplasma australiense’, ‘Candidatus 
Phytoplasma fragariae’, ‘Candidatus Phytoplasma pruni’, ‘Candidatus Phytoplasma 
solani’, φυτόπλασμα της φυλλωδίας του τριφυλιού, φυτόπλασμα της ασθένειας των 
πολλαπλών βλαστών της φράουλας). 
Β) 30 δείγματα μητρικών φυτών πυρηνοκάρπων για ένα (1) βακτήριο και ένα (1) φυ-
τόπλασμα (Xanthomonas arboricola pv. pruni, ‘Candidatus Phytoplasma prunorum’), 
Γ) 80 δείγματα μητρικών φυτών αχλαδιάς για ένα (1) φυτόπλασμα (‘Candidatus 
Phytoplasma pyri’), 
Δ) 80 δείγματα μηλιάς για ένα (1) φυτόπλασμα (‘Candidatus Phytoplasma mali’) και 
Ε) 25 δείγματα μητρικών φυτών εσπεριδοειδών για ένα (1) σπειρόπλασμα (Spiroplasma 

citri). 
Για τον εργαστηριακό έλεγχο χρησιμοποιήθηκε επίσημη διαγνωστική μεθοδολογία. 

Τα εργαστήρια συνέταξαν εκθέσεις με τα αποτελέσματα των παραπάνω εργαστη-
ριακών εξετάσεων που απεστάλησαν στις αρμόδιες υπηρεσίες και κοινοποιήθηκαν 
στη Δ/νση Πολλαπλασιαστικού Υλικού Καλλιεργουμένων Φυτικών Ειδών και Φυτο-
γενετικών Πόρων του ΥπΑΑΤ.

4

α. Πέντε (5) έτη 
(1.7.2017-30.6.2022)

β. 100% Ιδιώτης

Ανάπτυξη, εφαρμογή, αξιολόγηση και παρακολούθηση ολοκληρωμένου συστήμα- α

τος ορθολογικής διαχείρισης αγροκτημάτων μικτής εκμετάλλευσης
Ολοκληρωμένη διαχείριση αγροκτήματος για μείωση των χημικών εισροών και ελα- β

χιστοποίηση περιβαλλοντικής επιβάρυνσης.
Κατά το έτος 2022 πραγματοποιήθηκαν: γ

Εργαστηριακές αναλύσεις με μοριακές και κλασσικές μεθόδους για την ανίχνευ- •
ση φυτοπαθογόνων μυκήτων σε φυτικούς ιστούς καθώς επίσης και ωομυκήτων 
του γένους Phytophthora σε υποστρώματα φύτευσης όπως χώμα και οργανικό 
κόμποστ
Συλλογή  • εδαφικών δειγμάτων και εργαστηριακές αναλύσεις για την εξακρίβωση 
δυσμενών εδαφικών συνθηκών και για την εξέταση της γονιμότητας των εδαφών
Επισκόπησεις φυτικών ειδών του κτήματος και σύσταση καλλιεργητικών πρακτι- •
κών και λιπαντικών αγωγών.
Έλεγχος υπολειμμάτων γ.φ. σε φυτικά δείγματα. •
Σύνταξη παραδοτέων και ανασκόπηση όλων των δράσεων του έργου. •
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α. Διάρκεια

β. Πηγή

 χρηματοδότησης

α. Τίτλος, β. Σκοπός, γ. Εκτελεσθείσα εργασία το έτος 2022

Εργαστηριακές αναλύσεις με μοριακές και κλασσικές μεθόδους για την ανίχνευ- •
ση φυτοπαθογόνων μυκήτων σε φυτικούς ιστούς καθώς επίσης και μυκήτων του 
γένους Phytophthora σε υποστρώματα φύτευσης όπως χώμα και οργανικό κό-
μποστ.
Συλλογή εδαφικών δειγμάτων και εργαστηριακές αναλύσεις για την εξακρίβωση  •
δυσμενών εδαφικών συνθηκών και για την εξέταση της γονιμότητας των εδα-
φών.
Εκδόθηκαν οδηγίες αντιμετώπισης ασθενειών των φυτών με βιολογικές και συμ- •
βατικές χημικές μεθόδους, και υποβλήθηκε η ενδιάμεσης έκθεση και η γεωβάση 
που περιλαμβάνει δεδομένα και φωτογραφικό υλικό προσβεβλημένων φυτών 
(εφαρμογή για Υπολογιστή & Κινητό Τηλέφωνο).
Εκδόθηκαν Οδηγίες Λίπανσης για όλα τα φυτικά είδη του Κτήματος. •
Εργαστηριακές αναλύσεις με μοριακές και κλασσικές μεθόδους για την ανίχνευ- •
ση φυτοπαθογόνων μυκήτων σε φυτικούς ιστούς.

5

α. Έξι (6) μήνες
 (30.11.2021 – 30.4.2022)

β. 100% Ιδιώτης

Πειραματικές ουσίες για την αντιμετώπιση των ιών του μωσαϊκού της αγγουριάς και  α

του κηλιδωτού μαρασμού της τομάτας σε φυτά τομάτας
Σκοπός του έργου είναι η μελέτη της πιθανής αντι-ιικής δράσης μίας πειραματικής  β

ουσίας έναντι δύο σημαντικών ιών της τομάτας, του ιού του μωσαϊκού της αγγου-
ριάς (cucumber mosaic virus - CMV) και του ιού του κηλιδωτού μαρασμού της τομά-
τας (tomato spotted wilt virus - TSWV). Η αξιολόγηση του σκευάσματος έναντι του 
CMV και του TSWV θα πραγματοποιηθεί σε φυτά τομάτας ενός διαδεδομένου εμπο-
ρικού υβριδίου. Συνολικά θα πραγματοποιηθούν τρεις διαφορετικές επεμβάσεις συ-
μπεριλαμβανομένων των απαραίτητων φυτών-μαρτύρων (control). Το πειραματικό 
σκεύασμα θα εφαρμοστεί ακολουθώντας δύο διαφορετικές προσεγγίσεις.
Κατά το έτος 2022 αναπτύχθηκαν φυτά τομάτας του εμπορικού υβριδίου Belladona  γ

F1 εντός εντομοστεγούς θερμοκηπίου ελεγχόμενων συνθηκών έως το στάδιο των 
τεσσάρων πλήρως εκπτυγμένων φύλλων όπου πραγματοποιήθηκαν τρεις διαφο-
ρετικές επεμβάσεις συμπεριλαμβανομένων των απαραίτητων φυτών-μαρτύρων 
(control) και το σκεύασμα εφαρμόστηκε ακολουθώντας δύο διαφορετικές προσεγ-
γίσεις. Στη συνέχεια πραγματοποιήθηκε μηχανική μόλυνση των δύο ιών σε δύο πλή-
ρως εκπτυγμένα φύλλα του φυτού. Η αξιολόγηση του σκευάσματος έναντι των δύο 
ιών πραγματοποιήθηκε με παρατήρηση των συμπτωμάτων καθώς και εκτίμηση του 
τίτλου τους με ELISA. Τα αποτελέσματα υποδηλώνουν μία πιθανή δράση του σκευά-
σματος έναντι του ιού TSWV η οποία όμως θα πρέπει να επαναληφθεί. Τέλος συντά-
χθηκε η τελική έκθεση των αποτελεσμάτων του έργου.

6

α. ΄Ενα (1) έτος
(9.4.2021 - 9.4.2022)

&
(3.5.2022 - 3.5.2023)

Oδηγίες Διαχείρισης Εχθρών και Ασθενειών σε αγρούς καλλιέργειας βιομηχανικής  α

τομάτας
Το τρέχον έτος θα μελετηθούν και αξιολογηθούν τα αίτια που οδηγούν στην εμφάνι- β

ση (χωρικά και χρονικά) παθογόνων οργανισμών στην καλλιέργεια της βιομηχανικής 
τομάτας στην Ηλεία.  Ειδικότερα, εξετάζονται όλα τα στάδια της καλλιέργειας, από 
τα φυτώρια έως και τον αγρό. Στα σπορεία πραγματοποιείται έλεγχος των σπορο-
φύτων, των συνθηκών καλλιέργειας, των υποδομών και των προβλημάτων φυτο-
προστασίας. Στους αγρούς πραγματοποιούνται επισκοπήσεις για την έγκαιρη ανί-
χνευση εμφάνισης των ασθενειών και εκτίμηση του επιπέδου των προσβολών όπως 
πχ από εδαφογενείς μύκητες των γενών Sclerotium spp, Phytophthora spp. Δοκιμά-
ζονται επίσης διαφορετικά φυτικά είδη, ως καλλιέργειες κάλυψης, για την επίδραση 
τους στην μείωση του μολύσματος εδαφογενών μυκήτων αλλά και πληθυσμών ζιζα-
νίων. Καταγράφονται περιβαλλοντικά δεδομένα όπως θερμοκρασία αέρα, σχετική 
υγρασία, ύψος βροχόπτωσης, διάρκεια διύγρανσης φυλλώματος, εδαφική υγρασία, 
εδαφική θερμοκρασία κ.α. από δίκτυο επίγειων μετεωρολογικών σταθμών με ταυ-
τόχρονη δυνατότητα πρόβλεψης του κινδύνου εμφάνισης ασθενειών φυλλώματος, 
όπως ο Περονόσπορος και η Αλτερναρίωση. Επίσης δοκιμάζεται ένα νέο σύστημα

Α/Α

α. Διάρκεια

β. Πηγή

 χρηματοδότησης

α. Τίτλος, β. Σκοπός, γ. Εκτελεσθείσα εργασία το έτος 2022

β. 100% ΚΥΚΝΟΣ 
Ελληνική Εταιρία 
Κονσερβών Α.Ε.

Υποστήριξης Λήψης Απόφασης (DSS). 
Πραγμαγμαποιείται ανάλυση εδάφους και φυτικών ιστών για προσδιορισμό των επι-
πέδων μακρο και μικροστοιχείων. Εγκαταστάθηκε πειραματικός αγρός στον οποίο 
εφαρμόζεται πρόγραμμα βιολογικής/ολοκληρωμένης καταπολέμησης εδαφογενών 
μυκήτων. 
Τέλος ελέγχεται ο τρόπος ψεκασμού για κατανόηση της κάλυψης της καλλιέργειας 
από το ψεκαστικό υγρό και την ορθή εφαρμογή μυκητοκτόνων και ζιζανιοκτόνων με 
ακροφύσια χαμηλής διασποράς ψεκαστικού νέφους.
Κατά το έτος 2022 πραγματοποιήθηκαν: γ

Συνάντηση με τους συμβεβλημένους παραγωγούς της Βιομηχανίας για την πα- •
ρουσίαση των ευρημάτων όσον αφορά σε παθογόνα και εχθρούς βιομηχανικής 
τομάτας στην περιοχή της Ηλείας (για την περίοδο 2021).
Συζήτηση για την εφαρμογή στρατηγικών διαχείρισης των προβλημάτων που  •
αντιμετωπίζουν όσον αφορά σε παθογόνους μικροοργανισμούς και ζιζάνια, ανά 
περίπτωση
Παρακολούθηση ανάπτυξης των επιλεγμένων ανά περίπτωση καλλιεργειών κά- •
λυψης ανάλογα με τα προβλήματα φυτοπροστασίας που είχαν προσδιοριστεί σε 
επιλεγμένους, από το ΜΦΙ και τη Βιομηχανία, αγρούς.
Δειγματοληψία εδαφών από τους αγρούς για μελέτη όσον αφορά στο επίπεδο        •
μολύσματος (σκληρωτίων) του μύκητα Sclerotium rolfssi.

Δειγματοληψία εδαφών για εδαφολογική ανάλυση για τη μελέτη της επίδρασης  •
των καλλιεργειών κάλυψης στα επίπεδα αζώτου στο έδαφος.
Συνάντηση με τους συμβεβλημένους παραγωγούς της Βιομηχανίας για την πα- •
ρουσίαση των νέων προτάσεων λίπανσης και φυτοπροστασίας.
Κατάστρωση σχεδίου, εγκατάσταση πειραματικού αγρού και παρακολούθηση  •
επιλεγμένων αγροτεμαχίων.
Δειγματοληψία εδαφών και φυτικών ιστών για αναλύσεις μάκρο και μικρο- •
στοιχείων.
Δειγματοληψίες φυτών και ταυτοποίηση παθογόνων μυκήτων που προκαλούν  •
ασθένειες σε επιλεγμένα αγροτεμάχια
Εφαρμογή επεμβάσεων λίπανσης και φυτοπροστασίας (μόνο ασθένειες και ζιζά- •
νια) στον πειραματικό αγρό.
Ενημέρωση με δεδομένα δράσεων και χρήσεων φπ και λιπασμάτων από επιλεγ- •
μένους  παραγωγούς και αξιολόγηση συστήματος DSS από τους επιστήμονες του 
ΜΦΙ κα της Βιομηχανίας
Έλεγχος της βλαστικότητας των σπόρων των επιλεγμένων φυτικών ειδών και η  •
σύνθεσή τους σε μίγμα, για το δεύτερο έτος του έργου. Επίσης έγινε η επιλογή 
των υποψήφιων αγρών τομάτας και ξεκίνησε η σπορά των νέων μιγμάτων για τη 
περίοδο 2022-2023.

7

α. Ένα (1) έτος
(1.2.2021 - 1.2.2022)

β. 100% Ιδιώτης

Αναλύσεις παθογόνων οργανισμών, σπόρων και υπολειμμάτων φυτοφαρμάκων σε  α

compost
Ανάλυση δειγμάτων compost για εδαφογενείς μύκητες, θερμοάντοχους ιούς, σπό- β

ρους και υπολείμματα φυτοφαρμάκων. 
Κατά το έτος 2022, (i) αναλύθηκαν από το Εργαστήριο Μυκητολογίας τρία υποδείγ- γ

ματα ομογενοποιημένου δείγματος κοσκινισμένου compost για την ανίχνευση της 
τυχόν παρουσίας εδαφογενών φυτοπαθογόνων μυκήτων, και (ii) συντάχθηκε Έκθε-
ση με το πρωτόκολλο της μεθόδου ανίχνευσης και τα αποτελέσματα της εργαστηρι-
ακής εξέτασης, η οποία απεστάλη στον ενδιαφερόμενο ιδιώτη (Φεβρουάριος 2022).
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Επιστημονική Διεύθυνση Εντομολογίας και Γεωργικής Ζωολογίας

Α. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΜΦΙ

Α/Α Διάρκεια α. Τίτλος, β. Σκοπός, γ. Εκτελεσθείσα εργασία το έτος 2022

1

Τρία (3) έτη
(1.1.2018 - 31.12.2020)

Παράταση μέχρι 
31.12.2022

Μελέτη βιοποικιλότητας ακαρεοπανίδας, με έμφαση σε φυτοφάγα και αρπακτικά  α

ακάρεα, φυτών αστικού πρασίνου του Νομού Αττικής
Σκοπός είναι να μελετηθούν οι τυχόν ακαρεολογικοί εχθροί των φυτών του αστικού  β

πρασίνου καθώς και τα αρπακτικά που είναι διαθέσιμα σε αστικά και περιαστικά περι-
βάλλοντα για την φυσική αντιμετώπιση αυτών. Τα φυτοφάγα ακάρεα αποτελούν  μία 
από τις σημαντικότερες ομάδες ζωικών εχθρών των καλλωπιστικών φυτών του αστι-
κού πρασίνου. Ο έλεγχός τους επιτυγχάνεται ως ένα ποσοστό από φυσικούς εχθρούς 
όπως τα αρπακτικά ακάρεα καθώς η χημική φυτοπροστασία στο αστικό πράσινο 
παρουσιάζει δυσκολίες και υπόκειται σε περιορισμούς. Στόχος του προγράμματος 
είναι η καταγραφή τόσο των φυτοφάγων όσο και των αρπακτικών ακάρεων καλλω-
πιστικών φυτών του αστικού πρασίνου του Νομού Αττικής. Για την πραγματοποίηση 
του παραπάνω στόχου θα παρθούν δείγματα φυτών από αντιπροσωπευτικά αστικά 
και περιαστικά πάρκα και θα εξεταστεί η ακαρεοπανίδα τους. Στη συνέχεια θα γίνει η 
εξαγωγή των ακάρεων από τα δείγματα είτε με άμεση παρατήρηση στο στερεοσκό-
πιο είτε με τη μέθοδο εξαγωγής Berlese-Tullgreen. Έμφαση θα δοθεί στα φυτοφάγα 
είδη που θα βρεθούν (κυρίως των οικογενειών Tetranychidae, Tenuipalpidae και της 
υπεροικογένειας Eriophyoidea). Επίσης έμφαση θα δοθεί και στα αρπακτικά ακάρεα 
των οικογενειών Phytoseiidae, Stigmaeidae και Cunaxidae.
Κατά το 2022 συνεχίστηκε η συλλογή δειγμάτων από χώρους πρασίνου του νομού  γ

Αττικής καθώς και η αναγνώριση των δειγμάτων που είχαν συλλεχθεί κατά την 
προηγούμενη περίοδο. Βρέθηκαν φυτοφάγα ακάρεα των οικογενειών Eriophyidae, 
Tetranychidae και Tenuipalpidae καθώς και αρπακτικά κυρίως των οικογενειών 
Phytoseiidae, Stigmaeidae και Cunaxidae. Τα είδη αρπακτικών που φαίνεται να εί-
ναι πιο συχνά εμφανιζόμενα στα δείγματα που έχουν εξεταστεί έως τώρα ανήκουν 
στο γένος Euseius (Acari: Phytoseiidae). Όσον αφορά τα φυτοφάγα, πιο συχνά σε 
εμφάνιση και σε μεγαλύτερους πληθυσμούς βρέθηκαν κυρίως είδη της Oικογένειας 
Tenuipalpidae.

2

Δεκατέσσερις (14) μήνες
(1.1.2022 - 28.2.2023)

Xylella fastidiosa α  and its insect vectors (Κωδικός έργου: 2020-F-341) (Έργο διενερ-
γούμενο στο πλαίσιο του Δικτύου EUPHRESCO των Κρατών-μελών της Ε.Ε. και του 
EPPO)
Σκοπός του έργου είναι η μελέτη της παρουσίας, η καταγραφή της πληθυσμιακής  β

πυκνότητας και η διερεύνηση των ενδοσυμβιωτικών βακτηρίων των εντόμων που 
είναι φορείς του φυτοπαθογόνου βακτηρίου Xylella fastidiosa. Οι πληροφορίες που 
θα αποκτηθούν σχετικά με τα είδη των εντόμων-φορέων, τον προσδιορισμό της 
περιόδου εμφάνισής τους και των ενδοσυμβιωτικών βακτηρίων που τα αποικίζουν, 
αποτελούν απαιτούμενες βασικές γνώσεις για την εφαρμογή αποτελεσματικών προ-
γραμμάτων ελέγχου σε περίπτωση εντοπισμού του βακτηρίου. 
Κατά το έτος 2022 πραγματοποιήθηκε συμμετοχή σε τηλεδιάσκεψη των εταίρων του  γ

προγράμματος καθώς και βιβλιογραφική επισκόπηση θεμάτων σχετικά με τη βιολο-
γία, τη μορφολογική ταυτοποίηση και τα συμβιωτικά βακτήρια που αποικίζουν τα 
έντομα φορείς του βακτηρίου Xylella fastidiosa. Πραγματοποιήθηκαν δειγματοληψί-
ες σε αγρούς με εσπεριδοειδή για την διαπίστωση της ύπαρξης εντόμων φορέων του 
βακτηρίου, έγινε ταυτοποίησή τους με βάση μορφολογικά χαρακτηριστικά καθώς 
και καταγραφή της εποχικής τους διακύμανσης. Πραγματοποιήθηκε η παραλαβή 
δειγμάτων εντόμων-φορέων του βακτηρίου X. fastidiosa από εταίρους του έργου 
από διάφορες περιοχές της Ευρώπης, με σκοπό τη μοριακή ανάλυσή τους και την 
διερεύνηση των ενδοσυμβιωτικών βακτηρίων που τα αποικίζουν. Τον Σεπτέμβριο 
πραγματοποιήθηκε η τέταρτη τηλεδιάσκεψη των εταίρων του προγράμματος και 
παρουσιάστηκαν από τον Δρ Σ. Αντωνάτο τα αποτελέσματα της μελέτης για την πε-

Α/Α Διάρκεια α. Τίτλος, β. Σκοπός, γ. Εκτελεσθείσα εργασία το έτος 2022

ρίοδο Μάρτιος – Αύγουστος 2022. Επιπλέον, πραγματοποιήθηκαν πειράματα με μο-
ριακές τεχνικές για τον εντοπισμό των ενδοσυμβιωτικών βακτηρίων που αποικίζουν 
τους πληθυσμούς των φορέων του φυτοπαθογόνου βακτηρίου Xylella fastidiosa που 
συλλέχθηκαν.

Β. ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΜΕΝΑ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

Ανταγωνιστικά Προγράμματα

Α/Α
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α. Τίτλος, β. Σκοπός, γ. Εκτελεσθείσα εργασία το έτος 2022

1

α. Τέσσερα (4) έτη
(1.9.2019 – 31.8.2023)

β. ΕΕ HORIZON 2020

In-silico boosted, pest prevention and of -season focused IPM against new and  α

emerging fruit l ies (‘OFF-Season’ FF-IPM)

Το έργο στοχεύει στην ανάπτυξη μεθοδολογιών για την έγκαιρη ανίχνευση, αναγνώ- β

ριση και αντιμετώπιση Ευρωπαϊκών και μη Ευρωπαϊκών ειδών διπτέρων της οικογέ-
νειας Tephritidae που συγκαταλέγονται στους επιβλαβείς οργανισμούς καραντίνας 
για την Ευρωπαϊκή Ένωση και αποτελούν τη μεγαλύτερη ομάδα επιβλαβών οργα-
νισμών που ανιχνεύονται σε φορτία εισαγωγής φρούτων και λαχανικών  από τρίτες 
χώρες στην Ε.Ε.. Το έργο έχει ως αντικείμενο μελέτης την απόκτηση βασικής γνώ-
σης της βιο-οικολογίας τριών ειδών Διπτέρων της οικογένειας Tephritidae (Ceratitis 

capitata, Bactrocera dorsalis, B. zonata) τα οποία αποτελούν προτεραιότητα για την 
ΕΕ ως οργανισμοί καραντίνας. Από τα παραπάνω είδη στην Ευρώπη βρίσκεται μόνο 
το C. capitata (Μύγα Μεσογείου), το οποίο όμως έχει διαπιστωθεί ότι επεκτείνεται 
προς βορειότερες περιοχές της Κεντρικής Ευρώπης. Στο πλαίσιο του έργου θα μελε-
τηθούν α) η δυναμικότητα των ειδών να επιβιώνουν σε ακραίες για αυά περιβαλλο-
ντικές συνθήκες θερμοκρασίας, ξηρασίας και έλλειψης τροφής,  με σκοπό να διερευ-
νηθεί η ικανότητά τους να ολοκληρώσουν την ανάπτυξή τους και να εγκατασταθούν 
στην Ευρώπη (για τα μη Ευρωπαϊκά είδη), β) η χρήση τεχνολογιών για την έγκαιρη 
διαπίστωση της παρουσίας προσβολής σε φρούτα και η ανίχνευση νέων πληθυσμών 
σε νέο εισαχθείσες περιοχές με τεχνικές αυτοματοποιημένων παγίδων (E-trap) και 
αναγνώρισης των πτητικών που παράγουν τα προσβεβλημένα φρούτα. Επίσης, θα 
εφαρμοσθούν σύγχρονες μοριακές τεχνικές για την αναγνώριση αυτών των ειδών 
στο επίπεδο της προνύμφης. γ) θα αναπτυχθούν σύγχρονα μοντέλα εκτίμησης της 
δυνατότητας διασποράς των εντόμων αυτών, σε συνεργασία με το κορυφαίο ίδρυμα 
στο αντικείμενο  (CSIRO Αυστραλία). Ταυτόχρονα, μοντέλα εφαρμογής IPM  σε επίπε-
δο αγρού θα αναπτυχθούν για το κάθε ένα από τα παραπάνω είδη. Τέλος, ανάλυση 
επικινδυνότητας με βάση όλες τις πληροφορίες που θα αποκτηθούν στο πλαίσιο του 
προγράμματος, θα αναπτυχθούν για όλα τα είδη.

Στα πλαίσια της ΕΕ3, πραγματοποιήθηκαν πειράματα με την αυτοματοποιημένη τε- γ

χνική E-nose για την αναγνώριση της προσβολής από τα τρία είδη Διπτέρων της 
Οικογένειας Tephritidae (Ceratitis capitata, Bactrocera dorsalis, B. zonata) σε μήλα και 
σε 2 ποικιλίες πορτοκαλιών (Whasington Navel και Valencia) για την κατασκευή κα-
τάλληλων μεθόδων. Το καλοκαίρι ολοκληρώθηκε η διαδικασία επικύρωσης της με-
θόδου E-nose που κατασκευάστηκε από την επεξεργασία των δεδομένων των προ-
ηγούμενων περιόδων για την αναγνώριση της προσβολής από τα έντομα C. capitata 
και B. zonata σε νεκταρίνια και το φθινόπωρο σε B. dorsalis και C. capitata σε μήλα. 
Παράλληλα έγινε παραλαβή των πτητικών συστατικών (VOCs) υγιών και προσβε-
βλημένων από C. capitata και B. zonata μανταρινιών με τη τεχνική της κατανομής 
στην υπερκείμενη αέρια φάση με κυκλοφορία αέρα και ακολούθησε ανάλυση αυτών 
με αέρια χρωματογραφία συζευγμένη με φασματομετρία μάζας (GC-MS). Επιπλέον 
συλλέχθησαν δεδομένα E-nose στα μανταρίνια για την αναγνώριση της προσβολής
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από C. capitata και B. zonata.
Έγινε η οριστική υποβολή του παραδοτέου με τίτλο «Report on key diagnostic 
components of FF infested fruit volatiles». Έγινε συγγραφή 2ης έκθεσης αναφοράς 
που περιελάβανε στοιχεία τεχνικού και οικονομικού αντικειμένου του έργου προς 
αποστολή στο συντονιστή του έργου και στην ΕΕ. Μέρος των αποτελεσμάτων πα-
ρουσιάστηκαν στο IOBC Citrus meeting που πραγματοποιήθηκε από 4 έως 6 Απριλί-
ου 2022 στο Ναύπλιο, στο 19ο Πανελλήνιο Εντομολογικό Συνέδριο που πραγματο-
ποιήθηκε 23-27 Μαΐου 2022 στο Αγρίνιο και στο 10th International Peach Symposium 
που πραγματοποιήθηκε από 30 Μαΐου έως 3 Ιουνίου στη Νάουσα.
Στα πλαίσια της ΕΕ6 τοποθετήθηκαν σε δυο αγρούς με πορτοκαλιές (Valencia και 
Merlin), στην περιοχή της Κορινθίας, παγίδες (Magnet traps) για την διαπίστωση της 
προστασίας που παρέχουν στα δένδρα από την Μύγα της Μεσογείου. Κάθε αγρός 
χωρίστηκε σε δύο ίσα τμήματα, το ένα με παγίδες (1 παγίδα κάθε 2 δένδρα) και τα 
άλλο χωρίς (μάρτυρας). Παγίδες τύπου Jackson και Decis τοποθετήθηκαν και στα 
δύο τμήματα των αγρών για την διαπίστωση της πληθυσμιακής πυκνότητας των 
εντόμων. Επίσης πραγματοποιήθηκαν και δειγματοληψίες καρπών (πορτοκάλια 
Valencia) για τον προσδιορισμό του βαθμού προσβολής τους.Επιπλέον, πραγματο-
ποιήθηκαν δειγματοληψίες καρπών (πορτοκάλια Valencia και Merlin) από τα πειρα-
ματικά τεμάχια με παγίδες καθώς και από αυτά που δεν είχαν τοποθετηθεί παγίδες. 
Στα πορτοκάλια μετρήθηκαν οι οπές ωοτοκίας από την μύγα της Μεσογείου με σκο-
πό της σύγκρισή του βαθμού προσβολής των καρπών.

2

α. Τέσσερα (4) έτη και 
δύο (2) μήνες 

(2.11.2018 – 31.12.2022)

β. 100% Εθνική
Συμμετοχή

LIFE CONOPS: Ανάπτυξη και επίδειξη διαχειριστικών σχεδίων έναντι των ενισχυόμε- α

νων από την κλιματική αλλαγή χωροκατακτητικών κουνουπιών στη Νότια Ευρώπη

Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο της Εθνικής Συμμετοχής για το έργο LIFE CONOPS  β

και στοχεύει στην υλοποίηση των ολοκληρωμένων σχεδίων διαχείρισης των χωρο-
κατακτητικών κουνουπιών που προέκυψαν από την κανονική διάρκεια του έργου 
για την Ελλάδα. Ειδικότερα, συλλέγονται και επεξεργάζονται δεδομένα που σχετίζο-
νται με τη διασπορά και την εποχιακή διακύμανση των χωροκατακτητικών κουνου-
πιών και κρίνονται απαραίτητα για το σχεδιασμό και την εφαρμογή των κατάλληλων 
μέτρων καταπολέμησής τους. 
Κατά το 2022 και με βάση τα παραγόμενα δεδομένα του έργου στα σημεία εισό- γ

δου της χώρας, σε συνεργασία με το Ευρωπαϊκό έργο EU HEALTHY GATEWAYS joint 
action, προτάθηκε ολοκληρωμένο σχέδιο διαχείρισης χωροκατακτητικών κουνου-
πιών για την Ευρώπη ακολουθώντας τις Ενδεδειγμένες Πρότυπες Διαδικασίες Δια-
χείρισης (SOPs).

3

α. Τρία (3) έτη
(1.10.2018 - 30.09.2021)

Παράταση μέχρι 
31.3.2023

Αξιοποίηση των οργανικών υπολειμμάτων από την κεντρική αγορά Αθηνών (Ο.Κ.Α.Α.)  α

για την παραγωγή πρωτεΐνης προνυμφών εντόμων με στόχο τη μείωση της εξάρτη-
σης των σιτηρεσίων της τσιπούρας και του λαβρακιού από τα ιχθυάλευρα
Σκοπός του ερευνητικού έργου είναι: β

Ανάπτυξη τεχνικής, επιστημονικής και οργανωτικής γνώσης από την αξιοποίηση   •
των οργανικών υπολειμμάτων από την κεντρική αγορά Αθηνών (Ο.Κ.Α.Α.) για την 
παραγωγή πρωτεΐνης εντόμων με στόχο τη μείωση της εξάρτησης των σιτηρε-
σίων της τσιπούρας και του λαβρακιού από τα ιχθυάλευρα σε εκμεταλλεύσεις 
υδατοκαλλιέργειας.
Ανάπτυξη τεχνικής και επιστημονικής γνώσης για την υποκατάσταση ιχθυάλευ- •
ρου από εντομοάλευρο και προσδιορισμός των βέλτιστων ποσοστών υποκατά-
στασης για τη βιώσιμη χρήση των πόρων στην υδατοκαλλιέργεια, την διατήρηση 
της καλής διαβίωσης των ζώων.

Κατά το έτος 2022: γ

 Υλοποιήθηκε λεπτομερής σχεδιασμός της ποιοτικής και ποσοτικής καταγραφής  •
των οργανικών υπολειμμάτων, με προσδιορισμό ποσοτήτων που για το 2022

Α/Α
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β. Πηγή

 χρηματοδότησης
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β. 100% Ε.Π. «ΑΛΙΕΙΑΣ 
ΚΑΙ ΘΑΛΑΣΣΑΣ 2014-

2020», Ενωσιακή 
Προτεραιότητα 2 
«Προαγωγή της 
περιβαλλοντικά 

βιώσιμης, αποδοτικής
ως προς τη χρήση των 

πόρων, καινοτόμου, 
ανταγωνιστικής και 

βασιζόμενης στη γνώση 
υδατοκαλλιέργειας» του 

Μέτρο 3.2.1.

      έφτασαν τους 5.000 τόνους αξιοποιήσιμων υπολειμμάτων/έτος.
 Δημιουργήθηκε σε συνεργασία με το προσωπικό του ΟΚΑΑ δίκτυο συλλογής -   •
διατήρησης - διακίνησης πρώτης ύλης (φυτικά υπολείμματα) .
 Τοποθετήθηκε ψυγείο κοντέινερ στον Ο.Κ.Α.Α. πλησίον του χώρου συγκέντρω- •
σης των υπολειμμάτων, με σκοπό την παράταση του χρόνου αξιοποίησής τους, 
στο οποίο επιπροσθέτως τα υπολείμματα διαχωρίστηκαν / είδος φυτικού υπο-
λείμματος. 
 Υλοποιήθηκε παρασκευή υποστρωμάτων για την εκτροφή προνυμφών εντόμων  •
με χρήση ήπιων τεχνικών επεξεργασίας (μηχανικό διαχωρισμό , ξήρανση ,τεμα-
χισμό, άλεση) αξιοποιώντας >1 τόνο φυτικών υπολειμμάτων στον εργαστηριακό 
χώρο του Μ.Φ.Ι.
 Σε συνεργασία με το ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε. δημιουργήθηκε πειραματικό πρωτόκολλο απο- •
λίπωσης των παραχθέντων εντομαλεύρων με σκοπό την  επιτυχή ενσωμάτωσή 
τους στην ιχθυοτροφή.
 δημιουργία ιχθυοτροφής με ποσοστό ενσωμάτωσης έως 50% εντομαλεύρων  •
προνυμφών των ειδών  Hermetia illucens & Τenebrio molitor με την τεχνική της 
εξώθησης.
 Ολοκληρώθηκε σε συνεργασία με το ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε. το διατροφικό πείραμα ανάπτυ- •
ξης ιχθυδίων λαβρακιού (Dicentrarchus labrax) που τράφηκαν με εντομάλευρο 
προνυμφών του H. illucens σε ποσοστό αντικατάστασης ιχθυαλεύρου έως 50% 
στην ιχθυοτροφή. Οι προνύμφες που χρησιμοποιήθηκαν στο πείραμα είχαν ανα-
πτυχθεί σε υποστρώματα που περιείχαν φυτικά υπολείμματα από τον ΟΚΑΑ.
 Απεστάλησαν σε ηλεκτρονική μορφή όλα τα παραδοτέα της πράξης (στο συντο- •
νιστικό φορέα  ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε.) ολοκληρωμένα κατά 100%, συνοδευόμενα από έκθε-
ση εργασιών και οικονομικών στοιχείων, τα οποία μεταφορτώθηκαν επιτυχώς 
στην ηλεκτρονική πλατφόρμα του Ο.Π.Σ. 

4

α. Τρία (3) έτη
(9.7.2018 - 8.7.2021)

Παράταση μέχρι 9.7.2022
β. “QFytoTera” (ΕΣΠΑ 

2014-2020- Τ1ΕΔΚ-00996)
100% από την ΕΥΔΕ 

ΕΤΑΚ μέσω του Ειδικού 
Λογαριασμού της Γενικής 
Γραμματείας Έρευνας και 

Τεχνολογίας

Νανογαλακτώματα φυτικών ελαιών με ενυδατικές και εντομοαπωθητικές ιδιότητες  α

(ακρωνύμιο QFytoTera)
Η καινοτομία της πρότασης Qualia Fytoterapia (QFytoTera) εδράζεται: α. σε προ- β

ηγούμενη ερευνητική τεκμηρίωση της σημαντικής εντομοαπωθητικής δράσης 
φυτικών ενώσεων από ανεκμετάλλευτα είδη της ελληνικής χλωρίδας, που ανακα-
λύφθηκαν με την καινοτόμο μέθοδο της Αντίστροφης Χημικής Οικολογίας (ΑΧΟ) 
β. στην πρωτοποριακή τυποποίηση αυτών των ενώσεων σε ενυδατικά μικρο- και 
νανο-γαλακτώματα. Απότοκος αυτού του ερευνητικού έργου αναμένεται να είναι η 
δημιουργία τελικών καλλυντικών προϊόντων με επιπρόσθετα εντομοαπωθητικά 
χαρακτηριστικά σε μία προσέγγιση παρασκευής ολιστικών καλλυντικών δερματικής 
φροντίδας και προληπτικής προστασίας από ασθένειες μεταδιδόμενες από έντομα 
διαβιβαστές. 
Καθ’όλη τη διάρκεια του έργου υπήρχε παρακολούθηση και προετοιμασία των πα- γ

ραδοτέων/δημοσιεύσεων και ολοκληρώθηκε με την υπογραφή σχετικών συμφωνη-
τικών για την κατάθεση του διπλώματος ευρεσιτεχνίας.

5

α. Τρία (3) έτη
(2019 - 2021)

Παράταση μέχρι 
31.3.2022

β. 100% ΓΓΕΤ

Φυτοπροστασία-Μικροβίωμα της  α Εμβληματική Δράσης “Οι Δρόμοι των Αμπελώ-
νων”

Δράση 1. Το συγκεκριμένο έργο υλοποιείται στο πλαίσιο της Ενότητας Εργασίας 1 του  β

Υποέργου 2: Βιώσιμη φυτοπροστασία της ελιάς με εφαρμογή σύγχρονων τεχνικών. 
Στόχος του Υποέργου είναι η αποτελεσματική και μακροπρόθεσμα βιώσιμη φυτοπρο-
στασία της ελιάς, με τα λιγότερα δυνατά χημικά υπολείμματα στο προϊόν και το περι-
βάλλον. Η δράση αφορά στη διερεύνηση των επιπέδων ανθεκτικότητας ελληνικών 
πληθυσμών των εντόμων «Τζιτζικάκια» σε διάφορες ομάδες εντομοκτόνων και στο 
μοριακό χαρακτηρισμό της ανθεκτικότητας με απώτερο σκοπό τον έγκαιρο εντοπι-
σμό της ανθεκτικότητας και τη βελτίωση και διαχείριση της καταπολέμησής τους.
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Κατά το 2022 υποβλήθηκε η τελική έκθεση με τα αποτελέσματα των βιοδοκιμών που  γ

πραγματοποιήθηκαν σε πληθυσμούς των εντόμων «Τζιτζικάκια» σε διάφορες ομά-
δες εντομοκτόνων με σκοπό το μοριακό χαρακτηρισμό της ανθεκτικότητας και της 
Δράσης 2 Διερεύνηση της παρουσίας ψευδοκόκκων φορέων σημαντικών ιώσεων 
της αμπέλου σε Ελληνικές οινοποιήσιμες ποικιλίες.

6

α. Τέσσερα (4) έτη
(6.9.2018 - 5.9.2022)

Παράταση μέχρι 5.3.2023

β. 100% Ευρωπαϊκή
Επιτροπή-COST ACTIONS

AIM-Aedes Invasive Mosquitoes, COST Action CA17108 α

Το δίκτυο COST Action αποτελεί μία πλατφόρμα για το συντονισμό των ποικίλων  β

ερευνητικών δραστηριοτήτων που υλοποιούνται σε εθνικό επίπεδο αναφορικά με 
χωροκακτακτητικά είδη κουνουπιών όπως είναι το Aedes albopictus (Ασιατικό κου-
νούπι τίγρης) το οποίο έχει εγκατασταθεί και στη χώρα μας τα τελευταία χρόνια. To 
AIM COST θα αξιολογήσει και θα αναθεωρήσει τις τρέχουσες πρακτικές εντομολογι-
κής επιτήρησης, διαχείρισης και καταπολέμησης με στόχο να αναπτύξει κατευθυντή-
ριες γραμμές, διαχειριστικά σχέδια και πρωτόκολλα βέλτιστης πρακτικής. 
Στο πλαίσιο του έργου συστάθηκε ομάδα εργασίας με στόχο την αποτίμηση των  γ

κοινωνικοοικονομικών επιπτώσεων από την παρουσία του Ασιατικού κουνουπιού 
τίγρης στην Ευρώπη και τις γειτονικές χώρες της. Η ομάδα εργασίας συνέταξε ειδική 
αναφορά με τα αποτελέσματα και συμπεράσματα με στόχο την κατάθεση ως άρθρο 
σε επιστημονικό περιοδικό με κριτές. Επίσης, η ομάδα εργασίας η οποία ήταν υπεύ-
θυνη για τη δημιουργία εκπαιδευτικών βίντεο (με συντονιστή τον Δρ Α. Μιχαηλά-
κη) ετοίμασε μια σειρά βίντεο η οποία αφορά στις συχνότερες ερωτήσεις ασχετικά 
με τα κουνούπια (οπτικοακουστικό υλικό frequentlyasked questions- FAQs). Με την 
ολοκλήρωση των εργασίων η ομάδα έργου ετοιμάζει την ετήσια και τελευταία συ-
νάντηση που θα γίνει τον Φεβρουάριο στην Ρώμη (AIM COST Final Conference 1-2 
February 2023, Rome, Italy).
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α. Δεκαπέντε (15) μήνες
(1.10.2020 - 31.1.2022)

β. Υπουργείο Ανάπτυξης 
(Ειδική Υπηρεσία Διαχεί-

ρισης Ε.Π. «Ανάπτυξη
Ανθρώπινου Δυναμικού, 
Εκπαίδευση & Διά Βίου

Μάθηση»)

«CULMAC» - Μονοκαρβονυλικά ανάλογα της κουρκουμίνης (ΜΑΚ) ως προνυμφοκτό- α

να ενάντια στο κουνούπι Culex pipiens- (Cul-ΜΑΚ)

Σκοπός του έργου είναι η βασική έρευνα για την ανακάλυψη μορίων με προνυμ- β

φοκτόνο δράση έναντι των κουνουπιών, χαμηλής τοξικότητας σε οργανισμούς μη-
στόχους και μέσω μιας συνθετικής προσέγγισης χαμηλού κόστους.

Ολοκληρώθηκε το φυσικό αντικείμενο του έργου και κατατέθηκε η απολογιστική  γ

έκθεση.
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α. Τριάντα έξι (36) μήνες
(11.2.2019-11.2.2022)

Παράταση μέχρι 
30.6.3023

Τα εντομάλευρα ως εναλλακτική πηγή πρωτεϊνών στα σιτηρέσια των εκτρεφόμενων  α

ιχθύων

Το έργο στοχεύει στη βελτιστοποίηση της χρήσης των εντομαλεύρων στις ιχθυο- β

καλλιέργειες. Αναλυτικότερα, θα προσδιοριστεί η ποιοτική σύσταση των εμπορικώς 
διαθέσιμων εντομαλεύρων, προερχόμενων από τα εγκεκριμένα από την Ευρωπαϊ-
κή Επιτροπή είδη εντόμων (Tenebrio molitor, Hermetia illucens, Musca domestica) και 
μέσω της ιχνηλασιμότητας θα πιστοποιηθεί/καταγραφεί η διαδικασία παραγωγής 
και χρήσης ως μέσο για την αντιμετώπιση των πιθανών κινδύνων στις ιχθυοτροφές 
και στους καταναλωτές. Στο πλαίσιο της κυκλικής οικονομίας, τα έντομα θα εκτρα-
φούν με διαφορετικά υποστρώματα γεωργικών παραπροϊόντων (π.χ. φλοιός πατά-
τας) ή κονσερβοποιίας ψαριών. Μετά από σχετική επεξεργασία (πχ εκχύλιση, ενζυ-
μική δράση) οι διαφορετικές ποιότητες των εντομαλεύρων που θα προκύψουν θα 
εξεταστούν ως προς τη σύσταση και τη διατροφική τους αξία για τα εκτρεφόμενα 
είδη ψαριών (τσιπούρα, Sparus aurata και ή/λαβράκι, Dicentrarchus labrax) και μέσω 
πειραμάτων εκτροφής θα διαπιστωθεί η βέλτιστη δυνατή ποσότητα συμπερίληψής 
τους στην τροφή των ψαριών.
Οι επιμέρους στόχοι του έργου αφορούν: 

 Ιχνηλασιμότητα διαθέσιμων εμπορικών σκευασμάτων εντομαλεύρων •

Α/Α

α. Διάρκεια

β. Πηγή

 χρηματοδότησης

α. Τίτλος, β. Σκοπός, γ. Εκτελεσθείσα εργασία το έτος 2022

β. 100% ΓΓΕΤ
(ΕΣΠΑ 2014-2020)

 Εκτροφή διαφορετικών ειδών εντόμων υπό διαφορετικές περιβαλλοντικές συν- •
θήκες με διαφορετικά θρεπτικά υποστρώματα ανάπτυξης για την επίτευξη της  
βέλτιστης ποιότητας και ποσότητας εντομοαλεύρων 
 Ποιοτική ανάλυση και διατροφική αξία των προαναφερόμενων εντομαλεύρων  •
 Ιn vivo •  πεπτικότητα των εξεταζόμενων εντομαλεύρων σε τσιπούρα και λαβράκι 
 Επίδραση των εντομαλεύρων στη διατροφική συμπεριφορά των εκτρεφόμενων  •
ιχθύων 
 Επίδραση των διαφορετικών εντομαλεύρων στην αύξηση και την ευζωία των  •
ψαριών, μέσω της μελέτης των παρακάτω παραμέτρων: μορφομετρικά χαρα-
κτηριστικά, παράμετροι αύξησης και υγείας, ιστολογικές αναλύσεις, βιοχημικές 
αναλύσεις πλάσματος και ιστών, εντερομικροβίωμα, ανοσολογικοί δείκτες, με-
ταβολικοί δείκτες.

Κατά το έτος 2022: γ

 Εκτράφηκαν επιτυχώς τα είδη:   • Ηermetia illucens, Tenebrio molitor, Musca domestica 
στον εργαστηριακό χώρο του Μ.Φ.Ι. με σκοπό την διενέργεια πειραματισμών 
βελτιστοποίησης υποστρωμάτων και συνθηκών ανάπτυξης.  
 Εστάλησαν ακμαία και προνύμφες των ειδών :  • Ηermetia illucens, Tenebrio molitor, 

Musca domestica στο Α.Π.Θ. προς διενέργεια γενετικής ταυτοποίησης και ιχνηλα-
σιμότητας ειδών.
 Επιλέχθηκαν τα τελικά υποστρώματα με τα οποία θα σιτιστούν τα έντομα για την  •
παραγωγή εντομαλεύρων που θα χρησιμοποιηθούν σε διατροφικά πειράματα 
ιχθύων σε συνεργασία με το Α.Π.Θ.
 Παραδόθηκε ενδιάμεση έκθεση εργασιών συνοδευόμενη από αναλυτική περι- •
γραφή δαπανών, στο συντονιστή φορέα της δράσης  Α.Π.Θ. 
  • Επίσης εστάλησαν όλα τα παραδοτέα ολοκληρωμένα κατά 50% (μορφή draft) στο συ-
ντονιστή φορέα Α.Π.Θ. τα οποία συμπλήρωσαν το αίτημα επαλήθευσης προς τη Γ.Γ.Ε.Κ.
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α. 350 ημέρες 
κατά τη χρονική περίοδο: 

1.4.2021 - 1.10.2023

β. 90% EFSA

GP/EFSA/ALPHA/2020/01 –Lot 2 – “Entrusting support tasks in the area of Plant  α

health - Commodity risk assessment for High Risk Plants”

Το  β έργο GP/EFSA/ALPHA/2020/01 - Lot 2, “Entrusting support tasks in the area of Plant 
health - Commodity risk assessment for High Risk Plants”, αφορά στην παροχή επιστη-
μονικής υποστήριξης στην EFSA στην εκτίμηση της επικινδυνότητας φορτίων που έχουν 
καταχωρηθεί στον Εκτελεστικό Kανονισμό 2018/2019 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ως 
«Φυτά φυτικά προϊόντα και λοιπά αντικείμενα υψηλού κινδύνου (High Risk Plants, HRP)» 
σε συμμόρφωση με τον Κανονισμό EU 2016/2031. Το παραπάνω έργο περιλαμβάνει:

Τη σύνταξη, προετοιμασία και αναθεώρηση του καταλόγου επιβλαβών οργανι- •
σμών που έχουν αναφερθεί στα παρακάτω καλλωπιστικά είδη φυτών που προορί-
ζονται για φύτευση:  Acacia Mill., Albizia Durazz., Baunhinia L., Berberis L., Caesalpina 
L., Cassia L., Cornus L., Hamamelis L., Jasminum L., Ligustrum L., Lonicera L., Nerium 
L., Robinia L. (με εξαίρεση τα είδη Albizzia julibrissin and Robinia pseudacacia).
Την αξιολόγηση της γεωγραφικής κατανομής των επιβλαβών οργανισμών και τη  •
συλλογή δεδομένων (για όποιους οργανισμούς κριθεί απαραίτητο) από τις ήδη 
υπάρχουσες λίστες των επιβλαβών οργανισμών.
Την προετοιμασία για την σύνταξη φυλλαδίων για τους οργανισμούς (pest sheets)  •
από τις Ομάδες Εργασίας HRP της EFSA.
Την προετοιμασία για τη διενέργεια κατηγοριοποίησης των οργανισμών (pest  •
categorizations) που θα επιλεγούν με βάση την εκτίμηση επικινδυνότητας των 
φορτίων HRP.

Κατά το έτος 2022:  γ

Συντάχθηκε το Pest categorisation για το έντομο  • Aulacaspis tubercularis 

(Newstead, 1906) (Hemiptera: Diaspididae) (Common name: mango scale or 
white mango scale).
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Α/Α

α. Διάρκεια

β. Πηγή

 χρηματοδότησης

α. Τίτλος, β. Σκοπός, γ. Εκτελεσθείσα εργασία το έτος 2022

Συντάχθηκαν τα Pest categorisation για τα έντομα  • Pulvinaria psidii (Maskell, 1893) 
(Hemiptera: Coccidae) και Aonidiella orientalis (Newstead, 1894) (Hemiptera: 
Diaspididae). Επίσης συντάχθηκαν οι λίστες εχθρών και ασθενειών (Pest list) για 
τα είδη φυτών των γενών Petunia και Callibrachoa.
Συντάχθηκαν τα Pest categorisation για τα έντομα  • Milviscutulus mangiferae 
(Green, 1889) (Hemiptera: Coccidae) και Icerya aegyptiaca (Douglas, 1890) 
(Hemiptera: Monophlebidae).
Συντάχθηκε το Pest categorisation για το έντομο •  Takahasia japonica  (Cockerell, 
1896) (Hemiptera: Coccidae). Επίσης συντάχθηκε η λίστα εθρών και ασθενειών 
(Pest list) για τα είδη φυτών του γένους Crataegus.
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α. Τρία (3) έτη
(15.12.2020 – 14.12.2023)

β. 100% Ελληνικό Ίδρυμα 
Έρευνας και Καινοτομίας 

(ΕΛ.ΙΔ.Ε.Κ)

Curculio elephas α : νέα εργαλεία για την ολοκληρωμένη διαχείριση επιβλαβών οργανι-
σμών στις καστανιές - Curculio elephas: novel tools for Integrated Pest Management 
on chestnut trees (Cenotoma)
Κύριος σκοπός του έργου είναι η αποσαφήνιση της χημικής οικολογίας που διέπει τις  β

αλληλεπιδράσεις του εντόμου Curculio elephas και του ξενιστή του, την καστανιά. 
Η ανίχνευση και αναγνώριση των πτητικών ενώσεων από διάφορα μέρη του φυτού 
της καστανιάς οι οποίες λειτουργούν ως ελκυστικά για τα θηλυκά του C. elephas θα 
θέσουν τις βάσεις για μια ολοκληρωμένη στρατηγική διαχείρισης του πληθυσμού 
του και θα συμβάλλει καθοριστικά στην προστασία της καλλιέργειας συμβάλλοντας 
στον περιορισμό της χρήσης φυτοφαρμάκων και των φυτοπροστατευτικών προϊό-
ντων και στην εφαρμογή φιλικότερων προς το περιβάλλον εργαλείων. H υλοποίηση 
του έργου περιλαμβάνει:

Συλλογή, απομόνωση και ταυτοποίηση των πτητικών συστατικών από διάφορα  •
μέρη της καστανιάς.
Μελέτη της ηλεκτροφυσιολογικής συμπεριφοράς του εντόμου στα πτητικά της  •
καστανιάς.
Βιοδοκιμές συμπεριφοράς. •
Πειράματα πεδίου. •

Κατά το έτος 2022, συνεχίστηκαν οι δειγματοληψίες και η παραλαβή πτητικών σε  γ

καστανεώνες σε περιοχές των ΠΕ Αρκαδίας και ΠΕ Κορινθίας. Η παραλαβή των πτητι-
κών πραγματοποιήθηκε in situ τόσο κατά την περίοδο της ανθοφορίας όσο και στο
σχηματισμό του αχαινίου. Ολοκληρώθηκε η ποιοτική ανάλυση των συλλεχθέντων 
πτητικών από τα διάφορα μέρη της καστανιάς με τη χρήση αέριας χρωματογρα-
φίας-φασματομετρίας μάζας (GC-MS). Παράλληλα, τοποθετήθηκαν σε περιοχές με 
καστανεώνες και στους χώρους του ΜΦΙ, κατάλληλες παγίδες για τη συλλογή ενή-
λικων ατόμων C. elephas. Τόσο από τις παγίδες όσο και από τις γλάστρες όπου είχε 
γίνει εναπόθεση προνυμφών του εντόμου παραλάβαμε ενήλικα άτομα. Πραγμα-
τοποιήθηκε μελέτη της ηλεκτροφυσιολογικής απόκρισης των εντόμων σε πτητικά 
συστατικά που συλλέχθηκαν από τους καστανεώνες. Κατά την περίοδο Οκτωβρί-
ου-Δεκέμβριου 2022, έγινε συλλογή προνυμφών από κάστανα και βελανίδια και το-
ποθέτηση τους σε γλάστρες με χώμα, με στόχο τη νύμφωση και ενηλικίωσή τους 
για τη μελλοντική χρήση σε πειράματα βιοδοκιμών συμπεριφοράς και ηλεκτροα-
ντενογραφίας κατά το επόμενο έτος. Στο πλαίσιο της ΕΕ5 (διάχυση αποτελεσμάτων), 
ενημερωτικό τρίπτυχο του προγράμματος διανεμήθηκε στη Διεθνή Έκθεση Θεσσα-
λονίκης και στην έκθεση Agrotica στη Θεσσαλονίκη και μέρος των αποτελεσμάτων 
παρουσιάστηκε ως εικονογραφημένη εργασία στο 19ο Πανελλήνιο Εντομολογικό 
Συνέδριο (23-27/5/2022, Αγρίνιο).
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α. Εξήντα (60) μήνες

(2022 – 2026)

Infectious Disease decision-support tools and Alert systems to build climate  α

Resilience to emerging health Threats (IDAlert)
Η κλιματική αλλαγή είναι μία από τις πολλές αιτίες που σχετίζονται με την εμφάνιση  β

και επέκταση των ζωοανθρωπονόσων στην Ευρώπη. Οι αρμόδιοι φορείς χάραξης

Α/Α

α. Διάρκεια

β. Πηγή

 χρηματοδότησης

α. Τίτλος, β. Σκοπός, γ. Εκτελεσθείσα εργασία το έτος 2022

β. Ε.U. HORIZON 2020

πολιτικής και λήψης αποφάσεων χρειάζονται κατάλληλα εργαλεία τόσο για την πα-
ρακολούθηση του κινδύνου των συγκεκριμένων ασθενειών όσο και για την έγκαιρη 
λήψη αποφάσεων για την προστασία από αυτές. Το IDAlert θα δημιουργήσει μια σει-
ρά από καινοτόμους Πανευρωπαϊκούς δείκτες για την παρακολούθηση του κινδύ-
νου εμφάνισης των συγκεκριμένων ασθενειών που προκαλούνται από την κλιματική 
αλλαγή και προκαλούν σημαντικές επιπτώσεις στην υγεία ζώων, ανθρώπων αλλά 
και περιβάλλοντος. Παράλληλα, θα δημιουργηθούν καινοτόμα συστήματα επιτήρη-
σης και έγκαιρης προειδοποίησης των αρμόδιων φορέων, προκειμένου να ενισχυθεί 
τόσο η αποτελεσματικότητα του συστήματος υγείας όσο και η άμβλυνση τυχόν κοι-
νωνικοοικονομικών ανισοτήτων σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. Οι δείκτες και 
τα εργαλεία θα προκύψουν από κοινού μέσω της πολυεπίπεδης εφαρμογής καινο-
τόμων μεθοδολογιών και της ροής των υφιστάμενων αλλά και των νέων δεδομένων 
από την επιστήμη των πολιτών (citizen science). Αξιοποιώντας όλα τα παραγόμενα 
καινοτόμα εργαλεία θα δημιουργηθούν συστήματα έγκαιρης προειδοποίησης των 
επιπτώσεων από την κλιματική αλλαγή καθώς και τις ανάγκες προσαρμογής σ΄ αυ-
τήν, τηρώντας τις αρχές της IPCC, με απώτερο στόχο την προστασία της δημόσιας 
υγείας.
Στο πλαίσιο της ένταξης του IDAlert στα υπό χρηματοδότηση έργα, κατατέθηκαν τα  γ

απαιτούμενα δικαιολογητικά και ετοιμάστηκε το συμφωνητικό του έργου.Στη συ-
νέχεια πραγματοποιήθηκε η πρώτη εναρκτήρια συνάντηση μέσω τηλεδιάσκεψης 
(virtual kick-of ) και δημιουργήθηκαν Working Groups (WGs). Η πρώτη δια ζώσης 
εναρκτήρια συνάντηση (kick-of  meeting) πραγματοποιήθηκε στην Χαιδελβέργη 
της Γερμανίας την περίοδο 4-5 Οκτωβρίου 2022. Το ΜΦΙ παρουσίασε πρωτόκολλα 
εντομολογικής παρακολούθησης για διάφορα είδη κουνουπιών και δημιουργήθη-
καν ομάδες εργασίας για την εναρμόνιση των σχετικών πρωτοκόλλων. Το Εργαστή-
ριο Εντόμων και Παρασίτων Υγειονομικής Σημασίας συμμετέχει ενεργά στην ομάδα 
σχεδιασμού πρωτοκόλλων εντομολογικής παρακολούθησης και συλλογή δεδομέ-
νων ασθενειών που μεταδίδονται απο διαβιβαστές, για την Αττική αλλά και όλη την 
Ελλάδα, καθώς έχει απαιτηθεί για την έρευνα των WGs 4 και 5. Κατα την διάρκεια του 
έτους 2022 πραγματοποιήθηκαν τηλεδιασκέψεις για τα WGs 4 και 5 ανά δύο εβδο-
μάδες και μία τηλεδιάσκεψη κάθε μήνα με όλα τα WGs του έργου, για να υπάρχει 
έλεγχος προόδου. Πραγματοποιήθηκαν επιπλέον τηλεδιασκέψεις για την ανάγκη
εύρεσης μετεωρολογικών δεδομένων από την Περιφέρεια της Αττικής, τα τελευταία 
τριάντα έτη, καθώς θα μελετηθεί η συσχέτιση κλιματικής αλλαγής και παραμονής 
κουνουπιών τους χειμερινούς μήνες.
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α. Τριάντα (30) μήνες

(2022 –2024)

Καινοτόμες προσεγγίσεις στην παρακολούθηση και αντιμετώπιση του Ασιατικού  α

κουνουπιού τίγρη με έμφαση στην τεχνική της εξαπόλυσης στείρων αρσενικών 
(moSquITo)
Το έργο moSquITo στοχεύει αφενός στην ανάπτυξη καινοτόμων εργαλείων για την  β

παρακολούθηση των πληθυσμών του Ασιατικού κουνουπιού τίγρης και πιθανών ει-
δών εισβολέων του ιδίου γένους (invasive mosquito species-ΙΜS) και αφετέρου για 
την άμεση αναγνώριση διαφορετικών ειδών αλλά και παθογόνων που αυτά μπορούν 
να διαβιβάσουν. Επιπλέον, θα αναπτυχθούν νέα διαχειριστικά πλάνα έναντι του Ae. 

albopictus, αλλά και άλλων IMS, στα οποία θα ενσωματωθούν τα παραπάνω εργα-
λεία παρακολούθησης των πληθυσμών και των παθογόνων που μπορούν να διαβι-
βάσουν. Κεντρικό ρόλο στα διαχειριστικά σχεδία θα έχει η τεχνική της εξαπόλυσης 
στειρωμένων εντόμων (Sterile Insect Technique – SIT) ως μία μέθοδο που θα  βοηθή-
σει στην μείωση των βιοκτόνων στις αστικές περιοχές, όπως αυτό προβλέπεται και 
από τον Κανονισμό 528/2012 της ΕΕ. Για τη βελτίωση της τεχνικής της εξαπόλυσης 
στειρωμένων εντόμων θα γίνει έρευνα πάνω σε σύγχρονες προσεγγίσεις που αφο-
ρούν στην ενσωμάτωση προβιοτικών στην τροφή των προνυμφών που αναμένεται 
να αυξήσουν την παραγωγικότητα της εκτροφής, την ανταγωνιστικότητα των εξα-
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Α/Α

α. Διάρκεια

β. Πηγή

 χρηματοδότησης

α. Τίτλος, β. Σκοπός, γ. Εκτελεσθείσα εργασία το έτος 2022

β. 100% Ελλάδα 2.0 
ΕΘΝΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΑΝΑ-

ΚΑΜΨΗΣ ΚΑΙ ΑΝΘΕΚΤΙ-
ΚΟΤΗΤΑΣ

 Ερευνώ Δημιουργώ 
Καινοτομώ 

ID 16971
Με τη Χρηματοδό τηση 

της Ευρωπαϊ κή ς Έ νωσης 
– Next Generation EU

πολυόμενων στειρωμένων αρσενικών και εν τέλη τη μείωση του κόστους και την 
αύξηση της αποτελεσματικότητας της SIT. Επιπλέον, το έργο MoSquITo θα δημιουρ-
γήσει τις προϋποθέσεις για την ολοκληρωμένη παραγωγή των στειρωμένων εντό-
μων στη χώρα μας, μαζική εκτροφή, στείρωση και εξαπόλυση, συμβάλλοντας στην 
καταπολέμηση του Ασιατικού κουνουπιού τίγρης με βιολογικά μέσα (Κανονισμός 
528/2012) αλλά και στην αντιμετώπιση ενδεχόμενων νεών εισβολών επικίνδυνων 
ειδών (διαχείριση εισαγόμενου πληθυσμού νέου είδους IMS στο σημείο εισόδου).
Στο πλαίσιο της ένταξης του moSquITo στα υπό χρηματοδότηση έργα, κατατέθη- γ

καν τα απαιτούμενα δικαιολογητικά και το υπογεγραμμένο συμφωνητικό από όλους 
τους εταίρους. Στο πλαίσιο του έργου πραγματοποιήθηκε η πρώτη εναρκτήρια συ-
νάντηση (kick-of ) στο ΜΦΙ, την 11η Ιουλίου 2022. Για την ΕΕ1 ξεκίνησαν οι δειγμα-
τοληψίες και η εντομολογική παρακολούθηση στο πεδίο ενώ για τη ΕΕ2 παράγονται 
οι εργαστηριακοί πληθυσμοί που απαιτούνται κατά την αξιολόγηση/βαθμονόμηση 
των καινοτόμων εργαλείων. Επίσης, το ΜΦΙ σύλλεξε το κατάλληλο υλικό από όλους 
τους εταίρους και δημιούργησε την ιστοσελίδα του έργου. Την 1η Νοεμβρίου 2022 
πραγματοποιήθηκε η δεύτερη συνάντηση των εταίρων στον Βόλο (Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλίας) για την αξιολόγηση της προόδου όλων των Ενοτήτων Εργασίας και 
πραγματοποιήθηκαν παρουσιάσεις σχετικά με: α) τη δομή του λογισμικού για την δι-
αχείριση μεταδεδομένων από το πεδίο, β) τη παγίδα προνυμφών με σένσορες, γ) τη 
καθορισμένη δίαιτα εκτροφής προνυμφών. Συμφωνήθηκε η τρίτη δια ζώσης συνά-
ντηση, η οποία θα φιλοξενηθεί από το Πανεπιστήμιο Πατρών τον Μάρτιο του 2023.

13

α. Δώδεκα (12) μήνες
(28.02.2022- 27.02.2023)

Παράταση έως 27.11.2023

β. 100% από το Erasmus+

Mosquitoes-a challenge for public health in North Macedonia and beyond α

Στη Βόρεια Μακεδονία, η μελέτη της παρουσίας και διακύμανσης κουνουπιών είχε  β

σταματήσει περισσότερο από τρεις δεκαετίες, από τότε που έχει εξαλειφθεί η ελονο-
σία. Η εντομολογική ομάδα του Center for Public Health-Skopje ξεκίνησε το 2013 ένα 
πρόγραμμα εντομολογικής επιτήρησης για τα χωροκατακτητικά είδη κουνουπιών 
(IMS) στη χώρα. Αυτή η προσπάθεια είχε ως αποτέλεσμα την πρώτη καταγραφή του 
Aedes albopictus στη Βόρεια Μακεδονία τον Αύγουστο του 2016. Το συγκεκριμένο 
έργο θα αξιοποιήσει τα διαθέσιμα εντομολογικά δεδομένα και θα ετοιμάσει κατάλ-
ληλο εκπαιδευτικό και ενημερωτικό υλικό προκειμένου να χρησιμοποιηθεί για την 
κατάρτιση όλων των ενδιαφερόμενων φορέων όπως π.χ. οι κυβερνητικοί υπάλ-
ληλοι, οι Περιφέρειες, οι Δήμοι αλλά και οι πολίτες. Η μεθοδολογία που θα ακολου-
θήσει το έργο στην παραγωγή του σχετικού υλικού βασίζεται στη πολυετή εμπειρία 
των εταίρων από Ελλάδα, Ιταλία, Σερβία και Κροατία σχετικά με τη διαχείριση χωρο-
κατακτητικών κουνουπιών. Ειδικότερα από την Ελλάδα (ΜΦΙ), θα χρησιμοποιηθεί η 
μεθοδολογική προσέγγιση από πακέτα εργασίας έργων/προγραμμάτων που συντό-
νιζε/συντονίζει το ΜΦΙ και αφορά στο εκπαιδευτικό υλικό όπως π.χ. το LIFE CONOPS, 
το Pest Practice και το πρόγραμμα διαχείρισης κουνουπιών στην Περιφέρεια Αττι-
κής. Για το λόγο αυτό το έργο προβλέπει τέσσερεις συναντήσεις και εκπαιδεύσεις εκ 
των οποίων τη μία θα διοργανώσει το ΜΦΙ στην Αθήνα προκειμένου να δουν όλοι οι 
εταίροι τη μεθοδολογία που το ΜΦΙ ακολουθεί. 
Κατά το έτος 2022 πραγματοποιήθηκε στις 11 Νοεμβρίου η πρώτη εναρκτήρια συνά- γ

ντηση των εταίρων μέσω τηλεδιάσκεψης και ορίσθηκε η ημερομηνία για την εναρ-
κτήρια δια ζώσης συνάντηση στην Βόρεια Μακεδονία για τον Ιανουάριου του 2023.

14
α. Τρία (3) έτη 

(1.9.2022 – 31.8.2025)

Ενίσχυση της λειτουργικής βιοποικιλότητας για τη μεγιστοποίηση των υπηρεσιών  α

οικοσυστήματος στις καλλιέργειες της Μεσογείου- Boosting functional biodiversity 
to maximize ecosystem services for Mediterranean crop production (ECOBOOST)

Το ECOBOOST στοχεύει στην ανάπτυξη και εφαρμογή γεωργικών πρακτικών που  β

ενισχύουν τη λειτουργική βιοποικιλότητα και μεγιστοποιούν τις υπηρεσίες οικοσυ-
στήματος στην παραγωγή Σολανωδών (τομάτα, μελιτζάνα, πιπεριά) ελαχιστοποιώ-
ντας παράλληλα τις αρνητικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις της εντατικής γεωργίας,

Α/Α

α. Διάρκεια

β. Πηγή

 χρηματοδότησης

α. Τίτλος, β. Σκοπός, γ. Εκτελεσθείσα εργασία το έτος 2022

14

β. 100% ΓΓΕΚ, Πρόγραμ-
μα PRIMA (Partnership 

for Research and 
Innovation in the 

Mediterranean Area), 
ΔΡΑΣΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΕΜΒΕ-

ΛΕΙΑΣ

διασφαλίζοντας το εισόδημα των γεωργών. Ο στόχος αυτός θα επιτευχθεί υιοθετώ-
ντας μια ολιστική προσέγγιση που θα παρέχει στους γεωργούς της Μεσογείου τις 
γνώσεις και τα εργαλεία για την εφαρμογή των αγρο-οικολογικών πρακτικών και την 
προώθηση της βιοποικιλότητας σε διαφορετικά επίπεδα, μέσω της αξιοποίησης δι-
αθέσιμου γενετικού υλικού από τη Μεσόγειο, της ενίσχυσης φυσικών εχθρών και 
επικονιαστών και της αξιοποίησης του μικροβιώματος του εδάφους. Οι παραπάνω 
στόχοι θα επιτευχθούν μέσω της εφαρμογής των αγρο-οικολογικών πρακτικών σε 
διαφορετικά επίπεδα: α) με την αξιολόγηση αυτοφυών ανθοφόρων φυτών για την 
αποκατάσταση της βιοποικιλότητας των ωφέλιμων εντόμων, β) με τη χρήση μι-
κροβιακών βιοδιεγερτών ως επικαλυπτικά σπόρων την ενίσχυση της αντοχής των 
καλλιεργούμενων φυτών, γ) με την αξιοποίηση γενοτύπων από συλλογή γενετικού 
υλικού Σολανωδών και τοπικών ποικιλιών που είναι καλύτερα προσαρμοσμένες στις 
συνθήκες της Μεσογείου.
Κατά  γ το έτος 2022 έγινε η εναρκτήρια συνάντηση του Προγράμματος στις 16-17 
Οκτωβρίου στο Παλέρμο. Πραγματοποιήθηκε σπορά καλλιεργούμενων φυτών φαγό-
πυρου, φακελωτής, λαθουριού, βίκου, μπιζελιού, ρόκας και άνηθου και συλλογή πτητι-
κών συστατικών στο στάδιο της άνθισης για φαγόπυρο και λαθούρι με τη τεχνική της 
κατανομής στην υπερκείμενη αέρια φάση με κυκλοφορία αέρα και ακολούθησε ανά-
λυση αυτών με αέρια χρωματογραφία συζευγμένη με φασματομετρία μάζας (GC-MS).

15

α. Πενήντα τέσσερις (54) 
μήνες

(1.6.2018 – 31.12.2022)

β. Επιχειρησιακό Πρό-
γραμμα Ιονίων Νήσων 

2014-2020
(ΕΣΠΑ 2014-2020)

BIOnian «Δράσεις προστασίας και ανάδειξης βιοποικιλότητας οικοσυστημάτων και  α

περιοχών φυσικού κάλλους της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων μέσω έξυπνων συστημά-
των εντοπισμού, καταγραφής, ψηφιακής χαρτογράφησης και διαχείρισης πιέσεων»

Το έργο έχει στόχο τον εντοπισμό, καταγραφή, χαρτογράφηση και ανάπτυξη «έξυ- β

πνων» εργαλείων για την παρακολούθηση καθώς και την ανάδειξη των ειδών της 
Περιφέρειας Ιονίων Νήσων που σχετίζονται, υποστηρίζονται ή χρησιμοποιούν ως 
ενδιαίτημα τους εδαφικούς πόρους της Περιφέρειας.
Κατά το έτος 2022, πραγματοποιήθηκαν δειγματοληψίες εδάφους από τις νήσους  γ

Ιθάκη, Κέρκυρα και Παξοί. Συνολικά συλλέχθηκαν 71 δείγματα από 0-10cm βάθους, 
με την βοήθεια εδαφολήπτη, από τα οποία έγινε εξαγωγή των ακάρεων που υπήρχαν 
με την μέθοδο Berlese-Tullgreen. Τα δείγματα βρίσκονται σε περεταίρω επεξεργασία 
(παρασκευή μικροσκοπικών παρασκευασμάτων για αναγνώριση των ακάρεων).

Μη Ανταγωνιστικά Προγράμματα

Α/Α

α. Διάρκεια

β. Πηγή

 χρηματοδότησης

α. Τίτλος, β. Σκοπός, γ. Εκτελεσθείσα εργασία το έτος 2022

1
α. Τρία (3) έτη
(2021 - 2023)

Βιολογική καταπολέμηση της σφήκας της καστανιάς  α Dryocosmus kuriphilus 
(Yasumatsu) σε περιοχές της Ελλάδος με νεοεμφανιζόμενες εστίες, με την εξαπόλυ-
ση του παρασιτοειδούς εντόμου Torymus sinensis

Αντικείμενο του συγκεκριμένου Ερευνητικού Προγράμματος είναι α) η παρακολού- β

θηση των περιοχών που έχουν πραγματοποιηθεί εξαπολύσεις του παρασιτοειδούς 
Torymus sinensis για τη βιολογική καταπολέμηση της σφήκας της καστανιάς με συ- 
στηματικές δειγματοληψίες ώστε να διαπιστωθεί η επιτυχής εγκατάστασή του και η 
πορεία των πληθυσμών του β) οι επανεξαπολύσεις παρασιτοειδών σε περιοχές που 
θα διαπιστωθεί ανεπιτυχής εγκατάστασή του και γ) η εξαπόλυση του παρασιτοει-
δούς σε νέες περιοχές εμφάνισης της σφήκας της καστανιάς που δεν έχουν καλυφθεί 
από εξαπολύσεις προηγούμενων προγραμμάτων βιολογικής καταπολέμησης.
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α. Διάρκεια

β. Πηγή

 χρηματοδότησης

α. Τίτλος, β. Σκοπός, γ. Εκτελεσθείσα εργασία το έτος 2022

β. 100% ΥπΑΑΤ

Σε περιοχές που είχαν πραγματοποιηθεί εξαπολύσεις του παρασιτοειδούς κατά τα  γ

προηγούμενα έτη (2018-2020) πραγματοποιήθηκαν δειγματοληψίες κηκίδων του 
από δένδρα καστανιάς ώστε να διαπιστωθεί η ύπαρξη παρασιτοειδών εντόμων. 
Πραγματοποιήθηκε δειγματοληψία σε 78 θέσεις σε περιοχές εξαπόλυσης του πα-
ρασιτοειδούς εντόμου και συνολικά συλλέχθηκαν 23.400 κηκίδες. Οι κηκίδες μετε-
φέρθηκαν στο εργαστήριο όπου επωάστηκαν εντός ειδικών κατασκευών ώστε να 
εξέλθουν τα ενήλικα του παρασιτοειδούς. Από όλες τις περιοχές δειγματοληψίας 
προέκυψαν παρασιτοειδή έντομα με μέσο ποσοστό παρασιτισμού που κυμάνθηκε 
από 0,5 έως γύρω στο 15%  (αριθμός ενήλικων παρασιτοειδών ανά 100 κηκίδες). Τα 
επίπεδα του παρασιτισμού δείχνουν επιτυχημένη εγκατάσταση του παρασιτοειδούς 
εντόμου και ανοδική πορεία των πληθυσμών του με την πάροδο του χρόνου. Παράλ-
ληλα πραγματοποιήθηκαν εξαπολύσεις του παρασιτοειδούς σε περιοχές της χώρας που 
παρουσιαστήκαν νέες εστίες προσβολών από τη σφήκα της καστανιάς. Συγκεκριμένα 
εξαπολύθηκαν 80 συσκευασίες του παρασιτοειδούς εντόμου (κάθε συσκευασία περιέχει 
200 ενήλικα έντομα σε αναλογία 60/40 θηλυκών αρσενικών). Οι εξαπολύσεις πραγματο-
ποιήθηκαν σε περιοχές των ΠΕ Αρκαδίας, Μεσσηνίας, Ηλείας, Αιτωλοακαρνανίας, Φθιώ-
τιδας, Φωκίδας, Τρικάλων, Πιερίας, Ημαθίας, Σερρών, Πέλλας, Καβάλας και Δράμας.

2

α. Τέσσερα (4) έτη
(1.1.2020 - 31.12.2023)

β. 100% από τον Διεθνή 
Οργανισμό Ατομικής 

Ενέργειας (International 
Atomic Energy Agency – 

IAEA)

TC Project RER/5026 Enhancing the Capacity to Integrate Sterile Insect Technique in  α

the Ef ective Management of Invasive Aedes Mosquitoes
Στο πλαίσιο του συγκεκριμένου έργου και με δεδομένο ότι το είδος κουνουπιού  β

Aedes albopictus (κν. Ασιατικό κουνούπι τίγρης) είναι ήδη εγκατεστημένο σε πολλές 
περιοχές της χώρας μας, θα συνεχιστεί η πιλοτική εφαρμογή της τεχνικής της εξαπό-
λυσης στείρων εντόμων (Sterile Insect Technique – SIT) έναντι του συγκεκριμένου 
είδους κουνουπιού. Η εφαρμογή της συγκεκριμένης τεχνικής ξεκίνησε για πρώτη 
φορά στη χώρα μας το 2018. Η αξιολόγηση της τεχνικής του «SIT» στις συνθήκες της 
χώρας μας είναι ο πρωταρχικός στόχος του έργου, προκειμένου να βοηθήσει μελλο-
ντικά στην πληθυσμιακή καταστολή του Aedes albopictus τόσο στην Ελλάδα όσο και 
στην Ευρώπη. Επιπλέον, στόχος της συγκεκριμένης πιλοτικής εφαρμογής είναι και 
ο συνδυασμός της στρατηγικής του SIT και με άλλες μεθόδους διαχείρισης κουνου-
πιών όπως είναι η στρατηγική της εκπαίδευσης των πολιτών (door-to-door). 
Στο πλαίσιο των εργασιών του έργου πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις με στόχο  γ

τον προγραμματισμό των εργασιών για το τρέχον έτος. Πραγματοποιήθηκαν δρά-
σεις εντομολογικής παρακολούθησης στην περιοχή-στόχο και αναλύθηκαν τα απο-
τελέσματα προηγούμενων ετών για το σχεδιασμό των νέων πιλοτικών εφαρμογών 
το 2023. Επίσης, συνεχίστηκαν οι συναντήσεις με τους εκπροσώπους των μελών-
κρατών με στόχο τον προγραμματισμό των εργασιών τόσο για το έτος 2022 όσο και 
για το 2023. Την περίοδο 28 Νοεμβρίου με 2 Δεκεμβρίου πραγματοποιήθηκε συνά-
ντηση στην Pula της Κροατίας με θέμα την ενίσχυση της ικανότητας ενσωμάτωσης 
της τεχνικής SIT στην αποτελεσματική διαχείριση των χωροκατακτητικών κουνου-
πιών του είδους Aedes.

3
α. Πεντέμισι (5,5) έτη

(20.2.2020 - 30.6.2025)

Quality control bioassays for irradiated  α Aedes albopictus males Testing quality control 
methods for irradiated Aedes albopictus males
Σε συνέχεια του προγράμματος εξαπόλυσης στείρων αρσενικών εντόμων για τη δι- β

αχείριση του κουνουπιού Aedes albopictus (Ασιατικό κουνούπι τίγρης) στην Ελλάδα 
θα μελετηθούν περαιτέρω οι διάφορες παράμετροι που αφορούν στην βιοοικολογία 
του συγκεκριμένου εντόμου σε σχέση με τη δόση στείρωσης. Αναλυτικότερα, η πα-
ρούσα μελέτη στοχεύει στο να αναπτύξει και να αξιολογήσει πρωτόκολλα ποιοτικού 
ελέγχου σχετικά με τη δημογραφία, τη συμπεριφορά και τις στρατηγικές αναπαρα-
γωγής χρησιμοποιώντας διαφορετικές δόσεις στείρωσης αλλά και μεταφοράς των 
εντόμων. Απώτερος στόχος είναι η συσχέτιση των πρωτοκόλλων ποιοτικού ελέγχου 
με τα αποτελέσματα από το πρόγραμμα της πιλοτικής εξαπόλυσης που πραγματο-
ποιείται στην περιοχή της Βραυρώνας.

Α/Α

α. Διάρκεια

β. Πηγή

 χρηματοδότησης

α. Τίτλος, β. Σκοπός, γ. Εκτελεσθείσα εργασία το έτος 2022

β. 100%, Programme of 
Coordinated Research 

Activities (CRP), 
International Atomic 

Energy Agency (ΙAEA-
Διεθνής Οργανισμός 
Ατομικής Ενέργειας)

Για το έτος 2022 πραγματοποιήθηκαν οι παρακάτω ενέργειες: γ

Εργαστηριακές δοκιμές για αξιολόγηση παραμέτρων που επηρεάζουν τη σήμαν- •
ση εντόμων (l uorescent dust for marking).
Αξιολόγηση παραμέτρων για τη μεταφορά στείρων αρσενικών εντόμων του κου- •
νουπιού Aedes albopictus που θα χρησιμοποιηθούν σε πρόγραμμα εξαπόλυσης 
με τη χρήση μη επανδρωμένου αεροσκάφους (ΣμηΕΑ).
Επικοινωνία με την Ελληνική Επιτροπή Ατομικής Ενέργειας (ΕΕΑΕ) για την εύρεση  •
κατάλληλου μηχανήματος Χ-ray για τις δοκιμές στείρωσης κουνουπιών.
Έναρξη διαδικασίας για την σύνταξη έκθεσης που αφορά στην κατασκευή πιλο- •
τικής μονάδας μαζικής εκτροφής στειρωμένων κουνουπιών. 

4

α. Τρία (3) έτη 
(11.12.2020 – 10.12.2023)

β. 100%Περιφέρεια 
Αττικής

Καταγραφή της παρουσίας και της εποχιακής διακύμανσης των κουνουπιών  α

(Culicidae) στην Περιφέρεια Αττικής

Το συγκεκριμένο έργο, ως συνέχεια του προηγούμενου έργου μεταξύ ΜΦΙ και Περι- β

φέρειας Αττικής, στοχεύει στη συνεχή εντομολογική επιτήρηση και έρευνα στην Πε-
ριφέρεια Αττικής προκειμένου να παραχθούν αξιόπιστα και χρήσιμα δεδομένα, τα 
οποία θα είναι άμεσα διαθέσιμα στους φορείς που εμπλέκονται στην διαχείριση των 
κουνουπιών (Δήμοι, Περιφέρεια, Διευθύνσεις Υγείας κτλ). Σκοπός του έργου είναι 
η συγκέντρωση επιστημονικών δεδομένων τα οποία θεωρούνται απαραίτητα για 
τον σχεδιασμό και την κατάρτιση ολοκληρωμένου προγράμματος διαχείρισης των 
πληθυσμών κουνουπιών για τις περιοχές που υπάγονται διοικητικά στην Περιφέρεια 
Αττικής. Παράλληλα, μέσω της ανάπτυξης κατάλληλων δράσεων ενημέρωσης των 
πολιτών σε θέματα προστασίας από τα κουνούπια και τις δυνατότητες της δικής τους 
συμβολής στην αντιμετώπιση του προβλήματος θα επιτευχθεί υπεύθυνη πληροφό-
ρηση και αποφυγή δημιουργίας κλίματος πανικού.
Προετοιμάστηκαν και υποβλήθηκαν οι: 3η , 4η και 5η Έκθεση Προόδου του έργου,  γ

υπήρχε διαρκής ενημέρωση της διαδικτυακής εκπαίδευσης σε προσωπικό των Δή-
μων και της Περιφέρειας Αττικής και δημιουργήθηκε προτεινόμενο σχέδιο διαχεί-
ρισης κουνουπιών για τους χώρους των κοιμητηρίων. Καθ’όλη τη διάρκεια υπήρχε 
επικοινωνία με τους αρμόδιους φορείς για την εφαρμογή ενδεδειγμένων δράσεων 
με στόχο τη μείωση των πληθυσμών των κουνουπιών, καθώς λόγω της αυξημένης 
θερμοκρασίας για τους μήνες Οκτώβριος-Δεκέμβριος 2022 ο πληθυσμός των κου-
νουπιών παρέμεινε σε σχετικά υψηλά επίπεδα. 

5

α. Ενα (1) έτος
(9.4.2021-9.4.2022)

β. 100% Ιδιώτης

Oδηγίες Διαχείρισης Εχθρών και Ασθενειών σε αγρούς καλλιέργειας βιομηχανικής  α

τομάτας
Το τρέχον έτος θα μελετηθούν και αξιολογηθούν τα αίτια που οδηγούν στην εμφά- β

νιση (χωρικά και χρονικά) παθογόνων οργανισμών και εχθρών στην καλλιέργεια της 
βιομηχανικής τομάτας στην Ηλεία. Ειδικότερα, εξετάζονται όλα τα στάδια της καλλι-
έργειας, από τα φυτώρια έως και τον αγρό. 

Στα σπορεία πραγματοποιείται έλεγχος των σποροφύτων, των συνθηκών καλλι- •
έργειας, των υποδομών και των προβλημάτων φυτοπροστασίας.
Στους αγρούς πραγματοποιούνται επισκοπήσεις για την έγκαιρη ανίχνευση εμ- •
φάνισης των ασθενειών και των εχθρών και εκτίμηση του επιπέδου των προσβο-
λών σε συνάρτηση με τον υπάρχοντα στον αγρό πληθυσμό πχ νηματωδών ή και 
το επίπεδο μολύσματος όπως πχ από εδαφογενείς μύκητες των γενών Sclerotium 
spp. Παράλληλα εχει εγκατασταθεί σύστημα παγίδων παρακολούθησης του 
εντόμου Tuta absoluta, τη συχνότητα παρατηρήσεων του οποίου έχει καθορίσει 
το ΜΦΙ. Καταγράφονται περιβαλλοντικά δεδομένα όπως θερμοκρασία αέρα,  
σχετική υγρασία, ύψος βροχόπτωσης, διάρκεια διύγρανσης φυλλώματος, εδαφι-
κή υγρασία, θερμοκρασία κ.α. από δίκτυο virtual και επίγειων μετεωρολογικών 
σταθμών με ταυτόχρονη δυνατότητα πρόβλεψης του κινδύνου εμφάνισης ασθε-
νειών όπως ο Περονόσπορος και η Αλτερναρίωση στην τομάτα. Τέλος πραγματο-
ποιούνται δειγματοληψίες εδάφους για παρακολούθηση των πληθυσμών νημα-
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α. Διάρκεια

β. Πηγή
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τωδών κατά τη διάρκεια της καλλιεργητικής περιόδου, επισκοπήσεις για την εμ-
φάνιση προσβολών από ακάρεα, έντομα, μύκητες, βακτήρια και ιούς και συλλο-
γή δειγμάτων για περαιτέρω εργαστηριακή μελέτη. Τέλος πραγματοποιείται και 
καταγραφή ζιζανιολογικών προβλημάτων της καλλιέργειας.
Εγκαταστάθηκε πειραματικός αγρός στον οποίο εφαρμόζεται νέο σύστημα πα- •
ραγωγής τομάτας με πειραματική εφαρμογή ψευδοσποράς (για τα ζιζάνια), πα-
ρεμπόδισης σύζευξης (για το έντομο Tuta absoluta) και βιολογικής/ολοκληρωμέ-
νης καταπολέμησης εδαφογενών μυκήτων.
Τέλος ελέγχεται  • ο τρόπος ψεκασμού για κατανόηση της κάλυψης της καλλιέργει-
ας από το ψεκαστικό υγρό και την ορθή εφαρμογή των βιολογικών παραγόντων.

Κατά το 2022 πραγματοποιήθηκε: γ

Συνάντηση με τους συμβεβλημένους παραγωγούς της Βιομηχανίας για την πα- •
ρουσίαση των ευρυμάτων όσον αφορά σε εχθρούς βιομηχανικής τομάτας στην 
περιοχή της Ηλείας. 
Συζήτηση •  για την εφαρμογή στρατηγικών διαχείρισης των προβλημάτων που 
αντιμετωπίζουν όσον αφορά σε, έντομα, ακάρεα και νηματώδεις ανά περίπτωση.
Συνάντηση με στελέχη της Βιομηχανίας ΚΥΚΝΟΣ για καθορισμό αντικειμένων  •
συνέχισης της συνεργασίας.

Από το Εργαστήριο Ζιζανιολογίας, έγινε η τελική έκθεση με την ανασκόπηση των 
αποτελεσμάτων του έργου, που αφορούν τις δράσεις του εργαστηρίου.

6

α. Τρία (3) έτη
(1.1.2020-31.12.2022)

β. 100% Ιδιώτης

Ανάπτυξη, εφαρμογή, αξιολόγηση και παρακολούθηση ολοκληρωμένου συστήμα- α

τος ορθολογικής διαχείρισης αγροκτημάτων μικτής εκμετάλλευσης
Ολοκληρωμένη διαχείριση αγροκτήματος για μείωση των χημικών εισροών και ελα- β

χιστοποίηση περιβαλλοντικής επιβάρυνσης. Εφαρμογή μεθοδολογιών PCR για την 
ανίχνευση παθογόνων μυκήτων σε δείγματα χώματος.

Κατά το έτος 2022 πραγματοποιήθηκαν: γ

Εργαστηριακές αναλύσεις με μοριακές και κλασσικές μεθόδους για την ανίχνευ- •
ση φυτοπαθογόνων μυκήτων σε φυτικούς ιστούς καθώς επίσης και μυκήτων του 
γένους Phytophthora σε υποστρώματα φύτευσης όπως χώμα και οργανικό κό-
μποστ.
Εκδόθηκαν οδηγίες αντιμετώπισης ασθενειών και εχθρών των φυτών με βιολογι- •
κές και συμβατικές χημικές μεθόδους.
Συλλογή εδαφικών δειγμάτων και εργαστηριακές αναλύσεις για την εξακρίβωση  •
δυσμενών εδαφικών συνθηκών και για την εξέταση της γονιμότητας των εδα-
φών.
Επισκόπηση φυτικών ειδών του κτήματος και σύσταση καλλιεργητικών πρακτι- •
κών και λιπαντικών αγωγών.

7

α. Δυο (2) έτη 
(1.3.2022 – 31.12.2024)

β. 100% ΥπΑΑΤ

Περιορισμός της εξάπλωσης του μαύρου ακανθώδη αλευρώδη των εσπεριδοειδών  α

Aleurocanthus spiniferus (Quintance) (Hemiptera: Aleyrodidae) με βιολογικές μεθό-
δους
Σκοπός του έργου είναι ο περιορισμός της εξάπλωσης του μαύρου ακανθώδη  β

αλέυρωδη των εσπεριδοειδών Aleurocanthus spiniferus (Quintance) (Hemiptera: 
Aleyrodidae) με βιολογικές μεθόδους. 
Κατά το πρώτο έτος του έργου πραγματοποιήθηκαν δειγματοληψίες από περιοχές  γ

που έχει αναφερθεί η παρουσία του αλευρώδη για να εκτιμηθεί η διασπορά του κα-
θώς και να καταγραφεί η παρουσία ή όχι ιθαγενών ωφελίμων εντόμων. 
Πραγματοποιήθηκαν επαφές με εμπειρογνώμονες σε διάφορες χώρες που έχει υλο-
ποιηθεί στο παρελθόν πρόγραμμα βιολογικής καταπολέμησης ώστε να διερευνηθεί 
η δυνατότητα συλλογής δειγμάτων. Τελικά, υπήρξε θετική ανταπόκριση από το
Τμήμα Γεωργίας της Χαβάης και κατά την περίοδο Σεπτεμβρίου – Οκτωβρίου 2022 
πραγματοποιήθηκαν 2 αποστολές σε 3 νησιά του συμπλέγματος της Χαβάης (Oahu,

Α/Α

α. Διάρκεια

β. Πηγή

 χρηματοδότησης
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Kauai, Hawaii) με σκοπό την συλλογή παρασιτοειδών του Aleurocanthus spiniferus. 
Μεγάλος αριθμός φύλλων με παρασιτισμένες νύμφες συλλέχθηκαν και μεταφέρθη-
καν με ασφαλή τρόπο στο Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο. Τα φύλλα τοπο-
θετήθηκαν σε ειδικούς κλωβούς εντός του θερμοκηπίου βιοασφάλειας. Τα παρασι-
τοειδή που εξήλθαν από τις παρασιτισμένες νύμφες τοποθετήθηκαν σε κλωβούς με 
φυτά νερατζιάς με προσβολή από τον μαύρο ακανθώδη αλευρώδη.  Η δυνατότητα 
παρασιτισμού του Aleurocanthus spiniferus από τα  συλλεχθέντα παρασιτοειδή είναι 
υπό διερεύνηση.
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Επιστημονική Διεύθυνση Ελέγχου Γεωργικών Φαρμάκων και 

Φυτοφαρμακευτικής

Α. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΜΦΙ
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1

Δύο (2) έτη
(1.3.2020-31.12.2021)

Παράταση έως 
31.12.2022

Προβλήματα και αντιμετώπιση νέων ζιζανίων στην καλλιέργεια βάμβακος α

Σκοπός του έργου είναι η μελέτη της υφιστάμενης κατάστασης των προβλημάτων  β

που προκαλούν νέα είδη ζιζανίων στην καλλιέργεια βάμβακος στις σημαντικότερες 
περιοχές όπου καλλιεργείται, όπως η Θεσσαλία και στην αξιολόγηση της αποτελε-
σματικότητας των διαθέσιμων ζιζανιοκτόνων.

 Κατά το 2022 έγιναν τα ακόλουθα: γ

Ολοκληρώθηκε η συλλογή και ανάλυση των αποτελεσμάτων του έργου για το  •
πρώτο έτος πειραματισμού
Έγινε η συλλογή και ανάλυση των αποτελεσμάτων του έργου για το δεύτερο έτος  •
πειραματισμού
Υποβλήθηκε σχετική γραπτή ανακοίνωση σε διεθνές συνέδριο. •

2 Διαρκής δραστηριότητα

Μελέτες της πιθανής τοξικής ή/και προστατευτικής  δράσης εκχυλισμάτων και δρα- α

στικών ουσιών που προέρχονται από φυσικά προϊόντα της Ελληνικής χλωρίδας
Το Εργαστήριο Τοξικολογικού Ελέγχου Γεωργικών Φαρμάκων του ΜΦΙ, πραγματο- β

ποιεί μελέτες της πιθανής τοξικής ή/και προστατευτικής δράσης εκχυλισμάτων και 
δραστικών ουσιών που προέρχονται από φυσικά προϊόντα της Ελληνικής χλωρίδας.
Οι μελέτες αυτές αφορούν  κυρίως τη Μαστίχα Χίου και τα εκχυλίσματα ελιάς και  ελαι-
όλαδου. Επιπρόσθετα πραγματοποιούνται μελέτες χημικής ανάλυσης για τον προσδι-
ορισμό των βιοδραστικών μορίων στα συγκεκριμένα φυτικά εκχυλίσματα καθώς και 
μελέτες μεταβολομικής. Οι μελέτες βιολογικής δράσης  πραγματοποιούνται στο ολικό 
εκχύλισμα και στους απομονωμένους δευτερογενείς μεταβολίτες ουσιών που προέρχο-
νται από φυσικά προϊόντα σε in vitro και in vivo συστήματα:

 In vitro •  και in vivo τοξικολογικός έλεγχος της Μαστίχας Χίου καθώς και εκχυλισμά-
των και βιοδραστικών ενώσεων αυτής.
 Μελέτη εκχυλισμάτων από ελιά και των δευτερογενών μεταβολιτών τους με  • in 

vitro και in vivo δοκιμασίες. 
Στο πλαίσιο της γενικότερης προσπάθειας για την ανάδειξη της προστιθέμενης αξίας 
των Ελληνικών αγροτικών προϊόντων αλλά και σε εφαρμογή  της Οδηγίας 2009/128/ EE 
για την Ορθολογική Χρήση των Γεωργικών Φαρμάκων, όπου αποτελεί  απόλυτη προτε-
ραιότητα η εφαρμογή εναλλακτικών μεθόδων φυτοπροστασίας, διερευνώνται οι ιδιό-
τητες φυσικών ουσιών όσον αφορά την πιθανή φυτοπροστατευτική τους δράση αλλά 
και τις πιθανές ευεργετικές και τοξικολογικές επιδράσεις τους. Ειδικότερα, για τα εξει-
δικευμένα και μοναδικά Ελληνικά προϊόντα, στοχεύοντας στην ανάπτυξη προϊόντων  
υψηλής διατροφικής  αξίας μελετώνται τόσο οι πιθανές ευεργετικές επιδράσεις τους 
στον οργανισμό, όσο και οι πιθανές τοξικές τους ιδιότητες.
Ένα  σημαντικό Ελληνικό προϊόν, του οποίου η τοξικότητα μελετάται είναι η Μαστίχα  γ

Χίου. Αρχικά, πραγματοποιήθηκε  μελέτη της οξείας τοξικότητας της μαστίχας Χίου 
σε επίμυες σύμφωνα με το επίσημο πρωτόκολλο του ΟΟΣΑ, η οποία συνδυάστηκε 
με μεταβολομική ανάλυση σε πλάσμα και ηπατικό ιστό. Ακολούθησε η μελέτη της 
γονοτοξικότητας της μαστίχας Χίου, χρησιμοποιώντας το επίσημο πρωτόκολλο του 
ΟΟΣΑ για in vivo ανίχνευση μικροπυρήνων ερυθροκυττάρων σε επίμυες. Τέλος διε-
νεργήθηκε η in vivo μελέτη της ηπατοτοξικότητας της μαστίχας μετά από υποχρόνια 
από του στόματος χορήγηση σε επίμυες (90 ημερών). Στο πλαίσιο της συγκεκριμένης 
μελέτης πραγματοποιούνται εξιδεικευμένες αναλύσεις για εξέταση της ηπατοτοξι-
κότητας της μαστίχας, όπως μεταβολομική, η μελέτη της ιστολογίας και του κυτταρι-
κού πολλαπλασιασμού του ήπατος, η έκφραση γονιδίων που σχετίζονται με βλάβη

Α/Α Διάρκεια α. Τίτλος,  β. Σκοπός,  γ. Εκτελεσθείσα εργασία το έτος 2022

στο DNA, απόπτωση και καρκινογέννεση αλλά και η έκφραση ενζύμων της Φάσης Ι 
του μεταβολισμού στο ήπαρ επίμυων που έλαβαν μαστίχα. Μετά το πέρας της περιό-
δου χορήγησης δείγματα οργάνων και αίματος συλλέχθηκαν από τους επίμυες, ώστε 
να διενεργηθούν οι ανωτέρω αναλύσεις, οι οποίες και συνεχίστηκαν μέσα στο έτος 
2022. Επίσης βρίσκεται σε εξέλιξη η συγγραφή σχετικής εργασίας για δημοσίευση 
σε επιστημονικό περιοδικό. Η ανωτέρω μελέτη πραγματοποιείται  στο πλαίσιο Δι-
δακτορικής Διατριβής εγκεκριμένης από το ΙΚΥ, σε συνεργασία με το ΕΚΠΑ (διάθεση 
εκχυλισμάτων) και αναμένεται να ολοκληρωθεί μέσα στο 2023.
Επίσης, μέσα στο 2022, συνεχίστηκαν τα in vitro πειράματα σε HepG2 κυτταρική σει-
ρά με τα εγχυλίσματα μαστίχας (ολική ακατέργαστη μαστίχα, ολικό εκχύλισμα μαστί-
χας χωρίς πολυμερές, όξινο και ουδέτερο κλάσμα) με απώτερο σκοπό να συγκεντρω-
θούν όλα τα σχετικά δεδομένα προς συγγραφή δημοσίευσης. Πιο συγκεκριμένα, 
αρχικά πραγματοποιηθηκαν δοκιμές ΜΤΤ για προσδιορισμό των μη κυτταροτοξικών 
δόσεων των εξεταζόμενων δειγμάτων μαστίχας και στη συνέχεια έγιναν πειράματα 
προσδιορισμού γονοτοξικότητας με τη τεχνική COMET. Επίσης, κατά το τέταρτο τρί-
μηνο του 2022, σχεδιάστηκε και πραγματοποιήθηκε νέα σειρά πειραμάτων που αφο-
ρούν στην γονιδιακή έκφραση ανθρώπινων ηπατοκαρκινικων κυττάρων (HepG2) 
έπειτα από επίδραση διαφόρων κλασμάτων μαστίχας. Ολοκληρωθήκαν δυο κύκλοι 
πειραμάτων (runs) με έμφαση στα γονίδια που εμπλέκονται στην αντιοξειδωτική 
προστασία του κυττάρου. Τέλος, ξεκίνησε και συνεχίζεται η συγγραφή επιστημονι-
κής  δημοσίευσης με τα ανωτέρω αποτελέσματα.
Ένα άλλο ελληνικό προϊόν μελέτης είναι η ελιά και το ελαιόλαδο. Σκοπός της μελέτης 
που διενεργείται στο Εργαστήριο είναι η διερεύνηση  πιθανών τοξικών επιδράσεων 
του εκχυλίσματος πολυφαινολών του ελαιολάδου (EVOO TPC) και των δευτερογενών 
μεταβολιτών της ελιάς tyrosol, hydroxytyrosol, oleocanthal, oleuropein, oleacin και 
maslinic acid. Το έτος 2023 θα συνεχιστεί η διενέργεια  in vitro πειραμάτων κυτταρο-
τοξικότητας και γονοτοξικότητας σε νέα δείγματα καθαρών ουσιών και εκχυλισμά-
των.
Τέλος, στο πλαίσιο μελέτης Ελληνικών φυτών, το Εργαστήριο ανέπτυξε μέθοδο  ανά-
λυσης με την χρήση αέριου χρωματογράφου (GC-MS) για τον προσδιορισμό χημι-
κής σύστασης αιθερίων  ελαίων (ρίγανης, χαμομηλιού, λεβάντας, στέβιας κ.α.). Τα 
αιθέρια έλαια από  Ελληνικά προϊόντα,  προερχόμενα από την άγρια χλωρίδα ή και 
από καλλιέργειες της χώρας μας, είναι ιδιαίτερου ενδιαφέροντος για τη βιομηχανία 
τροφίμων αλλά και για την ανάπτυξη εναλλακτικών μεθόδων για την καταπολέμη-
ση  ανεπιθύμητων  εχθρών των καλλιεργειών ή και για βιοκτόνο χρήση. Η μέθοδος  
εφαρμόστηκε  αρχικά σε εμπορικά διαθέσιμα δείγματα για να πιστοποιηθεί η καταλ-
ληλόλητά της και στη συνέχεια εφαρμόζεται σε δείγματα ιδιωτών για τον προσδιο-
ρισμό της χημικής σύστασης δειγμάτων που αποστέλλονται προς εξέταση. Στόχος 
είναι η αποκτηθείσα  τεχνογνωσία να αξιοποιηθεί περεταίρω στα πλαίσια ευρύτερων 
προγραμμάτων υποστήριξης της ελληνικής παραγωγής. Επίσης, ολοκληρώθηκαν οι 
βελτιστοποιήσεις στην αναλυτική μέθοδο, η οποία μεταφέρθηκε επίσης στο νέο σύ-
στημα GC-MS/MS του ΕΤΕΓΦ, και ξεκίνησε η συγγραφή σχετικής εργασίας.

3 Διαρκής δραστηριότητα

Ανάπτυξη νέων μεθόδων  προσδιορισμού  τοξικότητας,  εναλλακτικών στη χρήση  α

πειραματόζωων: Το πειραματικό μοντέλο zebrai sh
Ο προσδιορισμός και η μελέτη της τοξικότητας φυτοπροστατευτικών και βιοκτόνων  β

προϊόντων πραγματοποιείται κατά κανόνα σε μικρά θηλαστικά (μύες, επίμυες και κό-
νικλους) αλλά και σε μεγαλύτερα όπως οι κύνες. Απόλυτη προτεραιότητα σύμφωνα  
με την Ευρωπαϊκή νομοθεσία  για την προστασία  των ζώων αποτελεί η αντικατάστα-
ση των πειραματικών  μοντέλων χρήσης  θηλαστικών με εναλλακτικές μεθόδους.
Μία από αυτές είναι η χρήση ιχθυδίων zebrai sh,  τα οποία έχουν ήδη μελετηθεί 
εκτενώς για άλλες επιστημονικές ανάγκες (π.χ. μελέτες οικοτοξικολογίας) και έχει 
αποδειχθεί  ότι κάποια από τα συστήματα τους, όπως  το καρδιαγγειακό  και το κε-
ντρικό νευρικό σύστημα δίνουν ανάλογη ανταπόκριση με εκείνο του ανθρώπου. Τα 
zebrai sh χρησιμοποιούνται για την in vivo μελέτη της τοξικότητας καθώς και των
αναπτυξιακών μονοπατιών που εμπλέκονται σε αυτή. Στο πλαίσιο της υποχρέωσης
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του Εργαστηρίου Τοξικολογικού Ελέγχου να προσαρμοστεί στις νέες επιταγές της Ευ-
ρωπαϊκής νομοθεσίας  αναπτύχθηκε  και λειτουργεί πλήρης εγκατάσταση εκτροφής 
και αναπαραγωγής ιχθυδίων zebrai sh (Danio rerio).
Στη διάρκεια του έτους 2022 ξεκίνησαν και ολοκληρώθηκαν οι διαδικασίες για τη  γ

μεταφορά των zebrai sh σε νέο χώρο, όπου εγκαταστάθηκε νέο μεγαλύτερο σύστη-
μα εκτροφής και αναπαραγωγής ιχθυδίων zebrai sh. Πραγματοποιήθηκε παραμε-
τροποίηση του συστήματος και εγκλιματισμός των ιχθυδίων στο νέο περιβάλλον. 
Επίσης, εισήχθησαν στην εκτροφή διαγονοδιακά είδη zebrai sh και ξεκίνησαν οι πει-
ραματισμοί προσδιορισμού τοξικότητας σε έμβρυα με δραστικές ουσίες/δείγματα, 
τα οποία αποτελούσαν υποχρέωση του Εργαστηρίου στο πλαίσιο υλοποίησης ερευ-
νητικών προγραμμάτων.

4 Διαρκής δραστηριότητα

Ποσοτικός προσδιορισμός κανναβινοειδών σε φυτικά δείγματα α

Οι αναλύσεις περιλάμβαναν τον προσδιορισμό των καναβιννοειδών Δ9-τετραϋ- β

δροκανναβινόλη (Δ9-THC, διαπιστευμένη μέθοδος) και κανναβιδιόλη (CBD, υπό 
διαπίστευση μέθοδος), αλλά και υπόλοιπων κανναβινοειδών. Παράλληλα κατά το 
ανωτέρω χρονικό διάστημα συνεχίστηκαν τα πειράματα επέκτασης του πεδίου δια-
πίστευσης και για τον προσδιορισμό της κανναβιδιόλης (CBD) στα φυτικά δείγματα 
κάνναβης ενώ ολοκληρώθηκε η ανάπτυξη και της νέας μεθόδου προσδιορισμού 11 
κανναβινοειδών μορίων σε σύστημα υγρής χρωματογραφίας (HPLC) με στόχο την 
προετοιμασία για διαπίστευσή της. Στο ίδιο πλαίσιο ξεκίνησε η επικύρωση αντίστοι-
χων μεθόδων LC-ESI-MS/MS και LC-PDA-ESI/MS, οι οποίες εφαρμόστηκαν πιλοτικά σε 
μέρος δειγμάτων. 
Κατά το έτος 2022 αναλύθηκαν στο Εργαστήριο συνολικά ογδόντα (80) δείγματα  γ

κάνναβης (και προϊόντων της) προερχόμενα από ιδιώτες και σχετικές Αρχές.

5 Διαρκής δραστηριότητα

Ανάπτυξη και επικύρωση μεθόδων προσδιορισμού υπολειμμάτων φ.π. και μεταβο- α

λιτών τους σε μπαχαρικά, αρωματικά, φαρμακευτικά φυτά και «δύσκολα ή ειδικά» 
υποστρώματα
Σκοπός του έργου είναι η ανάπτυξη και επικύρωση μεθόδων προσδιορισμού υπο- β

λειμμάτων φ.π. και μεταβολιτών τους σε μπαχαρικά, αρωματικά φυτά και «δύσκολα 
ή ειδικά» υποστρώματα (π.χ. καφές, κακάο). Ως «δύσκολα ή ειδικά»  υποστρώματα 
είναι εκείνα τα οποία δεν μπορούν να ενταχθούν σε κάποια κατηγορία αναλυτι-
κών υποστρωμάτων σύμφωνα με το Παράρτημα Α του κατευθυντήριου κειμένου 
SANTE/12682/2019. Οι μεθοδολογίες χρησιμοποιήθηκαν για την υλοποίηση του προ-
γράμματος επισήμου ελέγχου υπολειμμάτων γεωργικών φαρμάκων, ερευνητικών 
προγραμμάτων και προγραμμάτων παροχής υπηρεσιών.
Κατά το έτος 2022, πραγματοποιήθηκαν  δοκιμές για την βελτιστοποίηση των εσωτε- γ

ρικών αναλυτικών μεθόδων του εργαστηρίου  σε συστήματα GC-MSMS και LC-MSMS 
και αναλύσεις δειγμάτων τα πλαίσια διαφορών προγραμμάτων.

6 Διαρκής δραστηριότητα

Ανάπτυξη και επικύρωση μεθόδων προσδιορισμού υπολειμμάτων φ.π. και μεταβολι- α

τών τους σε ζωοτροφές συμπεριλαμβανομένων και των ιχθυοτροφών

Σκοπός του έργου είναι η ανάπτυξη και επικύρωση μεθόδων προσδιορισμού υπο- β

λειμμάτων φ.π. και μεταβολιτών τους σε διάφορα είδη ζωοτροφών φυτικής ή/και 
ζωικής προέλευσης συμπεριλαμβανομένων και των ιχθυοτροφών. Η μεθοδολογία 
χρησιμοποιείτε για την ανάλυση δειγμάτων ερευνητικών προγραμμάτων, προγραμ-
μάτων παροχής υπηρεσιών και προγραμμάτων επισήμων ελέγχων στο πλαίσιο των 
προγραμμάτων συμπεριλαμβανομένου του Εθνικού Προγράμματος Ελέγχου ζωο-
τροφών, στο οποίο το εργαστήριο έχει οριστεί ως επίσημο εργαστήριο ελέγχου.
Κατά το έτος 2022, πραγματοποιήθηκαν  δοκιμές για την βελτιστοποίηση των εσωτε- γ

ρικών αναλυτικών μεθόδων του εργαστηρίου  σε συστήματα GC-MSMS και LC-MSMS 
και αναλύσεις δειγμάτων τα πλαίσια διαφορών προγραμμάτων.

7 Διαρκής δραστηριότητα
Ανάπτυξη νέων και βελτιστοποίηση των υφιστάμενων πολύ-υπολειμματικών αναλυ- α

τικών μεθόδων προσδιορισμού υπολειμμάτων φ.π. του Εργαστηρίου Υπολειμμάτων 
Ελέγχου Γεωργικών Φαρμάκων
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Σκοπός  β του έργου είναι η επαναξιολόγηση και αναβάθμιση της τεχνικής επάρκειας του 
εργαστηρίου Yπολειμμάτων Γεωργικών φαρμάκων του ΜΦΙ όσον αφορά τις αναλυτικές 
μεθόδους που χρησιμοποιεί στο πλαίσιο επισήμων ελέγχων και ερευνητικών προγραμ-
μάτων. Η μελέτη συμβάλλει στην αναγνώριση των αναγκών για βελτιστοποίηση των 
υφιστάμενων εσωτερικών μεθόδων (π.χ. Μ15, Μ16, Μ18), επέκταση του πεδίου τους και 
ένταξη νέων μεθόδων, εφόσον απαιτείται, σύμφωνα με τις εκτιμώμενες ανάγκες και 
απαιτήσεις του εργαστηρίου ως ερευνητική μονάδα, εργαστήριο επισήμων ελέγχων 
και Εθνικό εργαστήριο αναφοράς. Οι μεθοδολογίες χρησιμοποιήθηκαν για την υλοποί-
ηση του προγράμματος επισήμου ελέγχου υπολειμμάτων γεωργικών φαρμάκων, ερευ-
νητικών προγραμμάτων και προγραμμάτων παροχής υπηρεσιών.
Κατά το έτος 2022, πραγματοποιήθηκαν  δοκιμές για την βελτιστοποίηση των εσωτε- γ

ρικών αναλυτικών μεθόδων του εργαστηρίου  σε συστήματα GC-MSMS και LC-MSMS 
και αναλύσεις δειγμάτων τα πλαίσια διαφορών προγραμμάτων.

8 Διαρκής δραστηριότητα

Ανάπτυξη νέων και βελτιστοποίηση των υφιστάμενων αναλυτικών μεθόδων εξειδι- α

κευμένου υπολείμματος για τις ανάγκες του Εργαστηρίου Υπολειμμάτων Ελέγχου 
Γεωργικών Φαρμάκων

Σκοπός  β του έργου είναι η επαναξιολόγηση και αναβάθμιση της τεχνικής επάρκειας του 
εργαστηρίου Υπολειμμάτων Γεωργικών φαρμάκων του ΜΦΙ όσον αφορά τις αναλυτι-
κές μεθόδους εξειδικευμένου υπολείμματος που χρησιμοποιεί στα πλαίσια επισήμων 
ελέγχων και ερευνητικών προγραμμάτων. Η μελέτη συμβάλλει στην αναγνώριση των 
αναγκών για βελτιστοποίηση των υφιστάμενων εσωτερικών μεθόδων (π.χ. Μ16, Μ17), 
επέκταση του πεδίου τους και ένταξη νέων μεθόδων, εφόσον απαιτείται, σύμφωνα με 
τις εκτιμώμενες ανάγκες και απαιτήσεις του εργαστηρίου ως ερευνητική μονάδα, ερ-
γαστήριο επισήμων ελέγχων και Εθνικό εργαστήριο αναφοράς.
Κατά το έτος 2022, συνεχίστηκαν οι επικυρώσεις των αναλυτικών μεθόδων εξειδι- γ

κευμένου υπολείμματος Μ16 κατάλληλη για τον προσδιορισμό υπολειμμάτων όξι-
νων γεωργικών φαρμάκων, Μ17 κατάλληλη για τον προσδιορισμό υπολειμμάτων 
πολικών και ιοντικών γεωργικών φαρμάκων και της μεθόδου για τον προσδιορισμό 
αιθυλενοξειδίου σε τρόφιμα. Τέλος πραγματοποιήθηκαν αναλύσεις δειγμάτων τα 
πλαίσια διαφορών προγραμμάτων.

9

Δύο (2) έτη
(1.1.2018-31.12.2020)

Παράταση έως 
31.12.2022

Μελέτη πιθανών αρνητικών επιδράσεων μιγμάτων φυτοπροστατευτικών ουσιών σε  α

ωφέλιμα έντομα
Σκοπός του έργου είναι η μελέτη πιθανών συνεργιστικών βιολογικών δράσεων μετα- β

ξύ δραστικών ουσιών σε αρθρόποδα μη-στόχους κατά την εφαρμογή τους ως μίγμα-
τα βυτίου, η οποία αποτελεί συνήθης πρακτική στη γεωργική πράξη,. Συγκεκριμένα 
θα εξεταστεί η φυτοτοξικότητα μιγμάτων φ.π. σε αρθρόποδα δείκτες (παρασιτοειδές 
A. rhopalosiphi) καθώς και σε φυσικούς εχθρούς σημαντικών εχθρών των κηπευτι-
κών και του αμπελιού (π.χ. Coccinella septempuctata έναντι αφίδων στα κηπευτικά, 
Nephus includence έναντι ψευδόκοκκκων στο αμπέλι κ.α.). Η μελέτη θα υλοποιηθεί με 
εργαστηριακές δοκιμές με έκθεση των οργανισμών μη-στόχων σε ξηρά υπολείμματα 
των φ.π., και σύμφωνα με κοινώς αποδεκτή μεθοδολογία (π.χ. πρωτόκολλα IOBC). 
Η επιλογή των δραστικών ουσιών που θα δοκιμαστούν θα γίνει με βάση α. τυχόν 
πρότερη γνώση (λεπτομερής βιβλιογραφική ανασκόπηση) για πιθανές συνεργιστι-
κές επιδράσεις μεταξύ συγκεκριμένων συνδυασμών εντομοκτόνων ή εντομοκτόνων 
και μυκητοκτόνων και β. την εφαρμογή τέτοιων μιγμάτων βυτίου στο αγρό ως κοινή 
πρακτική για διεύρυνση του φάσματος δράσης ή για λόγους ευκολίας/οικονομικότη-
τας. Τα τελικά τοξικολογικά σημεία (LR

50
 ή/και no-observed ef ect rate - NOER) που θα 

προκύπτουν θα συγκριθούν με τα αντίστοιχα σημεία των μεμονωμένων δραστικών 
προκειμένου να διαπιστωθεί κατά ποσό η συνδυασμένη εφαρμογή μπορεί να οδηγή-
σει σε αλλαγή της κατηγορίας τοξικότητας των μεμονωμένων συστατικών, σύμφωνα 
με την κλίμακα επιδράσεων του IOBC.  
Κατά το έτος 2022 πραγματοποιήθηκε στατιστική ανάλυση και επεξεργασία των  γ

αποτελεσμάτων προηγούμενων βιοδοκιμών και έγινε συντήρηση των εκτροφών για 
μελλοντικές βιοδοκιμές.
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10 Διαρκής δραστηριότητα

Ποσοτικός προσδιορισμός ιχνοστοιχείων και μακροστοιχείων, συμπεριλαμβανομέ- α

νων των βαρέων μετάλλων σε δείγματα νερού, μελισσών και μελισσοκομικών προϊό-
ντων (γύρης, μέλι, κυρήθρα), κάνναβης και ψαριών με ICP-MS
Στο πλαίσιο των αναγκών του προγράμματος LIFE17 ENV/GR/000387 LIFE Pure  β

AgroH2O αναλύονται δείγματα νερού για τον προσδιορισμό μετάλλων και άλλων 
χημικών στοιχείων με χρήση φασματόμετρου μάζας επαγωγικώς συζευγμένου πλά-
σματος (ICP-MS). Η επικύρωση της μεθόδου ποσοτικοποίησης μετάλλων και άλλων 
στοιχείων σε νερό είναι σε εξέλιξη. 
Παράλληλα, στο πλαίσιο διεύρυνσης της μελέτης μελισσοκομικών προϊόντων που πραγ-
ματοποιείται στο Εργαστήριο Τοξικολογικού Ελέγχου Γεωργικών Φαρμάκων (ΕΤΕΓΦ), 
αναπτύχθηκε αναλυτική μέθοδος προσδιορισμού μετάλλων και άλλων χημικών στοι-
χείων με την χρήση microwave digestion oven και ICP-MS σε δείγματα μελισσών, προ-
νύμφης, γύρης, κυρήθρας και μελιού. Η μέθοδος εφαρμόστηκε σε σειρά δειγμάτων.
Επιπλέον, στο πλαίσιο διεύρυνσης της μελέτης υδρόβιων οργανισμών που πραγμα-
τοποιείται στο Εργαστήριο Τοξικολογικού Ελέγχου Γεωργικών Φαρμάκων (ΕΤΕΓΦ), 
αναπτύχθηκε αναλυτική μέθοδος προσδιορισμού μετάλλων και άλλων χημικών 
στοιχείων με την χρήση microwave digestion oven και ICP-MS σε δείγματα ψαριών. 
Η μέθοδος εφαρμόστηκε σε σειρά δειγμάτων.
Τέλος, στο πλαίσιο διεύρυνσης της μελέτης φυτικών δειγμάτων κάνναβης του ΕΤΕΓΦ, 
αναλύονται δείγματα κάνναβης για τον προσδιορισμό των επιπέδων μετάλλων και 
άλλων χημικών στοιχείων με την χρήση microwave digestion oven και ICP-MS.
Κατά το έτος 2022 η αναλυτική μέθοδος προσδιορισμού μετάλλων και άλλων χημι- γ

κών στοιχείων με την χρήση microwave digestion oven και ICP-MS εφαρμόστηκε σε 
δείγματα ψαριών, και εξήχθησαν τα σχετικά αποτελέσματα που αφορούν στις συγκε-
ντρώσεις των ιχνοστοιχείων και μακροστοιχείων στους ιστούς των ψαριών.

11 Διαρκής δραστηριότητα

Ανάπτυξη μεθόδου προσδιορισμού πολυχλωριωμένων διφαινυλίων (polychlorinated  α

diphenyls, PCBs), πολυκυκλικών αρωματικών υδρογονανθράκων (Polycyclic aromatc 
hydrocarbons, PAHs) και οργανοχλωριωμένων ενώσεων (organochlorines, OCs) σε 
δείγματα γύρης, μελιού, μέλισσας και κηρήθρας
Σκοπός του έργου είναι η ανάπτυξη και επικύρωση μεθόδων πολυχλωριωμένων  β

διφαινυλίων (polychlorinated diphenyls, PCBs), πολυκυκλικών αρωματικών υδρο-
γονανθράκων (Polycyclic aromatic hydrocarbons, PAHs) και οργανοχλωριωμένων 
ενώσεων (organochlorines, OCs) σε δείγματα γύρης, μελιού, μέλισσας και κυρήθρας 
με χρήση αέριας χρωματογραφίας συζευγμένη με διαδοχική φασματομετρία μάζας 
(GC-MS/MS). 
Το χρονικό διάστημα 1/1/2022-31/12/2022, ολοκληρώθηκε η επεξεργασία των απο- γ

τελεσμάτων από τις αναλύσεις 30 δειγμάτων (γύρης, μελιού, μέλισσας και κηρήθρας) 
που παρέλαβε το ΕΤΕΓΦ  από υφιστάμενη συνεργασία με το University of Veterinary 
Medicine and Pharmacy in Košice της Σλοβακίας, το οποίο έχει προβεί σε σχετικές 
δειγματοληψίες. Στο ίδιο πλαίσιο, ολοκληρώθηκε η συγγραφή και η δημοσίευση της 
πρώτης σχετικής εργασίας, ενώ παράλληλα ξεκίνησε η συγγραφή δεύτερης σχετικής 
εργασίας με τα εν λόγω αποτελέσματα. Στα ίδια δείγματα πραγματοποιήθηκαν και 
αναλύσεις προσδιορισμού ιχνοστοιχείων και μακροστοιχείων, συμπεριλαμβανομέ-
νων των βαρέων μετάλλων.

12
Δύο (2) έτη

(15.9.2021-15.9.2023)

Αξιολόγηση της βιολογικής δράσης ουσιών φυτικής προέλευσης εναντίον κουνουπιών α

Σκοπός του έργου είναι η διερεύνηση της τοξικής δράσης ουσιών φυτικής προέλευ- β

σης, όπως αιθέρια έλαια και συστατικών τους, εναντίον προνυμφών κουνουπιών. Θα 
αξιολογηθεί η προνυμφοκτόνος δράση φυσικών προϊόντων, όπως αιθερίων ελαίων 
και συστατικών τους, σε είδη κουνουπιών εργαστηριακής εκτροφής (Aedes albopictus 

ή/και Culex pipiens). Οι βιοδοκιμές τοξικότητας θα πραγματοποιηθούν σε εργαστηρι-
ακές συνθήκες εντός δοχείων με νερό και έκθεση των προνυμφών κουνουπιών σε εύ-
ρος δόσεων των δοκιμαζόμενων ουσιών με την προσθήκη οργανικού διαλύτη βάσει 
πρωτοκόλλου του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας. Θα αξιολογηθεί η επίδραση των 
υπο-θανατηφόρων δόσεων των δοκιμαζόμενων ουσιών σε βιολογικές παραμέτρους
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των κουνουπιών, όπως η διάρκεια προνυμφικής και νυμφικής ανάπτυξης, η επιβίωση 
των προνυμφών-νυμφών, το αναπαραγωγικό δυναμικό, το μέγεθος και η διάρκεια 
ζωής των ενηλίκων.
Κατά το έτος 2022 πραγματοποιήθηκαν στο εργαστήριο βιοδοκιμές τοξικότητας αι- γ

θερίου ελαίου ρίγανης και του κύριου συστατικού του (καρβακρόλη) σε προνύμφες 
του κουνουπιών Aedes albopictus και Culex pipiens, εργαστηριακής εκτροφής, για τη 
διερεύνηση της επίδρασης υπο-θανατηφόρων δόσεων σε βιολογικές παραμέτρους 
των δύο ειδών. Τα αποτελέσματα για το είδος Aedes albopictus δημοσιεύτηκαν στο 
επιστημονικό περιοδικό Experimental Parasitology.

13
Ένα (1) έτος

(1.1.2021-31.12.2021)

Ανάπτυξη λογισμικού μοντέλου αναγνώρισης εντόμων επικονιαστών σε συσχέτιση  α

με τη διαθέσιμη ανθοφορία στα αγροοικοσυστήματα της χώρα μας
Σκοπός του έργου είναι η ανάπτυξη ενός λογισμικού μοντέλου για την αναγνώριση  β

ειδών εντόμων επικονιαστών βάσει ψηφιακών εικόνων στο πεδίο, που έχουν συλ-
λεγεί από την επιστημονική μας δραστηριότητα σε συσχέτιση με την ανθοφορία 
αυτοφυών φυτών σε διάφορα αγροοικοσυστήματα και περιοχές της χώρας μας, και 
δειγμάτων που εστιάζουν στα μορφομετρικά χαρακτηριστικά τους.Το Έργο θα αξι-
οποιήσει δεδομένα καταγραφών και ψηφιακών εικόνων (φωτογραφικό υλικό) που 
έχει συλλεγεί στη χώρα μας στο πλαίσιο της εκπόνησης προγραμμάτων με θέμα την 
επίδραση της εδαφοκάλυψης στα αγροοικοσυστήματα στην προσέλκυση και διατή-
ρηση εντόμων επικονιαστών για την ανάπτυξη ενός λογισμικού μοντέλου αναγνώ-
ρισης εντόμων επικονιαστών on situ και στο εργαστήριο. Ειδικότερα, το λογισμικό 
μοντέλο θα επιτρέπει την αναγνώριση on situ με βάση τη σύγκριση φωτογραφιών με 
το διαθέσιμο φωτογραφικό υλικό και σε συσχέτιση με την ανθοφορία, καθώς και την 
αναγνώριση σε επίπεδο είδους με βάση μορφομετρικούς χαρακτήρες κυρίως της 
νεύρωσης των πτερύγων τους, στο εργαστήριο, με τη βοήθεια ευφυών πληροφο-
ριακών συστημάτων τεχνητής νοημοσύνης και μεθόδων βαθιάς μάθησης (Machine 
Learning), όπως τα μοντέλα συνελικτικών νευρωνικών δικτύων (Convolutional Neural 
Networks - CNNs). Εν τέλει το λογισμικό μοντέλο θα αποτελέσει πολύτιμο εργαλείο 
στην επιστημονική έρευνα και εξαγωγή συμπερασμάτων για τα είδη επικονιαστών 
στο αγροτικό περιβάλλον της χώρας μας.
Κατά το έτος 2022 πραγματοποιήθηκε ταξινόμηση του διαθέσιμου φωτογραφικού  γ

υλικού των εντόμων για περαιτέρω επεξεργασία.

14

Δύο (2) έτη
(1.3.2020-31.12.2021)

Παράταση έως 
31.12.2022

Μελέτη ανθεκτικότητας ζιζανίων στα ζιζανιοκτόνα α

Σκοπός  β του έργου είναι η μελέτη της ανάπτυξης ανθεκτικότητας ζιζανίων στα ζιζανιο-
κτόνα στις κυριώτερες καλλιέργειες της Χώρας, με έμφαση στις μεγάλες καλλιέργειες.
Κατά το 2022 έγιναν τα ακόλουθα: γ

Έγιναν πειράματα σε φυτοδοχεία για τον έλεγχο της ανάπτυξης ανθεκτικότη- •
τας σε ζιζανιοκτόνα της Ομάδας 2, σε πληθυσμούς του ζιζανίου αγριομαργαρίτα 
(Glebionis segetum).
Συλλέχθηκαν τα δεδομένα και έγινε η πρώτη σνάλυση των αποτελεσμάτων των  •
πειραμάτων.

15 Διαρκής δραστηριότητα

Προσδιορισμός υπολειμμάτων φυτοπροστατευτικών προϊόντων με LC-ESI-MS/MS,  α

GC-MS/MS σε δείγματα μελισσών, γύρης, μελιού, κηρήθρας και βασιλικού πολτού
Καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους το Εργαστήριο Τοξικολογικού Ελέγχου Γεωργικών  β

Φαρμάκων (ΕΤΕΓΦ) παραλαμβάνει σημαντικό αριθμό δειγμάτων νεκρών μελισσών, 
καθώς και κηρήθρας, μελιού και πρόπολης για χημική ανάλυση και ανίχνευση πι-
θανών υπολειμμάτων φυτοπροστατευτικών προϊόντων (φ.π.). Η προέλευση των 
δειγμάτων είναι από όλη τη χώρα (Ανατολική Αττική, Βόρειο Ελλάδα, Κυκλάδες, Κε-
ντρική Ελλάδα, Πελοπόννησο, Κρήτη και άλλες νησιωτικές περιοχές). Η ανάλυση των 
δειγμάτων γίνεται με πολυδύναμες μεθόδους LC-ESI-MS/MS, και GC-MS/MS για την 
ανίχνευση και προσδιορισμό υπολειμμάτων 160 φ.π. και μεταβολιτών τους.  Η επικύ-
ρωση της πολυδύναμης μεθόδου GC-MS/MS που έχει αναπτυχθεί στο εργαστήριο, 
ειδικά για τα πυρεθροειδή και τα οργανοχλωριωμένα φυτοφάρμακα, έχει προχωρή-
σει σε σημαντικό βαθμό.
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Στο διάστημα 1/1/2022 – 31/12/2022, παρελήφθησαν 144 δείγματα μελιού και μελισ- γ

σοκομικών προϊόντων και 48 δείγματα μελισσών, κατεργάστηκαν και αναλύθηκαν, 
ενώ συνεχίστηκε και η κατεργασία των δειγμάτων της δράσης Δακοκτονίας που είχαν 
παραληφθεί το προηγούμενο χρονικό διάστημα. Στο ίδιο πλαίσιο, ξεκίνησε και ολο-
κληρώθηκε η συνεργασία με το Πανεπιστήμιο της Σιέννα, μέσω της υποδοχής στο 
ΕΤΕΓΦ διδακτορικής φοιτήτριας για την πραγματοποίηση σε Ιταλικά δείγματα μελισ-
σών και μελιού σχετικών χημικών αναλύσεων και πρωτεομικής μελέτης. Παράλληλα, 
δύο σχετικές επιστημονικές εργασίες που συνεγράφησαν και υπεβλήθησαν έγιναν 
δεκτές προς δημοσίευση σε διεθνή επιστημονικά περιοδικά. Για την σχετική δραστη-
ριότητα δείτε επίσης την αναφορά στο Ερευνητικό έργο INSIGNIA-EU, το οποίο περι-
λαμβάνει κατεργασία και χημική ανάλυση σημαντικού αριθμού δειγμάτων γύρης και 
δειγματοληπτών της, καθώς επίσης και αντίστοιχη δραστηριότητα για τα δείγματα 
μελιού του έργου PLANT-B.

16 Διαρκής δραστηριότητα

Προσδιορισμός υδροξυμεθυλο-φουρφουράλης και σχετικών φουρφουραλών σε μέλι α

Η 5-υδροξυμεθυλοφουρφουράλη (HMF) και η συγκέντρωσή της στο μέλι αποτελούν  β

θεσπισμένο δείκτη ποιότητας του μελιού. Στα πλαίσια ελέγχου ποιότητας του με-
λιού και προϊόντων μελισσοκομίας έχει επισημανθεί από τους παραγωγούς μελιού η 
ανάγκη προσδιορισμού επιπέδων της HMF και αποστέλλονται δείγματα μελιού στο 
Εργαστήριο Τοξικολογικού Ελέγχου του ΜΦΙ. Παράλληλα γίνεται έλεγχος και σε δείγ-
ματα αγοράς που προμηθεύεται η ομάδα του Εργαστηρίου. Τα δείγματα αναλύονται 
με μέθοδο υγρής χρωματογραφίας φασματομετρίας μαζών σε σύζευξη με ανιχνευτή 
συστοιχίας φωτοδιόδων (LC-PDA-ESI/MS), για τον προσδιορισμό HMF και σχετικών 
φουρφουραλών, στο μέλι.
Παράλληλα η αναλυτική μέθοδος επεκτείνεται και σε άλλα φουρφουραλικά προϊό- γ

ντα, ώστε να συμπεριλάβει όλα τα πιθανά σχετικά παράγωγα. Η διαδικασία συνεχίζε-
ται και εφαρμόστηκε στα δείγματα μελιού που είχαν συλλεχθεί το 2022 στα πλαίσια 
του έργου PLANT-B.

17 Διαρκής δραστηριότητα

Προσδιορισμός υπολειμμάτων αντιβιοτικών και θυμόλης και φαρμακευτικών ουσιών  α

στο μέλι/μέλισσες και σε ιχθύες - Ανάπτυξη Μεθόδων
Λαμβάνοντας υπόψη τις ανάγκες πιστοποίησης της ποιότητας του μελιού αναπτύσ- β

σεται στο Εργαστήριο Τοξικολογικού Ελέγχου του ΜΦΙ αναλυτική μέθοδος LC-PDA-
ESI/MS προσδιορισμού υπολειμμάτων ποικίλων αντιβιοτικών ουσιών και θυμόλης 
στο μέλι. Η χρήση των αντιβιοτικών στο πρόσφατο παρελθόν ήταν πρακτική αντι-
μετώπισης της Αμερικανικής και Ευρωπαϊκής σηψιγονίας στις μέλισσες με αποτέ-
λεσμα ακόμη και μετά τη διακοπή της χρήσης τους να ανιχνεύονται υπολείμματά 
αντιβιοτικών στο μέλι. Σε ότι αφορά τη θυμόλη, είναι γνωστό ότι χρησιμοποιείται για 
τη καταπολέμηση του ακάρεος της βαρρόα Το διάστημα 1/1/2022 έως 31/12/2022, 
ολοκληρώθηκε η επικύρωση εξειδικευμένης μεθόδου για το προσδιορισμό της χλω-
ραμφενικόλης, άλλων αμφενικολών και τετρακυκλινών στο μέλι και τις μέλισσες, με 
έμφαση στα χρωματογραφικά χαρακτηριστικά και τη φασματομετρία μάζας (LC-ESI-
MS/MS και LC-ESI-MS), καθώς επίσης και τη χρήση της πρόσθετης  πηγής ιονισμού 
ακίδας για απευθείας δειγματισμό των εν λόγω δειγμάτων. Στο ίδιο πλαίσιο ολοκλη-
ρώθηκε η επεξεργασία των σχετικών αποτελεσμάτων-δεδομένων από τις χημικές 
αναλύσεις που πραγματοποιήθηκαν σε πλέον των 60 δειγμάτων μελιού και μελισ-
σών, ενώ παράλληλα ολοκληρώθηκε η συγγραφή σχετικής εργασίας..
Το ΕΤΕΓΦ δραστηριοποιείται και σε αντίστοιχο πεδίο αναλύσεων σε ιχθύες λόγω της 
χρήσης τέτοιων ουσιών σε εκτροφές θαλάσσιων ειδών ψαριών αλλά και λόγω της πι-
θανότητας ανίχνευσής τους σε ιχθύες ελευθέρας βοσκής. Στο πλαίσιο αυτό ξεκίνησε 
συνεργασία με το Τμήμα Βιοχημείας και Βιοτεχνολογίας του Πανεπιστημίου Θεσσα-
λίας, ΤΒΒΠΘ (και το συνεργαζόμενο με το ΤΒΒΠΘ οργανισμό iSea). Σκοπός της είναι 
ο προσδιορισμός υπολειμμάτων δέκα (10) δραστικών ουσιών (φαρμακευτικές ουσίες 
και αντιβιοτικά) σε ιχθύες ελευθέρας βοσκής που έχουν συλλεχθεί από το Θερμαϊκό 
κόλπο. 

Α/Α Διάρκεια α. Τίτλος,  β. Σκοπός,  γ. Εκτελεσθείσα εργασία το έτος 2022

Το διάστημα 1/1/2022 έως 31/12/2022, ξεκίνησε και προχώρησε σε σημαντικό βαθμό  γ

η συγγραφή σχετικής εργασίας με τα αποτελέσματα των αναλύσεων φαρμακευτικών 
ουσιών και αντιβιοτικών, ενσωματώνοντας τα αποτελέσματα από τις αναλύσεις γε-
ωργικών φαρμάκων και βαρέων μετάλλων, στα ίδια δείγματα.

18 Διαρκής δραστηριότητα

Προσδιορισμός πολυφαινολικών και άλλων πτητικών-ημιπτητικών συστατικών της  α

πρόπολης και του μελιού – Κυτταροτοξική και αντιοξειδωτική δράση
Στα  β πλαίσια του ευρύτερου ενδιαφέροντος για τα μελισσοκομικά προϊόντα και λαμ-
βάνοντας υπόψη την πολύπλευρη φαρμακευτική δράση της πρόπολης και τις ανάγκες 
όπως έχουν εκφραστεί από τον κλάδο των μελισσοκόμων αναπτύσσονται στο Εργα-
στήριο Τοξικολογικού Ελέγχου αναλυτικές μέθοδοι για των προσδιορισμό πολυφαι-
νολικών και πτητικών συστατικών της. Συγκεκριμένα, τα δείγματα κατεργάζονται με 
πρωτόκολλο που αναπτύχθηκε στο εργαστήριο και προσδιορίζονται 65 φυσικές δρα-
στικές ουσίες (μέθοδος υγρής χρωματογραφίας φασματομετρίας μαζών, HPLC-PDA-
ESI/MS), ενώ συνεχίζεται η ενσωμάτωση περισσοτέρων δραστικών ουσιών. Επίσης έχει 
αναπτυχθεί μέθοδος αερίου χρωματογραφίας φασματομετρίας μάζας (GC-MS) για τον 
προσδιορισμό πτητικών-ημιπτητικών συστατικών της πρόπολης και του μελιού. 
Επίσης στο πλαίσιο της συνέχισης και περαιτέρω εμβάθυνσης αυτής της δραστηριό-
τητας βελτιστοποιήθηκε η αναλυτική μέθοδος με σύστημα υγρής χρωματογραφίας 
υπερυψηλής πίεσης διαδοχικής φασματομετρίας μάζας (LC-HRMS, Orbitrap) με υψη-
λή διακριτική ικανότητα και ακρίβεια μάζας για την ανάλυση των εκχυλισμάτων των 
δειγμάτων της πρόπολης. Στο ίδιο πλαίσιο το ΕΤΕΓΦ ξεκίνησε συνεργασία με το Γενι-
κό Χημείο του Κράτους (ΓΧΚ) με σκοπό να συνδράμει μέσω διεξαγωγής μεταβολομι-
κής μελέτης, στην ενίσχυση της εκτεταμένης εργασίας του ΓΧΚ σε ελληνικά δείγματα 
μελιού και την προσπάθεια ανάδειξης των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών τους.
Στο πλαίσιο αυτό, το χρονικό διάστημα 1.1.2022/31.12.2022  ολοκληρώθηκε η επεξερ- γ

γασία των δειγμάτων και η ταυτοποίηση μορίων χαρακτηριστικών της ποικιλίας και 
της γεωγραφικής προέλευσης, ενώ πραγματοποιήθηκαν και in silico αναλύσεις με τη 
χρήση online προγραμμάτων με σκοπό την επικύρωση μορίων που ανιχνεύτηκαν κατά 
το πρώτο στάδιο επεξεργασίας. Παράλληλα, συνεγράφη η αντίστοιχη εργασία η οποία 
έδινε έμφαση στο μέλι Ερείκης από την Ικαρία («Άναμα») κατατέθηκε και έγινε δεκτή 
(δημοσιεύτηκε στο έγκριτο διεθνές περιοδικό με κριτές, Frontiers in Chemistry).

19 Διαρκής δραστηριότητα

Προσδιορισμός Υπολειμμάτων Γεωργικών Φαρμάκων και Μεταβολιτών τους σε Βιο- α

λογικά Υγρά και Ιστούς
Συγκεκριμένα, για την κατεργασία των δειγμάτων έχει αναπτυχθεί μεθοδολογία που  β

βασίζεται στην εκχύλιση στερεάς φάσης (solid phase extraction), χρησιμοποιώντας 
για την απομάκρυνση προσμίξεων και ανεπιθύμητων συστατικών της μήτρας, κα-
τάλληλες στήλες (φυσίγγια) καθαρισμού στερεάς φάσης. Η επικύρωση της μεθόδου 
ολοκληρώθηκε σε μεγάλο βαθμό για τις συμβατές με το LC-MS/MS ουσίες, δείχνο-
ντας μέχρι στιγμής αποδεκτές ανακτήσεις για πληθώρα ουσιών και μεταβολιτών 
τους (άνω των 80 ουσιών). Στο ίδιο χρονικό διάστημα πραγματοποιήθηκαν επιπλέ-
ον πειράματα για τις συμβατές με το GC-MS/MS ουσίες, για κάποιους μεταβολίτες, 
και για ουσίες που θα χρησιμοποιηθούν σε μεθόδους μεμονωμένου υπολείμματος 
(glyphosate, AMPA). Οι ανακτήσεις για τις ουσίες συμβατές με το GC-MS/MS ήταν 
επίσης αποδεκτές για τουλάχιστον 50 δραστικές ουσίες. Τα σχετικά αποτελέσματα 
επικύρωσης συγκεντρώθηκαν και άρχισε η συγγραφή σχετικής έκθεσης αναφοράς 
και εργασίας, ενώ η μέθοδος εφαρμόστηκε πιλοτικά σε δείγματα που ήδη διέθετε το 
ΕΤΕΓΦ. Παράλληλα ξεκίνησε συνεργασία με την Ιατρική Σχολή του ΕΚΠΑ, με σκοπό 
την σταθερή ροή σχετικών δειγμάτων με πλήρη ιστορικό. 
Στο ίδιο πλαίσιο παραλήφθηκαν στο ΕΤΕΓΦ από αρμόδιους φορείς (π.χ. Δ/νσεις Κτη-
νιατρικής) και από την Ιατρική Σχολή του ΕΚΠΑ 82 δείγματα βιολογικού υλικού τα 
οποία επίσης κατεργάστηκαν και αναλύθηκαν με τις αναφερόμενες πολυδύναμες 
μεθόδους.
Το χρονικό διάστημα 1/1/2022 έως 31/12/2022 στο Εργαστήριο Τοξικολογικού Ελέγχου  γ

Γεωργικών Φαρμάκων (ΕΤΕΓΦ) συνεχίστηκε η επικύρωση των σχετικών μεθόδων.
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20

α. 4 έτη
(Ιούνιος 2015–

Μάιος
2019)

(Συνεχίζεται με δημοσι-
εύσεις ολοκληρωμένων 

προγραμμάτων και 
διενέργεια νέων με ιδία 

συμμετοχή)

β. 100% χρηματοδότηση 
από το ΜΦΙ μετά την 

ολοκλήρωση της χρημα-
τοδότησης από την Ε.Ε.

(Μάιος 2019)

European Test and Risk Assessment Strategies for Mixtures (EuroMix). – EuroMix  α

follow up
Σκοπός του έργου EuroMix είναι η ανάπτυξη μεθόδων και η πιλοτική εφαρμογή τους  β

για τον προσδιορισμό της τοξικότητας μιγμάτων χημικών ουσιών και ο προσδιορι-
σμός της επικινδυνότητας  λαμβάνοντας υπόψη τα αντίστοιχα επίπεδα έκθεσης. Το 
έργο εστιάζει στον προσδιορισμό του κινδύνου για τον καταναλωτή αγροτικών προ-
ϊόντων, στα οποία μπορεί να εμπεριέχονται  υπολείμματα διαφορετικών  γεωργικών 
φαρμάκων. Το έργο χρηματοδοτείται από την ΕΕ στο πλαίσιο του χρηματοδοτικού 
πλαισίου ΟΡΙΖΟΝΤΑ 2020. Το ΜΦΙ συμμετέχει ως ισότιμος εταίρος μαζί με τα μεγα-
λύτερα  ερευνητικά κέντρα της Ευρώπης αλλά και την Environmental Protection  
Agency της Αμερικής καθώς και με την Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας.
Μετά το πέρας του έργου και την ολοκλήρωση των τυπικών υποχρεώσεων του ΜΦΙ), 
αποφασίστηκαν ορισμένα πειράματα να συνεχιστούν υπό χρηματοδότηση του ΜΦΙ 
(EUROMIX FollowUp).
Κατά το έτος 2023, πραγματοποιήθηκε ανάλυση αλληλούχισης ολικού RNA (Total  γ

RNA Sequencing) δειγμάτων από όρχεις επίμυων  με σκοπό την ανίχνευση γονιδίων 
δεικτών ή/και ρυθμιστικών RNAs (regulatory RNAs) που εμπλέκονται στη θηλυκοτρο-
ποίηση των αρσενικών νεογνών επίμυων όπως περιγράφεται στο άρθρο Katsanou 
et al., 2020 “Maternal exposure to mixtures of linuron, l utamide and dienestrol. 
Part II: Endocrine-related gene expression assessment on male of spring rat testes”. 
Στην συνέχεια πραγματοποιήθηκαν αναλύσεις για εντοπισμό των γονιδίων με απορ-
ρυθμισμένη έκφραση (πακέτα DeSeq2 και edgeR σε περιβάλλον R), τις οποίες ακο-
λούθησαν περαιτέρω αναλύσεις των απορρυθμισμένων βιολογικών μονοπατιών 
(Reactome, KEGG, GOenrichment σε περιβάλλον R), των Adverse Outcome Pathways 
(AOPs) που εμπλέκονται σε διαδικασίες θηλυκοτροποίησης καθώς και της σχετικής 
βιβλιογραφίας (literature screening) για εντοπισμό γονιδίων-δεικτών με απορρυθ-
μισμένη έκφραση η οποία επιβεβαιώνεται στην ανάλυση αλληλούχισης ολικού RNA 
(Total RNA Sequencing). Αναγνωρίστηκαν γονίδια-δείκτες τα οποία επηρρεάζονται 
από την χορήγηση των ουσιών με αντιανδρογόνο και οιστρογονική δράση. Συνολικά 
εντοπίστηκαν 38 γονίδια τα οποία παρουσιάζουν ενδιαφέρον ως δείκτες θυληκοτρο-
ποίησης. Τα μοτίβα απορρύθμισης της έκφρασης των παραπάνω γονιδίων επιβεβαι-
ώθηκαν με τη μέθοδο της αλυσιδωτής αντίδρασης της πολυμεράσης πραγματικού 
χρόνου (qRT-PCR) στα ίδια δείγματα. Ακολούθησε ανασκόπηση της βιβλιογραφίας 
για εντοπισμό ενός κατάλληλου in vitro συστήματος το οποίο θα μπορεί να εκφέ-
ρει ανάλογες αλλαγές στην έκφραση των αναγνωρισμένων γονιδίων-δεικτών έπει-
τα από επώαση με ουσίες με αντιανδρογονική ή οιστρογονική δράση. Η διαδικασία 
βρίσκεται σε εξέλιξη. Έχουν μελετηθεί (βιβλιογραφικά) ιδιότητες και χαρακτηριστικά 
κυτταρικών σειρών (human/rodent Sertoli κυτταρικές σειρές, human/rodent Leydig 
κυτταρικές σειρές, η LNCaP κυτταρική σειρά αδενοκαρκινώματος προστάτη και η 
πολυδύναμη adrenocortical H295R κυτταρική σειρά μεταξύ αλλων) που θα μπορού-
σαν να είναι κατάλληλες για τον προσδιορισμό της έκφρασης των γονιδιων-δεικτών. 
Ο απώτερος σκοπός είναι να καθιερωθεί ένα high-throughput in vitro σύστημα για 
γρήγορη διαλογή ουσιών που θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε θηλυκοτροποίηση.
Με σκοπό τον εντοπισμό/επιβεβαίωση των παραπάνω δεικτών θηλυκοποίησης σε 
ένα ακόμα πειραματικό μοντέλο (zebrai sh), πραγματοποιήθηκε μελέτη της σχετικής 
βιβλιογραφιας, σχεδιάστηκαν primers για τη μέθοδο qPCR και έλαβε χώρα πιλοτικό 
πείραμα το οποίο εμπεριείχε απομόνωση RNA εμβρύων zebrai sh και αντίστροφη 
μεταγραφή σε cDNA, και δοκιμή των παραπάνω primers για έλεγχο της απόδοσής 
τους με template ένα μίγμα από cDNA.
Επιπλέον ολοκληρώθηκε η εργασία “Transcriptional analysis in peripheral blood cells 
of individuals with elevated phthalate exposure – Results of the EuroMix study» και 
στάλθηκε για δημοσίευση στο επιστημονικό περιοδικό Environment International.
Επίσης, πραγματοποιήθηκε προετοιμασία βάσεων δεδομένων με διατροφικά και 
στοιχεία παρακολούθησης με στόχο  την στοχευμένη εκτίμηση συσσωρευμένης επι-
κινδυνότητας για τον Έλληνα καταναλωτή.
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Τρία (3)  έτη
(1.4.2022 – 1.4.2025)

PRIMA BENEFIT MED «Boosting technologies of orphan legumes towards resilient  α

farming systems in the Greater Mediterranean Region: from bench to open i eld”
Σκοπός του έργου είναι να προωθήσει τη χρήση ορφανών οσπρίων εφαρμόζοντας  β

καινοτόμες/βιώσιμες τεχνολογίες σπόρου  για τη βελτίωση της βλάστησης των σπό-
ρων σε συνθήκες υδατικής/θερμικής καταπόνησης, που είναι θεμελιώδους σημασίας 
για την αντιμετώπιση της αυξημένης παραγωγικότητας/διατροφικής ασφάλειας. Τα 
τελικά αποτελέσματα θα αφορούν τη βελτίωση της βλάστησης σπόρων σε 3 καλλι-
έργειες (Trigonella foenum-graecum L., λαθούρι; Lathyrus sativus L., μπιζέλι; Κτηνο-
τροφικό μπιζέλι; Pisum sativum var. arvense).
Κατά το έτος 2022, πραγματοποιήθηκαν οι ακόλουθες δράσεις: γ

 Έγινε η συγκέντρωση υλικού για τα πιλοτικά πειράματα του έργου.  •
 Έγιναν πολλαπλές συναντήσεις για την οριστικοποίηση του πιλοτικού αγρού. •
 Οργανώθηκαν τα πειράματα της επόμενης καλλιεργητικής περιόδου •

Β. ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΜΕΝΑ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

Ανταγωνιστικά Προγράμματα
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α. Ένα (1)  έτος
(30.8.2021 – 29.8.2022)

β. 50% EFSA

GP/EFSA/ENCO/2020/03, Partnering Grants - GΑ 9: «Preparatory work on how to  α

report, use and interpret historical control data in (eco)toxicology».
Προσδιορισμός των αναγκών των αξιολογητών (οικο)τοξικολογικών μελετών σχε- β

τικά με τη χρήση ιστορικών δεδομένων στην ερμηνεία των αποτελεσμάτων των εν 
λόγω μελετών μέσα από τη διοργάνωση ενός Workshop με τη συμμετοχή όλων των 
εμπλεκόμενων φορέων.
Κατά το 2022 πραγματοποιήθηκαν οι ακόλουθες εργασίες: γ

Στο πλαίσιο προετοιμασίας του workshop έγινε ανασκόπηση της διεθνούς βι- •
βλιογραφίας σχετικά με το θέμα της χρήσης των ιστορικών δεδομένων στην 
ερμηνεία των ευρημάτων στις τοξικολογικές μελέτες, διαμορφώθηκαν κατάλ-
ληλα ερωτηματολόγια και πραγματοποιήθηκε η σχετική έρευνα (survey), από 
17 Ιανουαρίου έως 21 Φεβρουαρίου 2022. Στη συνέχεια ακολούθησε η ανάλυση 
των αποτελεσμάτων και η προετοιμασία του Interim report (υποβολή στην EFSA 
01.04.2022). 
Πραγματοποιήθηκαν εργασίες για την προετοιμασία διεξαγωγής του  •
«International workshop on How to report, use and interpret historical control 
data in (eco)toxicity studies» 3 με 5 Μαΐου 2022 (διαδικτυακά) αλλά και για την 
προετοιμασία του Workshop Report στη συνέχεια.

Μετά και τη διεξαγωγή του «International workshop on How to report, use and 
interpret historical control data in (eco)toxicity studies» στις 3 με 5 Μαΐου 2022 
(διαδικτυακά) ολοκληρώθηκε η συγγραφή της σχετικής αναφοράς η οποία αναρ-
τήθηκε στην ιστοσελίδα του ΜΦΙ στις 22 Ιουλίου 2022 (https://en.bpi.gr/newsdet.
aspx?id=1035). Στη συνέχεια προετοιμάστηκε το προσχέδιο της τελικής αναφοράς 
του  προγράμματος. Η τελική συνάντηση του προγράμματος με την EFSA και την 
AGES (συντονιστή του προγράμματος) πραγματοποιήθηκε στις 23 Αυγούστου 2022. 
Η τελική αναφορά, μετά και την έγκριση της EFSA, δημοσιεύτηκε στην ιστοσελίδα 
τη EFSA (EFSA Journal).
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α. Είκοσι έξι (26) μήνες
(1.11.2018 – 31.1.2021)

Παράταση έως 29.3.2022

β. 90% EFSA

GP/EFSA/PRAS/2017/02  – GP 3, ”Entrusting new preparatory tasks falling within the  α

mission of the EFSA Pesticides unit-No3”
Σκοπός του έργου είναι η αξιολόγηση της εκτίμησης επικινδυνότητας στον τομέα  β

της τοξικολογίας δραστικών ουσιών φυτοπροστατευτικών προϊόντων σχετικά με τις 
επιδράσεις στο ενδοκρινικό σύστημα (Scientii c evaluations of the toxicological risk 
assessment of pesticide active substances in the area of endocrine disruption (ED). 
Οι δραστικές ουσίες για τις οποίες δεν έχει ληφθεί απόφαση (επαν)έγκρισης στην 
Ευρωπαϊκή Αγορά από την Επιτροπή μέχρι τις 10/11/2018 θα αξιολογηθούν ως προς 
το ενδεχόμενο να προκαλέσουν διαταραχές στο ενδοκρινικό σύστημα. H υλοποίη-
ση του εν λόγω έργου θα βασιστεί στα επιστημονικά κριτήρια για τον προσδιορισμό 
των ιδιοτήτων ενδοκρινικής διαταραχής όπως αυτά περιλαμβάνονται στον Κανονι-
σμό (ΕΕ) 2018/605 της Επιτροπής της 19ης Απριλίου 2018, για την τροποποίηση του 
παραρτήματος II του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1107/2009 και λαμβάνοντας υπόψη τη
σχετική Κατευθυντήρια Οδηγία της Ευρωπαϊκής Αρχής για την Ασφάλεια των Τροφί-
μων (EFSA) και του Ευρωπαϊκού Γραφείου Χημικών (ECHA).
Στο πλαίσιο του έργου πραγματοποιήθηκε στις 5/12/2018 στην EFSA (Πάρμα) η εναρ- γ

κτήρια συνάντηση του προγράμματος (kick-of  meeting). Έκτοτε και έως τη λήξη του 
έργου (29.3.2022) έχει ολοκληρωθεί η αξιολόγηση, έχουν συμπληρωθεί τα αρχεία excel 
και έχουν συνταχθεί οι σχετικές επιστημονικές εκθέσεις που αφορούν στις ενδοκρινικές 
ιδιότητες των ακόλουθων ουσιών, σύμφωνα με τη μεθοδολογία που αναφέρεται στην 
κατευθυντήρια οδηγία για τους ενδοκρινικούς απορρυθμιστές (EFSA, ECHA, 2018): ): 
benalaxyl, benl uralin, cyprodinil, dichlorprop-p, l ufenacet, mecoprop-p, milbemectin, 
pydil umetofen, phenmedipham, mepanipyrim, Spinosad, trinexapac-ethyl, asulam, 
fosetyl prothioconazole, S-metolachlor, l uoxastrobin, tril usulfuron, benthiavalicarb, 
clodinafop propargyl και acibenzolar-S-methyl, ethylene thiourea (ETU), metiram, 
thiabendazole.

3

α. Τέσσερα (4) έτη
(1.10.2019 – 30.9.2023)

β. 100%, Ίδρυμα PRIMA, 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή

“PLANT-B” project (PRIMA), “A sustainable mixed cropping-beekeeping system in  α

the Mediterranean basin” (‘Ανάπτυξη ενός αειφόρου μικτού συστήματος γεωργικής 
παραγωγής-μελισσοκομίας στη Μεσογειακή λεκάνη’)
Σκοπός του έργου είναι να βελτιώσει τη βιωσιμότητα και την οικονομικότητα της καλ- β

λιέργειας εσπεριδοειδών και της μελισσοκομίας στο Μεσογειακό αγρο-οικοσύστημα, 
συνδυάζοντάς τα σε ένα μικτό σύστημα παραγωγής «εσπεριδοειδή/φαρμακευτικά φυ-
τά-μελισσοκομία» μέσω συγκεκριμένων στόχων: α) την ανάπτυξη νέων εργαλείων IPM 
κατά των εχθρών των καλλιεργειών και των μελισσών, β) την αξιοποίηση κατάλληλων 
ενδημικών υποειδών της μέλισσας, Α. mellifera, στις Μεσογειακές συνθήκες με αντοχή 
σε σημαντικά παράσιτα/εχθρούς, γ) την ανάπτυξη και βελτιστοποίηση του προτεινό-
μενου αγροτικού συστήματος στην περιοχή της Μεσογείου, δ) τη βελτίωση της ποιό-
τητας/ασφάλειας/ιχνηλασιμότητας στην παραγωγή μελιού, ε) την εξέταση/διαπίστωση 
της περιβαλλοντικής και κοινωνικο-οικονομικής βιωσιμότητας του νέου αγροτικού συ-
στήματος, και στ) την προώθηση του νέου (-ων) προϊόντος (-των). Οι στόχοι του έργου 
θα επιτευχθούν με: i) την παραγωγή καινοτομίας (νέα εργαλεία/στρατηγικές IPM για τα 
εσπεριδοειδή και τις μέλισσες, διατήρηση ενδημικών υποειδών της μέλισσας ανθεκτι-
κών σε επιβλαβείς οργανισμούς, προσδιορισμός της ποιότητας/ασφάλειας/ιχνηλασιμό-
τητας του μελιού), ii) τη δοκιμή της υπόθεσής μας σε διάφορες περιπτωσιολογικές μελέ-
τες σε ολόκληρη τη λεκάνη της Μεσογείου και την αξιολόγηση της περιβαλλοντικής και 
κοινωνικο-οικονομικής τους βιωσιμότητας, και iii) την οργάνωση δραστηριοτήτων για 
τη διάδοση της παραγόμενης νέας γνώσης στους παραγωγούς και το ευρύ κοινό.
Στο διάστημα 1/1/2022 έως 31/12/2022, στο πλαίσιο του ευρύτερου συντονισμού του  γ

έργου πακέτο εργασίας 1 (ΠΕ1), πραγματοποιήθηκε σειρά τηλεδιασκέψεων, και η συ-
νάντηση της Επιτροπής Διαχείρισης του Έργου (Project Management Committee,

Α/Α

α. Διάρκεια

β. Πηγή

 χρηματοδότησης

α. Τίτλος,  β. Σκοπός,  γ. Εκτελεσθείσα εργασία το έτος 2022

PMC). Εγκρίθηκε η χρονική παράταση του έργου για ένα έτος από το ίδρυμα PRIMA 
και συνεχίστηκε η συγγραφή παραδοτέων που σχετίζονται με όλα τα πακέτα ερ-
γασίας. Στο πλαίσιο της ανάπτυξης νέων εργαλείων και πρακτικών ολοκληρωμένης 
αντιμετώπισης εχθρών των εσπεριδοειδών και των μελισσών (ΠΕ2), συνεχίστηκε ο 
πειραματισμός σε όλες τις συμμετέχουσες χώρες. Στο ΜΦΙ συνεχίστηκαν και ολο-
κληρώθηκαν οι βιοδοκιμές για να διερευνηθεί η αποτελεσματικότητα αιθέριων ελαί-
ων κατά του βαρρόα (Varroa destructor). Επίσης έγιναν οι απαραίτητες  προσαρμο-
γές στην υπολογιστική μέθοδο (παράμετροι, αλγόριθμοι, κλπ) της IAP μετά από την 
επαλήθευση που πραγματοποιήθηκε με βάση τα δεδομένα του πρώτου και δεύτε-
ρου έτους του προγράμματος από τις περιπτωσιολογικές μελέτες της χώρας μας. 
Στο ΠΕ3 συνεχίστηκαν οι δράσεις για τη διατήρηση και διάδοση τοπικών φυλών της 
μέλισσας (Apis mellifera). Στο πλαίσιο του ΠΕ4 (περιπτωσιολογικές μελέτες) συνεχί-
στηκαν και ολοκληρώθηκαν οι δειγματοληψίες ωφέλιμων εντόμων και παρατήρηση 
επικονιαστών στις πορτοκαλιές, στα αρωματικά φυτά και στα ζιζάνια (μάρτυρες) στο 
περιθώριο των πειραματικών αγρών κατά το τρίτο έτος του προγράμματος.
Επίσης έγινε η αναγνώριση των δειγμάτων επικονιαστών και ωφέλιμων αρθρόπο-
δων που συλλέχθηκαν και η στατιστική επεξεργασία των αποτελεσμάτων. Ακόμη, 
ολοκληρώθηκε το λογισμικό της IAP κι έγιναν καταγραφές δεδομένων σχετικά με 
τις δράσεις φυτοπροστασίας στους πειραματικούς αγρούς για τις σχετικές αναλύ-
σεις της μεθόδου. Για το ΠΕ5 ολοκληρώθηκε η μελέτη του χημικού προφίλ των με-
λιών που είχαν συλλεχθεί το 2020 με τη χρήση του συστήματος LC-HRMS, QExactive 
Orbitrap με υψηλή διακριτική ικανότητα και ακρίβεια μάζας, και προχώρησε σε ση-
μαντικό βαθμό η συγγραφή σχετικής εργασίας. Στο ίδιο πλαίσιο ολοκληρώθηκε η 
επικύρωση της αντίστοιχης μεθόδου LC-PDA-ESI/MS (εισήχθησαν επιπλέον βιοδρα-
στικές ουσίες), προχώρησε σε σημαντικό βαθμό η μελέτη του χημικού προφίλ των 
μελιών που είχαν συλλεχθεί το 2021 και το 2022,  και αντίστοιχα η χημική ανάλυση 
των πτητικών, ημι-πτητικών συστατικών του μελιού με τη χρήση HS-SPME-GC-MS. 
Παράλληλα πραγματοποιήθηκαν οι σχετικές αναλύσεις υπολειμμάτων φυτοφαρ-
μάκων, καθώς επίσης ολοκληρώθηκαν και οι μετρήσεις  των υπολοίπων κριτηρίων-
παραμέτρων ποιότητας τους μελιού (διαστάση, αγωγιμότητα, HMF κλπ.).  Στο ΠΕ6 
συνεχίστηκε η συμπλήρωση του ερωτηματολογίου για την κοινωνικο-οικονομική 
έρευνα στα αντικείμενα της παραγωγής εσπεριδοειδών και μελισσοκομίας στις χώ-
ρες που συμμετέχουν στο ΠΕ4.
Στο πλαίσιο της επικοινωνίας και διάχυσης των δράσεων και των αποτελεσμάτων 
του έργου (ΠΕ7), πραγματοποιήθηκαν: α) αναρτήσεις για τις δράσεις του έργου και 
σχετικού υποστηρικτικού ψηφιακού υλικού στην ιστοσελίδα και στα μέσα κοινωνι-
κής δικτύωσης του έργου, και β) λήψεις φωτογραφιών και βίντεο σε εργαστηριακούς 
χώρους και στο πεδίο και δημιουργήθηκε ψηφιακό υλικό με όλες τις χώρες που συμ-
μετέχουν στο έργο.  Παρουσιάστηκαν αποτελέσματα του έργου σε εθνικά και διεθνή 
συνέδρια (19ο Πανελλήνιο Εντομολογικό Συνέδριο, Αγρίνιο 23-27 Μαΐου 2022, IOBC 
Meeting 2022 Integrated Control in Citrus Fruit Crops, 4-6 April, Nafplio, Greece, 
European Weed Research Society Symposium, 20-23 June 2022, Athens Greece). 
Στο ίδιο πλαίσιο πραγματοποιήθηκε το 2ο Workshop («New IPM tools for the control 
of honeybee pests-Valorization of endemic Mediterranean honeybee subspecies», 
υβριδικό, 23.11.2022) του έργου με διαδικτυακές παρουσιάσεις, ενώ στα πλαίσια του 
workshop η ομάδα του ΜΦΙ μετέβη στην Αίγυπτο (Luxor-Κάϊρο, 27-29 Νοεμβρίου), 
επισκέφτηκε μελισσοκομεία όπου εξήχθησαν σημαντικά συμπεράσματα για την ιδι-
αιτερότητα των μελισσών-μελιού στην Αίγυπτο. Τέλος, σε συνάντηση που πραγμα-
τοποιήθηκε στο Agricultural Research Centre εξετάστηκε η πρόοδος του έργου και 
περιθώρια ενδυνάμωσης της υφιστάμενης συνεργασίας.
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4

α. Τρία (3) έτη

(4.7.2018 – 3.7.2021)

Παράταση έως 3.9.2022

β. ΕΡΕΥΝΩ-ΔΗΜΙΟΥΡΓΩ-

ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ

(μέσω της ΓΓΕΤ)

Εναλλακτικές πρωτεϊνούχες ζωοτροφές με υψηλή προστιθέμενη αξία στην ζωική  α

παραγωγή (Legumes4Protein)
Σκοπός τουLegumes4Proteins είναι η ολιστική προσέγγιση του συστήματος παρα- β

γωγής κτηνοτροφικών ψυχανθών σε συνδυασμό με την αξιοποίησή τους στη δια-
τροφή των ζώων ώστε να αντικαταστήσουν τη σόγια. Οι σειρές των ΒΜΚ, οι ποικιλίες 
του ΙΒ&ΚΦ-ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ καθώς και οι εμπορικές ποικιλίες του λούπινου θα αξι-
ολογηθούν σε τρία διαφορετικά εδαφοκλιματικά περιβάλλοντα (Αττική, Θεσσαλία, 
Θεσσαλονίκη) σε συμβατική και χαμηλών εισροών καλλιέργεια ως την παραγωγή
και ποιότητα του καρπού τους αλλά και ως προς την προσαρμοστικότητα τους μέσα 
από αγρονομικές, μορφολογικές και φυσιολογικές παραμέτρους. 
Κατά το έτος 2022, πραγματοποιήθηκαν οι ακόλουθες δράσεις: γ

Έγινε η συγκέντρωση υλικού για τα παραδοτέα του έργου. •
Έγινε η ανάλυση δεδομένων προς συγγραφή των παραδοτέων του έργου. •

5

α. Τρία (3) έτη

(1.11.2019-1.11.2022)

β. ΓΓΕΤ

PRIMA Section 2 (ZeroParasitic: Innovative sustainable solutions for broomrapes:  α

prevention and integrated pest management approaches to overcome parasitism in 
Mediterranean cropping systems)
Ο κύριος στόχος του ZeroParasitic είναι να ενσωματώσει καινοτόμες λύσεις, μέσα  β

από μια διεπιστημονική προσπάθεια πολλαπλών δράσεων, για την αντιμετώπιση 
των παρασιτικών ζιζανίων, που αποτελούν ένα κρίσιμο πρόβλημα για τις μεσογεια-
κές χώρες σε διάφορα βασικά συστήματα καλλιέργειας.
Κατά το έτος 2022, πραγματοποιήθηκαν οι ακόλουθες δράσεις: γ

΄Έγινε πλήρης ανάλυση των δεδομένων των πειραμάτων αγρού και των δεδομέ- •
νων από την χρήση UAV για παρακολούθηση του παρασιτισμού.
Έγινε η εγκατάσταση πειράματος μελέτης του παρασιτισμού με τα introgression  •
lines στο θερμοκήπιο, αναπολλαπλιασιαμός των introgression lines σε γλάστρες.
Έγινε πείραμα σε γλάστρες με εφαρμογή μικροοργανισμών εδάφους για την με- •
λέτη του παρασιτισμού.
Έγινε η ανάλυση των αποτελεσμάτων των πειραμάτων. •

6

α. Τρία (3) έτη

(16.6.2020 – 16.6.2023)

β. 100% Ενιαία Δράση 

Κρατικών Ενισχύσεων 

Έρευνας, Τεχνολογικής  

Ανάπτυξης & Καινοτομί-

ας «Ερευνώ – Δημιουργώ 

– Καινοτομώ»

NanoShield “ Νέας γενιάς ασφαλή νανοτεχνολογικά προϊόντα για την καταπολέμηση  α

των ασθενειών  και την ταυτόχρονη ενδυνάμωση των φυτών”
Σκοπός του προγράμματος είναι η παρασκευή καινοτόμων, ασφαλών, φιλικών προς  β

το περιβάλλον, οικονομικά προσιτών φυτοπροστατευτικών νανοσκευασμάτων, που 
θα μπορούν να ενσωματωθούν αποτελεσματικά σε συνθήκες βιομηχανικής παρα-
γωγής, καθιστώντας την υλοποίηση των αποτελεσμάτων του έργου ρεαλιστική.
Κατά το έτος 2022, στο εργαστήριο Μυκητολογίας πραγματοποιήθηκαν, (α) μελέ- γ

τες φυτοτοξικότητας και επαγωγής ανάπτυξης σε φυτά Arabidopsis thaliana αγρίου 
τύπου και μεταλλαγμένων σειρών και σε φυτά κηπευτικών όπως τομάτα, κολοκύθι, 
καρπούζι και μαρούλι. Χρησιμοποιήθηκαν νανοσωματίδια που περιέχουν εγκλεισμέ-
νες διάφορες ουσίες όπως, σαλικυλικό οξύ, χαλκό και βιταμίνες Β1 και Β2. Η εφαρμο-
γή των νανοσωματιδίων έγινε σε διάφορες συγκεντρώσεις ώστε να μελετηθεί τόσο 
η θετική όσο και η αρμητική επίδραση (φυτοτοξικότητα) των σκευασμάτων στην 
ανάπτυξη των φυτών. Τα τρυβλία ανάπτυξης των φυτών, με τις διάφορες εφαρμο-
γές, φωτογραφήθηκαν και πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις ανάπτυξης της κεντρικής 
ρίζας και των πλάγιων ριζών με κατάλληλο πρόγραμμα επεξεργασίας εικόνας. (β)  Βι-
οδοκιμές με διαφορετικά νανοσκευάσματα και συγκεντρώσεις σε φυτά μελιτζάνας, 
σε συνδυασμό με διαφορετικά επίπεδα υδατικής καταπόνησης.
Επιπλέον, παράχθηκαν in vitro δίκλωνα μόρια (dsRNA) ενός γονιδίου για τον ιό 
Cucumber mosaic virus, και παραδόθηκαν στο Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών προκειμένου 
να περικλειστούν σε νανοσωματίδια. Τα νανοσωματίδια αυτά κατασκευάστηκαν και 
είναι έτοιμα προς αξιολόγηση της φυτοπροστατευτικής τους δράσης στο Εργαστή-
ριο Βακτηριολογίας του ΜΦΙ.

Α/Α

α. Διάρκεια

β. Πηγή

 χρηματοδότησης

α. Τίτλος,  β. Σκοπός,  γ. Εκτελεσθείσα εργασία το έτος 2022

Τέλος στο Εργαστήριο Ζιζανιολογίας και Υπολειμμάτων, πραγματοποιήθηκαν δοκι-
μές φυτοτοξικότητας διαφόρων σκευασμάτων νανοσωματιδίων και συγκεντρώσεων 
σε φυτά μοντέλα Arabidopsis thaliana αγρίου τύπου και μεταλλαγμάτων και φυτά 
κηπευτικών όπως τομάτα, κολοκύθι, καρπούζι και μαρούλι, δοκιμές επίδρασης των 
σκευασμάτων νανοσωματιδίων στην ανάπτυξη των φυτών και δοκιμές αποτελεσμα-
τικότητάς και υπολειμματικότητας από εφαρμογή νανοσκευασμάτων γιββερελλικού 
οξέος σε αμπέλι.

7

α. Επτά (7) έτη

(1.5.2022 – 30.4.2029)

β. 45.18%  Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή

Partnership for the Assessment of Risks from Chemicals (PARC) α

Ο κύριος στόχος της Ευρωπαϊκής Σύμπραξης PARC είναι να προωθηθεί η καινοτο- β

μία στην αξιολόγηση του κινδύνου από τη χρήση χημικών και έτσι να επιτευχθεί η 
ορθολογική χρήση και διαχείριση χημικών, ενώ ταυτόχρονα θα συμβάλει στην εξα-
σφάλιση της προστασίας της ανθρώπινης υγείας και του περιβάλλοντος μέσω  ενός 
μη-τοξικού περιβάλλοντος στο πλαίσιο της ‘Πράσινης Συμφωνίας’ –‘Green Deal’. Ο 
στόχος του έργου θα επιτευχθεί μέσω της παραγωγής νέων δεδομένων, γνώσεων 
και καινοτόμων μεθόδων, της δημιουργίας δικτύων και της ανάπτυξης δεξιοτήτων 
για την αντιμετώπιση των σημερινών, αναδυόμενων και νέων προκλήσεων στο πε-
δίο της ασφαλούς χρήσης χημικών. Καθόλη τη διάρκεια υλοποίησης της Ευρωπαϊ-
κής Σύμπραξης PARC θα υπάρχει συνεχής συνεργασία των επιστημόνων που είναι 
αρμόδιοι και έχουν την τεχνογνωσία για την εκτίμηση και διαχείρισης του κινδύνου 
από χημικές ουσίες [αξιολογητές και διαχειριστές κινδύνου (risk assessors and risk 
managers)] με επιστήμονες άλλων ειδικοτήτων, ώστε με αυτό τον τρόπο να διευ-
κολυνθεί η μετάβαση στην ‘αξιολόγηση κινδύνου με εργαλεία της επόμενης γενιάς’ 
(next generation risk assessment) με τελικό σκοπό την προστασία της ανθρώπινης 
υγείας και του περιβάλλοντος, σύμφωνα με τους στρατηγικούς στόχους που έχει θέ-
σει η ΕΕ και σύμφωνα με την ισχύουσα Ευρωπαϊκή Νομοθεσία. 
Στο πλαίσιο υλοποίησης του PARC, to ΜΦΙ συμμετέχει σε πέντε (5) Πακέτα Εργασίας  γ

και συγκεκριμένα στα εξής:
 WP 3 – Synergies, collaborations and awareness (Συνέργειες, Συνεργασίες και Ευ- •
αισθητοποίηση)
 WP 4 – Monitoring and exposure (Παρακολούθηση και έκθεση) •
 WP 5 – Hazard assessment (Εκτίμηση βλαπτικότητας) •
 WP 6 – Innovation in regulatory risk assessment (Καινοτομία στην Κανονιστική  •
εκτίμηση επικινδυνότητας)
 WP 9 – Capacities (Δυνατότητες / Δυναμικότητες) •

 Τον Μάιο του 2022 έγινε η εναρκτήρια συνάντηση του Προγράμματος PARC (12-13 
Μαΐου) στο Παρίσι και προγραμματίστηκαν και υλοποιήθηκαν επιμέρους συναντή-
σεις και τηλεδιασκέψεις για όλα τα WPs, ώστε να δρομολογηθούν οι επιμέρους δρά-
σεις στο πλαίσιο του κάθε Πακέτου Εργασίας. Επίσης κατά το έτος 2022 καθορίστη-
καν τα επιμέρους προγράμματα (projects) που θα ξεκινήσουν το 1ο έτος του έργου 
και πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις/τηλεδιασκέψεις για τις δράσεις/projects που 
εμπεριέχονται σε κάθε Πακέτο εργασίας με σκοπό την εσωτερική οργάνωση και εκ-
κίνηση των δράσεων, καταμερισμό της εργασίας, καθορισμό χρονικών πλαισίων και 
στόχων μέσα στις δράσεις/projects.

8
α. Έξι (6) μήνες

(23.11.2021-22.5.2022)

GP/EFSA/PRAS/2017/02-03/Area 3/Task1, “Entrusting new preparatory tasks falling  α

within the mission of the EFSA Pesticides unit Νο1”
Το έργο GP/EFSA/PRAS/2017/02-03/Area 3/Task1, “Entrusting new preparatory tasks  β

falling within the mission of the EFSA Pesticides unit-No1”, αφορά στην παροχή επι-
στημονικής υποστήριξης προς τη Mονάδα Αξιολόγησης της EFSA για τον έλεγχο των 
γεωργικών φαρμάκων (Pesticide Peer Review unit) στον τομέα «Επιστημονική συμ-
βολή στην αξιολόγηση των δραστικών ουσιών (δ.ο.) και στη σύνταξη του αντίστοι-
χου μέρους των συμπερασμάτων της EFSA» σε θέματα αξιολόγησης δεδομένων που 
αφορούν στην εκτίμηση της ανάγκης διατήρησης δραστικών ουσιών με μυκητο-
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κτόνο, εντομοκτόνο ή ζιζανιοκτόνο δράση, υποψήφιες για υποκατάσταση, στο πλαί-
σιο του άρθρου 4(7) του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1107/2009 (έλεγχος σοβαρού κινδύνου 
για την υγεία των φυτών, που δεν είναι δυνατόν να αντιμετωπισθεί με άλλα μέσα).
Κατά το έτος 2022 ολοκληρώθηκε η αξιολόγηση δεδομένων που αφορούν στην  γ

εκτίμηση της ανάγκης διατήρησης δύο δ.ο. με ζιζανιοκτόνο δράση και μιας μυκητο-
κτόνου δ.ο.,  στο πλαίσιο του άρθρου 4(7) του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1107/2009.

9

α. (2021-2025)

β. 95-100% EFSA

Entrusting new preparatory tasks falling within the mission of the EFSA Pesticides  α

Peer Review and Pesticides Residues and Application Desk units (GP/EFSA/
PREV/2021/01)
Ο σκοπός του συγκεκριμένου έργου είναι να δημιουργηθεί από την EFSA ένας κα- β

τάλογος  Οργανισμών, στους οποίους μπορεί να απευθύνεται και να τους αναθέτει 
συγκεκριμένα έργα που εντάσσονται στις αρμοδιότητες των EFSA Pesticides Peer 
Review and Pesticides Residues and Application Desk units. Το ΜΦΙ μετά από σχε-
τική αίτηση που κατέθεσε αξιολογήθηκε θετικά προκειμένου να παρέχει επιστημο-
νική υποστήριξη στην EFSA στους συνδυασμούς επιστημονικών πεδίων (Areas) και 
δραστηριοτήτων (Tasks) που φαίνονται παρακάτω. Καθόλη τη διάρκεια του έργου, η 
EFSA απευθύνεται στο ΜΦΙ και αναθέτει μια συγκεκριμένη εργασία στο πλαίσιο μιας 
ειδικής συμφωνίας (specii c agreement) που υπογράφεται κάθε φορά.
Κατά τη διάρκεια του 2022 έχουν υπογραφεί και υλοποιούνται οι εξής ειδικές συμφωνίες:  γ

GP/EFSA/PREV/2021/01, “Entrusting new preparatory tasks falling within  -

the mission of the EFSA Pesticides Peer Review and Pesticides Residues and 
Application Desk units (GP/EFSA/PREV/2021/01)”. Specii c Agreement No 6-2022.
GP/EFSA/PREV/2021/01, “Entrusting new preparatory tasks falling within  -

the mission of the EFSA Pesticides Peer Review and Pesticides Residues and 
Application Desk units (GP/EFSA/PREV/2021/01)”. Specii c Agreement No 2-2022.

10

α. 5.8.2022 - 5.2.2026

β. 90% EFSA

GP/EFSA/PREV/2021/01, “Entrusting new preparatory tasks falling within the mission  α

of the EFSA Pesticides Peer Review and Pesticides Residues and Application Desk 
units (GP/EFSA/PREV/2021/01)”. Specii c Agreement No 6-2022
Σκοπός του έργου είναι η παροχή επιστημονικής υποστήριξης στην EFSA για θέ- β

ματα αξιολόγησης και εκτίμησης κινδύνου στο πλαίσιο υλοποίησης της Συμφωνίας 
Πλαισίου (Framework agreement) GP/EFSA/PREV/2021/01 μεταξύ της EFSA και του 
ΜΦΙ GP/EFSA/PREV/2021/01. Η συγκεκριμένη Ειδική Συμφωνία (Specii c Agreement) 
αφορά σε παροχή επιστημονικής υποστήριξης στους ακόλουθους συνδυασμούς 
areas & tasks: Task 1/Area3, Task 3/Areas 1-3-4, Task 7/Area 3.
Κατά τη διάρκεια του 2022, στο πλαίσιο της συγκεκριμένης Ειδικής Συμφωνίας δι- γ

ενεργείται η αξιολόγηση της εκτίμησης επικινδυνότητας στον τομέα της (οικο)το-
ξικολογίας δραστικών ουσιών φυτοπροστατευτικών προϊόντων σχετικά με τις επι-
δράσεις στο ενδοκρινικό σύστημα [Scientii c evaluations of the (eco)toxicological 
risk assessment of pesticide active substances in the area of endocrine disruption 
(ED)]. H υλοποίηση του εν λόγω έργου βασίζεται στην εφαρμογή των  επιστημο-
νικών  κριτηρίων  για τον προσδιορισμό των ιδιοτήτων ενδοκρινικής διαταραχής 
όπως αυτά περιλαμβάνονται στον Κανονισμό (ΕΕ) 2018/605 της Επιτροπής της 19ης 
Απριλίου 2018, για την τροποποίηση του παραρτήματος II του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 
1107/2009 και λαμβάνοντας υπόψη τη μεθοδολογία που περιγράφεται στη σχετι-
κή Κατευθυντήρια Οδηγία της Ευρωπαϊκής Αρχής για την Ασφάλεια των Τροφίμων 
(EFSA) και του Ευρωπαϊκού Γραφείου Χημικών (ECHA) (EFSA, ECHA, 2018). Μέσα στο 
2022 έχει ολοκληρωθεί ο επιστημονικός έλεγχος και η υποβολή σχολίων (Scientii c 
check for ED and comment as EFSA) των ακόλουθων μονογραφιών που έχουν ανα-
θεωρηθεί από τις αντίστοιχες εισηγήτριες χώρες μετά το πέρας της περιόδου stop-
the-clock ως προς την επάρκεια των διαθέσιμων στοιχείων και την εξαγωγή αξιό-
πιστων συμπερασμάτων σχετικά με τις επιδράσεις τους στο ενδοκρινικό σύστημα: 
amidosulfuron (FI), pyrimethanil (CZ).
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α. Διάρκεια

β. Πηγή

 χρηματοδότησης

α. Τίτλος,  β. Σκοπός,  γ. Εκτελεσθείσα εργασία το έτος 2022
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α. Δύο (2) έτη

(01.05.2022 – 01.05.2024)

β. 100% EFSA

GP/EFSA/PREV/2021/01, “Entrusting new preparatory tasks falling within the mission  α

of the EFSA Pesticides Peer Review and Pesticides Residues and Application Desk 
units (GP/EFSA/PREV/2021/01)”. Specii c Agreement No 2-2022
Το έργο GP/EFSA/PREV/2021/01, “Entrusting new preparatory tasks falling within the  β

mission of the EFSA Pesticides Peer Review and Pesticides Residues and Application 
Desk units ”, υλοποιείται με συντονιστή φορέα το ΜΦΙ και αφορά στην παροχή επι-
στημονικής υποστήριξης στην EFSA για θέματα αξιολόγησης και εκτίμησης κινδύ-
νου στο επιστημονικό πεδίο του μεταβολισμού υπολειμμάτων και ασφάλειας κατα-
ναλωτή.
Κατά το έτος 2022 πραγματοποιήθηκαν γνωμοδοτήσεις σε αιτήσεις τροποποίησης  γ

ΑΟΥ σύμφωνα με το άρθρο 10 του Κανονισμού 396/2005.
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α. Δύο (2) έτη

(2019 - 2021)

 β. 100% ΓΓΕΤ

Εμβληματική Δράση: Οι Δρόμοι των Αμπελώνων - Ανθεκτικότητα γηγενών οινοποι- α

ήσιμων ποικιλιών αμπέλου στο ωίδιο και τον περονόσπορο
Το συγκεκριμένο έργο υλοποιείται στο πλαίσιο της Ενότητας Εργασίας “Φυτοπα- β

θολογία της αμπέλου (πλην Ιολογίας): Ανθεκτικότητα ποικιλιών σε ασθένειες, δια-
γνωστικά και βελτιστοποίηση φυτοπροστασίας” του Υποέργου 3: Φυτοπροστασία 
– Μικροβίωμα του ερευνητικού προγράμματος “Εμβληματική Δράση: Οι Δρόμοι των 
Αμπελώνων”. 
Σκοπός του έργου είναι η αξιολόγηση της ανθεκτικότητας γηγενών εμβληματι-
κών οινοποιήσιμων ποικιλιών αμπέλου ως προς την ανθεκτικότητά τους στο ωίδιο 
(Erysiphe  necator) και στον περονόσπορο (Plasmopara viticola) και ο χαρακτηρι-
σμός των ανθεκτικών ποικιλιών με τη χρήση “-ομικών” εργαλείων. 

Το διάστημα από 1/1/2022 έως 31/12/2022 πραγματοποιήθηκε η εκχύλιση δειγμά- γ

των από ποικιλίες αμπέλου που είχαν υποστεί μόλυνση από το μύκητα Aspergillus 
carbonarius AC29 καθώς και δειγμάτων ελέγχου (controls) τα οποία αναλύθηκαν 
στην πλατφόρμα UHPLC-HRMS/MS Orbitrap. Η στατιστική επεξεργασία κι ανάλυση 
των δεδομένων προχώρησαν σε σημαντικό βαθμό.

13

α. 30 Μήνες

(25.12.2021 – 25.6.2024)

β. 100% Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή, DG ENV

INSIGNIA-EU project, «Preparatory action for monitoring of environmental pollution  α

using honey bees». N° 09.200200/2021/864096/SER/ENV.D.2
Το έργο στοχεύει στη μελέτη της υπολειμματικότητας σε γεωργικά φάρμακα, κτηνι- β

ατρικές ουσίες, άλλους περιβαλλοντικούς οργανικούς ρυπαντές, μικροπλαστικά και 
βαρέα μέταλλα σε μελισσοκομικά δείγματα χρησιμοποιώντας κλασσικές αλλά ενσω-
ματώνοντας και καινοτόμες μεθόδους συλλογής μέσα στις κυψέλες αλλά και στο πε-
ριβάλλοντα χώρο με ειδικούς δειγματολήπτες. Η πιλοτική του φάση θα λάβει χώρα 
σε 3 Ευρωπαϊκές χώρες (συμπεριλαμβανομένης της Ελλάδας) και εν συνεχεία στη 
πλειονότητα των κρατών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τα αποτελέσματα του προγράμ-
ματος παρακολούθησης θα συνδυαστούν στη συνέχεια με γεωχωρικά δεδομένα για 
τη χρήση γης, συμπεριλαμβανομένης της βάσης δεδομένων CORINE, προκειμένου 
να αναπτυχθούν: α) νέα υπολογιστικά μοντέλα και να βελτιστοποιηθούν υφιστάμενα 
που αναπτύχθηκαν στο πρότερο έργο INSIGNIA, β) χάρτες φυτικής βιοποικιλότητας 
και έκθεσης σε γεωργικά φάρμακα και άλλους ρυπαντές για τις μέλισσες, γεγονός που 
θα επιτρέψει τη σύνδεση των ρυπαντών με ποικίλες καλλιέργειες και άλλα φυτά.
Στο διάστημα 1/1/2022 – 31/12/2022, η ομάδα του ΜΦΙ συμμετείχε στην εναρκτή- γ

ρια συνάντηση του έργου και σε τηλεδιασκέψεις που αφορούσαν στην εκκίνηση και 
την οργάνωση του έργου. Μετά από τηλεδιασκέψεις της ομάδας του έργου και με 
τo Directorate-General for Environment (DG ENV) οριστικοποιήθηκε το πεδίο των 
ουσιών-χημικών που θα αναλυθούν στο εν λόγω έργο από το ΕΤΕΓΦ του ΜΦΙ, καλύ-
πτοντας περισσότερες από 500 δραστικές ουσίες και μεταβολίτες. Στο πλαίσιο αυτό 
ξεκίνησε και ολοκληρώθηκε η επέκταση υφιστάμενων αναλυτικών μεθόδων, και η 
ανάπτυξη νέων με ομάδες ουσιών και μεταβολιτών που προγενέστερα δεν είχαν με-
λετηθεί σε υποστρώματα όπως τα βραχιόλια σιλικόνης (silicon wristbands). 
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Α/Α

α. Διάρκεια

β. Πηγή

 χρηματοδότησης

α. Τίτλος,  β. Σκοπός,  γ. Εκτελεσθείσα εργασία το έτος 2022

Παράλληλα, έγιναν όλες οι προπαρασκευαστικές ενέργειες σε επίπεδο προμηθειών 
(αναλυτικά πρότυπα κλπ.) ώστε το ΕΤΕΓΦ να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις. Παράλ-
ληλα, στις 12-14.11.2022 πραγματοποιήθηκε η συνάντηση εργασίας του έργου στα 
Νέα Μουδανιά Χαλκιδικής στην οποία συζητήθηκε η πρόοδός του, και ελήφθησαν οι 
πρώτες αποφάσεις σε ότι αφορά την καταλληλόλητα των υποστρωμάτων σε σχέση 
με τις ομάδες των χημικών ουσιών που μελετώνται στο έργο. Στο ίδιο πλαίσιο έγινε 
προετοιμασία για την συνάντηση που θα λάβει χώρα  στα μέσα Ιανουαρίου 2023 
στις Βρυξέλλες, στη Γενική Διεύθυνση Περιβάλλοντος (DG Environment) της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής. Τέλος, το διάστημα αυτό, το ΕΤΕΓΦ παρέλαβε περισσότερα από 
300 δείγματα μελιού, πρόπολης, κηρήθρας και βραχιόλια σιλικόνης, τα οποία κατερ-
γάστηκαν και αναλύθηκαν με τις αναφερθείσες αναλυτικές μεθόδους, ενώ εξήχθη 
και η πλειοψηφία των σχετικών αποτελεσμάτων.

14

α. Δύο (2)  έτη

(24.6.2021 – 23.6.2023)

β. 50% EFSA

GP/EFSA/ENCO/2020/03, Partnering Grants - GΑ 6: Overview of data and  α

methodologies and data gap identii cation in exposure assessment for PPPs in 
residential settings
Το έργο αφορά στον προσδιορισμό και αξιολόγηση των αναγκαίων παραμέτρων,  β

παραγόντων και δεδομένων που σχετίζονται με την εκτίμηση της έκθεσης σε φυτο-
προστατευτικά προϊόντα (φ.π.) κατά την ερασιτεχνική χρήση τους (μη επαγγελμα-
τίες χρήστες) με σκοπό την συλλογή και καταγραφή πληροφοριών και δεδομένων 
για την αξιοποίηση τους σε μελλοντικό κατευθυντήριο έγγραφο σχετικό με το θέμα 
αυτό. Στο πλαίσιο του έργου θα δημιουργηθεί μία έκθεση (report) όπου θα συνοψί-
ζονται οι ανάγκες και τα κενά που υπάρχουν ως προς τις τρέχουσες προσεγγίσεις και 
μεθοδολογίες σχετικά με την εκτίμηση επικινδυνότητας της μη διατροφικής έκθε-
σης σε φ.π. κατά την ερασιτεχνική χρήση τους. Αυτό κρίνεται αναγκαίο δεδομένου 
ότι δεν υπάρχει αυτή τη στιγμή εναρμονισμένη μεθοδολογία μεταξύ των Κρατών 
Μελών (ΚΜ) για το ζήτημα αυτό.  Η ανωτέρω μελέτη θα αποτελέσει το πρώτο βήμα 
για την προετοιμασία από την EFSA ενός κατευθυντηρίου εγγράφου σχετικά με την 
ερασιτεχνική χρήση των φ.π. και την αξιολόγηση της επικινδυνότητας καθώς και μια 
βάση για την πιθανή δημιουργία ενός σχετικού υπολογιστικού μοντέλου.
Το 2022, ολοκληρώθηκε η βιβλιογραφική αναζήτηση αναφορικά με τα διαθέσιμα  γ

εργαλεία (υπολογιστικά μοντέλα και μέθοδοι) για την εκτίμηση της έκθεσης του 
ερασιτέχνη χρήστη φ.π. και υποβλήθηκε σχετική αναφορά στην EFSA. Εν συνεχεία, 
ακολούθησε η προετοιμασία ειδικού ερωτηματολογίου για έρευνα στην Ιταλία και 
την Ολλανδία και ακολούθησε η ανάλυση των αποτελεσμάτων. Πραγματοποιήθη-
καν οι εργασίες για την προετοιμασία της ενδιάμεσης αναφοράς σχετικά με το δεύ-
τερο πακέτο εργασίας του προγράμματος [WP2 “Surveys”], όπου παρουσιάστηκαν 
τα αποτελέσματα της έρευνας στην Ιταλία και την Ολλανδία σχετικά με τη χρήση 
φ.π. από ερασιτέχνες. Επιπλέον, ετοιμάστηκε ερωτηματολόγιο για τη συλλογή στοι-
χείων από τα Κράτη Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Organisations and authorities 
questionnaire) αναφορικά με τα εργαλεία που χρησιμοποιούνται για την εκτίμηση 
της μη διατροφικής έκθεσης σε φ.π. που προορίζονται για ερασιτεχνική χρήση.

15
α. Τέσσερα (4) έτη 

(16.1.2022 – 15.1.2026)

“Packaging, formulations and systems for exposure reduction to hazardous  α

substances in the workplace” Project number: F 2484
Σκοπός του έργου: Η μείωση της δια δέρματος και δια αναπνοής έκθεσης των εργα- β

ζομένων σε επικίνδυνες χημικές ουσίες στο χώρο εργασίας αποτελεί προτεραιότητα 
σε Ευρωπαϊκό επίπεδο. Σκοπός του έργου, έπειτα από την διαπίστωση έλλειψης δε-
δομένων είναι: α) να συγκεντρώσει όλα τα διαθέσιμα βιβλιογραφικά δεδομένα που 
αφορούν στη συσκευασία (packaging) ποικίλων σκευασμάτων (π.χ. βιοκτόνων ουσι-
ών), τις φυσικοχημικές ιδιότητές τους, τα συστήματα-τεχνολογίες που υπεισέρχονται 
σε αυτά και μπορούν να συνεισφέρουν στην μείωση της έκθεσης, β) να τα καταχω-
ρήσει με λεπτομέρεια σε μια εύχρηστη και μοντέρνα βάση δεδομένων, γ) να εντοπί-
σει-προτείνει και αξιολογήσει λύσεις αιχμής για την μείωση της δια δέρματος και 

Α/Α

α. Διάρκεια

β. Πηγή

 χρηματοδότησης

α. Τίτλος,  β. Σκοπός,  γ. Εκτελεσθείσα εργασία το έτος 2022

β. 100% από το 

Γερμανικό Φορέα, 

Federal Institute for 

Occupational Safety and 

Health (BAuA)

δια αναπνοής έκθεσης, ύστερα από σχετικό πειραματισμό σε πιλοτική κλίμακα αλλά 
και σε χώρους εργασίας που θα συνοδεύεται από χημικές αναλυτικές μετρήσεις.
Το 2022, πραγματοποιήθηκε η εναρκτήρια συνάντηση του έργου, και σειρά τη- γ

λεδιασκέψεων με τους εταίρους του έργου για τη διαμόρφωση του πλάνου εργα-
σίας. Ειδικά για το πακέτο εργασίας 1, η ομάδα του ΜΦΙ πραγματοποίησε εκτενή 
βιβλιογραφική μελέτη για την εύρεση δεδομένων που αφορούν στη συσκευασία, 
τις φυσικοχημικές ιδιότητες των σκευασμάτων (π.χ. βιοκτόνων ουσιών), και τα συ-
στήματα-τεχνολογίες που υπεισέρχονται σε αυτά.  Έτσι συνδιαμόρφωσε τη σχετι-
κή στρατηγική αναζήτησης δεδομένων χρήσιμων για τους σκοπούς του έργου. Με 
αυτό τρόπο τα διαθέσιμα βιβλιογραφικά δεδομένα καταχωρήθηκαν λεπτομερώς σε 
εύχρηστη βάση δεδομένων (excel αρχείο) η οποία ολοκληρώθηκε, ώστε να εντο-
πιστούν-προταθούν, και αξιολογηθούν λύσεις αιχμής. Επιπλέον αναπτύχθηκαν συ-
γκεκριμένα κριτήρια ώστε να είναι δυνατή η ποιοτική αξιολόγηση των λύσεων που 
καταγράφονταν, με απώτερο στόχο οι λύσεις αυτές να έχουν πρακτική απήχηση 
και να είναι εφαρμόσιμες σε πιλοτική κλίμακα. Η ομάδα του ΜΦΙ μετέβη στο Ντορ-
τμουντ, Γερμανίας, όπου στις 7.12.2022 πραγματοποιήθηκε συνάντηση εργασίας για 
την πρόοδο του έργου, με τον εταίρο TNO από την Ολλανδία και εκπροσώπους του 
φορέα BAuA. Παράλληλα, ολοκληρώθηκε η ανάπτυξη αναλυτικής μεθόδου για τον 
προσδιορισμό πτητικών ουσιών που θα χρησιμοποιηθούν στους πειραματισμούς 
του έργου με τη χρήση GC-MS.

Μη Ανταγωνιστικά Προγράμματα

Α/Α

α. Διάρκεια

β. Πηγή
 χρηματοδότησης

α. Τίτλος,  β. Σκοπός,  γ. Εκτελεσθείσα εργασία το έτος 2022

1

α.  Ένα (1) έτος

(1.1.2022 – 31.12.2022)

β. ΥπΑΑΤ

Υπολείμματα γεωργικών φαρμάκων για το έτος 2022 α

Ο σκοπός του έργου είναι η κάλυψη συγκεκριμένων αναγκών του Υπουργείου Αγρο- β

τικής Ανάπτυξης & Τροφίμων (Δ/νση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής) σε εφαρμο-
γή του Ν. 4036/2012 και των Καν. 1107/2009 της Ε.Ε. και 396/2005 της Ε.Ε. για την 
ορθολογική χρήση των γεωργικών φαρμάκων, ώστε να επιτυγχάνεται προστασία 
της παραγωγής χωρίς να προκύπτουν κίνδυνοι για την υγεία του καταναλωτή και 
του περιβάλλοντος, καθώς επίσης και στην αξιολόγηση της υπολειμματικότητας των 
χρησιμοποιημένων φυτοπροστατευτικών προϊόντων. 
Αντικείμενο του έργου είναι ο έλεγχος αγροτικών προϊόντων φυτικής προέλευσης, 
εγχώριων και εισαγόμενων, για την τυχόν παρουσία υπολειμμάτων γεωργικών φαρ-
μάκων με σκοπό την προστασία της υγείας των καταναλωτών και της υποστήριξης 
των εξαγωγών των αγροτικών προϊόντων της χώρας σε εφαρμογή της ισχύουσας 
Εθνικής και Κοινοτικής Νομοθεσίας. Για την υλοποίηση του έργου το Εργαστήριο 
εξετάζει-αναλύει δείγματα εγχώριων και εισαγόμενων προϊόντων αγροτικών προϊό-
ντων φυτικής προέλευσης, για έλεγχο υπολειμμάτων γεωργικών φαρμάκων.
Τα δείγματα εγχώριων και εισαγόμενων προϊόντων αναλύθηκαν με πολύ-
υπολειμματικές μεθόδους ανάλυσης αλλά και με εξειδικευμένες μεθόδους ή μεθό-
δους μεμονωμένου υπολείμματος. Το εργαστήριο χρησιμοποίησε πολυϋπολειμματι-
κές μεθόδους ανάλυσης με χρήση των τεχνικών Υγρής Χρωματογραφίας σε σύζευξη 
με Φασματομετρίας Μάζας (LC/MS/MS) και τεχνικών Αεριοχρωματογραφίας σε σύ-
ζευξη με Φασματομετρίας Μάζας (GC/MS/MS & GC/MS) καθώς και τεχνικών Αεριο-
χρωματογραφίας με τους ανιχνευτές (GC/ECD, GC/FPD).
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Α/Α

α. Διάρκεια

β. Πηγή
 χρηματοδότησης

α. Τίτλος,  β. Σκοπός,  γ. Εκτελεσθείσα εργασία το έτος 2022

Για συνολικά συγκέντρωση, καταγραφή σε ειδικές φόρμες, επεξεργασία και στατι-
στική ανάλυση των δεδομένων, αξιολόγηση των αποτελεσμάτων ως προς την κοι-
νοτική νομοθεσία, σχετική με τους ελέγχους υπολειμμάτων. Τα αποτελέσματα αυτά 
αποστέλλονται στα κοινοτικά όργανα σύμφωνα με την κοινοτική νομοθεσία και επι-
κυρώνονται.
Κατά το έτος 2022 πραγματοποιήθηκαν αναλύσεις για συνολικά 3.508 δείγματα  γ

(2.137 στο εργ. Υπολειμμάτων του ΜΦΙ και 1.407 στο εργ. Υπολειμμάτων του ΠΚΠΦ@
ΠΕ Θεσσαλονίκης).

2

α. Τέσσερα (4) έτη 

(6.5.2019 - 30.4.2023)

β. 100% ιδιώτης

Χημική ανάλυση πρώτων υλών και τελικών προϊόντων για τη διαπίστωση τυχόν πα- α

ρουσίας υπολειμμάτων φυτοπροστατευτικών προϊόντων
Σκοπός του έργου είναι η έρευνα σε θέματα υπολειμμάτων φυτοπροστατευτικών  β

προϊόντων και η χημική ανάλυση πρώτων υλών ή νέων προϊόντων που προορίζονται 
για παιδικές τροφές.
Κατά το έτος 2022 πραγματοποιήθηκαν αναλύσεις σειράς δειγμάτων πρώτων υλών  γ

για παιδικές τροφές καθώς κα τελικών προϊόντων για την παρουσία υπολειμμάτων 
γεωργικών φαρμάκων και συμμόρφωση αυτών σύμφωνα με την κείμενη νομοθε-
σία.

3

α.  Ένα (1) έτος 

(1.1.2022 – 31.12.2022)

β. 100% Υπουργείο 

Αγροτικής Ανάπτυξης & 

Τροφίμων, Γενική Δ/νση 

Βιώσιμης Ζωικής Παρα-

γωγής & Κτηνιατρικής

Εθνικό Πρόγραμμα Ελέγχου Καταλοίπων φαρμάκων και άλλων ουσιών στα ζώντα  α

ζώα και τα προϊόντα τους

Προσδιορισμός κτηνιατρικών καταλοίπων σε δείγματα ζωικού λίπους, αυγών και με- β

λιού στα πλαίσια του Εθνικού Προγράμματος Ελέγχου Καταλοίπων φαρμάκων και 
άλλων ουσιών στα ζώντα ζώα και τα προϊόντα τους.

Κατά το έτος 2022, πραγματοποιήθηκαν αναλύσεις για συνολικά 97 δείγματα ζωικών  γ

προϊόντων (γάλα, λίπος, κρέας) για υπολείμματα γεωργικών φαρμάκων και 74 για 
κατάλοιπα βενζιμιδαζολών.

4

α.  Ένα (1) έτος 

(1.3.2022 – 1.3.2023)

β. ΥπΑΑΤ

Πρόγραμμα συγκριτικών πειραματικών εργασιών καταπολέμησης του Δάκου της  α

ελιάς έτους 2022
Δράση 7: Ανάλυση ποιότητας των φυτοπροστατευτικών προϊόντων, των εντομοελ-
κυστικών ουσιών της προμήθειας έτους 2022, καθώς και των παραγόμενων ψεκαστι-
κών διαλυμάτων.
Στόχος της Δράσης είναι η διασφάλιση της ποιότητας και της ασφάλειας των χρησι- β

μοποιούμενων φυτοπροστατευτικών προϊόντων καθώς και ο έλεγχος των παραγό-
μενων ψεκαστικών διαλυμάτων.

Η Δράση αυτή αφορά στην ανάλυση ποιότητας των φυτοπροσταστευτικών προϊ- γ

όντων (εντομοελκυστικές και εντομοκτόνες ουσίες), καθώς και ψεκαστικών διαλυ-
μάτων, που θα χρησιμοποιηθούν στο Πρόγραμμα Συλλογικής Καταπολέμησης του 
Δάκου της Ελιάς για το έτος 2022.
Ο σκοπός του συγκεκριμένου έργου είναι η κάλυψη συγκεκριμένων αναγκών του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και συγκεκριμένα της Διεύθυνσης 
Προστασίας Φυτικής Παραγωγής, του Τμήματος Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων 
σε εφαρμογή του Ν. 4036/2012 και των Καν. 1107/2009 της Ε.Ε. για την ορθολογική 
χρήση των γεωργικών φαρμάκων στο Πρόγραμμα της Δακοκτονίας.
Αντικείμενο του έργου είναι ο έλεγχος όλων των παρτίδων φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων και εντομοελκυστικών ουσιών οι οποίες χρησιμοποιούνται Πανελλαδικά 
στο πρόγραμμα της δακοκτονίας, όσον αφορά στις φυσικοχημικές ιδιότητες και την 
περιεκτικότητα σε δραστική ουσία.
Τα σκευάσματα φυτοπροστατευτικών προϊόντων αναλύονται με τις επίσημες μεθό-
δους CIPAC ή με ενδοεργαστηριακά επικυρωμένες μεθόδου σε περίπτωση που δεν 
είναι διαθέσιμη επίσημη μέθοδος. Για τον έλεγχο της περιεκτικότητας σε δραστική

Α/Α

α. Διάρκεια

β. Πηγή
 χρηματοδότησης

α. Τίτλος,  β. Σκοπός,  γ. Εκτελεσθείσα εργασία το έτος 2022

ουσία χρησιμοποιούνται οι τεχνικές της αέριας χρωματογραφίας με ανιχνευτή ιονι-
σμού φλόγας, της υγρής χρωματογραφίας με ανιχνευτές διάταξης διόδων και υπερι-
ώδους, όπως επίσης και η τεχνική Kjeldahl.
Σκοπός του ελέγχου των ψεκαστικών διαλυμάτων είναι η ταυτοποίηση και η ποσοτι-
κοποίηση των δραστικών ουσιών  προκειμένου να πιστοποιηθεί η ορθή παρασκευή 
τους σύμφωνα με τα στοιχεία της έγκρισης φπ για τη συγκεκριμένη χρήση. Ο έλεγ-
χος ψεκαστικών διαλυμάτων πραγματοποιείται με τις τεχνικές GC-MS/MS και LC-MS/
MS και ενδοεργαστηριακά επικυρωμένες μεθόδους.
Κατά το έτος 2022 πραγματοποιήθηκε έλεγχος ποιότητας σε συνολικά εξήντα οκτώ 
(68) σκευάσματα των ακόλουθων κατηγοριών:

Φυτοπροστατευτικά προϊόντα (φπ) εγκεκριμένων στην ελληνική αγορά, •
Εντομοελκυστικές ουσίες •
Ψεκαστικά διαλύματα •

Επισημαίνεται ότι τα εξήντα οκτώ (68) δείγματα που αναλύθηκαν αφορούσαν σε τρι-
ακόσιες πέντε (315) εργαστηριακές δοκιμές. Τα δύο (2) από τα 68 δείγματα αφορού-
σαν σε έλεγχο ψεκαστικών διαλυμάτων. 

5

α. Ένα (1) έτος

(1.1.2022 - 31.12.2022)

Διαρκής δραστηριότητα

β. 100% Lithuanian 

Crop Protection 

Association (LCPA) and 

Slovak Crop Protection 

Association (SCPA), BASF 

Polyurethanes GmbH, 

Scalar ECO Ltd.

Waste transportation 

and recycling (Bulgaria), 

Tandem Circular 

Consulting (Zambia)

Examination of shredded rinsed empty plastic containers and of shredded caps  α

of plastic containers for the identii cation of critical active ingredients (a.i.s)’ for 
European and Third Countries (Germany, Slovakia, Zambia, Bulgaria and Lithuania)
Σκοπός του εν λόγω έργου είναι η ανίχνευση και η ποσοτικοποίηση των δραστικών  β

ουσιών γεωργικών φαρμάκων σε τεμαχισμένους πλαστικούς περιέκτες γεωργικών 
φαρμάκων (στερεά γεωργικά απόβλητα) οι οποίοι έχουν υποστεί συγκεκριμένη μη- 
χανική κατεργασία. Το έργο αυτό πραγματοποιείται προκειμένου να ταξινομηθούν, 
σε επικίνδυνα ή μη, τα εν λόγω απόβλητα και να διαχειριστούν κατάλληλα, βάσει 
των ακόλουθων Ευρωπαϊκών Οδηγιών και Κανονισμών οι οποίοι είναι σε ισχύ:

Regulation 1272/2008/EC on Classii cation, Labelling and Packaging of substances  •
and mixtures (CLP);
Regulation 1357/2014/EC (replacing Annex II Directive 200/98/EC. •

Πραγματοποιήθηκε ανάλυση σε συνολικά 22 δείγματα τεμαχισμένων πλαστικών πε- γ

ριεκτών από τη Σλοβακία, Λιθουανία, Βουλγαρία, Ζάμπια και Γερμανία με τις τεχνικές 
της αέριας και υγρής χρωματογραφίας φασματομετρίας μάζας (GC-MS/MS), LC-MS/
MS). Από τα αποτελέσματα του ελέγχου προέκυψε ότι τα δείγματα μπορούν να δια-
χειριστούν ως μη επικίνδυνα απόβλητα.
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α. Ένα (1) έτος

(1.1.2022 - 31.12.2022)

β. 100% Ιδιωτικός Τομέας 

και ΥπΑΑΤ

Μελέτη του φορτίου (περιεκτικότητα σε δραστική (ές) ουσία (ες) και του επιπέδου  α

σκόνης σε δείγματα επενδεδυμένων σπόρων της Ελληνικής αγοράς
Σκοπός του εν λόγω έργου είναι ο προσδιορισμός της περιεκτικότητας σε δραστική  β

(-ές) ουσία (ες), προκειμένου να πιστοποιηθεί ότι η επένδυση των σπόρων έχει πραγ-
ματοποιηθεί σύμφωνα με τα στοιχεία έγκρισης.
Για τους σκοπούς του εν λόγω έργου αναπτύχθηκε και επικυρώθηκε κατάλληλη 
«multi-pesticide» μέθοδος για τον προσδιορισμό της περιεκτικότητας επενδεδυμέ-
νων σε δραστικές ουσίες φπ. Η μελέτη του επιπέδου σκόνης στους επενδεδυμένους 
σπόρους μελετάται με την τεχνική Heubach. Επιπλέον το Εργαστήριο συμμετέχει 
σε Διεργαστηριακή μελέτη που διοργανώνεται από το εργαστήριο GERM-Services 
/ F.N.P.S.M.S. της Γαλλίας και αφορά τόσο στον προσδιορισμό του φορτίου όσο και 
στον προσδιορισμό του επιπέδου σκόνης.
Έγινε έλεγχος σε συνολικά 1 δείγμα επενδεδυμένων σπόρων τόσο για μελέτη του  γ

φορτίου όσο και για προσδιορισμό του επιπέδου σκόνης. Από τα αποτελέσματα των 
αναλύσεων προέκυψε ότι το ελεγχθέν δείγμα πληρούσε τις προδιαγραφές.
Επιπλέον, στο πλαίσιο της συμμετοχής του Εργαστηρίου στη διεργαστηριακή μελέτη, 
αναλύθηκαν 12 δείγματα για προσδιορισμό του φορτίου σε 10 συνολικά δραστικές ου-
σίες και 20 δείγματα με την τεχνική Heubach για τη μέτρηση του ποσοστού σκόνης.
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α. Ένα (1) έτος

(1.1.2022 - 31.12.2022)

Διαρκής

δραστηριότητα

β. 100% ΥπΑΑΤ

Αξιολόγηση και έλεγχος φυτοπροστατευτικών προϊόντων α

Σκοπός του έργου είναι η αξιολόγηση από την Επιστημονική Διεύθυνση Ελέγχου  β

Γεωργικών Φαρμάκων & Φυτοφαρμακευτικής του Μπενακείου Φυτοπαθολογικού 
Ινστιτούτου, των στοιχείων των δραστικών ουσιών, όπως αυτές ορίζονται με τον 
Καν. 1107/2009, και των σκευασμάτων φυτοπροστατευτικών προϊόντων που υπο-
βάλλονται στη Διεύθυνση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής του Υπουργείου Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σε εφαρμογή της ισχύουσας εθνικής και κοινοτικής 
νομοθεσίας. Η αξιολόγηση αφορά στους τομείς: Αποτελεσματικότητας, Ταυτότητας, 
Φυσικοχημικών Ιδιοτήτων και Μεθόδων Ανάλυσης, Υπολειμμάτων, Τοξικολογίας, Οι-
κοτοξικολογίας και Τύχης και Συμπεριφοράς στο Περιβάλλον.
Η αναλυτική παρουσίαση των εργασιών που πραγματοποιήθηκαν στο συγκεκριμένο  γ

έργο φαίνεται στο Παράρτημα Γ των εκθέσεων εργασιών του 2022.
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α. Ένα (1) έτος

(1.1.2022 - 31.12.2022)

β. 100% ΥπΑΑΤ

Έλεγχος και αξιολόγηση βιοκτόνων προϊόντων για το έτος 2022 α

Σκοπός του έργου είναι η κάλυψη των υποχρεώσεων της χώρας μας και του Υπουρ- β

γείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων (Δ/νση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής) σε 
εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) αρ. 528/2012 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου, της 22ας Μαΐου 2012, σχετικά με τη διάθεση στην αγορά και τη χρήση 
βιοκτόνων. Αντικείμενο του έργου είναι η διενέργεια της αξιολόγησης των υποβλη-
θέντων στοιχείων, η σύνταξη των σχετικών εκθέσεων αξιολόγησης και η αποστολή 
τους στη Διεύθυνση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής για τα βιοκτόνα προϊόντα και 
τις δραστικές ουσίες αυτών.
Κατά τη λήξη κάθε οικονομικού έτους καταρτίζεται από το ΜΦΙ με τη συμμετοχή της  γ

Διεύθυνσης Προστασίας Φυτικής Παραγωγής τεχνικό δελτίο του προγράμματος, το 
οποίο αφορά στις εργασίες του επόμενου έτους, σύμφωνα με τον αριθμό των αιτή-
σεων που υποβλήθηκαν κατά το έτος κατάρτισής του.
Η αναλυτική παρουσίαση των εργασιών που πραγματοποιήθηκαν στο συγκεκριμένο 
έργο φαίνεται στο Παράρτημα Γ των εκθέσεων εργασιών του 2022.
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α. Ένα (1) έτος

(1.1.2022 - 31.12.2022)

Διαρκής δραστηριότητα

β. ΥπΑΑΤ

Πρόγραμμα ελέγχου κυκλοφορούντων στην αγορά φυτοπροστατευτικών προϊό- α

ντων για το έτος 2022
Ο σκοπός του συγκεκριμένου έργου είναι η κάλυψη συγκεκριμένων αναγκών του  β

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και συγκεκριμένα της Διεύθυνσης 
Προστασίας Φυτικής Παραγωγής, του Τμήματος Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων 
σε εφαρμογή του Ν. 4036/2012 και των Καν. 1107/2009 της Ε.Ε.. για την ορθολογική 
χρήση των γεωργικών φαρμάκων, ώστε να επιτυγχάνεται προστασία της ανθρώπι-
νης υγείας και του Περιβάλλοντος. 
Αντικείμενο του έργου είναι ο έλεγχος των κυκλοφορούντων στην Ελληνική Αγορά 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων (ΦΠ). Για τους σκοπούς του συγκεκριμένου έργου 
σε συνεργασία με το ΥπΑΑΤ καταρτίζεται ετήσιο πρόγραμμα ελέγχου. Για το έτος 2022  
στο πρόγραμμα ελέγχου εντάσσονται όλα τα σκευάσματα και τα μίγματά τους που 
περιέχουν δραστικές ουσίες: 2.4-D, mepiquat chloride, prothioconazole, metalaxyl, 
azadirachtin, metalaxyl-M, cloquintocet mexyl, tribenuron methyl, dithianon, 
nicosulfuron, l orasulam, oxyl uorfen, l upyradifurone, pendimethalin, folpet, 
rimsulfuron, fosetyl-Al, S-metolachlor, imazalil, spinosad, imazamox, tebuconazole 
και terbuthylazine. Tο πρόγραμμα ελέγχου καταρτίζεται κυρίως βάση του εκτιμώ-
μενου κινδύνου και αποτελέσματα ελέγχων παλαιοτέρων ετών. Επιπλέον το εργα-
στήριο διενεργεί έλεγχο χρωματογραφικού προφίλ των σκευασμάτων του ελέγχου 
αγοράς, με σκοπό την ταυτοποίηση της εγγυημένης σύνθεσής τους  σύμφωναμε τα 
οριζόμενα στη χορήγηση άδειας κυκλοφορίας τους καθώς και έλεγχο των τοξικολο-
γικά σημαντικών προσμίξεων. Επιπλέον, πραγματοποιείται έλεγχος ψεκαστικών δια-
λυμάτων με σκοπό τον έλεγχο της ορθολογικής χρήσης των γεωργικών φαρμάκων.
Επίσης διενεργείται έλεγχος παράλληλων εισαγωγών σε σύγκριση με το προϊόν ανα-
φοράς.

Α/Α

α. Διάρκεια

β. Πηγή
 χρηματοδότησης

α. Τίτλος,  β. Σκοπός,  γ. Εκτελεσθείσα εργασία το έτος 2022

Τα σκευάσματα φυτοπροστατευτικών προϊόντων αναλύονται με τις επίσημες μεθό-
δους CIPAC ή με ενδοεργαστηριακά επικυρωμένες μεθόδου σε περίπτωση που δεν 
είναι διαθέσιμη επίσημη μέθοδος. Για τον έλεγχο της περιεκτικότητας σε δραστική 
ουσία χρησιμοποιούνται οι τεχνικές της αέριας χρωματογραφίας με ανιχνευτή ιονι-
σμού φλόγας καθώς και της υγρής χρωματογραφίας με ανιχνευτές διάταξης διόδων 
και υπεριώδους. Όσον αφορά στον έλεγχο χρωματογραφικού προφίλ χρησιμοποιεί-
ται η τεχνική αέριας χρωματογραφίας φασματομετρίας μάζας σε λειτουργία πλήρους 
σάρωσης (full scan MS). Ο έλεγχος παράλληλων εισαγωγών συγκριτικά με το προϊόν 
αναφοράς διενεργείται με χρήση όλων των διαθέσιμων τεχνικών του εργαστηρίου. 
Για τους σκοπούς του ελέγχου, κατά το 2022 επικυρώθηκαν συνολικά έξι νέες μέθοδοι 
για τις δραστικές ουσίες: l upyradifurone, tril oxystrobin, Spinosad, tebuconazole, 
tribenuron methyl και prothioconazole.
Τα αποτελέσματα του εν λόγω ελέγχου καταχωρούνται στην ηλεκτρονική βάση δε-
δομένων του ΥπΑΑΤ και αποστέλλονται στα κοινοτικά όργανα σύμφωνα με την κοι-
νοτική νομοθεσία.
Το εργαστήριο για το έτος 2022 στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του συμμετείχε στις 
ακόλουθες διεργαστηριακές δοκιμές:

CIPAC-Collaborative Trial on Tril uralin TC and formulations (EC) •
CIPAC-Full Scale Collaborative Trial on 14-hydroxylated brassinosteroid TK and  •
formulations (SL)
CIPAC-Full Scale Collaborative Trial on Matrine TK and formulations (SL) •
CIPAC- Full scale collaborative study on Difenoconazole TC and formulations  •
(WG, EC)
CIPAC-Full Scale Collaborative Trial on Deltamethrin + Chlorfenapyr 333 + 570 TC  •
and formulations [Long-Lasting Insecticide-treated Net (LN or ITN)]
European level Proi ciency Test (PT) 2022 on Plant Protection Products (SL, EC  •
and SG) from Italian Market. ITPT05
European level Proi ciency Test (PT) 2022 on Plant Protection Products.  •
‘INTERLABORATORY COMPARISONS - Proi ciency Testing on physicochemical 
properties of pesticides formulations- 01-2022-A’.

Συνολικά αναλύθηκαν 162 σκευάσματα ΦΠ όπως φαίνεται και στο Παράρτημα Γ των  γ

εκθέσεων Εργασιών. Επιπλέον μελετήθηκαν 12 δείγματα παράλληλων εισαγωγών.
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α. Ένα (1) έτος

(1.1.2022 - 31.12.2022)

Διαρκής δραστηριότητα

β. ΥπΑΑΤ και ιδιώτες

Έλεγχος υπολειμμάτων γεωργικών φαρμάκων σε δείγματα εδάφους. α

Η ορθολογική χρήση των γεωργικών φαρμάκων πραγματοποιείται και μέσω της με- β

λέτης δειγμάτων εδάφους για προσδιορισμό υπολειμμάτων γεωργικών φαρμάκων, 
μέσω της οποίας παρέχονται πληροφορίες σχετικά με τα επίπεδα ρύπων στο έδα-
φος. Οι ρύποι αυτοί προέρχονται από ανθρωπογενείς δραστηριότητες σχετιζόμενες 
με την αγροτική παραγωγή και αφορούν κυρίως στις συγκεντρώσεις υπολειμμάτων 
γεωργικών φαρμάκων. Για τις ανάγκες του εν λόγω έργου έχουν αναπτυχθεί και επι-
κυρωθεί πολύ-υπολειμματικές μέθοδοι με τις τεχνικές της υγρής και αέριας χρω-
ματογραφίας-φασματομετρίας μάζας. Επιπλέον έχουν αναπτυχθεί και επικυρωθεί 
single-residue methods:

για τον προσδιορισμό υπολειμμάτων του ζιζανιοκτόνου glyphosate και του κύρι- •
ου μεταβολίτη του AMPA,
για τον προσδιορισμό υπολειμμάτων των ζιζανιοκτόνων: imazamox, bentazone,  •
bromoxynil, MCPA, 2.4 D, triclopyr, dicamba

 με την τεχνική της υγρής χρωματογραφίας-φασματομετρίας μάζας.  
Κατά το έτος 2022 αναλύθηκαν συνολικά 28 δείγματα εδάφους γ

Στο πλαίσιο των αναγκών των προγραμμάτων :
LIFE ClimaMED-‘Innovative technologies for climate change mitigation by  •
Mediterranean agricultural sector’ (LIFE17 CCM/GR/000087) και
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«Actions to protect and promote the biodiversity of ecosystems and of areas  •
of natural beauty of the Ionian Islands through “smart” systems of detection, 
recording, digital mapping and pressures management-BioIONIAN” (Operational 
Regional Program of Ionian Islands region, funded by ERDF- MIS code 5009978),  

αναλύθηκαν 27 δείγματα εδάφους για το πρόγραμμα LIFE ClimaMED και 33 δείγματα 
για το πρόγραμμα BioIONIAN από πειραματικούς αγρούς των περιοχών μελέτης για 
προσδιορισμό υπολειμμάτων γεωργικών φαρμάκων με χρήση των τεχνικών GC-MS/
MS και LC-MS/MS. Για τους σκοπούς του έργου πραγματοποιήθηκε ανάπτυξη και επι-
κύρωση μεθόδου για προσδιορισμό 311 δραστικών ουσιών.
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α. Ένα (1) έτος

(1.1.2022 - 31.12.2022)

Διαρκής δραστηριότητα

β. ΥπΑΑΤ

Screening and proi ling of plant protection samples from regular market control α

Τα εργαστήρια ελέγχου φυτοπροστατευτικών προϊόντων (ΦΠ) σύμφωνα με την κεί- β

μενη Εθνική Νομοθεσία έχουν ως κύριο ρόλο τον έλεγχο της εγγυημένης σύνθεσης 
των ΦΠ. Μέχρι πρόσφατα ο έλεγχος αυτός περιοριζόταν στον έλεγχο της περιεκτι-
κότητας σε δραστική (-ές) ουσία (-ες), τοξικολογικά σημαντικές προσμίξεις και έλεγ-
χο των φυσικοχημικών ιδιοτήτων τους. Σύμφωνα με τον κανονισμό (Regulation (EU) 
2017/625) τα εργαστήρια ελέγχου ΦΠ είναι απαραίτητο να ελέγχουν επίσης τα πρό-
σθετα (co-formulants) και τους διαλύτες όπου αυτό είναι εφικτό (λόγω διαθεσιμότη-
τας των αναλυτικών προτύπων), αλλά ταυτόχρονα να γίνεται και πλήρης έλεγχος των 
σκευασμάτων ως προς την εγγυημένη σύνθεση (proi ling and screening) με χρήση 
φασματομετρίας μάζας (GC-MS) σε λειτουργία πλήρους σάρωσης (full scan mode).
Ο σκοπός του πλήρους ελέγχου της εγγυημένης σύνθεσης είναι η ταυτοποίηση και 
ποσοτικοποίηση όλων των εκδόχων των σκευασμάτων (όπου είναι εφικτό) αλλά κυ-
ρίως η ανίχνευση ουσιών οι οποίες δεν περιέχονται στην εγγυημένη σύνθεση και οι 
οποίες ενέχουν κινδύνους για τον άνθρωπο και το περιβάλλον.
Το εργαστήριο από το έτος 2020 ανέπτυξε κατάλληλη μεθοδολογία προκειμένου να 
εναρμονιστεί με τον κανονισμό (Regulation (EU) 2017/625) και πραγματοποιεί πλήρη 
έλεγχο όλων των σκευασμάτων του ελέγχου αγοράς που προσκομίζονται στο εργα-
στήριο (proi ling and screening). 
Πραγματοποιήθηκε έλεγχος συνολικά 174 σκευασμάτων (162 σκευάσματα του προ- γ

γράμματος Ε.Α. και 12 σκευάσματα παράλληλων εισαγωγών). Από τα αποτελέσματα 
της ανάλυσης δεν προέκυψαν αποκλίσεις όσον αφορά στην εγγυημένη σύνθεση.
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α. Ένα (1) έτος 

(1.1.2022 – 31.12.2022)

β. 100%Τ.Ο.Ε.Β. ΝΙΓΡΙΤΑΣ

Έλεγχος υπολειμμάτων γεωργικών φαρμάκων σε κενούς πλαστικούς περιέκτες γε- α

ωργικών φαρμάκων
Σκοπός του εν λόγω έργου είναι η ανίχνευση και η ποσοτικοποίηση των δραστικών  β

ουσιών γεωργικών φαρμάκων σε πλαστικούς κενούς περιέκτες οι οποίοι έχουν υπο-
στεί συγκεκριμένη διεργασία έκπλυσης με απώτερο σκοπό τον χαρακτηρισμό τους 
ως τοξικά ή μη απόβλητα και συνεπακολούθως την ορθολογική διαχείρισή τους.
Το έργο αυτό πραγματοποιείται προκειμένου να ταξινομηθούν τα εν λόγω απόβλητα 
βάσει των ακόλουθων Ευρωπαϊκών Οδηγιών και Κανονισμών οι οποίοι είναι σε ισχύ:

Regulation 1272/2008/EC on Classii cation, Labelling and Packaging of substances  •
and mixtures (CLP);
Regulation 1357/2014/EC (replacing Annex III Directive 2008/98/EC) •

Η επεξεργασία των δειγμάτων πραγματοποιείται με έκπλυση των κενών πλαστικών 
περιεκτών με κατάλληλους διαλύτες, οι οποίοι εξαρτώνται από την δραστική ουσία 
και ακολουθεί χρωματογρατογραφική ανάλυση με την τεχνική της αέριας χρωμα-
τογραφίας με ανιχνευτή ιονισμού φλόγας (GC-FID) ή της υγρής χρωματογραφίας με 
ανιχνευτή διάταξης διόδων (HPLC-DAD). Σε ορισμένες περιπτώσεις κρίνεται απαραί-
τητη η χρήση υγρής ή αέριας χρωματογραφίας φασματομετρίας μάζας (GC-MS/MS), 
(LC-MS/MS). 
Στο πλαίσιο της συνεργασίας του εργαστηρίου με την Τ.Ο.Ε.Β. ΝΙΓΡΙΤΑΣ, κατά το έτος  γ

2022 αναλύθηκαν συνολικά 8 δείγματα κενών πλαστικών περιεκτών φπ από την κε-
ντρική Ελλάδα.

Α/Α

α. Διάρκεια

β. Πηγή
 χρηματοδότησης

α. Τίτλος,  β. Σκοπός,  γ. Εκτελεσθείσα εργασία το έτος 2022

13

α. Ένα (1) έτος

(1.1.2022 – 31.12.2022)

Διαρκής δραστηριότητα

β. ΥπΑΑΤ

Πρόγραμμα ελέγχου κυκλοφορούντων στην αγορά βιοκτόνων προϊόντων. Screening  α

and proi ling of biocidal products from regular market control

Ο σκοπός του συγκεκριμένου έργου είναι η κάλυψη συγκεκριμένων αναγκών του  β

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και συγκεκριμένα της Διεύθυνσης 
Προστασίας Φυτικής Παραγωγής, του Τμήματος βιοκτόνων προϊόντων σε εφαρμογή 
του Κανονισμού (ΕΕ) 528/2012 και της ΚΥΑ αριθ. 4616/52519/2016 (Β΄ 1367). Σύμφωνα 
με το άρθρο 7 της ΚΥΑ αριθ. 4616/52519/2016 (Β΄ 1367) η Διεύθυνση Προστασίας 
Φυτικής Παραγωγής είναι αρμόδια για το συντονισμό και την εποπτεία των επίση-
μων ελέγχων των βιοκτόνων προϊόντων και των κατεργασμένων αντικειμένων με 
βιοκτόνα προϊόντα αρμοδιότητας του ΥπΑΑΤ. Σύμφωνα με την παρ. 4 του άρθρου 7 
του ΦΕΚ 1367 (16 Μαΐου 2016) το εργαστήριο Χημικού Ελέγχου Γεωργικών Φαρμά-
κων του Μ.Φ.Ι. έχει ορισθεί ως ένα από τα αρμόδια εργαστήρια για τη διενέργεια των 
αναλύσεων των δειγμάτων των βιοκτόνων, σε ότι αφορά την εγγυημένη σύνθεση, 
τις φυσικοχημικές ιδιότητες και τον έλεγχο του χρωματογραφικού προφίλ τους με 
σκοπό την προστασία της ανθρώπινης υγείας και του Περιβάλλοντος. 
Αντικείμενο του έργου είναι ο έλεγχος των κυκλοφορούντων στην Ελληνική Αγορά βι-
οκτόνων προϊόντων. Για τους σκοπούς του συγκεκριμένου έργου το ΥπΑΑΤ κατάρτισε 
ετήσιο πρόγραμμα ελέγχου για το έτος 2022  με σκοπό τον έλεγχο όλων των βιοκτό-
νων προϊόντων που ανήκουν στον τύπο 14 (τρωκτικοκτόνα) και στον τύπο 18 (εντομο-
κτόνα-ακαρεοκτόνα) τα οποία προορίζονται για χρήση από το ευρύ κοινό καθώς και 
από επαγγελματίες χρήστες. Οι έλεγχοι αφορούν επιχειρήσεις όπως: Super Market, 
φαρμακεία, Mini Markets, μαγαζιά πώλησης βιοκτόνων προϊόντων ερασιτεχνικής χρή-
σης, καταστήματα πώλησης γεωργικών φαρμάκων (για την πώληση βιοκτόνων προϊό-
ντων επαγγελματικής χρήσης) και υπαίθριες αγορές.
Τα σκευάσματα βιοκτόνων προϊόντων αναλύονται με τις επίσημες μεθόδους CIPAC ή 
με ενδοεργαστηριακά επικυρωμένες μεθόδου σε περίπτωση που δεν είναι διαθέσιμη 
επίσημη μέθοδος. Για τον έλεγχο της περιεκτικότητας σε δραστική ουσία χρησιμοποι-
ούνται οι τεχνικές της αέριας χρωματογραφίας με ανιχνευτή ιονισμού φλόγας καθώς 
και της υγρής χρωματογραφίας με ανιχνευτές διάταξης διόδων και υπεριώδους.
Σε όλα τα δείγματα που έγινε έλεγχος πραγματοποιείται και έλεγχος χρωματογραφι-
κού προφίλ με την τεχνική της αέριας χρωματογραφίας φασματομετρίας μάζας σε λει-
τουργία πλήρους σάρωσης (full-scan MS).
Πραγματοποιήθηκε έλεγχος συνολικά 10 σκευασμάτων. Από τα αποτελέσματα της  γ

ανάλυσης δεν προέκυψαν αποκλίσεις όσον αφορά στην εγγυημένη σύνθεση.
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α. Δύο (2) έτη

(10.2020 - 10.2022)

β. NΟΜΙΚΟΣ ΑΕΒΕ

Επίδραση μίγματος επιλεγμένων ανθοφόρων φυτών σε περιθώρια καλλιέργειας βιο- α

μηχανικής τομάτας, στην προσέλκυση επικονιαστών και ωφέλιμων αρθροπόδων και 
στην παραγωγή της καλλιέργειας (NOMIKOS Tomato OP)
Σκοπός του έργου είναι να μελετηθεί η επίδραση που έχει η διαχείριση των περιθω- β

ρίων αγρών βιομηχανικής τομάτας με εγκατάσταση μίγματος επιλεγμένων ανθοφό
ρων φυτών, σε σχέση με την αυτοφυή βλάστηση ή με την εγκατάσταση κυψελών 
βομβίνων, στην προσέλκυση επικονιαστών και ωφέλιμων αρθρόποδων, και στην πα-
ραγωγή της καλλιέργειας. Το έργο θα υλοποιηθεί σε αγρούς βιομηχανικής τομάτας 
του Ν. Λάρισας, σε δύο καλλιεργητικές περιόδους (2020-2021 και 2021-2022).
Κατά το έτος 2022, έγινε έλεγχος της βλαστικότητας των σπόρων των επιλεγμένων  γ

φυτικών ειδών και η σύνθεσή τους σε μίγμα και σπορά των μιγμάτων στα περιθώ-
ρια των πειραματικών αγρών βιομηχανικής τομάτας για το δεύτερο έτος του έργου. 
Μετά τη μεταφύτευση της τομάτας την άνοιξη και κατά την ανθοφορία των μιγμάτων 
πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις ανά 7-10 ημέρες, που αφορούσαν στην αξιολόγηση 
της φυτοκάλυψης και ανθοκάλυψης (ανά φυτικό είδος) των περιθωρίων με τα σπαρ-
μένα μίγματα ή την αυτοφυή χλωρίδα (ζιζάνια), στον αριθμό των επισκέψεων εντό-
μων επικονιαστών στα άνθη αυτών των ειδών και στην παρουσία φυσικών εχθρών 
στα φυτά των περιθωρίων. Παράλληλα, στον αγρό με τις κυψέλες βομβίνων έγινε η
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α. Διάρκεια

β. Πηγή
 χρηματοδότησης

α. Τίτλος,  β. Σκοπός,  γ. Εκτελεσθείσα εργασία το έτος 2022

σήμανση καρπών που επικονιάστηκαν πριν την εγκατάσταση των κυψελών, καθώς 
και η σήμανση ανθέων που έφεραν νύγμα από επίσκεψη βομβίνων, προκειμένου 
να συλλεγχούν κατά τη συγκομιδή της καλλιέργειας και να μελετηθούν ως προς τα 
ποιοτικά τους χαρακτηριστικά. Οι προαναφερόμενες μετρήσεις  φυτοκάλυψης, αν-
θοκάλυψης, αριθμού επισκέψεων επικονιαστών, παρουσίας φυσικών εχθρών στα 
φυτά των περιθωρίων έως μέσα Ιουλίου.  Επίσης, στον αγρό με τις κυψέλες βομβί-
νων συνεχίστηκε η σήμανση ανθέων που έφεραν νύγμα από επίσκεψη βομβίνων για 
τη μελέτη των σχηματιζόμενων καρπών ως προς τα ποιοτικά τους χαρακτηριστικά, 
ωστόσο ο μικρός αριθμός των διαθέσιμων καρπών κατά τη συγκομιδή δεν επέτρεψε 
τη λήψη ικανού δείγματος για να εξαχθούν αξιόπιστα συμπεράσματα. Πραγματο-
ποιήθηκε η αναγνώριση των ωφέλιμων εντόμων που συλλέχθηκαν κατά τις δειγμα-
τοληψίες, η στατιστική επεξεργασία των δεδομένων για τη συγγραφή της Έκθεσης 
πεπραγμένων για το πειραματικό έτος 2022.
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α. ‘Ενα (1) έτος

(3.5.2021 - 30.4.2022)

β. 100% Ιδιώτης

Oδηγίες Διαχείρισης Ασθενειών – Προτάσεις Ορθολογικής Λίπανσης σε Αγρούς Καλ- α

λιέργειας Βιομηχανικής Τομάτας
Το έργο έχει σαν σκοπό να μελετηθούν και αξιολογηθούν τα αίτια που οδηγούν στην  β

εμφάνιση (χωρικά και χρονικά) παθογόνων οργανισμών, εχθρών και ζιζανίων στην 
καλλιέργεια της βιομηχανικής τομάτας στην Ηλεία. Ειδικότερα, εξετάζονται όλα τα 
στάδια της καλλιέργειας, από τα φυτώρια έως και τον αγρό. 
Κατά το έτος 2022, πραγματοποιήθηκαν οι ακόλουθες δράσεις: γ

Πραγματοποιήθηκε καταγραφή ζιζανιολογικών προβλημάτων της καλλιέργειας. •
Έγινε έλεγχος του τρόπου ψεκασμού για κατανόηση της κάλυψης της καλλιέργει- •
ας από το ψεκαστικό υγρό και την ορθή εφαρμογή ζιζανιοκτόνων με ακροφύσια 
χαμηλής διασποράς ψεκαστικού νέφους.
Έγινε συλλογή δεδομένων από τους πιλοτικούς αγρούς.  •
Εγκατάσταση πειράματος μελέτης της τράπεζας σπόρων από δείγματα εδάφους  •
από τους πιλοτικούς αγρούς.
Έγινε ανάλυση των αποτελεσμάτων του πειράματος. •
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α. Ένα (1) έτος

(1.1.2022 - 31.12.2022)

β. 100% Iδιώτης

Ανάλυση compost για παρουσία φυτοπαθογόνων οργανισμών, σπόρων και υπολειμ- α

μάτων γεωργικών φαρμάκων
Για τις ανάγκες του εν λόγω έργου αναπτύχθηκε και επικυρώθηκε κατάλληλη πολύ- β

υπολειμματική μέθοδος με την τεχνική της αέριας χρωματογραφίας-φασματομετρίας 
μάζας για τον προσδιορισμό 211 δραστικών ουσιών.
Κατά το έτος 2022 αναλύθηκε συνολικά 1 δείγμα compost για την παρουσία υπολειμ- γ

μάτων γεωργικών φαρμάκων.
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α. 1.1.2022 - 31.12.2022

Διαρκής δραστηριότητα

β. 100% Kmetijski Inštitut 

Slovenije, Agricultural 

Institute of Slovenia

Annual Quality Control of Plant Protection Products for the Ministry of Agriculture,  α

Forestry and Food of Republic of Slovenia - Laboratory analyses of plant protection 
products
Ανάλυση φυτοπροστατευτικών προϊόντων για τον έλεγχο αγοράς της Σλοβενίας.  β

Τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα (φπ) εξετάζονται για τις ακόλουθες παραμέτρους: 
περιεκτικότητα σε δραστική ουσία, τοξικολογικά σημαντικές προσμίξεις (relevant 
impurities), βοηθητικές ουσίες (co-formulants), έλεγχος χρωματογραφικού προφίλ 
(GC-MS screening) σε σχέση με την εγκεκριμένη σύνθεση του κάθε προϊόντος ΦΠ 
στη Σλοβενία και φυσικοχημικές/τεχνικές ιδιότητες. Το Εργαστήριο αποφαίνεται 
για τη συμμόρφωση των εξεταζόμενων φπ σε σχέση με ευρωπαϊκούς κανονισμούς 
(regulation 1107/2009) και διεθνείς προδιαγραφές (FAO/WHO). Οι εξεταζόμενες πα-
ράμετροι ελέγχονται με χρωματογραφικές τεχνικές (υγρή και αέρια χρωματογρα-
φία) χρησιμοποιώντας κατάλληλους ανιχνευτές κατά περίπτωση (FID, ECD, MS, DAD 
και UV). Οι χρωματογραφικές αναλύσεις πραγματοποιούνται είτε με τις επίσημες με-
θόδους CIPAC είτε με ενδοεργαστηριακά επικυρωμένες μεθόδους.

Α/Α

α. Διάρκεια

β. Πηγή
 χρηματοδότησης

α. Τίτλος,  β. Σκοπός,  γ. Εκτελεσθείσα εργασία το έτος 2022

Για το έτος 2022 αναλύθηκαν συνολικά 26 δείγματα φυτοπροστατευτικών προϊόντων γ  
όσον αφορά στην περιεχόμενη δραστική ουσία, στον έλεγχο χρωματογραφικού 
προφίλ με βάσει τα οριζόμενα στη χορήγηση άδειας κυκλοφορίας των εν λόγω σκευ-
ασμάτων στην χώρα προέλευσής τους (Σλοβενία), τον έλεγχο τοξικολογικά σημαντι-
κών προσμίξεων και στις κατάλληλες φυσικοχημικές ιδιότητες.
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α. Ένα (1) έτος

(1.1.2022 - 31.12.2022)

Διαρκής δραστηριότητα

β. 100% Ιδιώτες

Έλεγχος παράνομων σκευασμάτων φυτοπροστατευτικών προϊόντων σε Εθνικό και  α

Ευρωπαϊκό Επίπεδο
Σύμφωνα με την κείμενη Εθνική αλλά και την Ευρωπαϊκή Νομοθεσία «Απαγορεύεται  β

η εισαγωγή, διακίνηση, εμπορία, μεταφορά, κατοχή και χρήση γεωργικών φαρμά-
κων που δεν έχουν άδεια έγκρισης κυκλοφορίας – διάθεσης στην ελληνική αγορά».
Παράνομα φπ θεωρούνται αυτά που είναι είτε σε περιέκτες χωρίς καμία ένδειξη για 
το περιεχόμενο τους, είτε σε περιέκτες με ξενόγλωσση ετικέτα. Επίσης παράνομα 
θεωρούνται τα ΦΠ που περιέχουν χημικές ουσίες οι οποίες δεν είναι στην εγγυημένη 
τους σύνθεση (foreign substances).
Από το εργαστήριο Χημικού Ελέγχου Γεωργικών Φαρμάκων έχει αναπτυχθεί κατάλ-
ληλη μεθοδολογία για την ταυτοποίηση της περιεχόμενης δραστικής (-ές) ουσίας 
(-ες). 
Ο έλεγχος τους γίνεται κυρίως με χρήση της τεχνικής GC-MS σε λειτουργία πλήρους 
σάρωσης ιόντων (full scan MS) και χρήση κατάλληλων επικαιροποιημένων  βιβλιο-
θηκών φασμάτων. 
Το εργαστήριο αναλύει δείγματα από την Ελληνική αγορά όσο και από την Ευρωπα-
ϊκή. 
Για το έτος 2022 πραγματοποιήθηκε έλεγχος σε 23 σκευάσματα τα οποία είχαν είτε  γ

ξενόγλωσση ετικέτα είτε καμία ένδειξη για το περιεχόμενό τους σε Εθνικό επίπεδο και 
11 για τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό ‘Lithuanian Crop Protection Association (LCPA)’.



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ

Αναλυτική δραστηριότητα
ΜΦΙ το 2022

https://www.bpi.gr/files/ektheseis2022/%CE%95%CE%9A%CE%98%CE%95%CE%A3%CE%97%20%CE%95%CE%A1%CE%93%CE%91%CE%A3%CE%99%CE%A9%CE%9D%20%CE%95%CE%A4%CE%9F%CE%A5%CE%A3%202022%20-%20%CE%A0%CE%91%CE%A1%CE%91%CE%A1%CE%A4%CE%97%CE%9C%CE%91%20%CE%93.pdf
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